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VOL. LXX San Juan, Puerto Rico Martes, 29 de marzo de 2022 Núm. 17 

A la una y quince minutos de la tarde (1:15 p.m.) de este día, martes, 29 de marzo de 2022, el 

Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. Dalmau Santiago. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera 

Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago 

Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo 

Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. 

Dalmau Santiago, Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico hoy 29 de marzo de 2022, martes, a la una y quince minutos de la tarde (1:15 p.m.). 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, solicitamos dar comienzo con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

SRA. HAU: Señor Presidente, vamos a proceder con la Invocación, la misma estará a cargo 

del pastor Roberto Ruiz, de la Iglesia Adventista de Hato Rey. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

El Pastor Roberto Ruiz, de la Iglesia Adventista de Hato Rey, procede con la Invocación. 

 

PASTOR RUIZ: Saludos y bendiciones a todos los miembros del Senado, saludos al honorable 

presidente Dalmau, a todos los compañeros senadores, a los sargentos de armas y demás compañeros 

que contribuyen a que las labores puedan realizarse en esta hora. 

Quiero compartir con ustedes breve sobre el Capítulo 3 de Daniel, el horno de fuego.  Siete 

puntos.  El rey Nabucodonosor hizo una estatua de oro y ordenó que todos lo adoraran.  2.- Tres 

jóvenes hebreos se rehusaron, no siguieron la orden del Rey a adorar la imagen.  3.- Dijeron, nuestro 

Dios, a quien servimos, puede librarnos del horno de fuego ardiente y de tus manos, Rey, nos librará; 

y si no lo hace, debes saber, oh, Rey, que no serviremos a tus dioses ni tampoco adoraremos la estatua 
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que has levantado.  4.- El Rey se enojó y mandó a lanzar a los jóvenes al horno.  5.- El milagro, lo 

sobrenatural se manifestó a los ojos de todos.  6.- Finalmente el Rey dijo, bendito sea el Dios de 

Sadrac, Mesac y Abednego, que envió a su ángel y libró a sus siervos que confiaron en Él, los cuales 

no cumplieron el edicto del Rey y se entregaron sus cuerpos antes que servir y adorar a otro dios que 

no era su Dios.  7.- La palabra clave del Capítulo 13 es adoración.  Dios es el único que merece la 

adoración de sus criaturas, que se dan en un contexto de amor y profundo respeto.   

Oremos.  Señor y Padre, gracias, por el privilegio de estar con los compañeros aquí.  Rogamos 

que ilumines al Presidente, a cada uno de los senadores, miembros que componen este grupo de 

trabajo; que todo lo que ellos hagan esté en armonía con sus principios y beneficie a nuestro pueblo.  

En el nombre de Jesús.  Amén. 

- - - - 

 

SRA. HAU: Amén. 

Señor Presidente, agradecemos al pastor Roberto Ruiz, de la Iglesia Adventista de Hato Rey, 

por la invocación de los trabajos de hoy. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias.  Y sabe que estamos aquí siempre a sus órdenes. 

SRA. HAU: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Antes de continuar con el Orden de los Asuntos, solicitamos autorización para 

dejar sin efecto la Regla 26.7 del Reglamento del Senado de Puerto Rico para permitir la entrada de 

Fabiola Wah, Alexander Torres y Paola Ramos a la Sala de Sesiones durante el día de hoy.  Le 

recordamos que no pueden hacer expresiones dentro de la Sala de Sesiones. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la petición de la señora Portavoz?  Si no hay objeción, 

aprobado, que se autorice a los invitados a poder entrar a este Recinto. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se apruebe el Acta correspondiente al día 17 

de marzo de 2022; y que se posponga la aprobación del Acta de la pasada sesión, correspondiente al 

22 de marzo de 2022. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con el Orden de los Asuntos. 

 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 

(Las señoras Santiago Negrón, Rivera Lassén; los señores Matías Rosario, Bernabe Riefkohl, 

Ruiz Nieves; la señora Hau; y el señor Dalmau Santiago solicitan Turnos Iniciales al Presidente). 

 

SR. PRESIDENTE: Compañera María de Lourdes Santiago Negrón. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 
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SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Gregorio Matías. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Rafael Bernabe. 

Compañero Ramón Ruiz.   

El último turno le corresponde a la señora Portavoz.  Si algún otro compañero o compañera va 

a consumir un turno, si no, pues entonces el último turno le corresponde a la compañera Gretchen Hau 

y a este servidor. 

Adelante, la compañera María de Lourdes Santiago Negrón, con su Turno Inicial. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señor Presidente. 

El escritor irlandés Oscar Wilde decía que él era capaz de resistirlo todo, menos la tentación.  

Y en esa línea han estado muchas, demasiadas personas con el poder de disponer de fondos públicos.  

Así lo documentan los casos de corrupción que ya han sido adjudicados y hacia eso apuntan 

investigaciones en curso sobre el tema.  Esa sombra de mal manejo de fondos públicos que pudiera 

llegar a ser constitutiva de delitos ha vuelto a alcanzar al Capitolio en días recientes tras las alegaciones 

sobre uso, digamos impropio, de los millones y millones de dólares disponibles a través del Fondo de 

Mejoras Municipales que ha venido a sustituir a los infames barrilitos. 

A partir de la aprobación de la Ley 173 la disposición de esos millones y millones de dólares 

por parte de legisladoras y legisladores de distrito ni siquiera ha tenido que pasar, como era el caso de 

los antiguos barrilitos, por el cedazo legislativo o la consideración de Fortaleza.  A nivel administrativo 

a través de la Autoridad de Tierras se han adjudicado millones y millones de dólares en un esquema 

que según se reseña en la prensa, puede incluir irregularidades como adjudicaciones en exceso del 

límite permitido de dinero por legislador o legisladora, favoritismo descarnado por ciertas entidades, 

ausencia de rendición de cuentas y tramitación de solicitudes sin la documentación suficiente.  Ya 

distintas entidades han anticipado que investigarán el asunto, lo que eso quiera decir, cuando quienes 

van a investigar es el Departamento de Justicia y la Oficina de la Contralora. 

Me parece a mí que ante el inevitable vínculo partidista de esas instituciones la Asamblea 

Legislativa tiene que dar un paso al frente y proponer que se realice una investigación independiente 

en la que estén representadas instituciones cívicas y profesionales que no dependan del visto bueno 

partidista.   

En esa dirección mi compañero Denis Márquez en la Cámara y yo en el Senado hemos radicado 

una Resolución Concurrente, es decir, que no necesita la intervención de Fortaleza, para que la 

Asamblea Legislativa designe un panel que investigue las alegaciones sobre el Fondo de Mejoras 

Municipales y que esa investigación esté en manos de personas designadas por las escuelas de derecho 

de la Universidad Interamericana, de la Pontificia Universidad Católica y de la Universidad de Puerto 

Rico o representantes del Colegio de Contadores y Contadoras, representantes del Colegio Abogados 

y Abogadas, y de la Escuela de Administración Pública de la Universidad de Puerto Rico. 

Si las alegaciones son infundadas, gana la institución y ganan los legisladores y legisladoras 

de distrito cuando se demuestre que no hubo algo que pueda apartarse quizás de algún descuido 

administrativo.  Pero si las alegaciones son ciertas, si hay –incluso se habla de un patrón de retribución, 

de “kickback”–, si en efecto esas alegaciones son ciertas, las personas responsables tanto en la 

Asamblea Legislativa, como en la Autoridad de Tierras, tienen que rendirle cuentas al país.  No creo 

que debamos depositar nuestra confianza en el Departamento de Justicia o en la Oficina de la 

Contralora, creo que necesitamos esa visión externa, imparcial para adjudicar lo que aparenta ser un 

serio escándalo en el manejo de fondos públicos. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a la compañera. 

Reconocemos a la compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señor Presidente. 

Quiero este turno para hablar sobre dos personas que ya no están entre nosotros y nosotras.  

Uno de ellos es Roberto Rabin Siegel, quien falleció ayer, un viequense nacido en Estados Unidos, 

nacido en Boston, que hizo de Puerto Rico su casa desde el 1980.  Bob, como se le conocía, Bob Rabin 

había tenido una formación que tenía en sociología, pero también tenía un Minor en Español, lo que 

hizo que entrara en contacto con comunidades puertorriqueñas a quien él les enseñaba. 

Así, entre una cosa y otra, vino a Puerto Rico buscando ese conocimiento de la tierra 

puertorriqueña, y fue a Vieques, allí donde estudiantes puertorriqueños y puertorriqueñas estaban y 

está una comunidad a la cual él tenía interés en conocer mejor.  Llegó en 1980 a la Isla Nena, como le 

decimos en Puerto Rico, y nunca se fue. 

Bob, comprometido con el rescate de la historia de Vieques hizo una labor extraordinaria para 

recoger no solamente la historia de la isla municipio, sino toda la historia de Puerto Rico a través de 

los ataques y todo lo que sufrió el pueblo viequense, también el de Culebra, pero en el caso de Bob 

estaba en Vieques.  Hizo un proyecto de Radio Vieques, una emisora de radio comunitaria con la 

página Justicia de la Isla Nena, y tanto fue su trabajo que todo el pueblo de Puerto Rico le reconoce, 

el pueblo viequense lo reconoce como un hijo, que también la Universidad de Massachusetts le 

confirió el Grado de Doctor Honoris Causa en Letras Humanitarias, en reconocimiento precisamente 

por sus servicios al pueblo de Vieques, por su militancia en contra de las maniobras de la Marina de 

Guerra de Estados Unidos en la isla municipio.  Un puertorriqueño nacido en Boston.   

Nuestro reconocimiento a Roberto “Bob” Rabin Siegel y a su viuda, y a sus familiares nuestro 

pésame. 

En el caso de la segunda persona que quiero conversar, es de Victoria Espinosa, la doctora 

Victoria Espinosa Torres, de quien ahora estamos conmemorando 100 años de vida de Victoria 

Espinosa.  Este Senado hizo, de hecho, una Moción de reconocimiento dentro de todas las actividades 

que se hicieron en torno a la “Semana para la Erradicación del Racismo y la Afirmación de la 

Afrodescendencia”, una de las personas que estuvimos reconociendo y que seguiremos reconociendo 

es Victoria Espinosa Torres, una orgullosa mujer afrodescendiente puertorriqueña, por sus grandes 

aportaciones al teatro, al quehacer artístico, académico puertorriqueño, así como por su compromiso 

cultural unido, sin duda, a un compromiso de equidad y justicia social por haber sido voz en las luchas 

antirracistas en contra de la xenofobia por una sociedad inclusiva para todos y todas. 

A Victoria Espinosa le precede un largo historial de aportaciones en el quehacer artístico, 

cultural y, como dije, social y de justicia en Puerto Rico, que para leerlo tendríamos que estar un buen 

rato leyendo todas sus grandes aportaciones.  Pero no quiero dejar de contar que, entre otras cosas, 

Victoria hizo historia en el mundo del teatro, ya que fue ella la que puso en escena el estreno mundial 

que se hizo en todas partes, porque por eso es que es un estreno mundial, de la obra “El Público”, de 

Federico García Lorca, de quien ella era una de las estudiosas principales internacionalmente.  “El 

Público”, una pieza teatral que no se había puesto nunca en escena, y nuestra Vicky Espinosa fue la 

que hizo el estreno mundial aquí en Puerto Rico.  Así y muchas otras obras de mucho mensaje, muy 

complejas, como una que se llama precisamente “Negro en América”, y otras piezas teatrales.  Fundó 

escuelas Theatron, una de esas escuelas, que por dar un comentario personal, yo fui estudiante de 

Vicky Espinosa en Theatron.  En algún momento también hice teatro.  Un poco eso he sido para 

muchas cosas, yo creo.   
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Así que creo que, sin duda, nuestro reconocimiento a esta gran figura de la cultura 

puertorriqueña, Victoria Espinosa, que la Universidad de Puerto Rico la reconoció con la distinción 

académica de Profesora Emérita, uno de los reconocimientos más altos, sino el más alto que da la 

Universidad.  Nuestro compromiso con Victoria, con su legado, con seguir conmemorando estos 100 

años de Victoria Espinosa.  Y nos reiteramos en la Moción de Felicitación por la vida de Victoria y 

las condolencias a sus hijos y familiares, pero también el aplauso eterno y el aplauso más profundo a 

la vida de Victoria Espinosa en los 100 años de su nacimiento. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rivera Lassén. 

Reconocemos al compañero Gregorio Matías Rosario. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Dios lo bendiga, señor Presidente, así bendiga a mis hermanos 

senadores. 

El viernes pasado, en una información de esas que dan por personas que yo le llamo mensajeros 

de la destrucción, trataron de decirle a los policías que arbitrariamente el Gobierno –y aquí Gobierno 

somos todos nosotros, además del Gobernador– había cambiado la edad de retiro a 58 años.  Una de 

las mentiras que utilizan las personas cuando quieren agitar las masas.   

Aquí en este Senado, ayudado por el senador Ramoncito Ruiz, William Villafañe, Keren 

Riquelme, Thomas Rivera Schatz, hemos estado pendiente a lo que son los servidores públicos.  

Hemos estado pendientes de que se les honre con un retiro digno.  Y hemos estado pendiente de que 

se le den los aumentos necesarios.  En el caso de la Policía, se estableció que si la persona tenía 55 

años de edad y 30 años de servicio podían llegar a recibir hasta ciento diez mil dólares ($110,000).  Si 

llegan hasta 58 años podrían llegar hasta ciento setenta y cinco mil dólares ($175,000).  Esa es la 

verdad.  Esa es la verdad.  Y aunque lo dije ayer en diferentes medios, ahora lo estoy haciendo donde 

el pueblo me eligió, aquí, desde mi posición en el Senado, diciéndoles que la información que yo pude 

percatarme y averiguar a través de Alexis Torres y Luis Collazo, Director de los Sistemas de Retiro, 

me dice que no, que esto no se ha alterado. 

Con esto lo que trato de decirles que estas personas, que le gusta levantar el pueblo para tratar 

de lograr cosas como desestabilizar al país, no sigan con el mismo jueguito de llevar mala información.  

No sigan con la misma faena de entretenerse tratando de alborotar a Puerto Rico.  No sigan tratando 

de levantar gente en contra de este Gobierno que estamos haciendo que Puerto Rico vuelva a la 

normalidad, después de terremotos, después de huracanes, después de pandemias.  Pero esas mismas 

personas en una de esas, dice, en uno de los comentarios en un “live” que hice, decía, yo acepto el 

dinero, pero no confío en Matías porque votó por el 1003.  Pero yo le quiero decir a todos los policías 

que me escuchan, a todos, que ustedes van a recibir dinero porque se aprobó el 1003, convirtiéndose 

en la Ley 53.  Para lograr tener dinero para los policías hubo que firmar esa ley.  Con esa ley fue que 

aparecieron los ochocientos cincuenta (850) millones para lo que es Retiro, y los setecientos (700) 

millones para el plan médico.  Si no se hubiera firmado esa ley, todavía estuviéramos peleando los 

policías en la calle, todo el mundo en la calle, los maestros en la calle, porque también gracias al 1003, 

la Ley 53, es que se le va a dar el aumento a los maestros, es que se está garantizando a los penales 

que van a tener aumento, y así a la mitad de los servidores públicos.  Nunca en la historia un gobierno 

había dado tanto aumento como está dando esta Administración, porque estamos pendientes a los 

servidores públicos, porque se firmó el 1003 y es el camino para salir de la quiebra.  Esa es la 

información verdadera. 

Yo sé que hay unos mercaderes de la noticia que se paran en televisión a decir un chorro de 

embustes por ganar televidentes y van a las redes sociales por ganar “likes”.  Pero esa es la verdad.  O 
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sea, el policía que entienda de que yo voté por el 1003 y lo hice mal, pero vaya a la hora su retiro y 

coja los ciento cincuenta mil (150,000), tiene doble discurso, porque gracias a ese voto es que tienes 

ese dinero. 

Asimismo está ocurriendo con información que están dando relacionado a cómo nosotros 

hemos conseguido aumentos.  Y se preguntan y se preguntan por qué hace cinco (5) meses atrás no 

podíamos dar aumentos y de la noche a la mañana dicen que salió el dinero.  No, es que se firmó el 

1003, se convirtió en la Ley 53 y de ahí salieron los fondos para poder dar aumento y para poder 

mejorar la calidad de vida de nuestros servidores públicos, y así un sinfín de cosas que estamos 

mejorando en este Gobierno.   

Hoy el Gobernador de Puerto Rico dará el mensaje, un mensaje de un Gobierno que está 

haciendo obra y está luchando por volver a Puerto Rico a la normalidad.  La mayoría de la gente no 

quieren cosas nuevas, la mayoría de la gente quieren volver a la normalidad, lo que está haciendo este 

Gobierno, demostrando que con empeño, que con esmero, que con buena legislación podemos lograr 

que Puerto Rico vuelva a la normalidad, y eso es lo que está haciendo este Gobierno, luchando por el 

bienestar de la gente, luchando por que la gente se sienta que está en su casa, que está protegido, que 

tiene educación, que tiene salud y que tiene seguridad.  

Así que esas son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Gregorio Matías. 

Reconocemos al compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente.  

Quisiera decir algunas palabras sobre un tema que ha vuelto a discutirse en la opinión pública 

recientemente, producto de la radicación de algunos proyectos de ley, y me refiero al tema 

fundamental del derecho al aborto, el derecho a terminar embarazos no deseados. 

La maternidad, señor Presidente, siempre debe ser una experiencia que se asuma 

voluntariamente, que se asuma libremente.  La maternidad nunca debe ser una imposición.  Nunca 

debe ser un castigo.  Y para que la maternidad sea una experiencia voluntaria es necesario que se 

reconozca el derecho de las mujeres a terminar embarazos no deseados, es decir el derecho al aborto.  

Ese derecho, el reconocimiento a ese derecho no obliga a ninguna mujer a hacerse un aborto.  Lo que 

permite es que cada mujer decida ella si va o no va a terminar un embarazo, y que lo decida de acuerdo 

a sus creencias, de acuerdo a sus convicciones y de acuerdo a su situación concreta que nadie la conoce 

mejor que ella.  Por eso es que debemos reconocer ese derecho.  Y en Puerto Rico felizmente, gracias 

a la decisión del caso Pueblo vs Duarte, el estado de derecho reconoce el derecho de la mujer al aborto 

para proteger su salud mental o física.  Fíjense que no es solo para proteger su vida, es para proteger 

su salud, es un criterio mucho más amplio.  Y no es solamente su salud física, sino también su salud 

mental.  

El problema con el aborto en Puerto Rico no es el reconocimiento legal, que es algo que 

debemos defender, el problema es que a pesar de que se reconoce legalmente, muchas mujeres no 

conocen que tienen ese derecho o no tienen la manera de ejercerlo, porque cuesta ejercer ese derecho, 

y porque es difícil, porque hay pocos lugares donde se provee este servicio.  Y lo que debiera 

preocuparnos no debiera ser limitar el derecho, sino de hacerlo un derecho efectivo y fácil de ejercer.  

Desafortunadamente hay quienes en lugar de ir en esa dirección, lo que quieren es eliminar ese 

derecho.  Pero como no lo pueden eliminar, de acuerdo a las disposiciones actuales del Tribunal 

Supremo de Estados Unidos, pues entonces lo que buscan es hacerlo más difícil, obstaculizarlo, 

atrasarlo, complicarlo para que en la práctica cada vez menos mujeres puedan ejercer este derecho.   

Nosotros insistimos que compartimos el objetivo de que haya los menos abortos posibles 

tardíos, pero la manera de lograr eso es, primero, evitar los embarazos no deseados, y eso se logra a 
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través de la educación sexual.  Se logra a través de la educación sobre los anticonceptivos y la 

disponibilidad de los anticonceptivos.  Y se logra a través de que el aborto se pueda ejercer fácil y 

rápidamente en los primeros meses del embarazo. 

Pero irónicamente los que tanto les preocupa los abortos tardíos, muchas veces se oponen 

también a la educación sexual porque no quieren que los niños hablen de sexualidad, y se oponen 

también a la educación sobre los anticonceptivos porque dicen que eso es promover que los jóvenes 

tengan actividad sexual.  Y se oponen también al mayor acceso, rápido y sencillo a este procedimiento 

en los primeros meses del embarazo.  Uno se da cuenta que lo que quieren no es proteger la vida, lo 

que quieren es complicar la vida de las mujeres y seguir imponiendo medidas cada vez más retrógradas 

con respecto a estos temas. 

Puerto Rico, como dije, ha sido vanguardia en la América Latina en el reconocimiento de este 

derecho.  Hoy algunos países, como México y Argentina, nos están empezando a alcanzar 

reconociendo este derecho.  Nosotros, en lugar de retroceder, lo que tenemos es que avanzar.  Y por 

lo tanto, yo insto a que esta Legislatura no dé paso a ninguna legislación que venga a llevarnos al 

pasado, el pasado del aborto clandestino que tantas vidas cobraba y que todavía cobra en los lugares 

donde no se reconoce este derecho.   

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Rafael Bernabe. 

Reconocemos en su turno al compañero Ramón Ruiz. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señor Presidente. 

Señor Presidente, en días pasados aquí hubo una votación en el Senado de Puerto Rico 

referente al Proyecto del Senado 367, que iba encaminado a los asuntos de los centros de inspección 

en Puerto Rico, un proyecto que llegó por petición.  Y que este proyecto tuvo 22 votos a favor en el 

Senado de Puerto Rico, y de igual manera en la Cámara, aproximadamente unos 40 votos.  Y se 

convirtió en la Ley Núm. 8 del 2022.   

Y señor Presidente, ha surgido en la calle unos reclamos haciendo constar de que el proyecto 

que se aprobó, el proyecto que acabo de mencionar, el 367, Ley -8, se convirtió en un aumento a los 

centros de inspección en Puerto Rico referente a lo que van a pagar las personas que tienen sus 

vehículos cuando vayan a inspeccionar su vehículo para tener el derecho a transitar por las carreteras 

de Puerto Rico.   

Y señor Presidente, el proyecto cuando se radicó, uno de los asuntos que tenía era que 

eliminaba el requisito de un mecánico certificado y lo sustituía por un técnico certificado, para evitar 

los aumentos en los asuntos de los centros de inspección en nuestro país.   

Y, señor Presidente, es la responsabilidad de este Cuerpo traer a la memoria de los ciudadanos 

en nuestro país lo que envuelve el aumento que se dice que se dio en este proyecto de ley, en la Ley 

8, que realmente no está contemplado ahí y nunca se dio.  Y me explico.  Cuando aquí se aprobó el 

Plan Fiscal certificado por la Junta, el 24 de abril de 2017, que se convirtió en la Ley Núm. 24, tuvo 

unos cambios la Ley de Tránsito en Puerto Rico.  Y en uno de esos cambios que tuvo, uno de ellos fue 

en el Capítulo 12, Sección 5, que establece inspecciones de vehículos en Puerto Rico.  Y esas 

inspecciones de vehículos en Puerto Rico, cuando se aprobó el Plan Fiscal ante la Junta, que se celebró 

con bombos y platillos en el Jardín Hundido de Fortaleza, donde hubieron diferentes legisladores de 

Cámara y Senado y del Gabinete, allí se aprobó un aumento en los sellos de inspección de nuestro 

país.   

En el 2017, y dice lo siguiente: “Artículo 12.06.- Operación de estaciones de inspección – E.- 

El Secretario fijará la cantidad que habrá de pagar por cada inspección de lo que no está menor de 

doce dólares ($12.00) ni mayor de veinte (20)”.  No fue en la Ley Núm. 8 recientemente que se 
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aumentaron los sellos de inspección, es que cuando se aprobó el Plan Fiscal, que se presentó ante la 

Junta y se convirtió en la Ley Núm. 24 de 21 de abril de [2017] 2027 allí había un aumento en los 

centros de inspección.   

Y uno de los asuntos que discutíamos era de cómo íbamos a trabajar para evitar que el 

consumidor recibiera otro aumento, pues precisamente cambiándole unos requisitos que establece la 

ley referente a los centros de inspección en los mecánicos certificados por un técnico certificado, 

porque en un momento dado, cuando las inspecciones costaban cinco dólares ($5.00), tres (3) los 

recibía el Gobierno y dos (2) iban al centro de inspección.  Cuando se aprobó en las enmiendas a la 

Ley de Tránsito cambió el panorama, se cambiaron los equipos y los requisitos, y entonces nueve (9) 

iban al centro de inspección y dos (2) al Gobierno.  Nueve (9) al centro de inspección y dos (2) al 

Gobierno.  Y entonces la pregunta ahora es, cuando estuvo la vista pública corriéndose y se convirtió 

en la ley, Obras Públicas hablaba de catorce dólares ($14.00), ¿y cuánto realmente le tocarán al 

Gobierno en esa transición.  Pues precisamente, cuando se aprobó el proyecto de ley, lo que buscaba 

era bajarle el costo a los centros de inspección para evitar un aumento en la inspección, el cual se 

aprobó en la Ley Núm. 24 del 29 de abril de 2017, cuando Ricardo Rosselló era el Gobernador de 

Puerto Rico, en el Plan Fiscal certificado por la Junta.   

Y tenía que traerlo, señor Presidente, para que el pueblo quedara bien claro, que entre los 

muchos asuntos que se aprobó en esa Ley Núm. 24 del 29 de abril de 2017, había otro aumento al 

pueblo puertorriqueño que se aprobó en el 2017 destinado a los centros de inspección en nuestro país.  

Esas son las cosas que el pueblo en muchas ocasiones no conoce y que es la responsabilidad de 

nosotros como legislador hacerle constar al pueblo lo que envuelven muchas de las legislaciones que 

se aprobaron, que tenían lenguajes ocultos que el pueblo desconocía y que han salido a relucir a la luz 

pública.  Y como esta, hay otras más por ahí de las cuales el Senado y la Cámara, y nosotros 

responsablemente habremos de ilustrar al pueblo y trabajar para que esos aumentos no se den.   

Así que por ahí viene otro proyecto destinado precisamente a buscar de qué forma o manera 

seguimos protegiendo al consumidor, en esta ocasión referente a los centros de inspección en Puerto 

Rico, porque cada vehículo tiene que pasar por un centro de inspección, y si hablamos ahora de los 

marbetes electrónicos, pues discutamos entonces cómo vamos a trabajar con las inspecciones para 

bajar ese costo a un pro y beneficio del consumidor puertorriqueño. 

Esas son mis palabras, señor Presidente, referente a esa pieza legislativa que se convirtió en la 

Ley Núm. 8 y en referente a lo que se aprobó en la Ley Núm. 24 del 29 de abril de 2017. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Ramón Ruiz.   

Reconocemos a la compañera portavoz Gretchen Hau. 

SRA. HAU: Muchas gracias, señor Presidente.  Y muy buenas a tardes a todos y todas.  Y 

como siempre, mi saludo a la gente del Distrito de Guayama, por quien todos los días trabajo. 

Hoy es un día especial para mí porque tengo la gran satisfacción de poder presentarles a 

ustedes, compañeras y compañeros, y a todo el país, a tres maravillosos y excepcionales jóvenes del 

querido Distrito Senatorial de Guayama que hoy nos honran con su presencia en el Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico y tengo la seguridad de poder decir que el futuro de estos tres jóvenes 

es brillante y que Puerto Rico tiene el privilegio de poder contar con sus destrezas y sus habilidades 

que hoy nos llenan de gloria y de gran orgullo, ejecutorias que van desde lo académico, hasta 

destacarse en el deporte.  Estos jóvenes son símbolo de nuestra capacidad como pueblo y de la variedad 

de talentos que poseemos a lo largo y a lo ancho de Puerto Rico, pero sobre todo de los quince (15) 

pueblos que componen el Distrito de Guayama. 

Fabiola Wah Figueroa, Alexander Torres y Paola Ramos Lugo, quienes se encuentran aquí 

presente en el Hemiciclo, así como sus familiares Edwin Ramos, Marie Lugo, padres de Paola; Marie 
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Figueroa, Martín Wah, los padres de Fabiola; y la directora de la Escuela PROED, donde es estudiante 

Fabiola; y los padres de Alexander, Enrique Torres y Joaquina Rojas, que todos están en el área de las 

gradas presenciando este gran reconocimiento a estos tres jóvenes.  Quiero que sepan que nuestro 

futuro de Puerto Rico está en buenas manos.  Sepan ustedes que nos enorgullece de sobremanera poder 

verlos crecer y cosechar los frutos que su sacrificio y su esfuerzo le han permitido alcanzar hasta el 

día de hoy.  No me cabe la menor duda que sus hazañas de aquí en adelante los llevarán a alcanzar el 

éxito en cualquier gestión que se propongan porque su empeño y su disciplina son parte de la mochila 

de vida que los acompaña a dondequiera que van. 

Y quisiera comenzar con la joven Fabiola Wah Figueroa, a quien pido que me acompañe en la 

banca.  Fabiola Wah Figueroa, quien sin haber cumplido 18 años ya anda dando de qué hablar y 

llenando de orgullo no solo a sus padres y familiares más cercanos, sino a todo el hermoso pueblo de 

Aibonito y a los que tenemos el privilegio de conocerla.  No tan solo se ha destacado y desarrollado 

en el deporte del soccer, que practica desde los 7 años y en el que ha tenido la oportunidad de visitar 

países como España y logrando varios campeonatos en distintos equipos en los que ha participado en 

Puerto Rico, sino que también ha participado con éxito en las destrezas de ciencias y matemáticas, 

participando en múltiples olimpiadas y ferias científicas durante su vida estudiantil. 

Por cierto, la invité a que me acompañara en el “Día de la Mujer” y me dijo que no porque 

muy responsablemente tenía que atender su feria científica, a la cual le doy el agradecimiento por 

decirme que no porque hay que cumplir con todas las responsabilidades de la vida. 

Pero nos llena de más orgullo que esta aiboniteña, de padres barranquiteños, y que se formó 

académicamente en Villalba, logró obtener puntuaciones perfectas en las materias de matemáticas e 

inglés en la prueba de admisión universitaria conocida como el College Board.  Tales hazañas no tan 

solo son admirables, sino que evocan nuestra más profunda admiración, reconociendo la inmensa labor 

que ha venido desempeñando desde muy temprana edad y que le ha permitido alcanzar los logros que 

hoy señalo. 

Gracias, Fabiola, sigue siendo ejemplo para nuestra juventud. 

De otro lado, quiero llamar al joven Alexander Torres, quien se ha venido desempeñando con 

excelencia en eventos de atletismo y que muy probablemente todos hemos visto estableciendo nuevos 

récords y ganando muchísimas de las carreras en las que participa.  Este joven orocoveño de corazón 

tiene su vista puesta en representar a Puerto Rico dignamente como siempre lo ha estado haciendo. 

Que sepa Alexander que tenemos cifradas en él todas nuestras esperanzas de verlo correr en 

carreras de alto calibre a nivel mundial.  No tan solo es un ídolo en su pueblo de Orocovis, sino que 

dentro del mundo de “running” es un referente que con toda seguridad pasará a la historia como uno 

de los mejores corredores que ha dado Puerto Rico. 

Un aplauso para Alexander.  Gracias, Alexander. 

Y finalmente quiero llamar a la joven aiboniteña Paola Ramos Lugo, Paola le dio la carrera a 

Beverly Ramos en ese Maratón San Blas, estableciste el paso, ya me pusieron al día. 

Paola Ramos Lugo, quien viene de hacer una excelente marca de una (1) hora con veinte (20) 

minutos y cuarenta y seis (46) segundos en el Medio Maratón San Blas de Coamo que se celebró hace 

tres semanas y que durante el año pasado dominó y obtuvo el primer lugar en eventos tales como el 

Medio Maratón de Villalba, en los tres eventos de 5K, 10K y 21K del Lola Challenge, así como otros 

eventos dentro y fuera de Puerto Rico.  Y me acabo de enterar que Paola sale en el día de mañana 

hacia España a representar a Puerto Rico en un medio maratón.  Te deseamos mucho éxito, Paola.  Y 

quiero que te den un fuerte aplauso por estar aquí presente, para que todos te conozcan y tu excelente 

desempeño. 
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Sin duda, estamos ante la presencia de una de las mejores atletas que ha dado el país y estoy 

segura que los logros alcanzados al día de hoy son solo la antesala de lo que será una gran carrera 

profesional llena de muchos sueños conquistados y de muchos kilómetros corridos que nos llenarán 

de gloria a todos los puertorriqueños, a todas las puertorriqueñas durante los próximos años. 

Hoy, desde el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, reconocemos el esfuerzo y 

dedicación de todos ustedes que a través de los años se han dedicado con esmero y con pasión a 

alcanzar sus metas.  Les deseamos que tengan mucha salud para que puedan alcanzar el éxito en todos 

los proyectos que tengan por delante.  Para mí un gran, gran orgullo contar con jóvenes como ustedes 

como parte del querido Distrito Senatorial de Guayama. 

Son mis palabras, señor Presidente.  Muchas gracias. 

 

- - - - 

Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Ramón Ruiz Nieves, Presidente 

Accidental. 

- - - - 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias, compañera Gretchen Hau. 

Y en las gradas se encuentran los familiares orgullosos de estos tres jóvenes que hoy se les 

rinde reconocimiento.  ¡Enhorabuena! Gracias por decir presente apoyando a su juventud y a sus hijos. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, un brevísimo receso. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, breve receso. 

 

RECESO 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, adelante con el Orden de los 

Asuntos. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas:  

 

De la Comisión de Salud, un informe, proponiendo la aprobación del P. del S. 228, con 

enmiendas, según el entirillado electrónico que lo acompaña. 

 

De la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor, el 

primer informe parcial sobre la investigación requerida por la R. del S. 223. 

De la Comisión de lo Jurídico, un informe, proponiendo la aprobación del P. de la C. 89, con 

enmiendas, según el entirillado electrónico que lo acompaña. 

De la Comisión de Especial para la Monitoría Legislativa del Programa de Educación Especial 

del Departamento de Educación, el sexto informe parcial al amparo de la R. del S. 42. 
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SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por recibidos. 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación e informa que han sido recibidos de la Cámara 

de Representantes y referidos a Comisión por el señor Presidente los siguientes Proyectos de Ley y 

Resoluciones Conjuntas, cuya lectura se prescinde a moción de la señora Gretchen M. Hau: 

 

PROYECTOS DE LA CÁMARA 

 

P. de la C. 280 

Por el representante Meléndez Ortiz: 

 

“Para enmendar el Artículo 10.05 de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de 

Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, con el propósito de disponer que a los pacientes de lupus 

eritematoso sistemático, lupus eritematoso cutáneo o discoide, melanoma maligno, vitíligo, psoriasis 

en todas sus modalidades, albinismo y esclerosis múltiple, no se les requerirá renovar el permiso o 

certificación para el uso de tintes en el parabrisas y ventanillas de cristal en sus vehículos de motor, 

mientras las condiciones médicas que poseen no les impidan conducir; y para otros fines 

relacionados.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

 

P. de la C. 425 

Por los representantes Santa Rodríguez, Aponte Hernández y Meléndez Ortiz: 

 

“Para enmendar la Sección 312 de la Ley Núm. 62 de 23 de junio de 1969, según enmendada, conocida 

como “Código Militar de Puerto Rico”; y el Artículo 6 de la Ley Núm. 119 de 12 de julio de 2011, 

según enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Confiscaciones de 2011” a los fines de garantizar 

estabilidad financiera a la Guardia Estatal de Puerto Rico, para la adquisición de uniformes, 

armamento, materiales y equipo que posibilitan el reclutamiento, adiestramiento, operaciones y 

administración tanto de la oficialidad como los hombres y mujeres alistados en cualquiera de las ramas 

de esta fuerza militar.” 

(SEGURIDAD PÚBLICA Y ASUNTOS DEL VETERANO) 

 

P. de la C. 586 

Por el representante Morales Díaz: 

 

“Para añadir un subinciso (24) al inciso (c) del Artículo 2.25 de la Ley 22-2000, según enmendada, 

conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de incluir el cáncer en la 

piel, en todas sus manifestaciones, como parte de las condiciones necesarias para que a una persona 

se le expida un rótulo removible que autoriza a estacionar en áreas designadas para personas con 

impedimentos; y para otros fines relacionados.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 
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P. de la C. 798 

Por el representante Torres Zamora: 

 

“Para enmendar el Artículo 3 y añadir unos nuevos Artículos 10 y 11 y renumerar el actual Artículo 

10 como el Artículo 12 de la Ley Núm. 427-2000, según enmendada, conocida como “Ley para 

Reglamentar el Período de Lactancia o de Extracción de Leche Materna”, a los fines de prohibir a los 

patronos utilizar el período de lactancia o de extracción de leche materna como criterio de eficiencia 

de las madres lactantes en el proceso de evaluación del desempeño o del nivel de productividad de 

éstas; y, para otros fines relacionados.” 

(ASUNTOS DE LAS MUJERES Y DE DERECHOS HUMANOS Y ASUNTOS LABORALES) 

 

P. de la C. 951 

Por el representante Márquez Lebrón: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la Ley Núm. 3 de 13 de marzo de 1942, según enmendada, conocida 

como la “Ley de Protección de Madres Obreras de 1942”, con el fin de aclarar el periodo de descanso 

reconocido a madres obreras en estado grávido.” 

(ASUNTOS DE LAS MUJERES Y DE DERECHOS HUMANOS Y ASUNTOS LABORALES) 

 

P. de la C. 978 

Por el representante Rodríguez Aguiló: 

 

“Para enmendar el Artículo 2.04 (1) (a) de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como la “Ley 

de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, a los fines de incluir a los Agentes de la Unidad Especializada 

de Investigaciones y Arrestos del Programa de Servicios con Antelación a Juicio adscrito al 

Departamento de Corrección y Rehabilitación dentro de las categorías excluidas de las disposiciones 

de este Artículo; y para otros fines relacionados.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

P. de la C. 985 

Por los representantes Hernández Montañez y Feliciano Sánchez: 

 

“Para enmendar la Sección 1 de la Ley Núm. 88 de 27 de junio de 1969, según enmendada; enmendar 

el Artículo 3 de la Ley 111-2014, según enmendada; y enmendar el Artículo 2.05 de la Ley 26-2017, 

según enmendada, a los fines de incluir al Dr. Gilberto Concepción De Gracia en la lista de las Mujeres 

y Hombres Próceres de Puerto Rico; y para otros fines relacionados.” 

(GOBIERNO) 

 

P. de la C. 1069 

Por las representantes Soto Arroyo, Burgos Muñiz y Méndez Silva: 

 

“Para enmendar los Artículos 2 y 5 (a) de la Ley Núm. 97-2000, según enmendada, conocida como 

“Ley de Rehabilitación Vocacional de Puerto Rico”, a fin de declarar y especificar que los estudiantes 

dotados, certificados así por un profesional del Estado, y que posean algún tipo de impedimento, están 

comprendidos dentro de las personas que pueden recibir los servicios de rehabilitación vocacional 
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dispuestos en esta Ley, así como el resto de los adultos dotados con impedimentos que pretenden 

retomar, realizar y cursar sus estudios.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

P. de la C. 1103 

Por los representantes Matos García y Rivera Madera: 

 

“Para crear la Compañía de Turismo de Puerto Rico como una Corporación Pública del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico; establecer las funciones generales de la Corporación y las facultades y 

funciones del Director Ejecutivo; establecer los componentes operacionales de la Compañía; disponer 

para la administración de personal; proveer para la transferencia de programas adscritos a la 

Compañía; establecer disposiciones generales; proveer para la integración de funciones; transferir 

fondos para los gastos de organización y funcionamiento; establecer la vigencia y disposiciones de 

medidas transitorias necesarias para la creación; enmendar el Artículo 5 del Plan de Reorganización 

4-1994; enmendar las Secciones 2, 2-A, 2-B, 3, 4, 5, 7, 7-A, 7-B, 8, 9, 9-A, 9-B, 11, 12, 13 y 14 de la 

Ley 221 de 15 de mayo de 1948, según enmendada, conocida como “Ley de Juegos de Azar y 

Autorización de Máquinas Tragamonedas en los Casinos”; enmendar los Artículos 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 

9, 10, 11, 12, 13, 14,  15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 

37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 46, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 60 y 61 de la Ley 272-2003, según 

enmendada, conocida como “Ley de Impuesto sobre el Canon por Ocupación de Habitación del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico”; enmendar las Secciones 1020.01, 1020.05, 2051.01, y 2052.02 de la 

Ley 60-2019, según enmendada, conocida como “Código de Incentivos de Puerto Rico”; enmendar 

los Artículos 2.01 y 6.09 de la Ley 351-2000, según enmendada, conocida como “Ley del Distrito del 

Centro de Convenciones de Puerto Rico”; enmendar la Sección 4050.06 del Capítulo 5 de la Ley 1-

2011, según enmendada, conocida como el “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”; 

derogar la Ley Núm. 10 de 18 de junio de 1970, según enmendada, conocida como la “Ley de la 

Oficina de Turismo del Departamento de Desarrollo Económico y Comercio del Gobierno de Puerto 

Rico”; y para otros fines relacionados.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DE LA CÁMARA 

 

R. C. de la C. 37 

Por los representantes Hernández Montañez y Feliciano Sánchez: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la Ley 

26–2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar 

la transferencia del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales al Municipio Autónomo de 

Vega Alta de la titularidad de los terrenos del Balneario Cerro Gordo, localizado en Vega Alta, Puerto 

Rico, sea mediante venta, arrendamiento, usufructo o según cualquier otro negocio jurídico 

contemplado en la referida Ley 26-2017, libre de cargas y gravámenes, incluyendo las instalaciones, 

equipos existentes, facilidades y las edificaciones ubicadas en el mismo, así como para otros fines 

relacionados.” 

(DESARROLLO DE LA REGIÓN NORTE) 
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R. C. de la C. 105  

Por el representante Díaz Collazo: 

 

“Para ordenar al Secretario del Departamento de Transportación y Obras Públicas, al Director 

Ejecutivo de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados, al Director Ejecutivo de la Autoridad de 

Energía Eléctrica, al Director Ejecutivo de la Autoridad de los Puertos de Puerto Rico, al Secretario 

del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, al Director Ejecutivo de la Autoridad de 

Edificios Públicos, al Director de la Oficina para el Mejoramiento de las Escuelas (OMEP) y al 

Secretario del Departamento de Salud a elaborar un plan maestro de infraestructura de Puerto Rico 

con el fin de evaluar, atender, mantener y mejorar las obras de infraestructura pública, estudiar el 

estado de la misma, incluyendo pero sin limitarse a las siguientes áreas: puentes, represas, agua 

potable, energía, puertos, carreteras, desperdicios sólidos, aguas residuales, escuelas, cuarteles de 

policía y hospitales; identificar propuestas de fondos federales y estatales para el mantenimiento, 

mejora o reconstrucción de dicha infraestructura; y para otros fines relacionados.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

 

R. C. de la C. 205 

Por el representante Aponte Rosario: 

 

“Para designar el complejo deportivo “Ciudad Deportiva Nuevo Barranquitas” ubicado en la Carr. 152 

km. 0.8, Int. Sector Nuevo Barranquitas en el Barrio Barrancas del Municipio de Barranquitas con el 

nombre de Ramón “Cano” Torres; y para otros fines relacionados.” 

(JUVENTUD Y RECREACIÓN Y DEPORTES) 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Segunda Relación de Proyectos de Ley, Resoluciones 

Conjuntas, Resolución Concurrente y Resoluciones del Senado radicados y referidos a Comisión por 

el señor Presidente, cuya lectura se prescinde a moción de la señora Gretchen M. Hau: 

 

PROYECTOS DEL SENADO 

 

P. del S. 816 

Por la señora González Huertas: 

 

“Para enmendar el inciso (a) del Artículo 27.166 de la Ley Núm. 77 del 19 de junio de 1957, según 

enmendada, conocida como “Código de Seguros de Puerto Rico”, a los fines de aclarar que la mera 

diferencia en la cuantía ofrecida por la aseguradora y la reclamada extrajudicial o judicialmente por 

el asegurado o reclamante, no debe entenderse como que constituye una controversia para fines de 

impedir que se emita el pago parcial o adelanto de la cantidad reclamada.” 

(DESARROLLO ECONÓMICO, SERVICIOS ESENCIALES Y ASUNTOS DEL CONSUMIDOR) 

 

P. del S. 817 

Por la señora González Huertas: 

 

“Para enmendar los incisos (b)4 y (b)5 del Artículo 7.04 de la Ley 22-2000, según enmendada, 

conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de requerir la alegación de 
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reincidencia en la denuncia por guiar en estado de embriaguez, y para otros fines relacionados.”  

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

 

P. del S. 818 

Por el señor Villafañe Ramos: 

 

“Para crear la “Ley de Prohibición de Cobro de Cargo de Transición Energético en Puerto Rico” a los 

fines de prohibir la imposición y cobro del cargo de transición energético según fijado por la Ley 57-

2014, según enmendada, conocida como “Ley de Transformación y ALIVIO Energético”, y por la 

Ley 4-2016, conocida como “Ley para la Revitalización de la Autoridad de Energía Eléctrica de Puerto 

Rico; y para otros fines relacionados.” 

(PROYECTOS ESTRATÉGICOS Y ENERGÍA)  

 

P. del S. 819 

Por la señora Rivera Lassén y el señor Bernabe Riefkohl: 

 

“Para enmendar la Sección 4050.09 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como el ‘Código 

de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011’, a los fines de eliminar el presente andamiaje 

inconstitucional para la distribución y utilización del Fondo de Mejoras Municipales y sustituirlo por 

un Programa de Presupuestos Participativos en nuestros municipios; enmendar el Artículo 7.299 de la 

Ley 107-2020 para actualizar la referencia que se hace a la Sección 4050.09; y para otros fines 

relacionados.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

 

P. del S. 820 

Por la señora Riquelme Cabrera: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la Ley Núm. 141 de 20 de julio de 1979, según enmendada, con el fin 

de instituir el Día del Facilitador Docente en reconocimiento de la valiosa labor de apoyo, capacitación 

profesional y asistencia al personal docente de las escuelas de Puerto Rico, y para otros fines 

relacionados.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

P. del S. 821 

Por el señor Vargas Vidot y la señora Rivera Lassén: 

 

“Para establecer la “Ley de la Práctica de Acupuntura en Puerto Rico”, a los fines de adoptar 

formalmente la práctica de la Acupuntura como una opción terapéutica para pacientes en el manejo 

del dolor; crear la Junta Examinadora de Acupunturistas adscrita al Departamento de Salud de Puerto 

Rico, disponer sus facultades y composición; establecer requisitos y deberes para practicar la 

Acupuntura en Puerto Rico; disponer de actos prohibidos y establecer penalidades; establecer una 

cláusula de antigüedad; enmendar los Artículos 7, 36 y 37 de la Ley 139-2008, según enmendada, 

conocida como “Ley de la Junta de Licenciamiento y Disciplina Médica”; y para otros fines 

relacionados.” 

(SALUD)  
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P. del S. 822 

Presentado por la señora Hau: 

 

“Para enmendar el Artículo 3.4 de la Ley 10-2017, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica 

de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico”, a los fines de hacer 

mandatorio la celebración de vistas públicas en todo proceso donde se pretenda adoptar, enmendar o 

derogar cualquier regla o reglamento necesaria para el funcionamiento y operación de la ODSEC.”    

(DESARROLLO ECONÓMICO, SERVICIOS ESENCIALES Y ASUNTOS DEL CONSUMIDOR) 

 

P. del S. 823 

Por la señora Hau:  

 

“Para enmendar el artículo 507 de la Ley Núm. 55-2020, según enmendada, conocida como “Código 

Civil de Puerto Rico de 2020” a los fines de aclarar que, al disolverse una sociedad de gananciales, la 

distribución que se hará entre los cónyuges sobre los bienes existentes será mientras estuvo vigente 

dicho régimen económico.” 

(DE LO JURÍDICO) 

 

P. del S. 824 

Por el señor Matías Rosario: 

 

“Para enmendar los Artículos 1 y 2 de la Ley Núm. 134-1998, según enmendada, que brinda una 

licencia a los empleados públicos para visitar las escuelas de sus hijos; y enmendar el apartado (b)(6) 

del inciso (6) de la Sección 9.1 del Artículo 9 de la Ley Núm. 8-2017, según enmendada, conocida 

como “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos del Gobierno de 

Puerto Rico”, a fin de conceder tres (3) horas por semestre de licencia a los padres de estudiantes de 

educación especial para atender las particularidades del Programa Educativo Individualizado (PEI), 

así como otros detalles e información requerida para la mejor ejecución educativa para estos 

educandos; y correcciones técnicas.” 

(DERECHOS HUMANOS Y ASUNTOS LABORALES) 

 

P. del S. 825 

Por el señor Matías Rosario: 

 

“Para enmendar el inciso (a) del Artículo 3.10 del Capítulo III de la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 

1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia 

Doméstica”, a fin de que los peticionados bajo las normas de la Ley Núm. 54, supra, reembolsen al 

Gobierno de Puerto Rico los costos por los servicios médicos ofrecidos por el seguro de salud, a la 

parte peticionaria como consecuencia de actos de violencia doméstica.” 

(ASUNTOS DE LAS MUJERES) 

 

P. del S. 826 

Por el señor Matías Rosario: 

 

“Para enmendar los Artículos 14.02 y 14.08 de la Ley Núm. 85-2018, según enmendada, conocida 

como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, a fin de añadir una nueva modalidad al Programa 
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de Libre Selección de Escuelas para que las víctimas de violencia doméstica puedan matricular a sus 

dependientes en escuelas más cercanas al lugar donde sus residencias están sitas o transferirlos a 

escuelas de su preferencia; y otorgar a los dependientes de éstas prioridad para la concesión de un 

Certificado bajo el referido Programa.” 

(ASUNTOS DE LAS MUJERES) 

 

P. del S. 827 

Por el señor Ríos Santiago: 

 

“Para añadir un nuevo inciso (d) a la Sección 2-102 del Subcapítulo 1 del Capítulo 2 y enmendar el 

inciso (e) de la Sección 9-109 de la Subparte 2 de la Parte 1 del Capítulo 9 de la Ley 208-1995, según 

enmendada, mejor conocida como “Ley de Transacciones Comerciales”, para aclarar que en lo que se 

refiere a estas transacciones, una vez llevada a cabo la misma, no se afecta lo establecido en el Artículo 

1220 del Título VI del Libro Cuarto de la Ley 55-2020, según enmendada, mejor conocida como 

“‘Código Civil de Puerto Rico’ de 2020”, en cuanto al retracto litigioso; y para otros fines 

relacionados.” 

(DE LO JURÍDICO) 

 

*P. del S. 828 

Por los señores Rivera Schatz, Ríos Santiago; la señora Jiménez Santoni; el señor Matías Rosario; la 

señora Moran Trinidad; el señor Neumann Zayas; las señoras Padilla Alvelo, Riquelme Cabrera, Soto 

Tolentino; y el señor Villafañe Ramos: 

 

“Para ordenar al Departamento de Hacienda a suspender temporalmente el arbitrio a la gasolina y al 

“diesel oil” establecido en los incisos (1) y (3) del apartado (a) de la Sección 3020.06 de la Ley 1-

2011, según enmendada, conocida como “Código de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico”, 

durante el periodo de cuarenta y cinco (45) días a partir de la aprobación de esta Ley; añadir un párrafo 

(4) al apartado (h) del Artículo 6 de la Ley 253-1995, según enmendada, conocida como “Ley de 

Seguro de Responsabilidad Obligatoria para Vehículos de Motor”, con el fin de declarar un dividendo 

extraordinario de $50,000,000, con el propósito de compensar la pérdida de ingresos que representará 

la suspensión temporera del arbitrio al combustible; establecer el límite de tiempo a dicha suspensión; 

ordenar gestiones a las agencias de la Rama Ejecutiva del Gobierno de Puerto Rico para cumplir con 

la suspensión temporera autorizada mediante la presente; y para otros fines relacionados.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

*Administración 

 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DEL SENADO 

 

R. C. del S. 260 

Por los señores Vargas Vidot y Dalmau Santiago:  

 

“Para establecer una moratoria en el pago de toda solicitud de exención contributiva para toda 

corporación sin fines de lucro registrada para este propósito en el Departamento de Estado en o antes 

del 31 de diciembre de 2021 y anteriormente no haya solicitado la exención o se le haya revocado la 

misma, a los fines de incentivar la solicitud de la exención y amortiguar el impacto a las corporaciones 

sin fines de lucro no exentas de la responsabilidad contributiva de una contribución mínima tentativa 
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impuesta en el inciso (g) de la Sección 1022.03 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como 

“Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”; disponer que esta moratoria en el pago de la 

solicitud de exoneración tendrá una duración de ciento ochenta (180) días a partir de la vigencia de 

esta Resolución Conjunta; disponer de un crédito contributivo para aquellas corporaciones sin fines 

de lucro que hayan pagado la contribución mínima tentativa para el año contributivo 2021; ordenar al 

Secretario del Departamento de Hacienda a cumplir con lo dispuesto en esta Resolución Conjunta; y 

para otros fines relacionados.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

R. C. del S. 261 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar al Departamento de Educación y a la Oficina para el Manejo de Edificios Públicos 

(OMEP) rehabilitar el plantel del Instituto Loaíza Cordero dentro de un término de tres (3) meses 

contados a partir de la vigencia de esta pieza legislativa; ordenar al Departamento de Educación 

nombrar las dos (2) plazas de maestra de Salón Recurso que restan por nombrarse en el Instituto Loaíza 

Cordero; ordenar al Departamento de Educación restituir la plaza de bibliotecaria del Instituto Loaíza 

Cordero; y ordenar al Departamento de Educación revisar conforme a derecho los Programas 

Educativos Individualizados (PEIs) del estudiantado ciego o con problemas visuales matriculado en 

el Instituto Loaíza Cordero que esté registrado en el Programa de Educación Especial, con el propósito 

de asegurar que el Departamento de Educación esté cumpliendo con el ofrecimiento de los servicios 

educativos requeridos por esta población.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE DEL SENADO 

 

R. Conc. del S. 33 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para crear el “Panel Independiente de Ciudadanos para la Investigación del Fondo de Mejoras 

Municipales”, adscrito a la Asamblea Legislativa de Puerto Rico, con el fin de realizar una 

investigación externa e imparcial que determine cualquier falla o violación de Ley en el proceso de 

asignación de los fondos de mejoras municipales contenidos en la Ley 1-2011, según enmendada, 

conocida como “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

RESOLUCIONES DEL SENADO 

 

R. del S. 491 

Por la señora González Huertas: 

 

“Para ordenar a las Comisiones de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura; y 

de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva sobre los parámetros de 

facturación de las compañías de servicios de televisión.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 
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R. del S. 492  

Por la señora González Huertas: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado del Estado Libre 

Asociado Puerto Rico realizar una investigación sobre el cumplimiento con la Ley 159-2013, según 

enmendada, por parte de las corporaciones e instrumentalidades públicas del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

R. del S. 493 

Por el señor Dalmau Santiago y la señora Rosa Vélez: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura realizar 

una investigación sobre la posibilidad de extender las rutas del tren urbano y de transporte colectivo 

en Puerto Rico.”  

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

R. del S. 494 

Por la señora Riquelme Cabrera: 

 

“Para reconocer al señor Juan Cruz Rodríguez, ciudadano ejemplar y veterano de las Fuerzas Armadas 

de los Estados Unidos, por su despliegue de civismo y deber ciudadano al rescatar y proteger la 

bandera de los Estados Unidos de América, evitando que fuera mancillada durante una manifestación 

pública.” 

 

R. del S. 495 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para reconocer y expresar la más sincera felicitación del Senado de Puerto Rico a los Veteranos del 

Conflicto de Vietnam y a sus familias, con motivo de la celebración del Día de los Veteranos de 

Vietnam, a efectuarse el martes 30 de marzo de 2022.” 

 

R. del S. 496 

Por el señor Matías Rosario: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Cumplimiento y Restructuración del Senado de Puerto Rico una 

investigación exhaustiva que permita documentar las condiciones infraestructurales de la Carretera 

Estatal 187 y sus Ramales que comprenden la zona turística de Piñones. La Comisión deberá enfocarse 

en la condición de seguridad infraestructural, tales como los estados de los ojos de gato, rotulación, 

reflectores y reductores de velocidad, con el objetivo de identificar y proveer alternativas 

correspondientes y viables para la construcción, reparación, mantenimiento y desarrollo de estas vías 

y para otros fines.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 
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MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo:  

 

Del Secretario del Senado, ocho comunicaciones a la Cámara de Representantes informando 

que el Senado ha aprobado los P. del S. 230; 299; 357; 537; 551 y 722; la R. C. del S. 240; y la R. 

Conc. del S. 25. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, doce comunicaciones informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aprobado los P. de la C. 280; 425; 586; 798; 951; 978; 985; 1069 y 1103; y las 

R. C. de la C. 37; 105 y 205, y solicita igual resolución por parte del Senado. 

Del Secretario del Senado, cuatro comunicaciones a la Cámara de Representantes informando 

que el Senado ha aprobado los P. de la C. 796 y 918; y las R. C. de la C. 245 y 263, con enmiendas. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, cinco comunicaciones informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado en los P. de la C. 412; 504; 

842 y 1025; y en la R. C. de la C. 247. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que, 

en la sesión del martes, 22 de marzo de 2022, el Senado acordó dar su consentimiento para pedir la 

devolución al Gobernador del P. de la C. 478. 

Del Secretario del Senado, una comunicación al Gobernador del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, remitiendo la certificación del P. del S. 208, debidamente aprobado por la Asamblea 

Legislativa. 

De la señora Georgina González Oller, Asistente Administrativa de la Secretaría Auxiliar de 

la Gobernación para Asuntos Legislativos y Reglamentación, dos comunicaciones, informando que el 

Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, ha aprobado y firmado las siguientes Leyes: 

 

Ley 12-2022.- 

Aprobada el 25 de marzo de 2022.- 

 

(P. de la C. 579) “Para enmendar el inciso (6) del Artículo 25.030 de la Ley Núm. 77 de 19 de junio 

de 1957, según enmendada, conocida como el “Código de Seguros de Puerto Rico”, a los fines de 

aclarar el mecanismo que utilizará el asegurador para reflejar el monto de la Reserva requerido por el 

Capítulo 25 de dicha Ley; y para otros fines relacionados.” 

 

Ley 13-2022.- 

Aprobada el 25 de marzo de 2022.- 

 

(P. del S. 142) “Para enmendar los Artículos 4, 11 y 13 de la Ley 97-2018, según enmendada, conocida 

como “Carta de Derechos de las Personas que tienen el Síndrome de Down”, a los fines de clarificar 

su alcance; establecer una penalidad aplicable, a discreción del tribunal, a toda organización de seguros 

de salud o asegurador, contratado o en acuerdo para proveer servicios médicos en Puerto Rico, que 

quebrante lo dispuesto en el Artículo 11 de la referida Ley; y para otros fines relacionados.” 

 

La senadora González Arroyo ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 807; 

y el senador Vargas Vidot ha presentado el formulario de coautoría para la R. del S. 490, con la 

autorización de la senadora Santiago Negrón, autora de las medidas. 
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La senadora Hau ha presentado el formulario de coautoría para la R. C. del S. 255, con la 

autorización del senador Dalmau Santiago, autor de la medida. 

*La senadora Rivera Lassén y el senador Bernabe Riefkohl han radicado un voto explicativo 

sobre el informe de conferencia sobre el P. de la C. 3. 

**La senadora Santiago Negrón ha radicado un voto explicativo sobre la R. C. de la C. 246. 

 

*Nota: El Voto Explicativo sometido por la senadora Ana Irma Rivera Lassén y el 

senador Rafael Bernabe Riefkohl en torno al Informe de Conferencia sobre el Proyecto de la 

Cámara 3, se hace constar para récord al final de este Diario de Sesiones. 

**El Voto Explicativo sometido por la senadora María de Lourdes Santiago Negrón en 

torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 246, se hace constar para récord al final de este 

Diario de Sesiones. 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por recibidos. 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO,  

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones:  

 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que, 

en su sesión del martes, 22 de marzo de 2022, el Senado acordó solicitar el consentimiento a dicho 

cuerpo legislativo para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el martes, 22 

de marzo de 2022 hasta el martes, 29 de marzo de 2022. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que, 

en su sesión del martes, 22 de marzo de 2022, el Senado acordó conceder el consentimiento a la 

Cámara de Representantes para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el 

lunes, 21 de marzo de 2022 hasta el martes, 29 de marzo de 2022. 

 

Del Secretario del Senado, la siguiente comunicación: 

 

“Lunes, 28 de marzo de 2022 

 

A todas las señoras (es) Senadoras y Senadores 

 

{firmado} 

Yamil Rivera Vélez 

 

CONVOCATORIA PARA SESIÓN ESPECIAL CONJUNTA SOBRE MENSAJE DEL 

GOBERNADOR  

Según lo dispuesto en la Sección 10 del Artículo III y la Sección 4 del Artículo IV de la 

Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, el Gobernador, Pedro R. Pierluisi, ha emitido 

comunicación, mediante la cual solicita presentar el Mensaje de Situación del País ante la 
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Decimonovena Asamblea Legislativa de Puerto Rico mañana martes, 29 de marzo de 2022 a las 5:00 

pm. 

En cumplimiento de la anterior comunicación le notificamos que el Presidente del Senado del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico, José Luis Dalmau Santiago, ha ordenado que se cite a todas 

las senadoras y senadores y una vez concluida la Sesión Ordinaria, se reunirá en el Hemiciclo de la 

Cámara de Representantes, para la Sesión Especial Conjunta. 

Por todo lo antes expuesto, se le cita a todos los efectos de Ley, para que comparezcan al 

Mensaje de Situación del País. 

Ruego su puntual asistencia.” 

 

Del Presidente del Senado, una comunicación solicitando se le excuse de los trabajos 

legislativos del 23 al 27 de marzo de 2022 por estar fuera de Puerto Rico en gestiones oficiales y 

notificando que el senador, Javier Aponte Dalmau ejercerá como Presidente en Funciones de 

conformidad con lo establecido en las Secciones 6.2 (b) y 7.2 del Reglamento del Senado de Puerto 

Rico. 

De la senadora Hau, una comunicación solicitando se le excuse de los trabajos legislativos del 

23 al 27 de marzo de 2022. 

Del senador Soto Rivera, una comunicación solicitando se le excuse de los trabajos legislativos 

del 23 al 27 de marzo de 2022. 

La senadora García Montes; y el señor José Raúl Domenech Palacios, Director de la Oficina 

de Compras y Servicios, han radicado evidencia de la radicación de sus planillas de contribución sobre 

ingresos para el año 2021, según requerido por la Sección 10 de las Reglas de Conducta Ética del 

Senado de Puerto Rico, adoptadas por la R. del S. 150 el 25 de marzo de 2021. 

El senador Aponte Dalmau y la senadora García Montes han radicado la Declaración Jurada 

sobre Ingresos Extra Legislativos correspondientes al año 2021, conforme a la Sección 10.1 de las 

Reglas de Conducta Ética del Senado de Puerto Rico, adoptadas por la R. del S. 150 el 25 de marzo 

de 2021, y la Ley Núm. 97 de 19 de junio de 1968, según enmendada. 

 

La senadora Hau ha radicado la Petición de Información 2022-0035: 

“La Senadora que suscribe respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de este Alto 

Cuerpo, se le requiera a la secretaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas (“DTOP”), 

Ing. Eileen M. Vélez Vega, reproducir oportunamente la información requerida; ello conforme a la 

Regla 18.2 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, según enmendado, y para lo cual se le deberá 

proveer el término de diez (10) laborables, contados a partir de esta notificación. 

Durante los pasados años, el pueblo puertorriqueño ha estado a la merced de varios aumentos 

económicos que han afectado directamente el costo vida. Particularmente, el área de la transportación 

ha sido uno de los espacios mayormente afectos, ello, por la precariedad y deterioro de nuestras vías 

públicas. Sin embargo, el mayor impacto al bolsillo de cada puertorriqueño y puertorriqueña ha sido 

el alza en los costos de peajes en la Isla, los cuales son administrados por la compañía privada 

AutoExpreso. Bien es sabido que el Departamento de Transportación y Obras Públicas (“DTOP”) 

tiene inherencia sobre los asuntos previamente señalados, y que existe una Alianza Público-Privada 

entre el DTOP y la empresa privada para la administración de las diversas estaciones de peajes en 

Puerto Rico. Asimismo, debido a la precariedad económica y fiscal del gobierno de Puerto Rico, el 

aumento de los peajes ha sido clave principal en el desarrollo e implementación del Plan Fiscal 

Certificado de la Junta de Supervisión Fiscal (“JSF”). Por tanto, siguiendo lo expresado en una 

comunicación enviada el 23 de febrero de 2022 a su oficina, con relación a los posibles aumentos de 
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peajes en el País durante el futuro cercano, y conforme a las disposiciones de este Alto Cuerpo, se 

solicita y ausculta la siguiente información: 

1. ¿Qué alternativa(s), si alguna, poseen los consumidores para mitigar los aumentos 

escalonados del sistema de AutoExpreso? 

2. ¿Existe la posibilidad de ofrecer a los usuarios de este sistema una alternativa de 

prepago mensual que conlleve algún tipo de descuento? De ser así, ¿de qué porcentaje 

se hablaría? 

3. Del total de recaudos monetarios entre los diversos peajes del País, ¿con qué cantidad, 

si alguna, cuenta el DTOP para mejoras a las carreteras?” 

 

La senadora Riquelme Cabrera ha radicado la Petición de Información 2022-0036: 

“La Reserva Nacional de Bahía de Jobos es la segunda área estuarina más amplia de Puerto 

Rico, y cuenta con una línea de costa tres veces mayor que la de cualquier otra zona estuarina de la 

Isla. Sus terrenos se extienden entre los municipios de Guayama y Salinas.1 Esta Reserva Natural, 

cuyos terrenos fueron adquiridos por el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales en 1981 

y que ubica en una región que fue designada como Reserva Nacional de Investigación Estuarina de 

Bahía de Jobos por la Administración Nacional Oceánica y Atmosférica, representa un hábitat muy 

importante para especies en peligro de extinción; entre estos, el pelícano pardo, el halcón peregrino, 

la paloma puertorriqueña y el mirlo de hombros amarillos, la tortuga carey y el manatí antillano. En 

la actualidad, los manatíes son raros o están extintos en la mayor parte de su anterior área de 

distribución, por lo que es de vital importancia que sobrevive una población puertorriqueña total de 

menos de 100 animales.2 Bahía de Jobos tiene la segunda población más grande de manatíes en Puerto 

Rico.3 

El área también tiene valor comercial como espacio para la recreación marina, para la pesca 

comercial y recreativa, y para el ecoturismo, por lo que se han establecido varios programas medulares 

como son la investigación, educación, manejo y participación comunitaria.4 

A pesar del enorme valor ecológico de la región, recientemente ha se ha estado reseñando por 

la prensa y los medios televisivos la magnitud del impacto a esta zona, en particular la invasión de 

desarrollos privados en tierras que son propiedad del gobierno de Puerto Rico y que están dentro de 

los lindes de la Reserva Nacional de Bahía de Jobos en las áreas de Las Mareas y Camino El Indio. 

Estas secciones ubican dentro del Sector de Preservación de la Reserva, según se desprende del mapa 

de zonificación incluido en el documento Jobos Bay Estuarine Profile: A National Estuarine Research 

Reserve (2002).5 El Sector de Preservación incluye áreas que requieren un alto grado de protección 

debido a su vulnerabilidad, importancia ecológica, presencia de flora y fauna, y/o valores históricos o 

arqueológicos. Incluyen, además, áreas que han sido identificadas como áreas de desove y áreas de 

crianza para valiosas especies de peces comerciales y hábitat para especies en peligro de extinción.6 

La preservación de estas áreas de recursos es vital para mantener el equilibrio y la dinámica 

poblacional del estuario. Las actividades en los sectores de conservación se limitan a la investigación, 

                                                      
1 National Oceanic and Atmospheric Administration (2018). Final Evaluation Findings, Jobos Bay National Estuarine 

Research Reserve, February 2011 to June 2017. 
2 Jobos Bay Estuarine Profile: A National Estuarine Research Reserve (2002). Pág. 7. 
3 Id. 
4 Véase: drna.pr.gov/historico/jbnerr. 
5 Véase, página 8 del documento citado. 
6 Id. 
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el seguimiento y la restauración, si procede, y no se permitirá la pesca, la caza y el uso de vehículos a 

motor en estas áreas.7 

Todo el camino costero desde el barrio Las Mareas hasta el área impactada por relleno y 

construcción. Igualmente, la zona marina de la Reserva ha sido gravemente impactada por el 

incumplimiento con regulaciones de navegación y pesca en la zona. Las construcciones ilegales 

aparentemente cuentan con aprobaciones de permisos y conexión a servicios como energía eléctrica y 

acueducto; acciones altamente irregulares. Según ha salido a relucir, esta situación de deforestación 

ilegal, eliminación de mangles y relleno de humedales ha estado ocurriendo desde el 2017, 

acelerándose durante los últimos dos años, a pesar de que la alcaldesa de Salinas ha admitido tener 

conocimiento de estos hechos. Dado a la magnitud del impacto al ecosistema de estas acciones y al 

hecho de que pueden haberse configurado actos criminales, es imperativo investigar a profundidad el 

alcance de estas actividades ilegales, los participantes y los motivos que las impulsaron. Con este fin, 

conforme a lo dispuesto en la Sección 18.2 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, la senadora 

suscribiente solicita a través de este cuerpo legislativo que, en un término que no exceda tres (3) días 

laborables contados a partir de la notificación de esta petición y antes de las 5:00 pm del último día 

del término, la alcaldesa del municipio de Salinas, Karilyn Bonilla someta la siguiente información: 

a) Todo documento e información generada o recibida por el ayuntamiento y la 

Legislatura Municipal relacionadas de cualquier manera a las construcciones legales o 

ilegales dentro de los terrenos de la Reserva Nacional de Bahía de Jobos, incluyendo, 

pero sin limitarse a cartas, correos electrónicos y cualquier otro tipo de comunicación 

con cualquier persona o entidad pública o privada;  

b) Documentos relacionados a cualquier Investigación que el municipio haya realizado 

sobre las denuncias de construcción ilegal en los terrenos de la Reserva Nacional de 

Bahía de Jobos. 

c) Documentos relacionados a cualquier queja o denuncia de actos de impacto o 

destrucción del ecosistema de la Reserva Nacional de Bahía de Jobos, sea en el área 

terrestre o el área marina. 

De igual manera y bajo el mismo fundamento legal, la senadora suscribiente solicita a través 

de este cuerpo legislativo que, en un término que no exceda tres (3) días laborables contados a partir 

de la notificación de esta petición y antes de las 5:00 pm del último día del término, la ingeniera Doriel 

I. Pagán Crespo, directora ejecutiva de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados, AAA, produzca 

la siguiente información:  

a) toda la correspondencia o intercambio de información por cualquier medio relacionada 

a pedidos de conexión o cualquier otro servicio de esta Agencia, a lotes, trailers, 

campers, residencias, o cualquier otro, localizados dentro de los terrenos de la Reserva 

Nacional de Bahía de Jobos, remitida por cualquier persona; o por cualquier 

funcionario público, incluyendo pero sin limitarse a, Secretarios o Jefes de cualquier 

Agencia Pública, legisladores o persona que se haya utilizado su posición en el 

Gobierno de Puerto Rico para solicitar, recomendar o apoyar un pedido de conexión 

del servicio de agua potable o de cualquier servicio ofrecido por la AAA. 

La información y documentos requeridos, tanto al ayuntamiento y/o la alcaldesa de Salinas 

como a la AAA, deberán incluir todo aquello generado a partir del 2015; y desde una fecha anterior 

en el caso de alguna información o documento que pueda ser considerado de importancia o relevancia 

particular para el asunto en investigación.” 

                                                      
7 Id. 
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La senadora Santiago Negrón ha radicado la Petición de Información 2022-0037: 

“Comparece la Senadora que suscribe para solicitar al Departamento de Transportación y 

Obras Públicas y al Comité de Evaluación de Disposición de Bienes Inmuebles (CEDBI), creado en 

virtud de la Ley 26-2017, que provean la siguiente información, en un término que no exceda cinco 

(5) días calendario: 

El 15 de abril de 2019, el Gobierno de Puerto Rico vendió a la corporación Shinrai Holdings, 

LLC el inmueble donde en un momento estuvo la Escuela Elemental Brumbaugh sita en la Avenida 

Ponce de León en Puerta de Tierra.  

El 24 de mayo de 2019, el Gobierno de Puerto Rico vendió a la corporación Mr Bull, LLC, los 

inmuebles que en un momento fueron las escuelas Carmen González Tejera y Rafael Del Valle en el 

Sector El Tamarindo en Aguadilla.  

En cuanto a los dos negocios jurídicos antes mencionados, requerimos copia de los siguientes 

documentos:  

1) El acuerdo, contrato, o cualquier otro documento o documentos en el que conste, se 

describa o autorice la transferencia de titularidad por parte del Gobierno de Puerto Rico 

a las corporaciones mencionadas, incluyendo, pero sin limitarse a: 

a. Copia de Escritura Número 6 otorgada el 15 de abril de 2019 ante el notario 

Javier Feliciano Guzmán, incluyendo cualquier documento suplementario que 

forme parte de la misma 

b. Resolución corporativa en la que se autoriza la capacidad representativa del Sr. 

Brian Tenenbaum como representante de Shinrai Holdings, LLC 

c. Resolución del CEDBI autorizando la celebración del negocio jurídico 

d. Copia de la Escritura Número 66 otorgada el 24 de mayo de 2019 ante la notaria 

Laura Cuevas Bonilla, incluyendo cualquier documento suplementario que 

forme parte de la misma 

e. Resolución corporativa en la que se autoriza la capacidad representativa de la 

Sra. Vanesa Charbonier Cabrera como representante de Mr Bull, LLC. 

f. Resolución del CEDBI autorizando la celebración del negocio jurídico.” 

 

La senadora Rosa Vélez ha radicado la Petición de Información 2022-0038: 

“La Ley 17-2019, conocida como “Ley de Política Pública Energética de Puerto Rico”, 

estableció que el sistema de servicio eléctrico debe ser uno confiable y accesible, que promueva el 

desarrollo industrial, comercial, comunitario y el mejoramiento de la calidad de vida a un costo justo 

y razonable y que permita el crecimiento económico de la Isla. En armonía con este propósito, el 

artículo 1.5 de la Ley 17-2019, en lo pertinente, declaró como Política Pública Energética para el año 

2050, el reducir nuestra dependencia en fuentes de energía derivadas de combustibles fósiles, y 

desarrollar planes a corto, mediano y largo plazo que permitan establecer una cartera de energía 

balanceada y óptima, basada en el desarrollo de energía renovable para el Sistema Eléctrico de Puerto 

Rico; requerir que las unidades de generación a base de combustibles fósiles, tanto existentes como 

futuras, tengan la capacidad de operar con al menos dos tipos de combustibles fósiles, de los cuales 

uno debe ser gas natural, que minimicen las emisiones de gases de efectos de invernadero, y aumenten 

la capacidad de la red eléctrica para integrar generación distribuida y energía renovable; y asegurar 
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que los acuerdos de compra de energía no obstaculicen el desarrollo de un sistema moderno que integre 

los recursos renovables y la energía de fuentes de generación distribuida.8 

Asimismo, la Ley 17-2019, supra, le impone unas responsabilidades ambientales al Gobierno 

de Puerto Rico al requerirle reducir agresivamente el uso de combustibles fósiles, minimizar las 

emisiones de gases de efecto de invernadero y apoyar las iniciativas locales con respecto a la 

problemática del cambio climático en las vertientes de mitigación, adaptación y resiliencia. Además, 

le requiere reducir, hasta eventualmente eliminar, el uso de combustibles fósiles para la generación de 

energía, mediante la integración de energía renovable de forma ordenada y progresiva, garantizando 

la estabilidad del sistema eléctrico, mientras se maximizan los recursos de energía renovable a corto, 

mediano y largo plazo. Para ello, la Ley 17-2019, supra, establece como meta, el poder alcanzar un 

mínimo de 40% de energía renovable para en o antes del 2025; 60% para en o antes del 2040; y 100% 

para en o antes del 2050.9 Relacionado con lo anterior, el artículo 1.6 de la referida Ley, establece 

como una de sus objetivos, eliminar el uso de carbón como fuente de generación de energía no más 

tarde del 1 de enero de 2028.10 

Es por todas las razones antes mencionadas, y en aras de conocer cómo va el proceso de 

cumplir con las disposiciones y los periodos de tiempo que se desprenden de la Ley 17-2019, supra, 

la Senadora que suscribe, respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo, 

se le requiera a la Junta de Gobierno de la Autoridad de Energía Eléctrica a través de su Presidente, el 

Lcdo. Fernando Gil Enseñat, que someta la siguiente información, conforme a la Regla 18 del 

Reglamento del Senado de Puerto Rico, vigente, en un término no mayor de diez (10) días laborables, 

contados a partir de la notificación de esta petición. 

 

SOLICITUD DE DOCUMENTACIÓN A LA JUNTA DE GOBIERNO DE LA AUTORIDAD DE 

ENERGÍA ELÉCTRICA A TRAVÉS DE SU PRESIDENTE, EL LCDO. FERNANDO GIL ENSEÑAT: 

 Un informe, lista, desglose o cualquier otro, de las acciones que se han tomado, si 

alguna, para alcanzar la meta de reducir el uso de combustibles fósiles para la 

generación de energía al fin de alcanzar un 40% de uso de energías renovables para la 

generación de energía en o antes del 2025.  

 Un narrativo, desglose o tabla que ejemplifique el por ciento alcanzado hasta el 

presente para cumplir con la meta de utilizar un 40% de uso de energías renovables 

para la generación de energía en o antes del 2025. 

 Un narrativo o informe con relación a los pasos a seguir para cumplir con el por ciento 

restante para alcanzar la meta de utilizar un 40% de uso de energías renovables para la 

generación de energía en o antes del 2025.  

 Una lista con descripción de su propósito, de los contratos acordados para lograr con 

la meta antes descrita. 

 Cualquier otra lista, narrativo o detalle sobre el tema antes referido que ayude a 

contestar esta petición de información. 

Se solicita que se le remita copia de esta petición al Presidente de la Junta de Gobierno de la 

Autoridad de Energía Eléctrica, Lcdo. Fernando Gil Enseñat, a través de la Secretaría de este Alto 

Cuerpo.” 

 

                                                      
8 Artículo 1.5. — Política Pública Energética 2050. (22 L.P.R.A. § 1141d).  
9 Id. 
10 Artículo 1.6. — Objetivos iniciales. (22 L.P.R.A. § 1141e). 
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De la honorable Eileen M. Vélez Vega, P.E., Secretaria, Departamento de Transportación y 

Obras Públicas, una comunicación, contestando la Petición de Información 2022-0027, presentada por 

la senadora Rosa Vélez, y aprobada por el Senado el 7 de marzo de 2022. 

Del señor Alberto Fradera Vázquez, Administrador, Administración de Desarrollo 

Socioeconómico de la Familia, una comunicación, contestando la Petición de Información 2022-0029, 

presentada por el senador Zaragoza Gómez y la senadora Rodríguez Veve, y aprobada por el Senado 

el 17 de marzo de 2022. 

Del honorable Eliezer Ramos Parés, una comunicación, contestando la solicitud aprobada por 

el Senado al recibir el Primer Informe Parcial sobre la R. del S. 124, presentado por la Comisión de 

Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor, y aprobada por el Senado el 

22 de marzo de 2022. 

De la licenciada Irmaris Vicenty Berríos, Chief of Staff, Administración de Vivienda Pública, 

una comunicación, solicitando una prórroga hasta el 16 de abril de 2022 para contestar la totalidad de 

la Petición de Información 2022-0030, presentada por el senador Zaragoza Gómez y la senadora 

Rodríguez Veve, y aprobada por el Senado el 17 de marzo de 2022. 

De la señora Miriam Velinda Rivera Ayala, Auditora Interna, Oficina de Auditoría Interna, 

Municipio de Añasco, una comunicación, sometiendo la Certificación Anual para el Año Fiscal 2020-

2021 sobre el Cumplimiento con la Ley 136-2003, según enmendada, firmada por el Alcalde, Kabir 

B. Solares García. 

De la licenciada Marieyoeida Ortiz Avilés, Ayudante Especial de Asuntos Legislativos, 

Oficina de Asesoría Legal, Departamento de Transportación y Obras Públicas, una comunicación, 

notificando que será la encargada de la Sección Legislativa del Departamento de Transportación y 

Obras Públicas y todas sus entidades adscritas, por lo cual solicita que toda solicitud de memoriales, 

comentarios, peticiones de información y cualquier otro asunto legislativo relacionado al 

Departamento de Transportación y Obras Públicas sea también enviado a su correo electrónico 

mariortiz@dtop.pr.gov. 

De la señora Yesmín M. Valdivieso, Contralora, Oficina del Contralor de Puerto Rico, cuatro 

comunicaciones, remitiendo el Informe de Auditoría DA-22-09, sobre el Centro de Recaudación de 

Ingresos Municipales; y el Informe de Auditoría M-22-18, sobre el Municipio de Comerío; el Informe 

de Auditoría M-22-19, sobre el Municipio de Jayuya; y el Informe de Auditoría TI-22-08, sobre la 

Oficina de Tecnología Informática del Departamento de Asuntos del Consumidor. 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por recibidos. 

SRA. HAU: Señor Presidente, se ha recibido comunicación del presidente Dalmau Santiago 

solicitando que se le excuse de los trabajos legislativos del 23 al 27 de marzo del 2022 por estar fuera 

de Puerto Rico en gestiones oficiales.  Para que se excuse. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se da por excusado. 

SRA. HAU: Señor Presidente, igualmente se han recibido comunicaciones de la senadora, esta 

servidora, y del senador Soto Rivera, solicitando se les excuse de los trabajos legislativos del 23 al 27 

de marzo del 2022.  Para que se excusen. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por excusados. 

SRA. HAU: Señor Presidente, el inciso i. contiene la Petición de Información 2022-0035, 

presentada por la senadora Hau, solicitando al Secretario del Departamento de Transportación y Obras 

mailto:mariortiz@dtop.pr.gov
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Públicas que provea la información requerida en un término que no exceda diez (10) días laborables.  

Proponemos que se apruebe una prórroga hasta el viernes, 8 de abril de 2022. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, el inciso k. contiene la Petición de Información 2022-0037, 

presentada por la senadora Santiago Negrón, solicitando al Departamento de Transportación y Obras 

Públicas que provea la información requerida en un término que no exceda cinco (5) días calendario.  

Proponemos que se apruebe una prórroga hasta el lunes, 4 de abril de 2022. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, el inciso l. contiene la Petición de Información 2022-0038, 

presentada por la senadora Rosa Vélez, solicitando a la Junta de Gobierno de la Autoridad de Energía 

Eléctrica que provea la información requerida en un término no mayor de diez (10) días laborables.  

Proponemos que se apruebe una prórroga hasta el viernes, 8 de abril de 2022. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, el inciso p. contiene una solicitud de prórroga de la 

Administración de Vivienda Pública solicitando se le conceda hasta el 16 de abril de 2022 para 

contestar la totalidad de Petición de Información 2022-0030, presentada por el senador Zaragoza 

Gómez y la senadora Rodríguez Veve, y aprobada por el Senado de Puerto Rico el 27 de marzo de 

2022.  Proponemos que se le concedan cinco (5) días laborales para contestar la misma. 

 

- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Marially González Huertas, 

Vicepresidenta. 

- - - - 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se concede la prórroga. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la senadora Riquelme Cabrera ha radicado la Petición de 

Información 2022-0036, para que se le conceda diez (10) días laborables para contestar la misma. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, solicitamos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

MOCIONES 

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

Anejo A 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, 

Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción Núm. 2022-0210 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a Javier Culson 

Pérez por la dedicatoria del evento “Puerto Rico International Classic”. 
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Moción Núm. 2022-0211 

Por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y agradecimiento a Juan Cruz 

Rodríguez, ciudadano ejemplar y veterano de la Fuerza Naval de los Estados Unidos, Navy, por su 

gallardo despliegue de civismo y deber ciudadano en defensa de los derechos y libertades de nuestra 

democracia. 

 

 

Moción Núm. 2022-0213 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a Melissa Ríos, 

por ganar el tercer lugar del “Triatlón Ironman”. 

 

 

Moción Núm. 2022-0214 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de condolencias a la esposa, hijos(as), familiares, 

amigos y vecinos de José Roberto Martínez Hernández, por su fallecimiento. 

 

 

Moción Núm. 2022-0215 

Por el senador Torres Berríos: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a Adriana Y. 

Díaz González por su entrada en el grupo de las mejores diez tenismesistas a nivel mundial de la 

Federación Internacional de Tenis de Mesa. 

 

 

Moción Núm. 2022-0216 

Por el senador Torres Berríos: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a Steven Joel 

Moreno Rivera por su posición Número 1 en el Mundo, en la Categoría U13 de Tenis de Mesa. 

 

 

Moción Núm. 2022-0217 

Por el senador Torres Berríos: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a los ex peloteros 

que forman la organización Celebridades del Béisbol AA de Puerto Rico, Inc., y a su Presidente, Juan 

Medina. 
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Moción Núm. 2022-0219 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento y felicitación a los estudiantes, 

maestros, el director(a) escolar y todo el personal docente y personal no docente que conforman la 

comunidad de la Escuela Nueva Urbana de Ciales, por motivo de la “Actividad de Concienciación del 

Autismo 2022”. 

 

 

Moción Núm. 2022-0220 

Por la senadora Moran Trinidad: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Audha Ramírez 

Marrero por ser merecedora del Premio Presidencial de la Excelencia en la enseñanza de Matemáticas 

y Ciencias, otorgado por el presidente Joe Biden. 

 

 

Moción Núm. 2022-0221 

Por la senadora Moran Trinidad: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Janine Hidalgo 

Santiago por ser merecedora del Premio Presidencial de la Excelencia en la enseñanza de Matemáticas 

y Ciencias, otorgado por el presidente Joe Biden. 

 

 

Moción Núm. 2022-0222 

Por el senador Matías Rosario: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a la Alianza de Autismo de 

Puerto Rico, a través de su Directora Ejecutiva, Joyce M. Dávila Paz, con motivo del Mes de 

Concienciación sobre el Autismo. 

 

Moción Núm. 2022-0223 

Por la senadora Trujillo Plumey: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a diecinueve pescadores de 

Humacao, Yabucoa, Naguabo, Patillas y Maunabo, con motivo de la celebración del “Día Oficial del 

Pescador”. 

 

Moción Núm. 2022-0224 

Por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a los pescadores de la Villa 

Pesquera de Cataño, a través de Ramón Santiago Nieves, con motivo de la celebración de la Semana 

de la Tierra. 
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Moción Núm. 2022-0225 

Por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y agradecimiento a los veteranos 

del 65to Regimiento de Infantería del Ejército de los Estados Unidos de América, los honorables 

Borinqueneers. 

 

 

Moción Núm. 2022-0226 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento póstumo a la señora Carmen 

Lydia Román Echevarría, con motivo de su legado en favor de la niñez. 

 

 

Moción Núm. 2022-0227 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a los integrantes 

del equipo Lobos de Arecibo, por su Campeonato durante la temporada 2022 de la Liga Pony, Sección 

Sub 23. 

 

 

Moción Núm. 2022-0228 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Wilfredo 

Camerón, apoderado del equipo Lobos de Arecibo, por su Campeonato durante la temporada 2022 de 

la Liga Pony, Sección Sub 23. 

 

 

Moción Núm. 2022-0229 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a veinte 

estudiantes de la Clase Exélixi del Colegio Evangélico del Nazareno de Arecibo con motivo de su 

graduación de cuarto año. 

 

 

Moción Núm. 2022-0230 

Por la senadora Rivera Lassén y el senador Bernabe Riefkohl: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de condolencia a la familia y amistades de Robert 

Rabin, por su fallecimiento. 
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Moción Núm. 2022-0231 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a la vida de Pedro Hernández 

Ávila, al cual se honra su memoria y se le dedica la nueva temporada del equipo de baloncesto de los 

Piratas de Quebradillas. 

 

Moción Núm. 2022-0232 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a todos los 

integrantes de la Facultad de la Escuela Graduada de Consejería en Rehabilitación de la Facultad de 

Ciencias Sociales de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras, por motivo de la 

celebración de los 50 años del Primer Programa de Maestría en Consejería en Rehabilitación que se 

estableció en Puerto Rico y en el Caribe. 

 

Relación de Resoluciones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza, 

Pésame y de Recordación 

Anejo B 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones de Felicitación, 

Reconocimiento, Júbilo, Tristeza, Pésame y de Recordación: 

 

R. del S. 494 

Presentada por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

“Para reconocer al señor Juan Cruz Rodríguez, ciudadano ejemplar y veterano de las Fuerzas Armadas 

de los Estados Unidos, por su despliegue de civismo y deber ciudadano al rescatar y proteger la 

bandera de los Estados Unidos de América, evitando que fuera mancillada durante una manifestación 

pública. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El 14 de marzo de 2022, un grupo de manifestantes celebró una protesta en la entrada al Islote 

del Viejo San Juan contra la implementación del Plan de Ajuste de la Deuda Gubernamental bajo la 

Ley PROMESA. Durante la manifestación, removieron de sus astas varias banderas de los Estados 

Unidos; sustituyéndolas por banderas blancas y negras de Puerto Rico; y las arrojaron al pavimento 

para que los conductores que por allí transitaban las arrollaran con sus autos.  

Muchos fueron los testigos del atropello;, mas solo el señor Juan Cruz Rodríguez, tuvo el valor 

y la entereza de carácter para tomar acción y detener la afrenta. Sin considerar las posibles 

consecuencias, detuvo la marcha de su vehículo, recogió la bandera de la carretera donde yacía y la 

resguardó a riesgo personal para protegerla del insulto y el agravio. 

 Exaltando aún más su calidad de ser humano, aunque el señor Cruz Rodríguez expresó que 

entendía el enojo de los manifestantes y compartía sus reclamos, exigió igual respeto por las 

convicciones de los demás conciudadanos. De igual manera, dejó establecido que existen límites que 
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no se deben traspasar, manifestando que, aunque los ciudadanos tienen el derecho a protestar, no tienen 

el derecho a tirar la bandera en el piso para que la pisoteen.  

“Esto no. Esto duele. Esto es demasiado. …Para un veterano, esto es más que tela: esto es un 

símbolo sagrado.”. 

El galante desempeño, la sensibilidad y la entereza de carácter del veterano Juan Cruz 

Rodríguez es motivo para que el Senado de Puerto Rico reconozca de este ciudadano ejemplar. No 

solo honra el uniforme que una vez lució como Petty Officer First Class/E6 de la Fuerza Naval de los 

Estados Unidos de América, sino que nos honra a todos al defender con arrojo el honor e integridad 

de uno de nuestros símbolos de la libertad y los derechos: la bandera de los Estado Unidos de América.  

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. – El Senado de Puerto Rico reconoce y agradece al señor Juan Cruz Rodríguez, 

ciudadano ejemplar y veterano de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos, por su despliegue de 

civismo y deber ciudadano al rescatar y proteger uno de nuestros símbolos de la libertad y los 

derechos: la bandera de los Estados Unidos de América. Con su galante desempeño, sensibilidad y 

entereza de carácter, honra el uniforme de la Fuerza Naval de los Estados Unidos de América que una 

vez lució, y nos honra a todos. 

Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, le será entregada a Juan Cruz 

Rodríguez. 

Sección 2 3. – Vigencia. 

Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

 

R. del S. 495 

Presentada por el senador Neumann Zayas: 

 

“Para reconocer y expresar la más sincera felicitación del Senado de Puerto Rico a los Veteranos y 

Veteranas del Conflicto de Vietnam y a sus familias, con motivo de la celebración del Día de los 

Veteranos de Vietnam[, a efectuarse el martes 30 de marzo de 2022]. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Las libertades que hoy disfrutamos, a pesar de ser un derecho fundamental, no son alcanzadas 

sin sacrificios; el servicio de todos los Veteranos es un pilar imprescindible para conservar [nuestro]el 

sistema de justicia, libertad y democracia, el cual le provee a las futuras generaciones la oportunidad 

de vivir de forma digna. A pesar de que el Conflicto de Vietnam llegó a su fin hace casi cinco (5) 

décadas, el sacrificio de nuestros Veteranos y Veteranas debe ser recordado siempre.  

Desde la entrada de Estados Unidos al Conflicto de Vietnam en el año 1965, aproximadamente 

80,000 hispanoamericanos sirvieron en las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos. A pesar de que 

los latinos, en ese momento, [sólo]solo componían el 4.5% de la población, fueron [éstos]estos 

quienes sufrieron más del 19% de todas las bajas en Vietnam. Durante dicho Conflicto, se estima que 

sobre 41,000 soldados puertorriqueños fueron reclutados en diferentes bases de Estados Unidos, 

lamentablemente, de estos, al menos, 15,000 fallecieron. 

Para nosotros siempre ha sido un orgullo saber que el pueblo puertorriqueño, se encuentre 

lleno de grandes corazones y héroes. Tras su servicio durante el Conflicto de Vietnam, tres (3) 

puertorriqueños recibieron la Medalla de Honor del Congreso. Esta medalla resulta ser la más alta 

condecoración militar presentada por el Gobierno de los Estados Unidos a un miembro de sus Fuerzas 
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Armadas. Todos los Veteranos que, con un gran corazón y sacrificio lucharon en este conflicto bélico, 

también son merecedores de nuestra gratitud y reconocimiento.  

Aquellas personas que abnegadamente defendieron la seguridad y libertad de todos, incluso 

dejando atrás sus familias y seres queridos, han de recibir un trato de excelencia y ser admirados. Con 

el propósito de honrar todos los veteranos participantes de este Conflicto y resaltar su labor 

encomiable, esta Asamblea Legislativa aprobó la Ley 270-2011 designando el día 30 de marzo de 

cada año como “Día del Veterano de Vietnam”. 

Este Alto Cuerpo se honra en reconocer las labores del servicio militar rendido por estos 

Veteranos puertorriqueños, quienes, con su valentía, compromiso y sacrificio, pusieron sus vidas en 

la línea de fuego y perseveraron para defender los más altos principios de democracia y libertad. Por 

todo lo antes expuesto, es menester expresar la más sincera felicitación y reconocimiento por parte del 

Senado de Puerto Rico a todos los Veteranos y Veteranas de Vietnam por su compromiso con [su 

Isla]Puerto Rico y en ocasión de la celebración del “Día de los Veteranos de Vietnam”. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se reconoce y se expresa la más sincera felicitación del Senado del Gobierno de 

Puerto Rico, a los veteranos y las veteranas [puertorriqueños] que participaron en el Conflicto de 

Vietnam y a sus familias, con motivo de la celebración del Día de los Veteranos de Vietnam[, a 

efectuarse el día martes 30 de marzo de 2021]. 

Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, será entregada al [Sr.]señor 

Jorge Pedroza Rodríguez, Presidente de la Organización de Veteranos de Vietnam Inc., [el martes 30 

de marzo de 2021, a las 10:00 a.m.] en actividad que se llevará a cabo en el Monumento de la 

Recordación[, en los predios del Capitolio, en San Juan, Puerto Rico]. 

Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, proponemos que se aprueben los Anejos A y B del Orden de 

los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta, hay objeción. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿En qué consiste su objeción? 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Tengo objeción a las Mociones 0211 y 0225, solicito que se 

tramiten como Resolución. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción a lo presentado por la compañera María de 

Lourdes Santiago? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se me permita unir, Gretchen Hau, a las siguientes 

Mociones: 2022-0210, 0212, 0213, 0215, 0216, 0220, 0222, 0226, 0230 y 0232. 

Señora Presidenta, proponemos que se aprueben los Anejos A y B del Orden de los Asuntos, 

a excepción de las dos mociones que se opuso la senadora Santiago Negrón. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se me permita unir a las siguientes Mociones: 2022-

0210, 0212, 0213, 0215, 0216, 0220, 0221, 0222, 0226, 0230 y 0232. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la honorable Ada García Montes a las siguientes 

Mociones: 2022-0215, 0216, 0217, 0223, 0224 y 0232. 

SRA. VICEPRESIDENTA: No habiendo objeción, así se acuerda. 
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SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador Albert Torres Berríos a las siguientes 

Mociones: 2022-0210, 2022-0213, 0220, 0221, 0222 y 0227. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora Rosa Vélez a las siguientes Mociones: 

2022-0210, 0213, 0214, 0215, 0216, 0217, 0219, 0222, 0230, 0231 y 0232. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para solicitar el consentimiento de la Cámara de 

Representantes para que este Alto Cuerpo solicite al Gobernador la devolución de la R.C. del S. 83 

para su reconsideración. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidente, para unir al presidente Dalmau Santiago a la Moción 2022-

0210 y a las Mociones 2022-0213 a la 2022-0232. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Para solicitar que se me permita unirme a la Moción 0230. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora González Arroyo a las siguientes 

Mociones: 2022-0210, 0213 a la 0219, 0223, 0226 a la 0229, 0231 y a la 0232. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Para unir nuestra delegación a la Moción 2022-0223. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, el Senado de Puerto Rico en su sesión celebrada el día 29 de 

marzo de 2022 acordó solicitar el consentimiento a la Cámara de Representantes para pedir la 

devolución al Gobernador del P. del S. 500, con el fin de reconsiderarlo. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ASUNTOS PENDIENTES 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que los Asuntos Pendientes permanezcan en Asuntos 

Pendientes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: P. del S. 224, P. del S. 234, P. del S. 763; R. del 

S. 482; P. de la C. 373, P. de la C. 447, P. de la C. 626, P. de la C. 774, P. de la C. 807). 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

SRA. HAU: Señora Presidenta, proponemos se conforme un Calendario de Lectura de las 

medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 
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CALENDARIO DE LECTURA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 295, y se da 

cuenta del Informe de la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes, con enmiendas, según el 

entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 

Para declarar el primer viernes de febrero 23 de junio de cada año como el "Día del Olimpismo 

Puertorriqueño" en Puerto Rico; exhortar al Pueblo de Puerto Rico a celebrar este día y rendir tributo 

a nuestros deportistas; y ordenar al Comité Olímpico de Puerto Rico y al Departamento de Recreación 

y Deportes difundir información sobre la importancia de este evento. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Puerto Rico, desde el año 1948, ha participado de todos los Juegos Olímpicos Internacionales 

celebrados, sumando, al momento, nueve (9) medallas ganadas. Los atletas ganadores de preseas en 

representación de la Delegación de Puerto Rico han sido: Mónica Puig, Javier Culson, Jaime Espinal, 

Juan Evangelista Venegas, Arístides Gonzalez, Luis Francisco Ortiz, Daniel Santos, Aníbal Acevedo 

y Orlando Maldonado. 

Atletas como: Miguel Cotto, Luis ‘Tingui’ Vargas, Carlos Arroyo, Deborah Seilhamer y 

Asunción Ocasio han representado dignamente a nuestro país. De cara al futuro, deportistas como: 

Adriana Díaz, Bryan Afanador, Wesley Vazquez y Gretchen Ortiz, entre otros, se perfilan como 

estrellas del olimpismo internacional.  

Aunque En en Puerto Rico, la Ley 57-2012 reconoce el mes de febrero de cada año como el 

“Mes del Deporte y el Ejercicio”, el 23 de junio de cada año se celebra a nivel internacional, el Día 

Mundial del Olimpismo, por lo cual es propio aprovechar dicha fecha para celebrar y reconocer nuestra 

historia olímpica. Han sido miles los atletas que han representado dignamente nuestra bandera bajo el 

Comité Olímpico de Puerto Rico (COPUR). Ciertamente competir en unas olimpiadas es el sueño de 

todo atleta. 

Desde nuestra primera participación en Londres 1948, hasta la más reciente en Río de Janeiro 

2016, hemos gozado de un estatus deportivo de alto calibre a nivel mundial, lo cual es digno de 

celebrar. 

En consideración a lo anterior, esta Asamblea Legislativa considera propio designar el primer 

viernes del mes de febrero 23 de junio de cada año como el "Día del Olimpismo Puertorriqueño". En 

este día se podrán organizar diferentes actividades alrededor de Puerto Rico, donde se darían talleres 

de deportes con personal profesional de federaciones olímpicas de Puerto Rico y ejercicios con 

entrenadores diestros que a la misma vez educarán al público sobre la importancia de contar con un 

Comité Olímpico propio. La idea de la presente legislación llevar a cabo estas actividades es poder 

reconocer y celebrar las gestas históricas que nuestro país ha alcanzado a través de los Juegos 

Olímpicos. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.-Se declara el primer viernes del mes de febrero 23 de junio de cada año como "Día 

del Olimpismo Puertorriqueño" en Puerto Rico. 

Artículo 2.-El Gobernador de Puerto Rico, mediante proclama al efecto, exhortará al Pueblo 

de Puerto Rico a celebrar el "Día del Olimpismo Puertorriqueño", y se procurará rendir tributo a todos 
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los deportistas puertorriqueños que se hayan destacado local e internacionalmente en alguna 

Olimpiada, por su valiosa aportación al renombre de Puerto Rico. 

Artículo 3.-El Comité Olímpico de Puerto Rico y el Departamento de Recreación y Deportes, 

en conjunto con cualquier otra institución pública o privada interesada en estas celebraciones, se 

encargarán de difundir información sobre el significado de este evento. 

Artículo 4.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DEL ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación 

del Proyecto del Senado 295, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 295, según radicado, tiene como propósito, “declarar el primer viernes 

de febrero de cada año como el "Día del Olimpismo Puertorriqueño" en Puerto Rico; exhortar al 

Pueblo de Puerto Rico a celebrar este día y rendir tributo a nuestros deportistas; y ordenar al Comité 

Olímpico de Puerto Rico y al Departamento de Recreación y Deportes difundir información sobre la 

importancia de este evento.” 

 

INTRODUCCIÓN 

La Exposición de Motivos del Proyecto del Senado 295 destaca que, Puerto Rico, desde el año 

1948, ha participado de todos los Juegos Olímpicos Internacionales celebrados, sumando, al momento, 

nueve (9) medallas ganadas. Los atletas ganadores de preseas en representación de la Delegación de 

Puerto Rico han sido: Mónica Puig, Javier Culson, Jaime Espinal, Juan Evangelista Venegas, Arístides 

Gonzalez, Luis Francisco Ortiz, Daniel Santos, Aníbal Acevedo y Orlando Maldonado. 

Además, atletas como: Miguel Cotto, Luis ‘Tingui’ Vargas, Carlos Arroyo, Deborah 

Seilhamer y Asunción Ocasio, han representado dignamente a nuestro país. De cara al futuro, 

deportistas como: Adriana Díaz, Bryan Afanador, Wesley Vazquez y Gretchen Ortiz, entre otros, se 

perfilan como estrellas del olimpismo internacional.  

Desde nuestra primera participación en Londres 1948, hasta la más reciente en Río de Janeiro 

2016, hemos gozado de un estatus deportivo de alto calibre a nivel mundial, lo cual es digno de 

celebrar. 

Se considera propio designar el primer viernes del mes de febrero de cada año como el "Día 

del Olimpismo Puertorriqueño". En este día se podrán organizar diferentes actividades alrededor de 

Puerto Rico, donde se darían talleres de deportes con personal profesional de federaciones olímpicas 

de Puerto Rico y ejercicios con entrenadores diestros que a la misma vez educarán al público sobre la 

importancia de contar con un Comité Olímpico propio. La idea de la presente legislación llevar a cabo 

estas actividades es poder reconocer y celebrar las gestas históricas que nuestro país ha alcanzado a 

través de los Juegos Olímpicos. 

 

ALCANCE DEL INFORME 

Con el fin de atender la presente medida, la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del 

Senado de Puerto Rico, (en adelante “la Comisión”), solicitó el análisis y posición del Departamento 
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de Estado, Comité Olímpico de Puerto Rico (COPUR), y al Departamento de Recreación y 

Deportes (DRD). No obstante, al momento de la redacción de este informe, y, a pesar de las gestiones 

realizadas, solamente habíamos recibido los comentarios del COPUR. Contando con dichos 

comentarios, la Comisión suscribiente se encuentra en posición de realizar su análisis respecto al 

Proyecto del Senado 295. 

ANÁLISIS 

 

Comité Olímpico de Puerto Rico (COPUR) 

El COPUR manifestó que el P. del S. 295 expresó que acoge con beneplácito lo propuesto a 

través de la presente medida legislativa. Menciona, además, que el olimpismo se refiere a una filosofía 

que exalta cualidades en las que cuerpo, voluntad y mente se combinan para crear un estilo de vida. 

Este está basado en el esfuerzo, el valor educativo del buen ejemplo y el respeto a los principios éticos 

fundamentales. 

El COPUR mencionó que, sin duda alguna, nuestros atletas son figuras de modelaje y resaltar 

los valores que cada uno de ellos aporta a nuestros jóvenes, es una importante iniciativa para la 

motivación, la inspiración, la confianza en las posibilidades y el valor del esfuerzo y la voluntad. 

La ponencia del COPUR manifiesta que, desde el año 1984, el 23 de junio de cada año se 

celebra a nivel internacional, el Día Mundial del Olimpismo. Por tal razón, entienden que las fechas 

deben coincidir para la celebración del “Día del Olimpismo Puertorriqueño”. De esta manera, añaden, 

la celebración estaría enmarcada en el escenario más amplio, resguardando la fecha del 23 de junio, 

instituida hace más de 100 años para conmemorar una visión de mundo que promulga la comprensión, 

la solidaridad y el juego limpio. 

Basado en todo lo anterior, el COPUR se pronuncia a favor del P. del S. 295, enmendando la 

fecha para que coincida con el Día Mundial del Olimpismo. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley Núm. 107-2020, según enmendada, conocida 

como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del 

Senado de Puerto Rico no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales 

(CRIM) ni a la Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que el Proyecto del Senado 295 no impone 

una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

No hay duda de que el deporte une a los pueblos y fomenta un estilo de vida saludable. Al 

mismo tiempo, el deporte promueve el crecimiento personal y profesional de los individuos. De igual 

manera, es una forma de integrar a todos los sectores de la sociedad. Por otro lado, reconocer a quienes, 

a través del deporte, logran representar su bandera, debe ser parte de nuestro norte como sociedad.  

Por otro lado, aunque el DRD no expresó sus comentarios, aun cuando fue notificado, 

entendemos que los comentarios del COPUR avalando la presente medida son suficientes para 

continuar con el trámite legislativo. 

Finalmente, decidimos acoger la recomendación del COPUR para cambiar la fecha de la 

celebración, al 23 de junio, para que la misma coincida con el Día Mundial del Olimpismo. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes 

del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. del S. 

295, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
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Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Albert Torres Berríos 

Presidente 

Comisión de Juventud 

y Recreación y Deportes” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 652, y se da 

cuenta del Informe de la Comisión de Salud, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se 

acompaña:  

 

“LEY 

Para declarar el 29 de octubre de cada año como el “Día de Concientización sobre la Psoriasis”, 

con el propósito a los fines de crear elevar conciencia sobre esta condición de salud, médica y 

promover la sensibilización y educación a la ciudadanía sobre su existencia, y la necesidad de 

integración de la población que padece de esta condición; establecer una proclama del Gobierno del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico sobre la conmemoración anual; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La enfermedad psoriásica es una condición sistémica inflamatoria que afecta en distintas partes 

del cuerpo.  Se puede manifestar a través de lesiones en la piel, lesiones en las articulaciones o en 

ambas.  Se estima que el 2% de los puertorriqueños tienen la enfermedad padecen de esta condición 

y de ellos, el 30% tienen manifestaciones tanto en la piel como en las articulaciones.   

Esta condición autoinmune sistémica no es contagiosa, pero sí posee cierta predisposición 

genética relacionada a antecedentes familiares, y se puede presentar por infecciones, factores 

ambientales y como consecuencia de mucho elevados niveles de estrés o por un desorden 

postraumático, entre otros factores. 

Cuando la enfermedad ocurre en la piel es conocida comúnmente como Psoriasis y se 

manifiesta con manchas rojas cubiertas con escamas plateadas.  Las lesiones en la piel son las 

manifestaciones predominantes de esta enfermedad.   

En aquellos casos en los que ocurre dolor articular se trata de un tipo de artritis conocido como 

artritis psoriásica que afecta los tendones y las articulaciones. En algunas ocasiones la artritis se 

manifiesta primero.  Existen diversos estados o etapas de este tipo de artritis que, en su mayoría, afecta 

múltiples partes del cuerpo, principalmente la piel, las articulaciones o ambas.  De acuerdo con la 

Federación Internacional de Asociaciones de Psoriasis (IFPA), las manifestaciones más recurrentes 

son:   

(1) Crónica: la enfermedad psoriásica no se puede curar y podría traer recaídas periódicamente; 

(2) Dolorosa: la inflamación crónica provoca dolor, especialmente en las articulaciones y la espalda; 

(3) Desfiguración: cuando la patología se presenta de forma grave podría generar desfiguración 

permanente; (4) Discapacitante: si no se trata o si se trata de forma inadecuada, la inflamación crónica 

de las articulaciones puede provocar una discapacidad permanente; y (5) Inflamatoria: cuando la 

enfermedad psoriásica ocasiona demasiada inflamación al punto de ser crónica, podría generar daños 

en múltiples partes del cuerpo y puede contribuir a la depresión. 
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La artritis psoriásica podría alterar el ciclo de vida de las células cutáneas, lo que genera la 

aceleración de estas causando lesiones de distinta gravedad y aspecto.  Cuando esto pasa podrían 

presentarse algunos síntomas como: hinchazón, dolor articular, dificultad en el movimiento, o lesiones 

cutáneas.  Además, de acuerdo con la literatura médico-científica, quienes sean diagnosticados con la 

enfermedad psoriásica tendrían mayor riesgo de enfermedades no transmisibles como: hipertensión; 

obesidad; dislipidemia; diabetes; síndrome metabólico; enfermedad cardiovascular; enfermedad 

inflamatoria intestinal; impacto en la salud mental. 

Desde el año 2004, el 29 de octubre de cada año se celebra el día mundial de la Psoriasis.  En 

el 2014 la Organización Mundial de la Salud (OMS) certifica este día y busca crear elevar conciencia 

a la comunidad sobre la enfermedad, compartir información de manera masiva para batallar los mitos 

de la enfermedad, mejorar el acceso a tratamiento al paciente y darle voz al paciente donde pueda 

expresar lo doloroso e incapacitante de la enfermedad incluyendo la situación física y mental. 

A pesar de que la OMS celebra el día mundial de la psoriasis, esta Asamblea Legislativa 

entiende necesario que Puerto Rico se una a la concienciación sobre esta condición médica de salud, 

se reconozca a los miles de puertorriqueños que la padecen, mientras se promueve la sensibilización 

y educación a la ciudadanía sobre su existencia, así como la necesidad de integración de la población 

que padece de esta condición.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL PUERTO RICO:  

Artículo 1.- Día de la Psoriasis en Puerto Rico.  

Se declara el 29 de octubre de cada año como el “Día de Concienciación sobre la Psoriasis” 

para crear elevar conciencia sobre esta condición médica de salud y promover la sensibilización y 

educación a la ciudadanía sobre su existencia, y la necesidad de integración de la población que padece 

esta condición. 

Artículo 2.- Proclama.  

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico emitirá una proclama oficial alusiva 

al “Día de Concienciación sobre la Psoriasis”, con al menos de diez (10) días de antelación al 29 de 

octubre de cada año, la cual será difundida a los medios de comunicación para su divulgación. 

Artículo 3.- Coordinación gubernamental. 

El Secretario del Departamento de Salud, en coordinación con el Secretario del Departamento 

de Educación, el Secretario del Departamento de la Familia y la Oficina del Procurador del Paciente, 

adoptarán las medidas que sean necesarias para la consecución de los objetivos de esta Ley y 

difundirán el significado de dicho día mediante la celebración de actividades especiales.   Se 

promoverá la participación de la ciudadanía y de las entidades privadas en las actividades establecidas 

en ese día. 

Artículo 4.- Vigencia. 

Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO 

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, recomienda a este Alto Cuerpo, la 

aprobación del Proyecto del Senado 652, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico 

que se acompaña.  

 

 



Martes, 29 de marzo de 2022  Núm. 17 

 

 

13428 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 652 (P. del S. 652), tiene como propósito declarar el 29 de octubre de 

cada año como el “Día de la Psoriasis”, con el propósito de crear conciencia sobre esta condición 

médica y promover la sensibilización y educación a la ciudadanía sobre su existencia, y la necesidad 

de integración de la población que padece de esta condición; establecer una proclama del Gobierno de 

Puerto Rico sobre la conmemoración anual; y para otros fines relacionados. 

 

INTRODUCCIÓN 

Se expresa en la Exposición de Motivos del P. del S. 652, que la enfermedad psoriásica es una 

condición sistémica inflamatoria que afecta en distintas partes del cuerpo.  Se puede manifestar a 

través de lesiones en la piel, lesiones en las articulaciones o en ambas.  Se estima que el 2% de los 

puertorriqueños tienen la enfermedad y de ellos, el 30% tienen manifestaciones tanto en piel como en 

articulaciones.   

Esta condición autoinmune sistémica no es contagiosa, aunque posee cierta predisposición 

genética relacionada a antecedentes familiares, y se puede presentar por infecciones, factores 

ambientales y como consecuencia de mucho estrés o por un desorden postraumático, entre otros 

factores. 

Cuando la enfermedad ocurre en la piel es conocida comúnmente como Psoriasis y se 

manifiesta con manchas rojas cubiertas con escamas plateadas.  Las lesiones en la piel son las 

manifestaciones predominantes de esta enfermedad.  

La Psoriasis también puede presentarse como un tipo de artritis conocida como artritis 

psoriasítica que afecta los tendones y articulaciones. Según expone la Federación Internacional de 

Asociaciones de Psoriasis (IFPA), las manifestaciones más recurrentes son: crónica; dolorosa; 

desfiguración; discapacitante; e inflamatoria. Los efectos de estas manifestaciones pueden contribuir 

a la depresión. 

Añade la pieza legislativa que, la artritis psoriásica podría alterar el ciclo de vida de las células 

cutáneas, generando lesiones en el cuerpo.  Los síntomas son: hinchazón, dolor articular, dificultad en 

el movimiento, o lesiones cutáneas.  Además, de acuerdo con la literatura médico-científica, quienes 

sean diagnosticados con la enfermedad psoriásica tendrían mayor riesgo de enfermedades no 

transmisibles como: hipertensión; obesidad; dislipidemia; impacto en la salud mental, entre otras.   

Finalmente se expresa que, por estas razones, la Asamblea Legislativa entiende necesario que 

el Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico sea parte fundamental de los esfuerzos 

multisectoriales para educar y concienciar sobre esta condición. 

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone 

la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, 

informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén 

comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos.  

Para cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la Comisión de Salud 

del Senado peticionó Memoriales Explicativos al Departamento de Salud; al Departamento de Estado 

y a la Asociación Puertorriqueña de Ayuda al Paciente de Psoriasis (APAPP). Al momento del análisis 

la Comisión se encontraba en la espera del Memorial Explicativo del Departamento de Salud. 

Contando con la mayoría de los memoriales solicitados, la Comisión suscribiente se encuentra en 

posición de realizar su análisis respecto al P. del S. 652.  
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ANÁLISIS 

La medida legislativa propone, designar el 29 de octubre de cada año, como el “Día de la 

Psoriasis en Puerto Rico”, con el propósito de promover la concienciación y educación de la sociedad 

sobre esta condición; y para otros fines relacionados. 

Para la evaluación de esta pieza, se contó con memoriales del Departamento de Estado y la 

Asociación Puertorriqueña de Ayuda al Paciente de Psoriasis (APAPP). De acuerdo con las 

expresiones realizadas por los grupos de interés consultados, entiéndase, representantes de los sectores 

antes mencionados, se presenta un resumen de sus planteamientos, observaciones y recomendaciones. 

 

Departamento de Estado 

El Lcdo. Félix E. Rivera Torres, Sub-Secretario del Departamento de Estado, en representación 

del Departamento de Estado, expresó su endoso al P. del S. 652, mencionando que es uno loable. El 

sub-secretario presenta en su escrito datos sobre esta condición mencionando que en su manifestación 

crónica es de larga duración y que no tiene cura.  

El sub-secretario expresa su favorecimiento a que se declare el 29 de octubre de cada año como 

el “Día de la Psoriasis”, siendo dicha fecha hábil en el calendario de Proclamas y “con el propósito de 

crear conciencia sobre esta condición médica y promover la sensibilización y educación a la 

ciudadanía sobre su existencia”. 

 

Asociación Puertorriqueña de Ayuda al Paciente de Psoriasis (APAPP) 

La Asociación Puertorriqueña de Ayuda al Paciente de Psoriasis (APAPP) mediante 

comunicación de la Dra. Leticia N. López Rodríguez, Directora Ejecutiva y secretaria de la Junta de 

la IFPA, endosa lo propuesto en el P. del S. 652.  

Según expresa la Dra. López, la APAPP representa a más de 60,000 pacientes de Psoriasis que 

existen en Puerto Rico y desde el 2010 están unidos a la Red Latinoamericana de Psoriasis (Latinapso). 

Añade que la APAPP también es miembro de la International Federation of Psoriasis Associations 

(IFPA) desde el 2011 y en el 2015 hicieron su ingreso a la International Alliance of Patients 

Organizations (IAPO).  La misión de la APAPP es darles voz a los pacientes de esta condición.   

Argumenta la Dra. López que, la Psoriasis es una enfermedad en necesidad de mayor atención 

y educación, para que la población que la padece en Puerto Rico pueda ser atendida de forma 

adecuada. Se expresa sobre el sufrimiento de estos pacientes y la falta de acceso a un tratamiento 

adecuado. 

La Dra. López Rodríguez añade en su escrito, que celebrar un día conmemorativo en Puerto 

Rico ayudaría al reconocimiento y aceptación del paciente. También expone que con “educar al país 

sobre la enfermedad logramos que las personas que manifiesten síntomas busquen ayuda”. Con esto 

se busca evitar un impacto económico y social en el futuro, según expone.  

 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley 107-2020, 

según enmendada, luego de evaluar la medida esta Comisión estima que la aprobación de esta medida, 

no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones 

adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales. 
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CONCLUSIÓN 

El P. del S. 652, con motivo de designar el 29 de octubre de cada año como el “Día de “Día de 

la Psoriasis en Puerto Rico”, busca elevar la concienciación y educación en la sociedad sobre esta 

enfermedad.  

Tanto la agencia de gobierno consultada, con la organización del Tercer Sector, se expresaron 

a favor de la medida, entendiendo que la declaración de este día, puede servir para que la comunidad 

en general conozca y pueda elevar conciencia sobre la misma y sus manifestaciones. 

La Comisión toma nota y acoge las opiniones del Departamento de Estado en la que favorecen 

la medida. La Comisión acoge los argumentos de la Dra. Leticia N. López Rodríguez, Directora 

Ejecutiva de la Asociación Puertorriqueña de Ayuda al Paciente de Psoriasis (APAPP). Expone la 

importancia del reconocimiento de lo que es esta enfermedad, tanto para el paciente, como su impacto 

económico y social.    

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico entiende que designar el “Día de la Psoriasis 

en Puerto Rico”, sirve como medio para elevar conciencia sobre esta enfermedad y que todo paciente 

que padece esta enfermedad sea respetado, entendido y apoyado en todas sus manifestaciones; y que 

tenga acceso a un tratamiento adecuado. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda favorablemente la aprobación 

del P. del S. 652, con el entirillado que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Rubén Soto Rivera 

Presidente 

Comisión de Salud” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

25, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Gobierno, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la 

Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, 

evaluar conforme a las disposiciones de la Ley y el reglamento, la transferencia libre de costo 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales evaluar conforme a las disposiciones de la Ley 

y Reglamento, tanto estatal como federal, el traspaso, usufructo o cualquier otro negocio jurídico 

contemplado, al Municipio de Maricao la titularidad, administración y el mantenimiento del Centro 

Vacacional Monte del Estado en Maricao, incluyendo todas sus instalaciones y edificaciones, las 

cuales pertenecen al Programa de Parques Nacionales del Departamento de Recreación y Deportes 

Recursos Naturales y Ambientales, a los fines de que el Municipio  realice  todas  las  acciones  que  

estime  necesarias y  convenientes para lograr su máximo potencial de uso en beneficio del desarrollo 

económico de la región y su municipio. 

 

 



Martes, 29 de marzo de 2022  Núm. 17 

 

 

13431 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El municipio de Maricao, localizado en la región oeste de la Cordillera Central de Puerto Rico, 

se distingue por el triunvirato ecológico que posee. Precisamente, dicha municipalidad cuenta con el 

Bosque del Monte del Estado, administrado por el Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales de Puerto Rico (DRNA). Por años, este Bosque Nacional ha conectado al ciudadano con 

las maravillas naturales de nuestro país y ha sido una excelente plataforma para continuar 

desarrollando el Turismo Verde en Puerto Rico. 

El Bosque Estatal del Monte Estado en Maricao cuenta con una extensión territorial de 

aproximadamente 10,803 cuerdas de terrenos. Este Bosque Estatal se distingue, entre otras cosas, por 

sus impresionantes vistas panorámicas, tanto de la costa oeste como de la costa sur de Puerto Rico. 

La temperatura promedio en este bosque es de 72ºF y aquí nacen los ríos Guanajibo y Grande de 

Añasco. Ambos ríos suplen agua a los municipios del oeste de Puerto Rico. 

De igual forma, el Bosque Estatal del Monte del Estado en Maricao, cuenta con un Centro 

Vacacional, conocido como “Centro Vacacional del Monte del Estado que administra el Programa de 

Parques Nacional del Departamento de Recreación y Deportes Recursos Naturales y Ambientales. El 

centro Centro cuenta con 24 cabañas de dos habitaciones cada una que albergan hasta seis (6) personas 

por unidad. Cada villa cuenta con una cocina, baño y chimenea, por sus frescas temperaturas. Además, 

las instalaciones tienen piscina, cancha de baloncesto y áreas recreativas. 

Lamentablemente, el Programa de Parques Nacionales del Departamento de Recreación y 

Deportes Recursos Naturales y Ambientales no ha garantizado ni mantenido el acceso, disfrute y uso 

a perpetuidad por el público. Esta situación ha afectado el turismo del municipio de Maricao y, por 

consiguiente, la actividad económica de esta municipalidad. Ante esta situación, urge la acción 

necesaria para salvaguardar este preciado lugar de ocio y recreación, centro de impulso turístico, tanto 

en el ámbito nacional e internacional, para lograr su máximo potencial de uso en beneficio del 

desarrollo económico de la región y su municipio. 

La presente medida es una alternativa para lograr el despunte de una facilidad que no ha sido 

desarrollada por la falta de recursos del Gobierno Estatal. Por tanto, la Asamblea Legislativa de Puerto 

Rico, reconociendo el valor ecoturístico y recreacional del Centro Vacacional del Monte del Estado 

en Maricao,  ordena al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la 

Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evalúe 

Departamento de Recreación y Deportes y alguna persona natural o jurídica en relación conforme a 

las disposiciones de Ley y reglamento, la su transferencia libre de costo de y la titularidad, 

administración y el mantenimiento al municipio de Maricao, a los fines de proteger y conservar esta 

facilidad pública de tanto valor  y potencial económico. . Asimismo, de aprobarse el traspaso de la 

administración y el mantenimiento al municipio de Maricao, deberá considerar acuerdos de 

colaboración con otros municipios, organizaciones del tercer sector o entidades privadas (con o sin 

fines de lucro) para desarrollar planes y estrategias de mejoramiento y desarrollo a corto, mediano y 

largo plazo. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al  Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles (en  

adelante,  “Comité”),  creado por la  Ley 26-2017,  según enmendada, conocida  como  “Ley de 

Cumplimiento  con  el Plan Fiscal”,  evaluar  conforme  a las disposiciones de la Ley y el reglamento, 

la transferencia libre de costo por parte del Programa de Parques Nacionales del Departamento de 

Recreación y Deportes Departamento de Recursos Naturales y Ambientales evaluar conforme a las 

disposiciones de la Ley y reglamento, tanto estatal como federal, el traspaso, usufructo o cualquier 
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otro negocio jurídico contemplado al municipio de Maricao, la titularidad, administración y el 

mantenimiento del Centro Vacacional Monte del Estado en Maricao.  

Sección 2.- Se ordena al DRNA en conjunto con el Municipio de Maricao, realizar un estudio 

económico a fin de estimar el impacto fiscal que representaría la operación del Centro Vacacional 

Monte del Estado y las mejoras necesarias a las estructuras. De aprobarse la administración y el 

mantenimiento de las parcelas descritas en la Sección 1, se incluirá las instalaciones y edificaciones. 

El Comité vendrá obligado a evaluar la posibilidad de traspasar la titularidad de los terrenos, 

instalaciones y edificaciones, del Centro Vacacional Monte del Estado a la administración municipal 

de Maricao. 

Sección 3.- De aprobarse la administración y el mantenimiento del Centro Vacacional descrito 

en la Sección 1,  todo contrato debidamente otorgado entre el con el Centro Vacacional antes de ceder 

la administración y el mantenimiento, permanecerá en vigor bajo las mismas cláusulas y condiciones 

establecidas al momento de su otorgamiento subrogándose el Municipio de Maricao en el lugar del 

Departamento de Recreación y Deportes, con los mismos derechos y obligaciones. Esto siempre y 

cuando dichas relaciones incidan sobre la administración o el mantenimiento del Centro Vacacional 

descrito en la Sección 1. El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), una vez 

realizado el estudio económico ordenado en la Sección 2 de esta Resolución Conjunta, deberá evaluar 

la transferencia propuesta en un término improrrogable de sesenta (60) treinta (30) días laborables 

contados a partir de la aprobación de esta Resolución Conjunta. 

Sección 4.- De aprobarse la administración y el mantenimiento del Centro Vacacional descrito 

en la Sección 1, se hará con la condición de que el Municipio de Maricao garantice, conceda y 

mantenga el acceso, disfrute y uso a perpetuidad por el público. En caso que el Departamento de 

Recursos Naturales y Ambientales (DRNA) apruebe la trasferencia de titularidad, usufructo o 

cualquier otro negocio jurídico, la escritura de titularidad deberá indicar claramente que el área 

transferida debe ser operada por el Municipio de Vega Alta para fines de recreación pública al aire 

libre en cumplimiento con las disposiciones de la Ley del “Land and Water Conservation Fund” 

(LWCF) y las regulaciones aplicables (36 C.F.R. Parte 59). Además, debe establecer que se exige el 

cumplimiento con toda la legislación en materia de derechos civiles y accesibilidad, y su cumplimiento 

se indicará mediante carteles colocados en zonas públicas visibles, declaraciones en folleto de 

información al público o cualquier otra forma que se determine y os acuerdos correspondientes de 

co-patrocinador y otra documentación que tales fines requiera el National Park Service (NPS). 

Sección 5.- De aprobarse la administración y el mantenimiento del Centro Vacacional descrito 

en la Sección 1, el Municipio de Maricao podrá establecer acuerdos de colaboración con municipios, 

organizaciones del tercer sector o entidades privadas que permitan bajar costos operacionales y 

maximizar el uso de los recursos disponibles. Esta Resolución Conjunta, otorgará, una vez autorizada 

la transacción por el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), la facultad expresa 

al Municipio de Maricao de utilizar las facilidades según dispuesto en la Ley 107-2020, según 

enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, así como cualquier otra ley o 

reglamento aplicable. En caso que el Municipio de Maricao no cumpla con los requerimientos de ley 

establecidos en la LWCF, así como con sus regulaciones aplicables, la titularidad del Parque 

revertirá al Estado. 

Sección 6.- En el caso en que el Comité se apruebe la transferencia, la administración de los 

inmuebles que son parte del Centro Vacacional descrito en esta Resolución, será transferido estos 

serán transferidos en las mismas condiciones en que se encuentre encuentren, sin que exista 

obligación alguna del Departamento de Recreación y Deportes Recursos Naturales y Ambientales de 

realizar ningún tipo de reparación o modificación con anterioridad a su traspaso. 
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Sección 7.- Si el Comité se aprueba la transferencia, el Municipio de Maricao aprobará un 

reglamento que regirá el uso de todos los componentes del Centro Vacacional del Monte del Estado 

en Maricao. El mismo incluirá, pero sin limitarse, las reglas para el uso de las facilidades recreativas 

y deportivas, los costos de alquiler de las instalaciones y cualquier otra disposición necesaria para 

maximizar el uso de las facilidades y garantizar la protección de las mismas.  El Municipio de Maricao 

se asegurará de mantener copia del reglamento actualizado en sus oficinas administrativas para el 

conocimiento de los usuarios. Además, someterá el reglamento en el Departamento de Recreación y 

Deportes; así como toda enmienda posterior a la aprobación inicial de dicho reglamento.  A su vez, el 

municipio remitirá al Departamento de Recreación y Deportes una copia de cualquier contrato suscrito 

con cualquier concesionario en el respectivo Centro Vacacional, según los propósitos de la presente. 

Sección 8.- De permitirse la cesión, el Municipio de Maricao mantendrá una póliza de seguro 

de responsabilidad pública en la cual proveerá anualmente un endoso de la misma a favor del 

Departamento de Recreación y Deportes, relevando a este de toda responsabilidad pública. En el caso 

de un concesionario que opere dentro del Centro Vacacional vendrá obligado a cumplir, de igual 

manera, con una póliza de seguro de responsabilidad pública, la cual le proveerá anualmente un endoso 

de dicha póliza a favor del Departamento de Recreación y Deportes, y del Municipio de Maricao. 

Sección 9.- Las disposiciones de esta Resolución Conjunta son independientes y separadas 

unas de otras por lo que si algún tribunal, con jurisdicción y competencia, declarase inconstitucional, 

nula o inválida cualquiera de sus disposiciones, la determinación a tales efectos no afectará ni 

menoscabará la vigencia ni legalidad de las disposiciones restantes. 

Sección 107.- El Municipio de Maricao en conjunto con el Departamento de Recreación y 

Deportes, y con la aprobación del Departamento de Recreación y Deportes Recursos naturales y 

Ambientales podrá suscribir cualesquiera contratos y acuerdos sean necesarios para el desarrollo social 

y económico del municipio y sus áreas limítrofes. No obstante, los proyectos que puedan desarrollarse 

en el área de ningún modo limitarán el uso público del Centro Vacacional y sus facilidades. 

Sección 11.- El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, así como 

cualquier otra agencia o instrumentalidad del Gobierno de Puerto Rico, deberá cumplir con lo 

dispuesto en esta Resolución Conjunta en un término no mayor de noventa (90) días laborables 

contados a partir de la aprobación de esta Resolución Conjunta. 

Sección 128.- El Departamento podrá, de aprobarse la cesión, ante un patrón de 

incumplimiento de parte del Municipio de Maricao a las disposiciones de esta Resolución Conjunta, 

revertir la cesión, de la administración y el mantenimiento del Municipio de Maricao. 

Sección 139.-  Esta Resolución Conjunta quedará sin efecto, si en el término improrrogable de 

cinco (5) años, de tener la aprobación del Comité, contados desde el día de su aprobación, el Municipio 

de Maricao no asume activamente la administración y el mantenimiento del Centro Vacacional Monte 

del Estado en Maricao debidamente concedido y de sus facilidades. 

Sección 1410.- El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles deberá 

evaluar si existen restricciones impuestas por el Land and Water Conservation Fund al Centro 

Vacacional del Monte del Estado en Maricao. Las disposiciones de esta Resolución Conjunta son 

independientes y separadas unas de otras por lo que, si algún tribunal, con jurisdicción y 

competencia, declarase inconstitucional, nula o inválida cualquiera de sus disposiciones, la 

determinación a tales efectos no afectará ni menoscabará la vigencia ni legalidad de las disposiciones 

restantes. 

Sección 1511.- Esta Resolución Conjunta entrará en vigor inmediatamente después de su 

aprobación.” 
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“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO 
La Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación del 

Resolución Conjunta del Senado 25, con enmiendas en el Entirillado Electrónico que se acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado Núm. 25, ordena al Departamento de Recursos Naturales 

y Ambientales evaluar conforme a las disposiciones de la Ley y Reglamento, tanto estatal como 

federal, el traspaso, usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado, al Municipio de Maricao 

la titularidad, administración y el mantenimiento del Centro Vacacional Monte del Estado en Maricao, 

incluyendo todas sus instalaciones y edificaciones, las cuales pertenecen al Programa de Parques 

Nacionales del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, a los fines de que el Municipio  

realice  todas  las  acciones  que  estime  necesarias y  convenientes para lograr su máximo potencial 

de uso en beneficio del desarrollo económico de la región y su municipio. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

La Exposición de Motivos de la Resolución Conjunta del Senado 25, ante nuestra 

consideración, expresa en su parte pertinente los fundamentos que justifican su consideración y 

aprobación. 

El Bosque Estatal del Monte Estado en Maricao cuenta con una extensión territorial de 

aproximadamente 10,803 cuerdas de terrenos. Este Bosque Estatal se distingue, entre otras cosas, por 

sus impresionantes vistas panorámicas, tanto de la costa oeste como de la costa sur de Puerto Rico. 

La temperatura promedio en este bosque es de 72ºF y aquí nacen los ríos Guanajibo y Grande de 

Añasco. Ambos ríos suplen agua a los municipios del oeste de Puerto Rico. 

De igual forma, el Bosque Estatal del Monte del Estado en Maricao cuenta con un Centro 

Vacacional, conocido como “Centro Vacacional del Monte del Estado que administra el Programa de 

Parques Nacional del Departamento de Recreación y Deportes. El centro cuenta con 24 cabañas de 

dos habitaciones cada una que albergan hasta seis (6) personas por unidad. Cada villa cuenta con una 

cocina, baño y chimenea, por sus frescas temperaturas. Además, las instalaciones tienen piscina, 

cancha de baloncesto y áreas recreativas. 

Lamentablemente, señala la Exposición de Motivos, el Programa de Parques Nacionales no 

ha garantizado ni mantenido el acceso, disfrute y uso a perpetuidad por el público. Esta situación ha 

afectado el turismo del Municipio de Maricao y, por consiguiente, la actividad económica de esta 

municipalidad. Ante esta situación, urge la acción necesaria para salvaguardar este preciado lugar de 

ocio y recreación, centro de impulso turístico, tanto en el ámbito nacional e internacional, para lograr 

su máximo potencial de uso en beneficio del desarrollo económico de la región y su municipio. 

Como parte del análisis de la Resolución Conjunta del Senado 25, se solicitó comentarios al 

Departamento de Recreación y Deportes (DRD), al Alcalde de Maricao, al Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales (DRNA) y a la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP). El DRD envió sus 

comentarios, al igual que la OGP, sin embargo, no recibimos comentarios del Alcalde de Maricao. No 

obstante, con la información provista por el DRD y la OGP entendemos podemos proceder a preparar 

el Informe sobre la RCS 25. 
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La Comisión considera necesario hacer constar que, medidas similares han sido presentadas 

en la Asamblea Legislativa en los pasado años y que, el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes 

Inmuebles (CEDBI) se ha expresado sobre las mismas. 

El CEDBI ha expresado que, según dispone el Artículo 12 de la Ley 9-2001, el título de las 

áreas designadas como parques nacionales será el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

y no podrá transferirse a entidades públicas o privadas, incluyendo municipios, excepto cuando, luego 

de un proceso competitivo, se determine que la transferencia es cónsona con el interés público y sujeto 

a lo que dispone el Artículo 9 de dicha Ley. Enfatiza que:  

“A tales efectos, el Comité estaría recomendando que el Municipio de Vega 

Alta haga la solicitud directamente al DRNA, para que conforme con sus facultades 

y autoridad legal, determine el negocio jurídico viable, en cumplimiento con las leyes 

y reglamentos vigentes aplicables estatales y federales.” (subrayado nuestro) 

Sobre esta recomendación del CDBI para la medida ante nuestra consideración, es importante 

señalar que durante el pasado cuatrienio, por virtud de la Resolución Conjunta 40-2019, se le ordenó 

de manera similar a dicho Comité evaluar conforme a las disposiciones de la Ley 26-2017 y el 

reglamento, la transferencia libre de costo a los municipios de Cabo Rojo, Luquillo y Fajardo la 

administración y el mantenimiento de las parcelas de terrenos localizadas en el Parque Nacional 

Balneario y Centro Vacacional de Boquerón, en Cabo Rojo, el Balneario La Monserrate, en Luquillo 

y el  Balneario Seven Seas en Fajardo, Puerto Rico, respectivamente, incluyendo todas sus 

instalaciones y edificaciones.  

Ante ese mandato, emitieron la Resolución 2019-102, que en síntesis expresó que la Ley 26-

2017, declaró como política pública la mejor utilización de las propiedades inmuebles de la Rama 

Ejecutiva en desuso; y dispusieron en la parte pertinente del Resuélvase: “Por el Comité de 

Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles, en atención a las facultades delegadas al 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), recomendar el establecimiento de 

concesiones administrativas por parte del DRNA con cada uno de los Municipios (Cabo Rojo Luquillo 

y Fajardo), en cumplimiento con las leyes y reglamentos vigentes aplicables estatales y federales, y 

en vista que las propiedades son bienes de dominio público, designados como Parques Nacionales y 

se encuentran en uso.”  Es decir, delegaron la trasferencia que se les refirió al DRNA, conforme a la 

titularidad de los balnearios y el que no eran propiedades en desuso. 

La Comisión toma en consideración lo antes expuesto, y enmendará la RCS 25 para que sea el 

Departamento de Recursos naturales y Ambientales quien evalúe la transferencia presentada. 

 

El Departamento de Recreación y Deportes nos envió sus comentarios. Señaló su Secretario, 

Hon. Ray J. Quiñones, en su escrito que: 

“El Centro Vacacional Monte del Estado, forma parte del Sistema de Parques 

Nacionales de Puerto Rico administrado por el Programa de Parques Nacionales de 

Puerto Rico adscrito al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales conforme 

la Ley 107-2014, según enmendada.  Por tal motivo, y toda vez que el DRNA es el 

titular de dicho parque nos enfocaremos en aquellos aspectos sobre los cuales es 

nuestra obligación informar a esta honorable Comisión.”  

También expresaron que: “Es política pública del Gobierno de Puerto Rico el reconocer la 

recreación y el deporte como derechos del pueblo. La responsabilidad de implementar esta política 

pública recae en el Departamento de Recreación y Deportes, en virtud de su Ley Orgánica, Ley 8-

2004, según enmendada.  La Ley 8-2004, a su vez establece que el DRD examinará, emitirá opiniones 
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o intervendrá “en toda actividad o asunto relacionado con la recreación y el deporte en el país, como 

parte de la responsabilidad gubernamental para garantizar el bien común y el interés público”. 

Por otra parte, el Departamento de Recreación y Deportes (DRD) expresó que tiene bajo su 

responsabilidad la administración del Programa Land and Water Conservation Fund.  Este programa 

provee asistencia con fondos federales que se han utilizados para el desarrollo de múltiples 

instalaciones recreativas, tales como parques de pelota, campos de soccer, balnearios, pistas atléticas, 

y otras instalaciones para recreación al aire libre.   

Así, indica, que, el Centro Vacacional Monte del Estado recibió fondos para su desarrollo en 

varias ocasiones en virtud del “Land and Water Conservation Fund” (LWCF) Act de 1965, según 

enmendada, a través de los proyectos 72-00001 y 72-0016o. Conforme a la reglamentación aplicable 

al LWCF ninguna propiedad que haya recibido fondos para su desarrollo en virtud del LWCF podrá 

ser vendida, cedida, alquilada o transferida de manera alguna a una agencia estatal elegible (término 

que incluye a los municipios) ni a un privado, sin la autorización previa y por escrito del Secretario 

del Interior de los Estados Unidos (en adelante DOI, por sus siglas en inglés) a través del National 

Park Service (NPS).  Esta solicitud de autorización solo puede hacerse a través del State Liaison 

Officer (SLO) o Alternate State Liaison Officer ambos nombrados por el Gobernador para ejercer 

dichas funciones.  Además, la solicitud de autorización que a estos efectos se haga tiene que cumplir 

con unos pre-requisitos establecidos en la reglamentación federal, particularmente el 54 U.S. Code § 

200305 sobre asistencia financiera a los estados la cual dispone en sus incisos (f) (3): 

“No property acquired or developed with assistance under this section shall, 

without the approval of the Secretary, be converted to other than public outdoor 

recreation use. The Secretary shall approve a conversion only if the Secretary finds it 

to be in accordance with the then existing comprehensive statewide outdoor recreation 

plan and only on such conditions as the Secretary considers necessary to ensure the 

substitution of other recreation properties of at least equal fair market value and of 

reasonably equivalent usefulness and location.” 

Enfatizó el Secretario que: “Lo anterior forzosamente significa que, en caso de que se interese 

cambiar el uso y previo a realizar cualquier gestión de administración sobre el particular, el Gobierno 

de Puerto Rico tiene que solicitar la aprobación del Secretario del Interior de los Estados Unidos, a 

través del NPS y, con ello, tiene que someter a la consideración del antes mencionado Secretario todos 

los requisitos de cumplimiento con el programa federal.  Debemos destacar que, la aprobación y 

autorización de las transacciones son ejercicios discrecionales del NPS. De manera específica expresa: 

“Por lo cual, en caso de aprobarse la transferencia de titularidad al Municipio 

de Maricao, es necesario que la escritura que a tales fines se otorgue incluya las 

disposiciones requeridas a los fines de que se asegure a perpetuidad el requisito de 

uso para recreación pública al aire libre contenido en el LWCF Act. De igual manera, 

el Municipio tendrá que suscribir los acuerdos de co-patrocinador y otra 

documentación que a tales fines requiera el NPS. . Es responsabilidad del Estado el 

asegurarse que se continúe proveyendo el mantenimiento adecuado a estas 

instalaciones, así como que se continúen operando para fines de recreación pública al 

aire libre. El Estado será responsable por todas las acciones del Municipio como co-

patrocinador relacionadas con su ejecución en relación al manejo del Centro 

vacacional.” 

El Secretario sugirió varias enmiendas, particularmente en cuanto a las condiciones que debe 

incluir la correspondiente escritura de traspaso al municipio del balneario, que la Comisión acoge e 

incluye en el Entirillado Electrónico de la medida. Esto, a los fines de proteger los mejores intereses 
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del Estado, quien será el responsable por cualquier incumplimiento con el programa LWCF. Además, 

estas enmiendas tienen el propósito de evitar consecuencias adversas al erario por la eliminación de 

elegibilidad a estos fondos que permiten el desarrollo de instalaciones para promover el esparcimiento, 

recreación y el deporte entre los residentes de Puerto Rico y aquellos que nos visitan. Entre las 

enmiendas se encuentran, que, la escritura a otorgarse en caso de transferencia de titularidad debe 

incluir disposiciones específicas en cuanto al manejo de la propiedad, no obstante, entre las 

disposiciones generales que tienen que surgir de la escritura recomiendan las siguientes:  

1. Con el fin de proteger el interés público, se debe establecer claramente la capacidad del 

SLO, ASLO o funcionarios del Departamento para revisar periódicamente el 

desempeño del Municipio. 

2. La escritura de transferencia de titularidad debe indicar claramente que el área 

transferida debe ser operada por el Municipio para fines de recreación pública al aire 

libre en cumplimiento con las disposiciones de la ley del LWCF y las regulaciones 

aplicables (36C.F.R. Parte 59). 

La Comisión toma en consideración lo antes expuesto, y enmendó la RCS 25 para incluir las 

recomendaciones presentadas por el DRD. 

 

La Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) envió sus comentarios sobre la medida. 

Expresaron, que, es importante destacar que, la crítica situación fiscal que enfrenta el Gobierno de 

Puerto Rico ha repercutido en todo el espectro de nuestra infraestructura, incluyendo la propiedad 

inmueble. Debido a esto, es un compromiso programático tomar las acciones necesarias para cumplir 

con la obligación de proteger la salud, la seguridad y el bienestar de la ciudadanía y los más 

vulnerables. Asimismo, es necesario proveer los mecanismos necesarios para fortalecer el mercado 

de bienes raíces y proveerle más recursos al Estado en aras de afrontar la crisis y cumplir con el Plan 

Fiscal requerido bajo la "Ley de Supervisión, Administración, y Estabilidad  

Manifestaron que, aunque consideran loable la cesión propuesta y en principio no lo 

objetamos, debemos advertir que le corresponde al Comité evaluar toda solicitud de compraventa, 

arrendamiento, u otra forma de traspaso de posesión, de propiedad inmueble que le sea sometida por 

cualquier persona natural o jurídica, con o sin fines de lucro, incluyendo municipios. En ese sentido, 

es necesario que durante la evaluación y tramitación de esta pieza legislativa se sigan los 

procedimientos que se han implantado. Así las cosas, estimaron adecuado brindar el tiempo y espacio 

necesario a dicho Comité para que evalúe e identifique aquellos bienes inmuebles a los cuales se les 

deba establecer un procedimiento uniforme para su disposición y transferencia conforme a la citada 

Ley 26-2017 y el Plan Fiscal. 

Señalaron que, es importante advertir que, según los récords de nuestra Oficina, el Municipio 

de Maricao reporta un déficit acumulado de aproximadamente $3,677,331, según reflejado en la 

última auditoria del año fiscal 2018-2019 . Por ello, sugirieron que, se encomiende a la agencia 

responsable, en conjunto con el Municipio de Maricao, realizar un estudio económico a fin de estimar 

el impacto fiscal que representaría la operación del Centro Vacacional Monte del Estado y las mejoras 

necesarias a sus estructuras. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico solicitó 

comentarios a la OGP -Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que la RCS 25 podría imponer una 

obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. La OGP envió sus comentarios 
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con recomendaciones que se incluyen en el Entirillado Electrónico, además, si se aprueba la 

transferencia el Municipio contará con las entradas económicas que genera el Centro Vacacional 

Monte del Estado para cubrir los gastos de operación. 

 

CONCLUSIÓN 

La Comision de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, toma 

conocimiento de la información presentada por las agencias y acoge las recomendaciones presentadas 

por el CEDIB, el DRD y la OGP.  

La Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, 

recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 25, con las enmiendas contenidas 

en el entirillado electrónico que le acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ramón Ruiz Nieves 

Presidente 

Comision de Gobierno” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

78, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Gobierno, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la 

Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar 

conforme a las disposiciones de la Ley y su reglamento, la transferencia, arrendamiento, usufructo o 

cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley, al Municipio Autónomo de Cayey, de los 

terrenos e instalaciones que albergan la antigua Escuela Luis Muñoz Rivera ubicada en el Barrio 

Matón en Cayey; para fijar un término improrrogable de sesenta (60) días laborables a partir de la 

aprobación de esta Resolución Conjunta, en el cual el Comité emita una determinación final sobre la 

transacción; para establecer que, si al culminar el término antes esbozado, no hay una determinación 

final del Comité, se entenderá aprobada la transferencia y deberán iniciarse inmediatamente los 

procedimientos requeridos para la cesión de los inmuebles y terrenos; para disponer que en caso de 

concretarse la transferencia, será el Departamento de Transportación y Obras Públicas el encargado 

de realizar toda gestión necesaria para el cumplimiento de lo dispuesto en esta Resolución Conjunta; 

para reconocer la facultad del Comité de fijar condiciones restrictivas para asegurar que las 

propiedades transferidas sean utilizadas para fines comunitarios, educativos o cualquier otro fin 

público que determine el Municipio de Cayey; y para otros fines relacionados. y para otros fines 

relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Reutilizar estructuras existentes reafirma el compromiso de esta Asamblea Legislativa de 

evitar el deterioro como consecuencia del desuso de instalaciones públicas existentes. Ya sea por la 

disminución paulatina que durante años hemos estado registrando en nuestra población, o porque el 

uso que se le dio a alguna instalación ya no necesario, existe una cantidad considerable de espacios 
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públicos que al día de hoy carecen de utilidad. Lo anterior, nos abre una serie de oportunidades que 

debemos mirar y aprovechar para encontrar un uso práctico a espacios existentes y proveerles un uso 

para evitar que el paso del tiempo destruya estructuras que con gran esfuerzo y sacrificio se levantaron 

pero que al día de hoy carece de importancia. 

De otro lado, se hace imperativo que, como sociedad, identifiquemos alternativas que 

produzcan beneficio a nuestro País. Lo anterior, nos enfrenta a aprovechar oportunidades que tenemos 

para encontrarle uso a espacios que actualmente no reportan ninguna utilidad para el Estado. 

El Municipio Autónomo de Cayey ha establecido un sistema de transporte colectivo como 

alternativa para que sus ciudadanos puedan tener un servicio adecuado de transporte a través de varios 

puntos estratégicos establecidos a lo largo de dicho municipio. La capacidad de dicho sistema de 

transporte, la puntualidad y regularidad de su uso y la necesidad de que existan instalaciones y medios 

adecuados, hace necesario planificar y llevar a cabo proyectos que permitan desarrollar estrategias 

cuyo fin sea desarrollar, mejorar y fortalecer un sistema de transporte colectivo al servicio de sus 

ciudadanos y de todos sus visitantes. 

Fue la política pública de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de 

Cumplimiento con el Plan Fiscal”, facilitar y permitir el traspaso de las propiedades inmuebles del 

gobierno, sus agencias, corporaciones e instrumentalidades en desuso, a los municipios y entidades 

sin fines de lucro, para que puedan ser utilizadas para propósitos sociales. Sin embargo, si a la misma 

vez en que identificamos un uso adecuado para un espacio público en desuso, logramos crear 

programas o proyectos que pueda representar un beneficio a nuestra sociedad, estamos cumpliendo 

con una política pública robusta que redunda en beneficios a nuestra sociedad. 

En ese sentido, esta Asamblea Legislativa entiende necesario que se autorice la transferencia 

de la Escuela Luis Muñoz Rivera ubicada en el Barrio Matón de Cayey al Municipio Autónomo de 

Cayey para dar paso a proyectos dirigidos al desarrollo y fortalecimiento de un sistema de transporte 

colectivo accesible para todos los residentes y visitante de dicho municipio. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, 

creado por virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con 

el Plan Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la Ley y su reglamento, la transferencia, 

arrendamiento, usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley, al Municipio de 

Cayey, de los terrenos e instalaciones que albergan la antigua Escuela Luis Muñoz Rivera ubicada en 

el Barrio Matón en Cayey, para fines comunitarios, educativos o cualquier otro fin público que 

determine el Municipio de Cayey; y para otros fines relacionados. y para otros fines relacionados con 

el propósito de establecer en dichas instalaciones proyectos dirigidos al desarrollo y fortalecimiento 

de un sistema de transporte colectivo accesible para todos los residentes y visitantes del Municipio de 

Cayey. 

Sección 2.- El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles deberá evaluar 

la transferencia propuesta en un término improrrogable de sesenta (60) días laborables, contados a 

partir de la aprobación de esta Resolución Conjunta. Si al transcurso de dicho término, el Comité no 

ha emitido una determinación final, se entenderá aprobada la transferencia propuesta, por lo que el 

Departamento de Transportación y Obras Públicas será responsable de realizar toda gestión 

necesaria para dar fiel cumplimiento a las disposiciones de esta Resolución Conjunta y deberán 

iniciarse inmediatamente los procedimientos requeridos para la cesión aquí ordenada.  

Sección 3.- Si el Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles aprueba la 

cesión o no emite determinación dentro de los sesenta (60) días laborables posteriores a la aprobación 
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de esta Resolución Conjunta, el Departamento de Transportación y Obras Públicas será responsable 

de realizar toda gestión necesaria para dar fiel cumplimiento a las disposiciones de esta Resolución 

Conjunta y a la determinación del Comité, y por lo tanto transferirá los terrenos y la estructura 

descritos en la sección 1 de esta Resolución Conjunta al Municipio de Cayey. 

Sección 4 3.- De aprobarse algún negocio jurídico conforme a esta Resolución Conjunta, el 

Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles podrá imponer aquellas condiciones 

restrictivas necesarias para asegurar que las propiedades descritas en la sección Sección 1 de esta 

Resolución Conjunta sean utilizadas para fines comunitarios, educativos o cualquier otro fin público 

que determine el Municipio de Cayey, especialmente para los ciudadanos del Municipio de Cayey y 

pueblos limítrofes. El Municipio de Cayey establecerá en dichas instalaciones proyectos dirigidos al 

desarrollo y fortalecimiento de un sistema de transporte colectivo accesible para todos los residentes 

y visitantes del Municipio de Cayey.    

Sección 5 4.- De aprobarse la transferencia, arrendamiento, usufructo o cualquier otro 

negocio jurídico contemplado, de transferir las referidas instalaciones, así como los terrenos donde 

ubican las referidas escuelas, estos serán traspasados en las mismas condiciones en que se encuentren 

al momento de aprobarse la presente Resolución Conjunta, sin que exista obligación alguna de ninguna 

entidad del Gobierno de Puerto Rico de realizar ningún tipo de reparación. Toda reparación necesaria 

será realizada por el Municipio de Cayey, pudiendo este recibir donativos de entidades sin fines de 

lucro, así como propuestas sufragadas con fondos federales para la realización de cualquier obra o 

mejora permanente, si alguna.  

Sección 6 5.- Esta Resolución Conjunta se interpretará de tal manera para hacerla válida, en la 

medida que sea factible, de acuerdo a la Constitución de Puerto Rico y la Constitución de Estados 

Unidos de América. Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, 

sección, título o parte de esta Resolución Conjunta fuera anulada o declarada inconstitucional, la 

resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el 

remanente de esta Resolución. El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, párrafo, 

subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, sección, título o parte de la misma que así hubiere sido 

anulada o declarada inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier 

cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, sección, título o parte de esta 

Resolución fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal 

efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Resolución a aquellas 

personas o circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca 

de esta Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta 

Resolución en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare 

inconstitucional alguna de sus partes, o, aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional 

su aplicación a alguna persona o circunstancia.  

Sección 76.- Vigencia 

Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación del 

Resolución Conjunta del Senado 78, con enmiendas en el Entirillado Electrónico que se acompaña. 
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la 

Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar 

conforme a las disposiciones de la Ley y su reglamento, la transferencia, arrendamiento, usufructo o 

cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley, al Municipio Autónomo de Cayey, de los 

terrenos e instalaciones que albergan la antigua Escuela Luis Muñoz Rivera ubicada en el Barrio 

Matón en Cayey; para fines comunitarios, educativos o cualquier otro fin público que determine el 

Municipio de Cayey; y para otros fines relacionados. y para otros fines relacionados. 

 

ANALISIS DE LA MEDIDA 

Así, la Exposición de Motivos de la Resolución Conjunta del Senado 78, ante nuestra 

consideración, de igual manera expresa en su parte pertinente los fundamentos que justifican su 

consideración y aprobación. 

Se desprende de la Exposición de Motivos que, reutilizar estructuras existentes reafirma el 

compromiso de esta Asamblea Legislativa de evitar el deterioro como consecuencia del desuso de 

instalaciones públicas existentes. Ya sea por la disminución paulatina que durante años hemos estado 

registrando en nuestra población, o porque el uso que se le dio a alguna instalación ya no necesario, 

existe una cantidad considerable de espacios públicos que al día de hoy carecen de utilidad. Lo 

anterior, nos abre una serie de oportunidades que debemos mirar y aprovechar para encontrar un uso 

práctico a espacios existentes y proveerles un uso para evitar que el paso del tiempo destruya 

estructuras que con gran esfuerzo y sacrificio se levantaron pero que al día de hoy carece de 

importancia. 

Indica que, se hace imperativo que, como sociedad, identifiquemos alternativas que produzcan 

beneficio a nuestro País. Lo anterior, nos enfrenta a aprovechar oportunidades que tenemos para 

encontrarle uso a espacios que actualmente no reportan ninguna utilidad para el Estado. 

Señala que, el Municipio Autónomo de Cayey ha establecido un sistema de transporte 

colectivo como alternativa para que sus ciudadanos puedan tener un servicio adecuado de transporte 

a través de varios puntos estratégicos establecidos a lo largo de dicho municipio. Que, la capacidad de 

dicho sistema de transporte, la puntualidad y regularidad de su uso y la necesidad de que existan 

instalaciones y medios adecuados, hace necesario planificar y llevar a cabo proyectos que permitan 

desarrollar estrategias cuyo fin sea desarrollar, mejorar y fortalecer un sistema de transporte colectivo 

al servicio de sus ciudadanos y de todos sus visitantes. 

Establece la autora de la medida que, la política pública de la Ley 26-2017, según enmendada, 

conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, facilitar y permitir el traspaso de las 

propiedades inmuebles del gobierno, sus agencias, corporaciones e instrumentalidades en desuso, a 

los municipios y entidades sin fines de lucro, para que puedan ser utilizadas para propósitos sociales. 

Sin embargo, si a la misma vez en que identificamos un uso adecuado para un espacio público en 

desuso, logramos crear programas o proyectos que pueda representar un beneficio a nuestra sociedad, 

estamos cumpliendo con una política pública robusta que redunda en beneficios a nuestra sociedad. 

Se establece en la Ley 26-2017, creó el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes 

Inmuebles (CEDBI), el cual tiene la facultad delegada para la disposición de los bienes inmuebles de 

la Rama Ejecutiva del Gobierno de Puerto Rico. Entre los deberes y responsabilidades enmarcados en 

el Artículo 5.06 de la Ley, se encuentra, entre otros, coordinar la Junta Revisora de Propiedad 

Inmueble creada por virtud de la Ley 235-2014, la preparación y/o actualización de un inventario 

oficial de todas las propiedades inmuebles de todas las agencias, dependencias, instrumentalidades y 
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corporaciones públicas de la Rama Ejecutiva del Gobierno de Puerto Rico, excluyendo las propiedades 

de la Universidad de Puerto Rico. Además, deberá evaluar toda solicitud de compraventa, 

arrendamiento, u otra forma de traspaso de posesión de propiedad inmueble que le sea sometida por 

cualquier persona natural o jurídica, con o sin fines de lucro, incluyendo municipios, y asegurarse que 

cumpla con esta Ley y todas las normas y reglamentos que sean aprobados por el Comité. Y que, lo 

dispuesto en el Capítulo 5 de la Ley 26-2017 tiene supremacía sobre cualquier otra ley, según 

dispuesto en el Artículo 10.04. 

Acorde con lo antes expuesto el procedimiento para la disposición de propiedades inmuebles 

del Gobierno de Puerto Rico está establecido en la Ley 26-2017. 

Además, es importante apuntar que en el entirillado electrónico de la medida hemos incluido 

enmiendas concretas para atender los señalamientos que conocemos ha estableció en el pasado el 

CEDBI, que advierten de las restricciones y condiciones en Ley que es necesario cumplir para los 

procesos de traspaso de la propiedad al municipio. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico no solicitó 

comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia 

Municipal, toda vez que la RCS 78 no impone una obligación económica en el presupuesto de los 

gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

Tomando todo lo anterior, esta Comisión considera que la presente medida busca preservar y 

salvaguardar el interés público, haciendo posible la transferencia de una propiedad de una agencia a 

un municipio para poder utilizar un predio para el beneficio de la comunidad que lo rodea. Estamos 

convencidos que lo anterior, redunda en una mejor utilización de los recursos del Estado y es cónsono 

con los fines que promueve la Ley 26-2017, según enmendada. 

Concluida la evaluación de la Comisión, y en el ejercicio legítimo de esta Asamblea 

Legislativa de aprobar leyes en el bienestar del pueblo, vuestra Comisión de Gobierno del Senado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación de la R. C. 

del S. 78, con enmiendas en el entirillado electrónico que se acompaña.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ramón Ruiz Nieves  

Presidente 

Comisión de Gobierno” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

111, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Gobierno, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado en 

virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan 
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Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la ley y su reglamento, la venta, transferencia, 

usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha Ley, al Municipio de Arecibo, del 

terreno e instalaciones que albergan la antigua escuela superior Escuela Superior Dra. María Cadilla 

de Martínez, ubicados en la carretera PR-6608, específicamente en las coordenadas 18.467192, -

66.721054, del barrio Barrio Pueblo del Municipio de Arecibo; para fijar un término improrrogable 

de sesenta (60) días laborables a partir de la aprobación de esta Resolución Conjunta, en el cual el 

Comité emita una determinación final sobre la transacción; para establecer que, si al culminar el 

término antes esbozado, no hay una determinación final del Comité, se entenderá aprobada la 

transferencia y deberán iniciarse inmediatamente los procedimientos requeridos para la cesión de los 

inmuebles y terrenos; para disponer que en caso de concretarse la transferencia, será el Departamento 

de Transportación y Obras Públicas el encargado de realizar toda gestión necesaria para el 

cumplimiento de lo dispuesto en esta Resolución Conjunta; y para otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Recientemente, se publicó el Informe Investigativo sobre Escuelas Públicas, (en adelante, 

“Informe Investigativo”), realizado por el Centro para la Reconstrucción del Hábitat, Inc. Este informe 

indicó que desde el año 2007, el Departamento de Educación de Puerto Rico ha cerrado casi la mitad 

de las escuelas públicas del país. Es decir, del período del 2007 al 2018, unas 673 escuelas (44%) han 

sido cerradas en Puerto Rico. Esa cifra es superior a la tasa y número de cierres ocurridos en Chicago, 

que es el segundo distrito escolar con mayor número de cierres en los Estados Unidos, seguido por 

Washington, D.C. y Filadelfia.  

En específico, el Informe Investigativo demostró, que el Departamento de Educación cerró al 

menos 150 escuelas entre el 2010 y 2015. Luego, en mayo de 2017, la exsecretaria de Educación, Julia 

B. Keleher anunció el cierre inmediato de otros 165 planteles. Posteriormente, en mayo de 2018, aún 

después del azote de los huracanes Irma y María, Keleher anunció e implementó el cierre de 263 

escuelas adicionales.  

La condición actual de las escuelas cerradas puede ser muy variante, a pesar de que muchas 

continúan estando bajo la administración del gobierno. Actualmente, es necesario tomar medidas para 

que estas estructuras se mantengan como propiedades y activos del sector público, para satisfacer las 

necesidades de las comunidades y el mejor interés de la población. Llama la atención que, de 

conformidad con el Informe Investigativo, en la actualidad tan solo 10 de las 673 escuelas cerradas en 

los últimos años han sido vendidas.  El gobierno Gobierno de Puerto Rico no ha realizado un plan de 

uso de esas estructuras, que en su momento fueron utilizadas como centros de educación. Según un 

estudio realizado por el Pew Charitable Trust sobre el cierre de escuelas en Estados Unidos, cuanto 

más tiempo permanecen los planteles cerrados, más difícil resulta recuperarlos y habilitarlos para 

brindarle un uso alterno en favor de las comunidades y evitar que se conviertan en estorbos públicos.  

La mayoría de las escuelas cerradas en Puerto Rico permanecen en desuso y abandono. En ese 

sentido, es importante considerar que, al cerrarse una escuela, se cierra mucho más que varios salones 

de clases; también se cierra una biblioteca pública, un comedor escolar, teatros e instalaciones 

recreativas y deportivas. El Informe Investigativo reveló que, de las 673 escuelas cerradas, el 

Departamento de Educación solo ha firmado contratos disponiendo la reutilización de 123 planteles 

(18%) entre 2014-2019. Conforme al Informe Investigativo, un 69% de las escuelas cerradas están en 

desuso y un 6% con usos indeterminados, y aproximadamente un 81% de los planteles se encuentran 

entre optimas (59%) y buenas (22%) condiciones para ser reutilizadas para fines alternos.   

Detalla el Informe Investigativo que, aproximadamente un 41% de las escuelas en desuso 

sufren algún grado de desperdicio, daño o problema de seguridad. De estos, la mayoría se encuentran 
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con: falta de puertas y ventanas, acumulación de basura, escombros de construcción, animales vivos, 

establos de caballos, criadero de mosquitos, grafitis, uso habitacional ocasional, excrementos humanos 

y de animales, uso habitacional permanente y documentos escolares. Es por esta razón que, es 

menester brindarles un uso alterno en aras de evitar que se conviertan en un estorbo público.  

De conformidad con lo anterior, la Ley 107-2020, conocida como “Código Municipal de 

Puerto Rico”, en el artículo 8.001, apartado 98, define un estorbo público como: 

Cualquier estructura abandonada o solar abandonado, yermo o baldío que es 

inadecuada para ser habitada o utilizada por seres humanos, por estar en condiciones 

de ruina, falta de reparación, defectos de construcción, o que es perjudicial a la salud o 

seguridad del público. Dichas condiciones pueden incluir, pero sin limitarse a las 

siguientes: defectos en la estructura que aumentan los riesgos de incendios o 

accidentes; falta de adecuada ventilación o facilidades sanitarias; falta de energía 

eléctrica o agua potable; y falta de limpieza. 

Un estorbo público es aquella estructura residencial, mixta, comercial, industrial o solar 

abandonado, cuyo deterioro y detrimento perjudique la salud, la seguridad, el ambiente o el entorno 

adyacente, así como la comunidad. Una propiedad abandonada considerada un estorbo público, es un 

problema de salud pública, que afecta el bienestar de las comunidades y es una violación a los derechos 

humanos. Los estorbos públicos afectan la comunidad y la deprimen, también afectan el valor social, 

patrimonial y la calidad de vida.  

La salud social de las comunidades se ve afectadas por los estorbos públicos, dado que son 

serias amenazas a la salud pública, afectando directamente la salubridad, sobre todo impulsando 

problemas como la propagación de plagas, insectos, malos olores, enfermedades, la posibilidad de 

accidentes fatales, e incluso, para llevar a cabo posibles actos delictivos. Los estorbos públicos son un 

reto para las comunidades que los enfrentan. Estas propiedades son un fenómeno que el gobierno del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico debe tener el objetivo de transformarlas en beneficio a las 

comunidades.  

La política educativa y la reutilización planificada de las escuelas cerradas deben ser una parte 

integral de la respuesta del gobierno a los males sociales. Las soluciones deben comenzar por definir 

un marco de acción que reconozca que las escuelas públicas son activos esenciales y juegan un papel 

fundamental para lograr un desarrollo de base comunitaria equitativo, tanto a nivel local, como a nivel 

general.  De conformidad con lo anterior, el artículo 4.007 del Código Municipal estableció que es 

política pública del pueblo de Puerto Rico la restauración de las comunidades y vecindarios, restaurar 

y ocupar las estructuras que por su condición constituyen una amenaza a la salud, seguridad y bienestar 

de los residentes, y fortalecer la seguridad de las comunidades y propiciar una mejor calidad de vida 

de los residentes. 

Asimismo, el capítulo 5 de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de 

Cumplimiento con el Plan Fiscal”, establece la política pública del Gobierno de Puerto Rico en cuanto 

a la disposición de la propiedad inmueble perteneciente a sus agencias, corporaciones e 

instrumentalidades. Esto, con el propósito de “llegar mayores recursos al erario” y “propiciar que 

aquellas propiedades inmuebles que en la actualidad estén en total desuso, puedan dedicarse a 

actividades para el bienestar común”, ya sea para fines comunitarios o de desarrollo económico.11 

Además, el artículo 5.03 de la Ley 26-2017, crea un Comité de Evaluación y Disposición de 

Propiedades Inmuebles (en adelante, el Comité) compuesto por los Directores de la Autoridad de 

                                                      
11 Ley de cumplimiento con el plan fiscal, Ley 26-2017, art. 5.01, 3 LPRA 9500 (2020); Véase, Orden Administrativa OA-

2017-01 del 30 de junio de 2017.  
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Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF), la Oficina de Gerencia y Presupuesto 

(OGP) y el Secretario del Departamento de Desarrollo Económico y Comercio (DDEC), a los fines 

de que ejerza todas las facultades necesarias para la disposición de bienes inmuebles de la Rama 

Ejecutiva del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.12  

De conformidad con lo anterior, el artículo 5.06 de la Ley 26-2017 establece los deberes y 

obligaciones del Comité, entre los cuales se encuentra “evaluar toda solicitud de compraventa, 

arrendamiento, u otra forma de traspaso de posesión, de propiedad inmueble que le sea sometida por 

cualquier persona natural o jurídica, con o sin fines de lucro, incluyendo municipios” para asegurar 

que se cumpla con las normas y reglamentos aprobados por el Comité.13 En la consecución de ese fin, 

el artículo 5.07 de la Ley 26-2017, ordena al Comité a disponer “de los bienes inmuebles utilizando 

como base el justo valor en el mercado a ser determinado mediante el correspondiente procedimiento 

de evaluación y tasación o velando por la utilización de la propiedad para el beneficio del interés 

público”.14  

De igual modo, se adoptó el “Reglamento Especial para la Evaluación y Arrendamiento de 

Planteles Escolares en Desuso con Propuestas No Solicitadas”, Reglamento Núm. 8980 del 2 de agosto 

de 2017, a tenor con las facultades y poderes que le confirió el Comité mediante el artículo 5.06 de la 

Ley 26-2017, supra, para que el uso de planteles escolares en desuso se dediquen a actividades para 

el bien común y establecer los procedimientos y la información requerida para la consecución del fin 

antes mencionado. Asimismo, y de conformidad con lo anterior, la Orden Ejecutiva 2017-032, ordenó 

al Comité a crear un Subcomité Interagencial para establecer un proceso eficiente y eficaz de traspaso 

expedito de planteles escolares en desuso. Asimismo, estableció que la política pública para la mejor 

utilización de las propiedades inmuebles que no se estén utilizando por el Estado, consiste en brindar 

un “desarrollo comunitario en las escuelas que estarán disponibles, incluyendo pero sin limitarse a: 

centros de atención de deambulantes; albergues para animales abandonados; centros de rescate y 

tratamiento para personas drogodependientes; talleres de terapias o tutorías para niños y jóvenes; 

refugio para mujeres, niños o ancianos víctimas de maltrato y/o violencia doméstica; e incubadoras de 

microempresas comunitarias”. Del mismo modo, el propio Estado reconoció que existen 

circunstancias donde no es necesaria o conveniente la venta de propiedades y que procede otro tipo 

de arreglo para determinada propiedad, como sucede con los arrendamientos de planteles escolares en 

desuso.  

Por otra parte, hace alrededor de una década se cerró el plantel de la escuela superior Escuela 

Superior Dra. María Cadilla de Martínez, el cual ubica en la carretera PR-6608, conocida como 

Avenida Constitución o Avenida Esteban Padilla, del barrio Barrio Pueblo de Arecibo. El plantel se 

encuentra específicamente en las coordenadas 18.467192, -66.721054. Esa escuela fue reinstalada un 

nuevo plantel que ubica en la carretera PR-129, en Arecibo también. Desde entonces, el antiguo plantel 

ha tenido múltiples usos, de los que destaca ser la estación de equipos de la región de Arecibo de la 

Oficina para el Mejoramiento de Escuelas Públicas (OMEP) y ser sede de la organización National 

Talent Academy. No obstante, al presente se encuentra desocupada. De hecho, el 15 de abril de 2021, 

el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles (CEDBI), adscrito a la Autoridad de 

Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF) emitió una comunicación en la que 

hizo saber sobre la disponibilidad de este plantel. 

A partir de la referida comunicación, el Alcalde de Arecibo, Hon. Carlos “Tito” Ramírez ya 

hizo una petición oficial al CEDBI, solicitando el plantel. No obstante, al momento esa petición no ha 

                                                      
12 3 LPRA 9502. 
13 3 LPRA 9505. 
14 3 LPRA 9506. 
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sido atendida. Es de interés del Alcalde, utilizar este y otros planteles en desuso y abandono, para 

poder promover iniciativas de desarrollo comunitario y servicios a la ciudadanía. A continuación, la 

Imagen 1 muestra la ubicación exacta del inmueble, dentro del recuadro color amarillo. 

 

 

 
 

 

Esta Asamblea Legislativa entiende que, cónsono con la política pública adoptada mediante la 

Ley 26-2017 y la Ley 107-2020, las determinaciones de la Rama Ejecutiva en asuntos como los 

planteles escolares en desuso, y en el balance de los intereses entre los ingresos que pudiera obtener 

el Estado por una propiedad en desuso y el bienestar de los residentes del Municipio de Arecibo, se 

rendirá más beneficio a las comunidades mediante una transferencia de la propiedad objeto de esta 

Resolución Conjunta al ayuntamiento. Con ello en mente, entendemos necesario referir al Comité de 

Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado en virtud de la Ley 26-2017, la 

transacción propuesta en un término improrrogable de sesenta (60) días laborables, contados a partir 

de la aprobación de esta Resolución Conjunta. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles (en 

adelante, “Comité”), creado en virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de 

Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la ley y su reglamento, la 

venta, transferencia, usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha Ley, al 

Municipio de Arecibo, del terreno e instalaciones que albergan la antigua escuela superior Dra. María 

Cadilla de Martínez, ubicados en la carretera PR-6608, específicamente en las coordenadas 

18.467192, -66.721054, del barrio Barrio Pueblo del Municipio de Arecibo.  

Sección 2.- El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles deberá evaluar 

la transacción propuesta en un término improrrogable de sesenta (60) días laborables, contados a partir 

de la aprobación de esta Resolución Conjunta. Si al transcurso de dicho término, el Comité no ha 

emitido una determinación final, se entenderá aprobada la transferencia aquí presentada.  
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Sección 3.- Si el Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles aprueba la 

transacción o no emite determinación dentro de los sesenta (60) días laborables posteriores a la 

aprobación de esta Resolución Conjunta, el Departamento de Transportación y Obras Públicas será 

responsable de realizar toda gestión necesaria para dar fiel cumplimiento a las disposiciones de esta 

Resolución Conjunta y a la determinación del Comité, y por lo tanto transferirá los terrenos y la 

estructura descritos en la sección 1 de esta Resolución Conjunta al Municipio de Arecibo.  

Sección 4.- De transferir las referidas instalaciones, así como el terreno donde ubica el referido 

plantel escolar, estos serán traspasados en las mismas condiciones en que se encuentren al momento 

de aprobarse la presente Resolución Conjunta, sin que exista obligación alguna de ninguna entidad 

del Gobierno de Puerto Rico de realizar ningún tipo de reparación. Toda reparación necesaria será 

realizada por el Municipio de Arecibo, pudiendo este recibir donativos de entidades sin fines de lucro, 

así como propuestas sufragadas con fondos federales para la realización de cualquier obra o mejora 

permanente, si alguna.  

Sección 5.- Esta Resolución Conjunta se interpretará de tal manera para hacerla válida, en la 

medida que sea factible, de acuerdo a la Constitución de Puerto Rico y la Constitución de Estados 

Unidos de América. Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, 

sección, título o parte de esta Resolución Conjunta fuera anulada o declarada inconstitucional, la 

resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el 

remanente de esta Resolución. El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, párrafo, 

subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, sección, título o parte de la misma que así hubiere sido 

anulada o declarada inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier 

cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, sección, título o parte de esta 

Resolución fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal 

efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Resolución a aquellas 

personas o circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca 

de esta Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta 

Resolución en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare 

inconstitucional alguna de sus partes, o, aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional 

su aplicación a alguna persona o circunstancia.  

Sección 6.- Vigencia 

Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y 

consideración, recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 111, con enmiendas 

en el entirillado electrónico. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta de Senado 111 propone ordenar al Comité de Evaluación Disposición 

de Propiedades Inmuebles, creado en virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como 

"Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal", evaluar conforme a las disposiciones de la ley y su 

reglamento, transferencia, usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha Ley, al 

Municipio de Arecibo, del terreno e instalaciones que albergan la antigua Escuela Superior Dra. María 
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Cadilla de Martínez, ubicados en la carretera PR-6608, Avenida Constitución, específicamente en las 

coordenadas 18.467192, -66.721054, del Barrio Pueblo del Municipio de Arecibo. 

 

ANALISIS DE LA MEDIDA 

Mediante la facultad concedida por el Reglamento del Senado se solicitaron comentarios al 

Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles (CEDBI), (en adelante Comité) para 

conocer el status de la escuela motivo de esta medida legislativa. 

El CEBI contestó el requerimiento de información solicitado. Indicó la Directora Ejecutiva 

del Comité, Ing. Sylvette M. Vélez Conde que, reconocen los objetivos que persigue la medida para 

que el Municipio de Arecibo utilice los planteles escolares en desuso para promover iniciativas de 

desarrollo comunitario y servicios a la ciudadanía. 

De la información que nos brindó la Ing. Vélez Conde se desprende el DEDBI tiene ante su 

consideración una solicitud de interés de parte del Municipio para el plantel escolar Dra. María 

Cadilla de Martínez. Destacó que queda pendiente recibir por parte del Municipio su propuesta de 

uso, incluyendo el negocio jurídico y término que interesa ocupar esta propiedad. 

Manifestó, además, que, el CEDIB debe constatar la información de titularidad y cabida para 

autorizar a la entidad gubernamental que ostente la titularidad de esta escuela en desuso, lo cual en 

ocasiones pueden tomar tiempo por no surgir tal información de la plataforma del DTOP, que es una 

de las fuentes de información que se utiliza. 

Expresó la Directora Ejecutiva, que, en vista de lo anterior, el CEDBI no se opone a la firma 

de esta medida, la misma será atendida, de forma consistente con la ley y reglamentación vigente 

aplicable. Así las cosas, recomiendan la adopción de la Resolución Conjunta del Senado 111, de 

manera que sea canalizada, conforme a la información suministrada en sus comentarios. Y que, de 

esta forma se garantiza dar cumplimiento a los propósitos que persigue la Ley a través del CEDBI, al 

permitir retener la autoridad para ejecutar e implementar la política pública, de manera que se propicie 

el uso óptimo de las propiedades en desuso dela Rama Ejecutiva con procesos agiles y parámetros 

uniformes, mientras tiene la oportunidad de analizar las particularidades y circunstancias de las 

diversas solicitudes y el uso propuesto para determinados inmuebles, y conforme a ello, determinar 

el mejor curso de acción disponible. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

"Código Municipal de Puerto Rico," la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico no solicitó 

comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia 

Municipal, toda vez que la RCS 111 no impone una obligación económica en el presupuesto de los 

gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

La Comisión de Gobierno, ante la información recibida, considera meritorio el a robar la 

Resolución Conjunta del Senado 111 para permitir la evaluación de la transferencia de la Escuela Dra. 

María Cadilla de Martínez al Municipio de Arecibo. 

A tenor con lo antes expuesto, la Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación de la RCS 111, con las 

enmiendas que se incluyen en le entirillado electrónico. 
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Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ramón Ruiz Nieves 

Presidente” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

192, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA) a dar acceso al Colegio 

de Químicos de Puerto Rico a todos los pozos bajo su jurisdicción o custodia, al Colegio de Químicos 

de Puerto Rico para tomar muestras de agua. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

En noviembre de 2002, comenzó a operar en Puerto Rico la planta de energía a base de la 

quema de carbón de la empresa Applied Energy Systems (AES) o AES Puerto Rico, establecida en el 

municipio de Guayama.  

Desde que comenzó operaciones, la central eléctrica ha quemado sobre 45 millones de 

toneladas de carbón mineral en su solar industrial y ha generado cerca de 4.5 millones de toneladas de 

cenizas tóxicas de carbón.  

Entre el 2004 y 2011, se enterraron, dispusieron o depositaron 2,018,899 de toneladas de 

cenizas tóxicas de carbón en 12 municipios de Puerto Rico. De esta cantidad, el 81% fue utilizada en 

caminos comunitarios, relleno de construcción de urbanizaciones y centros comerciales, y terrenos en 

Guayama y Salinas. Varios de estos depósitos de cenizas tóxicas se realizaron directamente sobre el 

acuífero, y cercano a ríos y quebradas. 

Este traslado de millones de toneladas del desperdicio industrial de la planta de AES, fueron 

previos a las 697,754 toneladas de los residuos de la combustión de carbón que fueron depositados en 

los vertederos de Peñuelas y Humacao entre 2014 y 2017. 

En el 2017, la carbonera AES comenzó a monitorear la calidad del agua en el acuífero bajo su 

central eléctrica, no por voluntad propia, sino porque así lo impuso la Regla de Residuos de la 

Combustión de Carbón de la Agencia de Protección Ambiental Federal (EPA, por sus siglas en inglés). 

Los análisis iniciales detectaron indicios de radiactividad, excedencias de litio, selenio y molibdeno, 

entre otros elementos peligrosos. 

En muestreos posteriores, se demostró que el selenio, litio y molibdeno, rebasaron entre 4 y 

14 veces los parámetros máximos permitidos por la EPA, y en un pozo de monitoreo se detectó el 

doble de la concentración de arsénico que la agencia federal establece como ‘seguro’ en cuerpos de 

agua. 

Recientemente, el Colegio de Químicos de Puerto Rico dio a conocer los resultados de 

muestreos de agua realizados en marzo y agosto de 2021 este año en varios hogares de Guayama y 

Salinas. El análisis reveló que el agua potable que llega hasta los hogares de comunidades aledañas a 

pozos del Acuífero del Sur de estos municipios en Guayama y Salinas, está contaminada con tóxicos 

que son producto de cientos de miles de toneladas de cenizas de carbón almacenadas en la zona, 

provenientes de la empresa AES Puerto Rico. El análisis también Se confirmó la presencia de metales 
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pesados como bario, cobalto, cromo, cobre, manganeso, molibdeno, níquel, plomo, estroncio, uranio 

y vanadio 

Explica Según el doctor Osvaldo Rosario López, asesor científico del Colegio de Químicos, 

que aunque existen fuentes individuales de estas sustancias en la naturaleza, la combinación de estos 

metales es característico y la única fuente conocida es el carbón. “En esta [E]sta combinación en 

conjunto representan una huella digital. Son las cenizas de carbón, por eso estamos seguros que esta 

es la causa”, aseguró Rosario López en una conferencia de prensa realizada por el Colegio de 

Químicos el 29 de septiembre de 2021. 

El asesor científico Rosario López también advirtió que, aunque los niveles encontrados de 

estos contaminantes son bajos y no exceden límites regulatorios, eso no significa que es seguro tomar 

esa agua. “Hay diferentes estudios por la Organización Mundial de la Salud, el Instituto Nacional de 

Salud Ambiental y la misma EPA…, tiene evidencia de que exposición a mezclas de sustancias 

tóxicas, aún en concentraciones por debajo de la exposición aguda, se han visto efectos en la salud de 

las personas”, sostuvo el doctor Osvaldo Rosario. 

Por otro lado, el presidente del Colegio de Químicos, Luis Cordero Soto, denunció que el 

Colegio no ha podido ampliar su análisis al agua directamente en los pozos del Acuífero, debido que 

ni la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA) ni el Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales (DRNA), respondieron a una petición de la entidad científica para tener acceso a los 

cuerpos de agua que son custodiados por ambas agencias. La falta de acceso a los pozos de la AAA 

ha sido denunciada por diversas organizaciones ambientales y comunitarias, desde hace varios años. 

Esta Asamblea Legislativa entiende que es urgente tomar acción sobre el hallazgo del Colegio 

de Químicos, relacionado a la contaminación en al agua potable, por cenizas de carbón, en Guayama 

y Salinas. La AAA y el DRNA deben dar acceso inmediato al Colegio de Químicos, a sus pozos, para 

realizar y ampliar los análisis o estudios necesarios. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.– Se ordena a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA) a dar acceso al 

Colegio de Químicos de Puerto Rico a todos los pozos bajo su jurisdicción o custodia, al Colegio de 

Químicos de Puerto Rico para tomar muestras de agua. 

Sección 2.- La toma de muestras de aguas deberá realizarse en presencia del personal 

autorizado o a cargo de las instalaciones en cuestión.  

Sección 3.- El Colegio de Químicos de Puerto Rico presentará un informe detallado a la 

Asamblea Legislativa, a través de la Secretaría de ambos Cuerpos Legislativos, con los hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones con relación al resultado de las pruebas realizadas. 

Sección 24.– Esta Resolución Conjunta entrará en vigor inmediatamente después de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta 

del Senado 192, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico 

que se acompaña a este Informe. 
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado 192 (en adelante, “R. C. del S. 192”), incorporando las 

enmiendas propuestas, tiene como propósito ordenar a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados 

(AAA) a dar acceso al Colegio de Químicos de Puerto Rico a todos los pozos bajo su jurisdicción o 

custodia, para tomar muestras de agua. 

 

INTRODUCCIÓN 

La Ley 153 de 9 de mayo de 1941, según enmendada, conocida como “Ley para crear el 

Colegio de Químicos de Puerto Rico”, estableció que esta entidad debe utilizar su peritaje en favor 

del pueblo, para fomentar el desarrollo económico y social de la Isla. Entre sus deberes, se encuentra 

el de rendir informes y consultas al Gobierno de Puerto Rico. Al amparo de la referida facultad, el 

Colegio de Químicos de Puerto Rico (en adelante, “Colegio”) desea acceder a los pozos de agua del 

área de Salinas y Guayama, con el propósito de estudiar la calidad del agua potable. No obstante, la 

Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA) no ha le ha dado acceso a esta entidad.  

Consciente de esta realidad, la R. C. del S. 192, de la autoría de la senadora Santiago Negrón, 

busca ordenarle a la AAA que provea el acceso al Colegio para hacer los estudios necesarios. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

La AAA es el ente gubernamental existente a cargo de la provisión de agua potable en Puerto 

Rico. Además, esta corporación pública debe velar por la calidad química y bacteriológica del agua 

potable en el Archipiélago. Asimismo, el agua potable es regulada por la Agencia Federal para la 

Protección del Medioambiente (EPA, por sus siglas en inglés) y por el Departamento de Salud estatal. 

Por otra parte, es meritorio mencionar el asunto que da génesis al propósito de este proyecto. 

En septiembre de 2002 comenzó a operar en Puerto Rico la compañía Applied Energy Systems (AES). 

Desde entonces, se ha mostrado preocupación por las consecuencias que puede tener la disposición de 

materiales tóxicos por parte de esa compañía, que se dedica a la quema de carbón. Recientemente, la 

preocupación se ha extendido a cuestionarse si este ejercicio está afectando el acuífero de la región 

sureste de Puerto Rico. 

Para investigar lo antes expuesto, el Colegio de Químicos de Puerto Rico ha solicitado y no se 

le ha provisto, acceso a las facilidades de los pozos de aguas de ese acuífero, para poder hacer los 

estudios de calidad necesarios. Esta Asamblea Legislativa se debe posicionar a favor de permitir el 

acceso a esta prestigiosa organización profesional, para que se puedan llevar a cabo los estudios 

científicos necesarios y se puedan divulgar sus hallazgos, para el beneficio de toda la población 

puertorriqueña. Lo contenido en esta Resolución Conjunta está contenido dentro de los poderes 

legítimos de la Asamblea Legislativa, conforme al Artículo III de la Constitución del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico. 

Esta Resolución Conjunta fue referida a la Comisión el 8 de octubre de 2021 y el 10 de octubre 

del mismo año, se solicitaron comentarios a la AAA, al Colegio, al Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales (DRNA), al Departamento de Salud y a la Oficina de Servicios Legislativos 

(OSL). Todas las organizaciones, con excepción de la AAA, sometieron comentarios escritos, los 

cuales se resumen a continuación.  

 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

El DRNA es la agencia reguladora en temas de contaminación ambiental de aire, aguas, suelos 

y la contaminación por ruido y lumínica. De igual forma, tiene el deber ministerial de establecer y 
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ejecutar la política pública concerniente al manejo de desperdicios sólidos, también es responsable de 

administrar y operar los parques nacionales; así como tiene la facultad de expedir marbetes de 

embarcaciones, otorgar permisos, endosos, concesiones, licencias de caza y pesa, entre otros.  

La construcción, instalación y ubicación de los pozos de extracción de agua potable en Puerto 

Rico, está bajo la jurisdicción de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados. Por lo tanto, es 

conveniente que sea dicha instrumentalidad con jurisdicción la que se exprese sobre el presente 

proyecto. En el pasado, en las ocasiones que el DRNA ha necesitado realizar un muestreo en algún 

pozo de la AAA, llena una solicitud, en la que se especifica el lugar donde ubican los pozos y el 

periodo de tiempo necesario para realizar los muestreos. El DRNA entiende que este procedimiento 

puede ser llevado cabo por el Colegio de Químicos mediante una solicitud por escrito a la AAA con 

la información sobre el listado de pozos, municipios donde ubican los pozos, propósitos del estudio, 

entre otros. 

 

Colegio de Químicos de Puerto Rico 

El Colegio de Químicos tiene el deber ministerial de servir a Puerto Rico, fungir como ente 

científico en favor del beneficio y el desarrollo de nuestro Pueblo; a través del ejercicio de la profesión, 

teniendo como base los principios de ética, moral y responsabilidad cívica, expresados en su juramento 

en conformidad con las leyes que dieron origen a la institución. 

Estos entienden que mediante al acceso a los mismos puntos de muestreo, o data referente, les 

brindan la oportunidad de comparar y medir las tendencias a corto y mediano plazo, además de incluir 

el peritaje científico disponible en el Colegio. De esta forma, el Colegio tendrá la oportunidad de 

contribuir con nuestro conocimiento y experiencia científica de formar parte de la solución. Asimismo, 

el Colegio indica que estaría haciendo disponibles los resultados de sus estudios.  

 

Oficina de Servicios Legislativos de Puerto Rico 

La Ley Núm. 153 de 9 de mayo de 1941, según enmendada, establece el Colegio de Químicos 

de Puerto Rico, que, como parte de su misión, tiene la responsabilidad de aportar el peritaje necesario 

para fomentar el desarrollo económico y social en la isla, y realizar estudios para velar por la salud 

del pueblo. Además, tienen la encomienda de rendir informes y consultas al Gobierno de Puerto Rico.  

Recientemente, el Colegio efectuó un estudio sobre el impacto de las cenizas de carbón sobre 

el acuífero del sur, sus efectos en la calidad del agua potable y en la salud de los residentes del área. 

Como parte de su investigación, solicitaron a la AAA y al DRNA acceso a los pozos bajo su autoridad 

para realizar una toma de muestras. Según expresa el Colegio, estas entidades no le ha concedido la 

entrada al área de los pozos.  

La AAA es una corporación pública del Gobierno del Estado Libre Asociado con el objetivo 

de proveer a los ciudadanos un servicio adecuado de agua y alcantarillado sanitario y cualquier otro 

servicio o instalación incidental o propio de estos. Como parte de sus funciones para con la sociedad, 

tiene el deber de velar por la calidad química y bacteriológica del agua potable en Puerto Rico. Esta 

garantía se logra a través de análisis efectuados en laboratorios certificados en la AAA. El agua potable 

es regulada e inspeccionada respectivamente por la Ley de Agua Potable Segura de la EPA y el 

Programa de Agua Potable del Departamento de Salud, facultado por la Ley para Proteger la Pureza 

del Agua Potable de Puerto Rico.  

Es decir, se infiere que las entidades encargadas de velar por el agua potable para los 

ciudadanos recaen en la AAA y en el Departamento de Salud. Los resultados de los estudios realizados 

por el Colegio de Químicos deberían ser analizados por estas agencias, para cumplir con la misión de 

la política pública enmarcada en nuestra Constitución de la responsabilidad que tiene el Estado de 
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conservar sus recursos naturales, así como el mayor desarrollo y aprovechamiento de los mismos para 

el beneficio general de la comunidad.  

La Oficina de Servicios Legislativos expresa que no existe impedimento legal para la 

aprobación del proyecto de ley y que debe tomar en consideración sus planteamientos. Ciertamente 

una de las funciones inherentes de la Asamblea Legislativa es aprobar medidas que impulsen a las 

agencias a tomar las debidas acciones en aras de proteger nuestros recursos y la salud de nuestros 

ciudadanos. 

 

Departamento de Salud 

El Departamento de Salud (en adelante, “DS”) consultó a la División de Agua Potable adscrita 

a la Secretaria Auxiliar de Salud Ambiental, y esta no levanta objeción sobre la Resolución Conjunta 

del Senado 192. No obstante, presentan unos puntos que entienden meritorio que sean aclarados.  

1. Con respecto al acceso a las facilidades de la AAA, es el DS la agencia estatal con 

primacía y responsabilidad delegada por el Gobierno Federal para hacer cumplir la Ley 

Federal de Agua Potable Segura (SDWA) desde el año 1980. Asimismo, a través de la 

Ley 5-1977, Ley para Proteger la Pureza de las Aguas Potables de Puerto Rico, el DS 

es quien fiscaliza a todos los sistemas públicos de agua de Puerto Rico en el 

cumplimiento con la reglamentación de agua potable. Es decir, bajo estas leyes, los 

representantes autorizados por el DS están autorizados a entrar a las facilidades de 

cualquier sistema de agua público, trámite que se realiza a través y en coordinación con 

el supervisor encargado del sistema o Director de Área.  

2. Con relación a las tomas de muestras, los requisitos reglamentarios aplicables a los 

sistemas públicos de agua potable en Puerto Rico son adoptados por referencia de la 

reglamentación federal (Reglamento de Salud Ambiental Núm. 135) y están contenidos 

en el Título 40 del Código de Regulaciones Federales 141, 142 y 143. Actualmente, la 

reglamentación de agua potable cuenta con sobre 90 estándares primarios con los 

cuales los sistemas públicos tienen que cumplir (niveles máximos de contaminación, 

técnicas de tratamiento o niveles de acción). 

3. La reglamentación de agua potable establece diferentes frecuencias de muestreo de 

agua tratada: a) ser colectados por personal certificado por el DS para la toma y 

transporte de muestras de agua en envases específicos, con los preservativos y 

temperatura correspondientes, conforme al parámetro a ser analizados, según aplique; 

y b) el análisis debe ser realizado en laboratorios certificados por el DS para el agua 

potable, utilizando los métodos especificados por la EPA para el parámetro a ser 

analizado.  

4. Los resultados del muestreo de cumplimiento son requeridos a ser sometidos a la 

agencia con primacía (el DS) en los términos de tiempo especificados en la 

reglamentación.  

El Departamento de Salud hace mención que el pasado 31 de agosto de 2021 y en respuesta a 

una solicitud del Colegio de Químicos de Puerto Rico (carta del 29 de junio de 2021), el Departamento 

proveyó copia electrónica de todos los resultados de muestreo de cumplimiento de agua potable de los 

últimos cinco (5) años, correspondientes a los pozos del área de Puente Jobos en Guayama. Los 

resultados de estos muestreos estuvieron en cumplimiento con los niveles máximos (MCL) 

establecidos bajo la reglamentación federal de agua potable. El DS concluyó su ponencia expresando 

que favorecen la aprobación de la R. C. del S. 192. 
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ENMIENDAS PROPUESTAS 

La Comisión introdujo varias enmiendas al Título, a la Exposición de Motivos y a la parte 

decretativa de la medida legislativa, todas con el fin de mejorar la redacción del texto, sin alterar el 

contenido sustantivo. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone 

una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 

Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la 

Resolución Conjunta del Senado 192, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en 

el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Elizabeth Rosa Vélez 

Presidenta  

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones,  

Urbanismo e Infraestructura”  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Tercer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 134, sometido por la Comisión de Educación, Turismo y Cultura. 

- - - - 

 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe Final en torno a 

la Resolución del Senado 240, sometido por la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 260, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN 

Para ordenar a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico 

realizar una investigación sobre el manejo de la marea del sargazo y , el aprovechamiento del sargazo 

como fuente de abono y nutrientes. , y para otros fines relacionados. 

 

 



Martes, 29 de marzo de 2022  Núm. 17 

 

 

13455 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Puerto Rico se caracteriza por una biodiversidad inmensa. A raíz de acciones humanas y la 

actividad económica no planificada, nuestro Puerto Rico sufre las consecuencias de desequilibrios y 

cambios climáticos. Las consecuencias son diversas e incluyen cambios en las temperaturas, en los 

niveles de acidez, en las corrientes y otros cambios en los mares y océanos. Esto puede observarse en 

la variación en la presencia, niveles de concentración y comportamiento del sargazo. El sargazo, es 

una macroalga plantónica de color café, amarillo o pardo que se mueve a través de corrientes 

oceánicas. La temporada de sargazo se extiende desde marzo hasta septiembre. El sargazo que llega 

a Puerto Rico proviene de Brasil y África, y se moviliza por las corrientes marinas hasta llegar a 

diferentes zonas mayormente a Fajardo, pero también a otras zonas como el sector de La Parguera. 

Actualmente existe un problema de acumulación de sargazo en las costas de Puerto Rico.   

En 2015, se observó por primera vez la entrada masiva de sargazo en todo el Caribe, afectando 

nuestras costas. Existen diversas hipótesis sobre su origen. Entre ellas se encuentran: el 

desplazamiento hacia el sur del llamado Mar de los Sargazos que se encuentra en las Bahamas (en el 

Atlántico norte de Puerto Rico), debido al calentamiento global; el aumento de los nutrientes 

generados por la actividad humana y vertidos al mar, entre ellos los dispersantes utilizados para el 

control de los derrames petroleros que fertilizan a estas algas y favorecen su proliferación; el cambio 

de las corrientes del Atlántico por el aumento de la temperatura de los mares, aunado al incremento 

de dióxido de carbono (CO2) en la atmósfera; la deforestación del Amazonas, que deja pasar al mar 

una mayor cantidad de materia orgánica proveniente de la selva; y el aumento de las floraciones 

masivas de sargazo que ocurren en áreas particulares del Atlántico, no directamente asociadas con el 

Mar de los Sargazos, entre otras. 

El sargazo tiene vesículas llenas de gas para mantenerse a flote y realizar la fotosíntesis, lo que 

evita que se adhiera al fondo del océano. Esta macroalga, brinda refugio a numerosas especies 

migratorias. Es hábitat esencial para ciento veinte (120) tipos de peces y más de ciento veinte (120) 

invertebrados. También es un recurso de alimento y protección para fauna amenazada, como tortugas 

marinas y atunes. Hay dos especies involucradas en la afluencia de sargazo a las costas del Caribe: 

Sargassum natans y Sargassum fluitans. Cuando el sargazo llega a la costa, proporciona fertilizantes 

para la vegetación que protege el suelo de la erosión y promueve la biodiversidad de las aves marinas 

y la vida silvestre. Sin embargo, la proliferación masiva de algas sargazo es cada vez más frecuente 

en el Caribe. Estas algas cubren las playas en enormes mantas que miden hasta tres (3) metros de 

profundidad. A medida que se pudren, las algas emiten un gas tóxico conocido como sulfuro de 

hidrógeno (que expide un olor desagradable) y crea una falta extrema de oxígeno en el mar, matando 

especies nativas. Esto crea lo que la comunidad científica denomina “zonas muertas”. El sargazo en 

grandes cantidades representa un problema para las especies marinas, particularmente las tortugas. 

Además, dificulta el acceso y disfrute de las playas. 

Durante el fin de semana del día de los padres del 2021, una gran masa de sargazo llegó a las 

costas de Las Croabas en Fajardo y también a otras áreas costeras de Puerto Rico. La llegada del 

sargazo puede provocar un desbalance en el ecosistema de esa zona, y aunque es una situación 

temporal, es apremiante que se desarrolle un plan para el manejo ecológico de esta alga y su posible 

desarrollo como una actividad económica beneficiosa para la agricultura y extracción de otros 

materiales. 

Como parte del desarrollo económico en Puerto Rico, se debe explorar la posibilidad de retirar 

el sargazo a gran escala. Con esto se reduce su impacto ambiental y se devuelve el esplendor a las 

playas, mientras se aprovecha esta materia prima. Según indica el Dr. Jorge Bauza, Oceanógrafo 
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Químico del Programa del Estuario de San Juan, y la Dra. Julia Mignucci, una de las fundadoras de la 

organización ambiental “Mayagüezanos por la Salud y el Ambiente”, esta recomendación ha sido 

desoída durante años. El Dr. Bauza ha reiterado que las llegadas de mareas de sargazo a las costas de 

la isla serán más frecuentes. Desde el verano de 2018 se recomendó al gobierno que se trabajara para 

recoger el sargazo, el cual puede tener usos en la agricultura, como excelente fertilizante, e incluso se 

podría usar como materia para la elaboración de otros productos.  

Sin embargo, diversos sectores muestran preocupación en que una industria de este tamaño 

surja de manera improvisada y sin medidas bien coordinadas. Por ejemplo, es peligroso y dañino 

introducir equipo pesado en la arena para recoger el sargazo —como se hace en ciertos sectores, solo 

con el objetivo de “limpiar la playa”— pues estas máquinas, junto al sargazo remueven la arena y 

contribuyen a la erosión, causando más daño del que intentan resolver. 

Existen métodos ecológicamente amigables para recoger estas algas antes de que lleguen a la 

playa. En otros países, como México, República Dominicana, Belice y Nicaragua, toman acción en 

conjunto a la comunidad científica para que el sargazo no se transforme en un problema. Todo lo 

contrario, que el sargazo se transforme en un bien para nuestra sociedad. Por tanto, esta resolución 

busca preparar el terreno para lograr tomar acción ante la proliferación del sargazo a partir de los 

hallazgos de científicos peritos en el tema y así adoptar las mejores prácticas para su manejo. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Se ordena a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto 

Rico (en adelante, “Comisión”) a realizar una investigación sobre medidas preventivas para limitar el 

crecimiento en exceso del sargazo, y sobre el manejo del sargazo y aprovechamiento. Esta 

investigación debe aprovechar las destrezas y conocimientos desarrollados en la Universidad de 

Puerto Rico y sus programas adscritos como el Departamento de Ciencias Marinas de la UPR-

Mayagüez y de la UPR-Humacao, el Programa Sea Grant de la UPR-Mayagüez, el Centro 

Hemisférico de Cooperación en Investigación y Ciencia Aplicada (CoHemis) de la UPR-Mayagüez, 

así como Departamento de Recursos Naturales y Ambientales y el Departamento de Agricultura, y 

miembros de comunidades, organizaciones ambientales y del sector privado. 

Sección 2. - La investigación deberá incluir, sin limitarse a, lo siguiente: 

a) El manejo ecológico del sargazo en Puerto Rico y otras islas del Caribe para 

implementar medidas que limiten el crecimiento del sargazo en nuestras costas, o que 

contribuyan a escala mundial a esta situación como lo es: reducir la descarga de 

contaminantes de aguas residuales en nuestras costas, reducir la cantidad de elementos 

nutritivos de origen agrícola y de otras fuentes que puede aprovechar el alga para su 

crecimiento. 

b) Los lineamientos generales y la delimitación de una guía de recursos para el manejo 

del sargazo preparado por peritos en biología marina, o cualquier otro campo 

relacionado. 

c) Las disposiciones y reglamentos existentes relacionados al manejo del sargazo, así 

como las prácticas relacionadas al manejo del sargazo tanto por agencias de gobierno, 

incluyendo el Departamento de Recursos Naturales y municipios costeros y por 

comunidades o empresas privadas. 

d) El posible aprovechamiento del sargazo como alternativa de compostaje y para el 

desarrollo de abono y otros productos y materiales y provenientes y usos del alga (por 

ejemplo, en la industria alimentaria como espesante y emulsionante).  
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Sección 3. – La Comisión deberá celebrar audiencias públicas y reuniones ejecutivas, citar 

testigos, oír testimonios, incluso bajo juramento, recibir ponencias y requerir la entrega de toda aquella 

información documental o de cualquier otra naturaleza que se estime necesaria., de conformidad con 

el Artículo 31 del Código Político de Puerto Rico de 1902. 

Sección 4. - La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 

recomendaciones, en un término no mayor de ciento veinte (120) días, luego de aprobada esta 

Resolución. 

Sección 5. - Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado 260, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

La R. del S. 260 propone realizar una investigación sobre el manejo de la marea del sargazo y 

el aprovechamiento del sargazo como fuente de abono y nutrientes. 

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que 

puede ser atendida por la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, 

según dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento del 

Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda 

la aprobación de la Resolución del Senado 260, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos”  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 315, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN 

Para ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste del Senado de Puerto Rico 

realizar una investigación sobre el estado físico y las condiciones que se encuentran las facilidades y 

estructuras que son utilizadas como estaciones de bomberos, la cantidad y las condiciones de los 

camiones bomba, cantidad de bomberos disponibles, la cantidad y condiciones de equipos, uniformes, 

materiales, en las estaciones de los municipios que componen el Distrito Senatorial Mayagüez-

Aguadilla, a los fines de identificar las necesidades que enfrenta a diario el personal que allí labora.  
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El Negociado de Bomberos de Puerto Rico funge como un organismo civil de orden público. 

Entre sus deberes y obligaciones se encuentra el prevenir y combatir fuegos, salvar vidas, garantizar 

a la ciudadanía en general una protección adecuada contra incendios, así como determinar, una vez 

ocurrido el siniestro, el origen y las causas del incendio. 

Los servicios esenciales se han visto afectados a raíz de la crisis económica por la que atraviesa 

Puerto Rico. El Estado tiene la obligación de velar por la infraestructura para así garantizar un mejor 

desempeño de sus agencias y demás dependencias. Resulta inaceptable que miembros del Negociado 

de Bomberos se encuentren en condiciones inadecuadas que repercuten negativamente en el 

desempeño de su labor en beneficio de nuestra sociedad.  

Dentro de los límites territoriales que comprenden el Distrito Senatorial Mayagüez-Aguadilla, 

miembros del Negociado de Bomberos han manifestado su preocupación por las condiciones de las 

facilidades, de trabajo, de los camiones y la falta de equipo, como uniformes, camiones cisternas, entre 

otros. Por tanto, es meritorio que este Senado realice una investigación para atender y conocer de 

primera mano lo que ocurre en las estaciones de bomberos de los municipios del Oeste de Puerto Rico.  

Este Senado está comprometido con atender las situaciones de los servidores públicos en el Distrito 

Senatorial Mayagüez-Aguadilla, para garantizarles unas buenas condiciones de trabajo y unas 

facilidades adecuadas.  

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena a la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste (en adelante, 

“Comisión”) a realizar una investigación sobre el estado físico y las condiciones que se encuentran las 

facilidades y estructuras que son utilizadas como estaciones de bomberos, la cantidad y las condiciones 

de los camiones bomba, cantidad de bomberos disponibles, la cantidad y condiciones de equipos, 

uniformes, materiales, en las estaciones de los municipios que componen el Distrito Senatorial 

Mayagüez-Aguadilla, a los fines de identificar las necesidades que enfrenta a diario el personal que 

allí labora.  

Sección 2.- La Comisión podría celebrar vistas públicas; citar funcionarios y testigos; requerir 

información, documentos y objetos; y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el 

mandato de esta Resolución, de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de Puerto Rico 

de 1902. 

Sección 3 2.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 

recomendaciones dentro de ciento ochenta (180) días, contados a partir de la aprobación de esta 

Resolución. 

Sección 4 3.- Esta Resolución tendrá vigencia al momento de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado 315, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

La R. del S. 315 propone realizar una investigación sobre el estado físico y las condiciones 

que se encuentran las facilidades y estructuras que son utilizadas como estaciones de bomberos, la 

cantidad y las condiciones de los camiones bomba, cantidad de bomberos disponibles, la cantidad y 
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condiciones de equipos, uniformes, materiales, en las estaciones de los municipios que componen el 

Distrito Senatorial Mayagüez- Aguadilla, a los fines de identificar las necesidades que enfrenta a diario 

el personal que allí labora. 

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que 

puede ser atendida por la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste del Senado de Puerto Rico, según 

dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento del Senado 

de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda 

la aprobación de la Resolución del Senado 315, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos”  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 334, sometido por la Comisión de Salud. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 1067, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 
Para establecer las normas que regirán la sustitución del índice conocido como London 

Interbank Offered Rate (LIBOR) como tasa de interés de referencia a pagarse en contratos de préstamo 

y en la valoración e implantación de tales préstamos y otros valores e instrumentos financieros 

emitidos conforme a las leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, cuando dicho índice LIBOR 

deje de estar disponible, y para otros fines.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El London Interbank Offered Rate (LIBOR) es la tasa de interés promedio utilizada en el 

negocio de préstamos interbancarios en el mercado interbancario de Londres. Desde la década de los 

años 80, LIBOR ha sido también la tasa de interés de referencia prevaleciente para transacciones 

financieras en todo el mundo. Debido al aumento en la fiscalización y la reglamentación luego de la 

crisis financiera global de los años 2007-y 2008, han ocurrido varios cambios que han afectado la 

forma de calcular dicha tasa de interés; entre ellas, una reducción en el número de transacciones en 

las que se fundamentan los estimados sometidos por los bancos miembros del Intercontinental 

Exchange (el administrador independiente del LIBOR). Debido a que el LIBOR depende de que exista 

suficiente liquidez en el mercado bancario, tal reducción en el número de transacciones ha llevado a 

concluir que el LIBOR ya no constituye un reflejo preciso de la tasa interbancaria. Por ello, la ICE 

Benchmark Administration, Ltd. ha anunciado anunció que no habrá de continuar publicando el 

LIBOR luego del 31 de diciembre de 2021. 
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En Puerto Rico, el LIBOR se utiliza regularmente como tasa de interés de referencia en el 

quehacer financiero. Ante el cese de la publicación de dicha tasa, esta Asamblea Legislativa considera 

necesario establecer un mecanismo sustituto para suplir una tasa de referencia en aquellos contratos 

que no contengan una tasa de referencia alternativa al LIBOR. Con esta legislación, podemos 

mantener la estabilidad en el cumplimiento de los contratos, a la vez que evitamos la necesidad de 

saturar a los tribunales del País con litigios dirigidos a aclarar las condiciones aplicables a contratos 

que utilizan el LIBOR como tasa de referencia.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.-Propósito de la Ley. 

Esta Ley contiene las normas que regirán la sustitución del Índice LIBOR como tasa de interés 

de referencia a pagarse en contratos de préstamos y en la valoración e implementación de tales 

préstamos y otros valores e instrumentos financieros emitidos conforme a las leyes del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, cuando dicho Índice LIBOR deje de estar disponible.  

Las disposiciones de esta Ley no alteran ni menoscabarán los acuerdos escritos entre todas las 

Partes Requerida a los efectos (expresa o tácitamente) de que un contrato, valor o instrumento no 

estará sujeto a las disposiciones de esta ley; disponiéndose que dichos acuerdos escritos pueden tener 

carácter prospectivo o retroactivo. 

Esta ley tiene la intención específica de reducir la posible inestabilidad en los mercados y la 

necesidad de litigios que podrían ocurrir al terminar la publicación del Índice LIBOR. 

Artículo 2.-Definiciones.-  

Para propósitos de esta Ley, los siguientes términos tendrán los significados que a continuación 

se describen: 

a. “Ajuste Diferencial Recomendado”.- Significará un ajuste diferencial o un método para 

calcular o determinar dicho ajuste (que puede resultar en un valor positivo, negativo o 

cero) según escogido o recomendado por una Organización Autorizada con el propósito 

de producir un Índice de Referencia Recomendado para un contrato, valor o 

instrumento particular y por un término particular, durante la transición del índice 

LIBOR a un Índice de Referencia Recomendado.  

b. “Asesor de Cómputos”.-Significará, con respecto a cualquier contrato, valor o 

instrumento, una persona (quien puede ser una Persona Autorizada) responsable de 

calcular o determinar la valoración, pago u otra evaluación basada en un índice de 

referencia. 

c. “Contrato, Valor o Instrumento”.- Incluye, sin limitarse a, cualquier acuerdo, contrato, 

hipoteca, escritura de fideicomiso, arrendamiento, valor (represente, deuda o capital, 

incluyendo intereses o participaciones en corporaciones, sociedades o compañías de 

responsabilidad limitada), instrumento u otra obligación.  

d. “Disposiciones Alternativas”.- Se refiere a los términos de un contrato, valor o 

instrumento que establecen una metodología o procedimiento para determinar un 

Índice Sustituto, incluyendo los términos relacionados con la fecha en la que el Índice 

Sustituto es efectivo, independientemente de si, en efecto, se puede determinar un 

Índice Sustituto de acuerdo con dicha metodología o procedimiento.  

e. “Enmiendas de Conformidad con Índice Sustituto”.- Significará, con respecto a 

cualquier tipo de contrato, valor o instrumento, las modificaciones técnicas, 

administrativas u operativas que sean razonablemente necesarias para el uso, adopción, 

cálculo o implementación de un Índice de Referencia Recomendado y que:  
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(i) hayan sido seleccionadas o recomendadas por una Organización Autorizada. 

(ii) Si, de acuerdo con el juicio razonable del Asesor de Cómputos, las Enmiendas 

de Conformidad con Índice Sustituto seleccionadas o recomendadas por una 

Organización Autorizada no son aplicables a dicho contrato, valor o 

instrumento o son insuficientes para permitir la administración y el cálculo del 

Índice de Referencia Recomendado, las Enmiendas de Conformidad con Índice 

Sustituto incluirán cualesquiera otros cambios, alteraciones o modificaciones 

que, a juicio razonable del Asesor de Cómputos: (1) sean necesarias para 

permitir la administración y el cálculo del Índice de Referencia Recomendado 

de forma consistente con la práctica del mercado para contratos, valores o 

instrumentos sustancialmente similares, y, en la medida de lo posible, 

consistente también con la forma en que el contrato, valor o instrumento fue 

administrado inmediatamente antes de la Fecha de Sustitución del LIBOR; (2) 

no darían lugar a una disposición de dicho contrato, valor o instrumento para 

propósitos contributivos bajo las leyes federales o bajo las leyes del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico.  

f. “Fecha de Sustitución del LIBOR”.- Significará lo siguiente: 

(i) En el caso de un evento de Interrupción del Índice LIBOR descrito en las 

situaciones (i) y (ii) del Inciso (k) de este Artículo, la última entre las siguientes 

fechas: (1) la fecha de la declaración pública o publicación de la información 

allí referida; o (2) la fecha en la que el administrador del Índice LIBOR deje de 

publicar de forma permanente o indefinidamente el Índice LIBOR. 

(ii) En el caso de un Evento de Interrupción del Índice LIBOR descrito en la 

situación (iii) del Inciso (k) de este Artículo, la fecha de la declaración pública 

o publicación de la información que la situación contempla.  

g. “Índice de Referencia”.- Significará un índice de interés o dividendos que se utilice, en 

todo o en parte, como referencia para determinar la valoración, pago u otra medida con 

respecto a un contrato, valor o instrumento.  

h. “Índice de Referencia Recomendado”.- Significará, con respecto a cualquier tipo de 

contrato, valor o instrumento, un Índice de Referencia basado en el Secured Overnight 

Financing Rate (SOFR) del mismo plazo que el índice al que sustituye, e incluirá 

cualquier Ajuste Diferencial Recomendado y cualquier Enmienda de Conformidad con 

un Índice Sustituto, que debe haber sido seleccionado o recomendado por una 

Organización Autorizada con respecto al tipo de contrato, valor o instrumento de que 

se trate.  

i. “Índice LIBOR”- En cuanto se refiera a la aplicación de esta ley a contratos, valores o 

instrumentos, es el índice conocido como London Interbank Offered Rate que 

administra y publica el ICE Benchmark Administration Limited, o cualquier término 

de dicho Índice que se utilice para hacer cálculos o determinaciones en un contrato, 

valor o instrumento.  

j. “Índice Sustituto”.- Significará un Índice de Referencia, una tasa de interés o una tasa 

de dividendo (que puede o no basarse total o parcialmente en una configuración previa 

del Índice LIBOR) para reemplazar o sustituir al Índice LIBOR, ya sea de forma 

temporera, permanente o indefinida, con respecto a un contrato, valor o instrumento.  

k. “Interrupción del Índice LIBOR”.- Significará cualquiera de las situaciones siguientes, 

la que ocurra primero: 
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1. Una declaración pública por el administrador del Índice LIBOR a los efectos 

de que ha cesado o cesará de publicar el Índice LIBOR, o un término particular 

de dicho Índice, de forma permanente o indefinida, siempre que, en el momento 

de la declaración pública, no haya un sucesor del administrador que continuará 

la publicación del Índice LIBOR; 

2. Una declaración pública del regulador del administrador del Índice LIBOR, del 

Sistema de la Reserva Federal de los Estados Unidos, de cualquier entidad con 

jurisdicción sobre el administrador del Índice LIBOR, o de un tribunal con 

autoridad sobre el administrador del Índice LIBOR, que concluya que el 

administrador del Índice LIBOR ha cesado o cesará de publicar el Índice 

LIBOR, o un término particular de dicho Índice, de forma permanente o 

indefinida, siempre que, en el momento de la declaración pública, no haya un 

sucesor del administrador que continuará la publicación del Índice LIBOR;  

3. Una declaración pública del regulador o supervisor del administrador del Índice 

LIBOR en el sentido de que el Índice LIBOR no es un índice de referencia 

adecuado; 

4. Una declaración pública que afecte uno o más de los términos del Índice LIBOR 

no constituirá un evento de interrupción del Índice LIBOR si el contrato, valor 

o instrumento afectado: (i) se refiere a un solo término del Índice LIBOR y 

dicho contrato, valor o instrumento requiere una interpolación, y el término 

puede ser interpolado a base de términos del Índice LIBOR que no se afectan 

por la declaración pública; o (ii) permite que las partes, o una de ellas, escoja 

entre varios términos del Índice LIBOR que no se afectan por la declaración 

pública.  

l. “Organización Autorizada”.- Significará la Junta de Gobernadores de la Reserva 

Federal de los Estados Unidos de América, el Banco de la Reserva Federal de Nueva 

York, o el Comité de Tasas Alternativas de Referencia (Alternate Reference Rates 

Committee, o ARRC, constituido por la Junta de Gobernadores de la Reserva Federal y 

el Banco de la Reserva Federal de Nueva York), o el sucesor de cualquiera de estos 

éstos.  

m. “Partes Requeridas”.- Significará las partes en un contrato, valor o instrumento cuyo 

convenio es necesario para enmendar los términos y condiciones de dicho contrato, 

valor o instrumento que de otra forma resultaría enmendado por operación de esta Ley. 

n. “Persona Autorizada”.- Significará, con respecto a cualquier contrato, valor o 

instrumento, en el siguiente orden de prioridad, (i) personas designadas como “Persona 

Autorizada” o (ii) personas con la autoridad, derecho u obligación de:  

1. Determinar el Índice Sustituto que entrará en vigor en la Fecha de Sustitución 

del LIBOR;  

2. Calcular o determinar una valoración, pago u otra medida basada en un Índice 

de Referencia; o, 

3. Notificar a otras personas sobre un evento de Interrupción del LIBOR, una 

Fecha de Sustitución del LIBOR o de la selección de un Índice Sustituto.  

o. “Secured Overnight Financing Rate (SOFR)”.- Significará, para cualquier día, la tasa 

de financiamiento garantizada según publicada por el Banco de la Reserva Federal de 

Nueva York, o un sucesor de este éste, como administrador de dicho índice de 

referencia.  
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Artículo 3.-Efecto de la Interrupción de la publicación del Índice LIBOR en los contratos.- 

a. El Índice Sustituto para cualquier contrato, valor o instrumento que utilice el Índice 

LIBOR como Índice de Referencia y que contenga Disposiciones Alternativas, será 

aquel Índice Sustituto que hayan establecido las Partes Requeridas mediante dichas 

Disposiciones Alternativas. No obstante lo anterior, cualquier Disposición Alternativa 

que provea un Índice Sustituto basado en sondeos, cotizaciones o recopilación de 

información sobre las tasas de interés de los préstamos interbancarios, o sobre tasas de 

interés o tasas de dividendos basadas en el Índice LIBOR, se tendrá por no puesta en 

dicho contrato, valor o instrumento, y dicha Disposición Alternativa será nula y 

carecerá de efecto.  

Las disposiciones de esta Ley no alterarán ni menoscabarán contratos, valores 

o instrumentos que contengan Disposiciones Alternativas que resultarían en un Índice 

Sustituto que no esté basado en índice LIBOR, entre ellos los índices basados en tasas 

preferenciales bancarias o en tasas de deudas federales. 

b. Desde la Fecha de Sustitución del Índice LIBOR, el Índice Sustituto para cualquier 

contrato, valor o instrumento que utilice el Índice LIBOR como Índice de Referencia 

y que no contenga Disposiciones Alternativas, o cuyas Disposiciones Alternativas sean 

nulas por operación del inciso (a) anterior, será por virtud de esta Ley, el Índice de 

Referencia Recomendado. No obstante lo anterior, las Partes Requeridas podrán 

adoptar, mediante acuerdo escrito que cumpla con los requisitos del contrato, valor o 

instrumento original, cualquier otro Índice de Referencia que no sea el Índice de 

Referencia Recomendado, siempre que dicho Índice de Referencia sea válido conforme 

a lo establecido en el inciso (a) de este Artículo.  

c. La aplicación o selección del Índice de Referencia Recomendado o de cualquier otro 

Índice de Referencia válido será (i) irrevocable; (ii) efectiva a la Fecha de Sustitución 

del Índice LIBOR o a la última fecha disponible para seleccionar un Índice Sustituto 

conforme los términos del contrato, valor o instrumento a la Fecha de Sustitución del 

Índice LIBOR, y (iii) utilizada en cualquier determinación de Índice de Referencia bajo 

o respecto al contrato, valor o instrumento desde la Fecha de Sustitución del Índice 

LIBOR.  

d. Una vez que el Índice de Referencia Recomendado o cualquier otro Índice de 

Referencia válido se convierta en Índice Sustituto para cualquier contrato, valor o 

instrumento conforme a esta Ley, todas las Enmiendas de Conformidad con el Índice 

Sustituto que sean aplicables a tal Índice Sustituto, se convertirán en parte integral de 

dicho contrato, valor o instrumento. 

e. Las disposiciones de esta Ley no alteran ni menoscaban la aplicación al Índice de 

Referencia recomendado de cualquier máximo, mínimo, modificador o ajuste del 

diferencial al que el Índice LIBOR haya estado sujeto en virtud de los términos de un 

contrato, valor o instrumento.  

f. Esta Ley aplicará a todos los contratos, valores e instrumentos otorgados conforme a 

las leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, y sus disposiciones prevalecerán 

sobre las disposiciones de la Ley de Transacciones Comerciales, del Código de 

Comercio, del Código Civil de Puerto Rico o de cualquier otra ley.  

Artículo 4.- Continuidad de los Contratos y Excepciones. 

a. Se entenderá que el uso de un Índice de Referencia Recomendado en un contrato, valor 

o instrumento como Índice de Referencia conforme a esta Ley ley es: 
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1. Un sustituto comercialmente razonable y sustancialmente equivalente al Índice 

LIBOR;  

2. Un índice razonable, equivalente y similar al Índice LIBOR en lo que concierne 

dicho contrato, valor o instrumento;  

3. Un sustituto basado en metodología equivalente o similar a la que produce el 

Índice LIBOR; y, 

4. Suficiente para dar por cumplidos por cualquiera de las Partes Requeridas los 

términos que surgen de la utilización del Índice LIBOR en torno al contrato, 

valor o instrumento del que se trate.  

b. No se considerará que un evento de Interrupción del Índice LIBOR, una Fecha de 

Sustitución del Índice LIBOR, la selección o el uso de un Índice de Referencia 

Recomendado como Índice Sustituto, o la incorporación de Enmiendas de 

Conformidad con un Índice Sustituto: 

1. Menoscaban o afectan el derecho de cualquier persona a recibir un pago ni 

menoscaban o afectan el monto o la fecha de dicho pago existente en virtud de 

cualquier contrato, valor o instrumento; 

2. Tienen el efecto de excusar el cumplimiento de cualquier contrato, valor o 

instrumento por cualquier motivo, reclamo o defensa (incluyendo, entre otros, 

fuerza mayor), ni de dar a persona alguna el derecho a rescindir o suspender 

unilateralmente el cumplimiento de cualquier contrato, valor o instrumento; o 

anular o dar por terminado cualquier contrato, valor o instrumento.  

c. Ninguna persona será responsable por daños ni será objeto de reclamaciones o 

remedios que surjan o estén relacionados con la selección o el uso de un Índice de 

Referencia Recomendado o con la determinación, implementación o cumplimiento con 

las Enmiendas de Conformidad con el Índice Sustituto. La selección o uso del Índice 

de Referencia Recomendado, o la implementación de las Enmiendas de Conformidad 

con el Índice Sustituto no darán lugar a causas de acción de ningún tipo.  

d. Ni la utilización de un Índice de Referencia Recomendado conforme a esta Ley, ni la 

selección o el uso de un Índice de Referencia Recomendado o la implementación de 

las Enmiendas de Conformidad con el Índice Sustituto se considerarán como (i) 

enmiendas o modificaciones a los contratos, valores o instrumentos concernidos; ni (ii) 

perjuicio o menoscabo a los derechos, intereses u obligaciones de cualquier parte en 

los contratos, valores o instrumentos concernidos.  

e. Nada en la presente Ley se interpretará como que impide a las Partes Requeridas: (i) 

adoptar un Índice Sustituto que no sea un Índice de Referencia Recomendado; (ii) 

utilizar ajustes de margen o mecanismos para calcular o determinar un ajuste de 

margen, que no sean un ajuste de margen recomendado; o (iii) negociar o incorporar 

cambios, alteraciones o modificaciones a un contrato, valor o instrumento que no sean 

Enmiendas de Conformidad con Índice Sustituto. No obstante, de adoptar alguna de 

las medidas descritas en este inciso, no serán de aplicación las disposiciones de los 

incisos (c) y (d) de este Artículo.  

Artículo 5.- Conflicto en la aplicación de Ley la ley. 

De existir un conflicto entre las disposiciones de esta Ley ley y alguna ley federal o 

reglamentación, guías o disposiciones de un ente federal, prevalecerá la ley, reglamentación, guía o 

disposición federal aplicable. 
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Artículo 6.- Separabilidad. 

Si cualquier disposición o parte de esta Ley fuera declarada inconstitucional por un tribunal 

con jurisdicción, la orden a tal efecto dictada no afectará, perjudicará ni invalidará el remanente de 

esta Ley. Es la voluntad expresa de esta Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las 

disposiciones y la aplicación de esta Ley aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o 

declare inconstitucional alguna de sus partes.  

Artículo 7. -Vigencia. 

Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
La Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del 

Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. de la C. 1067, recomienda su aprobación, 

con enmiendas, según incluidas en el entirillado electrónico que se acompaña.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto de la Cámara 1067 tiene como propósito “establecer las normas que regirán la 

sustitución del índice conocido como London Interbank Offered Rate (LIBOR) como tasa de interés 

de referencia a pagarse en contratos de préstamo y en la valoración e implantación de tales préstamos 

y otros valores e instrumentos financieros emitidos conforme a las leyes del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico cuando dicho índice LIBOR deje de estar disponible, y para otros fines”. 

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión informante solicitó comentarios al Comisionado de Instituciones Financieras 

(“OCIF”), Banco de Desarrollo Económico para Puerto Rico (“BDE”), a la Corporación Pública para 

la Supervisión y Seguro de Cooperativas de Puerto Rico (“COSSEC”), Asociación de Bancos de 

Puerto Rico, Mortgage Bankers Association of Puerto Rico (“MBA”), y a la Liga de Cooperativas de 

Puerto Rico.  Al momento de redactar este informe, la Liga de Cooperativas y la MBA no habían 

comparecido ante esta Honorable Comisión.  

 

INTRODUCCIÓN 

Por más de 40 años, el London Interbank Offered Rate (“LIBOR”) se posicionó como una de 

las tasas de interés más importantes en el mundo financiero.  El LIBOR se utilizó como punto de 

referencia al momento de establecer otros tipos de interés.  Múltiples bancos e instituciones financieras 

radicadas en Londres recolectan diariamente estimados de interés de diversas instituciones financieras 

alrededor del mundo.  El LIBOR se computaba como el promedio de las tasas sometidas, siendo 

calculado, además, entre cinco (5) divisas de gran importancia, entre estas el dólar estadunidense, 

euro, franco suizo, libra esterlina, y en japonés.  

En términos generales, con el interés promediado del LIBOR se establecía inicialmente una 

tasa base de interés para préstamos, hipotecas y otro tipo de instrumentos, sobre las cuales, a su vez, 

las instituciones financieras establecían diversos tipos de intereses.  Sin embargo, posterior a la 

debacle financiera de 2008, que impactó el mercado económico mundial, el LIBOR se vio afectado 

por serias imputaciones de mal manejo y fraude financiero, incluyendo la manipulación de la tasa 

institucional LIBOR entre las instituciones financieras dedicadas a fijar esas tasas de interés. 
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Aun cuando hubo varios intentos para reformar el LIBOR y hacer de este instrumento 

financiero uno más seguro en los negocios, este cesó sus funciones.  A continuación, presentamos un 

resumen de los comentarios recibidos en torno a esta medida.  Por tratarse de memoriales sumamente 

breves, reproduciremos íntegramente aquellas partes donde se expone una evaluación directa del 

proyecto.   

 

RESUMEN DE COMENTARIOS 

 

Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras 

La Comisionada de la OCIF, Natalia I. Zequeira Díaz, favorece la aprobación del P. de la C. 

1067.  Al evaluar el propósito de esta medida, esta comentó lo siguiente: 

“La OCIF reconoce la importancia del P. de la C. 1067 ante los cambios que ya 

están anunciados y, habiéndose tomado en consideración la mayor parte de las 

recomendaciones vertidas por las entidades con conocimiento en la materia, ENDOSA 

la aprobación de la medida de referencia.”15 

Sin embargo, recomienda incorporar en la parte expositiva del proyecto “[…] una explicación 

robusta sobre la transición y la determinación del ICE Benchmark Administratin, Ltd”.16   De igual 

modo, OCIF otorga total deferencia a los comentarios y posiciones que pudiesen asumir la 

Asociación de Bancos; la Asociación de Banqueros Hipotecarios; las Cooperativas de Ahorro y 

Crédito de Puerto Rico; y la Corporación Pública para Supervisión y Seguro de Cooperativas de Puerto 

Rico. 

 

Asociación de Bancos de Puerto Rico 

La vicepresidenta ejecutiva de la Asociación de Bancos de Puerto Rico (“ABPR”), Lcda. 

Zoimé Álvarez Rubio, avala la aprobación del P. de la C. 1067, y así lo sostuvo al expresar lo 

siguiente: 

“[…] la Asociación resaltó la importancia de la aprobación la medida propuesta 

de cara al impacto que supone el cese de la publicación del LIBOR como tasa de 

referencia en las transacciones financieras y en la economía de Puerto Rico. Así, la 

Asociación avaló la aprobación de la medida al proponerse en la misma mecanismos 

de sustitución del LIBOR al cese de la publicación de dicho índice de referencia...”17 

Finalmente, la ABPR comentó que, producto del trámite legislativo, el Cuerpo Hermano 

acogió una mayoría de sus recomendaciones, por lo cual entienden que la medida cuenta con las 

disposiciones necesarias para lograr efectivamente sus fines.18 

 

Corporación Pública para la Supervisión  

y Seguro de Cooperativas de Puerto Rico 

La presidenta ejecutiva de la Corporación Pública para la Supervisión y Seguro de 

Cooperativas de Puerto Rico (“COSSEC”), Mabel Jiménez Miranda, favorece la aprobación del P. 

de la C. 1067.  Al evaluar el propósito de la medida sostuvo que:  

“En 2018, la Junta de la Reserva Federal y la Reserva Federal de Nueva York 

le encomendó al “Alternative Reference Rates Committee” (“ARRC” por sus siglas en 

                                                      
15 Memorial Explicativo de la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras, pág. 2. 
16 Id. 
17 Memorial Explicativo de la Asociación de Bancos de Puerto Rico, pág. 1. 
18 Id. 
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inglés) ayudar a garantizar una transición exitosa de LIBOR al “Secured Overnight 

Finanncing Rate” (“SOFR” por sus siglas en inglés), taza de reemplazo recomendada 

por la Reserva Federal.  El ARRC, asistido por muchos grupos de trabajo, recomendó 

la incorporación de un lenguaje de reserva robusto en los nuevos contratos que 

incluyera una tasa de referencia alternativa claramente definida para que entrara en 

efecto después de la interrupción del LIBOR. 

Entendemos que pese a las recomendaciones emitidas, puede que a esta fecha 

subsistan acuerdos en donde no se hayan establecido clausulas en alternativa o índices 

de referencia sustitutos, según recomendado por ARRC. Ese escenario, según como 

fue expresado en la exposición de motivos de la presente medida, podría crear una 

incertidumbre en cómo se van a determinar los intereses y las condiciones aplicables 

ante el cambio. En ese sentido, lo propuesto en esta medida, limitaría las controversias 

al respecto.19 

Finalmente, COSSEC otorga total deferencia a la evaluación y comentarios que emitan la 

Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras y la Asociación de Bancos de Puerto Rico. 

 

Banco de Desarrollo Económico para Puerto Rico 
Mediante memorial suscrito por su presidente, Luis Alemañy González, el Banco de 

Desarrollo Económico para Puerto Rico (“BDE”) respalda la aprobación del P. de la C. 1067.  En 

cuanto a su propósito, el BDE esbozó lo siguiente: 

“El Banco como institución financiera, utilizó la tasa de referencia LIBOR para 

algunos prestamos durante la primera y segunda década del 2000. Dichos prestamos ya 

no están en posesión del Banco o deben estar cancelados. Actualmente el Banco no 

tiene préstamos que utilicen dicha tasa de referencia. Por otro lado, el Banco ha hecho 

acuerdos de depósito con entidades gubernamentales y ha utilizado la tasa de referencia 

LIBOR para algunos de ellos, por lo que será necesario revisarlos para atemperarlos a 

las nuevas tasas de referencia. 

Respecto a lenguaje del Proyecto, entendemos que el mismo provee las 

garanticas necesarias para salvaguardar las cláusulas contractuales existentes, evitando 

la necesidad de litigios, a su vez reduciendo los gastos para las partes envueltas. El 

lenguaje tampoco impide el que las partes puedan llegar a acuerdos mutuamente 

beneficiosos respecto a la tasa de referencia que sustituirá al LIBOR una vez el 

mismo deje de ser publicado.  

Entendemos que el Proyecto atiende una situación real que está próxima a 

ocurrir y que daría estabilidad y certeza a los instrumentos de deuda sin alterar las 

cláusulas contractuales existentes.”20 (Énfasis suplido) 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y 

Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico certifica que, el P. de la C. 1067 no impone una 

obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.  

 

                                                      
19 Memorial Explicativo de la Corporación Pública para la Supervisión y Seguro de Cooperativas de Puerto Rico, pág. 2. 
20 Memorial Explicativo del Banco de Desarrollo Económico para Puerto Rico, pág. 2. 
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CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, 

recomienda la aprobación del P. de la C. 1067, con enmiendas.  

 

Respetuosamente sometido;  

(Fdo.) 

Hon. Gretchen M. Hau 

Presidenta 

Comisión de Desarrollo Económico,  

Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor”  

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, para dar comienzo con la discusión del 

Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 
 

Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 295, titulado: 

 

“Para declarar el primer viernes de febrero 23 de junio de cada año como el "Día del 

Olimpismo Puertorriqueño" en Puerto Rico; exhortar al Pueblo de Puerto Rico a celebrar este día y 

rendir tributo a nuestros deportistas; y ordenar al Comité Olímpico de Puerto Rico y al Departamento 

de Recreación y Deportes difundir información sobre la importancia de este evento.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, el Proyecto del Senado 295 propone enmiendas 

en su informe, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, la medida propone enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, eliminar “nueves (9)” y sustituir por “diez (10)” 

Página 1, párrafo 1, línea 4, después de “Mónica Puig,” insertar “Jasmine 

Camacho-Quinn,” 

Página 1, párrafo 2, línea 2, eliminar “nuestro país” y sustituir por “Puerto 

Rico” 

Página 2, párrafo 1, línea 1, eliminar la “,” 

Página 2, párrafo 1, línea 4, eliminar “nuestra historia olímpica” y sustituir 

por “la historia olímpica de Puerto Rico” 

Página 2, párrafo 2, línea 1, eliminar “nuestra” y sustituir por “la” 
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Página 2, párrafo 2, línea 2, eliminar “Río de Janeiro 2016” y sustituir por 

“Tokio 2020” 

Página 2, párrafo 3, línea 8, eliminar “nuestro” y sustituir por “el” 

 

En el Decrétase: 

Página 2, línea 3, después de “Rico” eliminar todo su contenido y 

sustituir por “emitirá una proclama, con al menos 

diez (10) días de anticipación al 23 de junio, en 

la que exhortará anualmente al” 

Página 2, línea 5, eliminar “todos los deportistas puertorriqueños 

que se hayan” y sustituir por “cada deportista que 

ha representado a Puerto Rico y que se haya” 

Página 3, línea 1, eliminar “de” y sustituir por “del país.” 

Página 3, línea 2, eliminar todo su contenido 

Página 3, línea 4, después de “Deportes” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “adoptarán las medidas 

necesarias para dar cumplimiento a los 

propósitos de esta Ley, mediante la organización 

y celebración de actividades oficiales que 

reconozcan y destaquen la aportación de los y las 

deportistas olímpicas que han representado a 

Puerto Rico.” 

Página 3, línea 5, eliminar todo su contenido 

 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta. 

SR. TORRES BERRÍOS: Señora Presidenta. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas. 

Senador Albert Torres Berríos. 

SR. TORRES BERRÍOS: Para consumir un turno sobre el Proyecto del Senado 295. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SR. TORRES BERRÍOS: Buenas tardes, señora Presidenta y compañeros senadores y 

senadoras. 

El Proyecto del Senado 295 se ha enmendado y tiene el propósito de declarar el 23 de junio de 

cada año como el “Día del Olimpismo Puertorriqueño en Puerto Rico”; exhortar al pueblo de Puerto 

Rico a celebrar este día y rendir tributo a nuestros deportistas; y ordenar al Comité Olímpico de Puerto 

Rico y al Departamento de Recreación y Deportes a difundir información sobre la importancia de este 

evento. 

Trataré brevemente de resumir y reseñar algunos de los datos sobresalientes de la vida olímpica 

de nuestra isla que han promovido celebrar el “Día Olímpico Puertorriqueño”. 

Comienzo indicando que don Julio Enrique Monagas, Director de la Comisión de Deportes y 

Recreo Público, en el 1948 cabildeó y logró la creación del Comité Olímpico de Puerto Rico, así como 

su aceptación en el movimiento olímpico y avalado por el Comité Olímpico Internacional.  El 25 de 

febrero de ese año los organizadores de los Juegos Londres del 1948 enviaron a Puerto Rico una 

invitación para participar de dicha competencia, liderados por el entrenador Eugenio Guerra, con 
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nueve (9) atletas, incluyendo al abanderado y pertiguista José “Fofo” Vicente.  La primera delegación 

boricua en juegos olímpicos desfiló y participó en Londres en el 1948. 

También logró allí su primera medalla, un bronce por el exboxeador riopedrense Juan 

Evangelista Venegas, en los cincuenta y cuatro (54) kilogramos.   

La historia del olimpismo nos indica que una riopedrense y esgrimista, Gloria Colón, se 

convirtió en la primera mujer puertorriqueña en participar en unas olimpiadas, específicamente en 

Roma, en 1960.  Estos juegos marcaron también la primera aparición olímpica para el baloncesto.  

Cuatro años luego de su debut olímpico, el equipo Nacional de Baloncesto quedó en el cuarto lugar 

en los Juegos de Tokio en el 1964.  En esos juegos el pertiguista Rolando Cruz fue el abanderado y 

quedó en el cuarto lugar en su evento. 

Luego, Juegos de México, en el 1968, marcaron la participación del atleta boricua más joven 

en las olimpiadas, esa fue la nadadora Gigi Vicéns, quien debutó en el máximo evento deportivo a los 

11 años. 

Luego, los Juegos de Montreal en el 1976 marcaron la delegación boricua más grande en su 

historia olímpica, participaron ochenta (80) atletas, setenta y tres (73) de ellos varones, y Puerto Rico 

logró su segunda medalla olímpica, para gran orgullo puertorriqueño.  El ganador de la presea fue el 

boxeador bayamonense Orlando Maldonado, en los cuarenta y ocho (48) kilos. 

Por motivos políticos, Estados Unidos boicoteó los Juegos de Moscú en el 1980, pero una 

delegación muy importante reseña en Puerto Rico que asistió a las olimpiadas, liderado por el 

Presidente del Comité Olímpico de Puerto Rico, don Germán Rieckehoff Sampayo, participaron tres 

(3) boxeadores, incluyendo al abanderado. 

En los Juegos de Los Ángeles en el 1984 un total de once (11) boxeadores boricuas participaron 

boicoteados esta vez por la Unión Soviética y el boxeador Luis Francisco Ortiz dio a Puerto Rico su 

primera medalla de plata olímpica.  También en esos juegos Arístides González le dio un bronce al 

boxeo boricua. 

En Barcelona, en el 1992, Aníbal Santiago Acevedo le dio la quinta medalla a Puerto Rico y 

quinta en boxeo, esta vez fue de bronce, dentro de la categoría del peso de gallo. 

En los Juegos Atlanta en el 1996 el [bayamonés] bayamonense Daniel Santos logró la sexta 

medalla en el boxeo olímpico de Puerto Rico, en lo que Ivelisse Echevarría se convirtió en la primera 

mujer abanderada para Puerto Rico, liderado por los abanderados de Puerto Rico, los Juegos Atenas 

2004, Carlos Arroyo del Equipo Nacional de Baloncesto, la sorpresa al vencer el “Dream Team” de 

Estados Unidos en la ronda inicial. 

Los Juegos Olímpicos de Pekín del 2008 fueron los terceros corridos sin que un atleta de la 

delegación boricua lograra una medalla olímpica, pero la tiradora paralímpica Nilda Gómez salvó el 

honor al lograr para Puerto Rico una medalla de bronce en rifle de aire de diez (10) metros en los 

Juegos Paralímpicos que sucedieron a los Olímpicos. 

En los Juegos Olímpicos del 2012 en Londres el vallista Javier Culson y el luchador Jaime 

Espinal dieron a Puerto Rico las primeras medallas que fuera la disciplina de boxeo y frenaron una 

racha de tres juegos olímpicos sin presea para Puerto Rico.  Espinal ganó la plata; y Culson, quien fue 

el abanderado y ganó bronce en los cuatrocientos (400) metros con vallas.  Fueron los primeros Juegos 

Olímpicos de Puerto Rico con las medallas acumuladas. 

El mayor logro de la historia de Puerto Rico vino en los Juegos Olímpicos de Brazil 2016, y 

es que lograron por primera vez en su historia ganar el oro para Puerto Rico.  Y llegó un deporte donde 

pocos imaginaban que sucediera, el tenis, Mónica Puig, tan solo de 22 años, logró en la rama femenina 

ganar la presea dorada después de vencer en la final a la alemana Angelique Kerber.  En superficie de 
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pista dura y con parciales de 6-4, 4-6 y 6-1 un éxito mayúsculo y que destacó la alegría en Puerto Rico 

y toda Latinoamérica. 

Puerto Rico estuvo representado por un total de 37 deportistas: 24 mujeres y 13 hombres, que 

compartieron en 15 deportes en los Juegos Olímpicos de Tokio 2020, pero celebrados el 2021 debido 

a la pandemia.  Consiguió su segunda medalla de oro en su historia en atletismo cuando Jasmine 

Camacho-Quinn ganó los 100 metros de vallas.  En total son 10 medallas que ha ganado Puerto Rico 

en la historia de los Juegos Olímpicos: boxeo-6, atletismo-2, tenis-1, y lucha-1. 

En la historia del olimpismo puertorriqueño es importante señalar que Puerto Rico se presentó 

a las distintas competencias internacionales a partir de 1933, sin tener consigo la bandera o himno, 

debido a que en aquel entonces aún no se había constituido el Estado Libre Asociado de Puerto Rico.  

En algunos momentos Puerto Rico tuvo que desfilar por la bandera de Estados Unidos, por ser 

territorio de la Nación Norteamericana o con el Escudo de la Ciudad de San Juan, Ciudad Patria, sobre 

la tela blanca, entre otros. 

Otro dato que es importante indicar es que siempre había reportado que la primera vez que la 

[monoestrellada] amoestrellada acompañó la delegación en unas olimpiadas fue en el año 1952.  Sin 

embargo, durante la premiación del boxeador Juan Evangelista Venegas al subir al podio para recibir 

su medalla de bronce en el 1948 la bandera de Puerto Rico ya había estado presente en la ceremonia 

inaugural en el [estadio] estudio de Londres. 

Son muchos los detalles sobre el olimpismo puertorriqueño que han formado su historia, 

historia que marca y que podemos recordar en las páginas doradas del deporte puertorriqueño, así 

como muchos los que han contribuido al extraordinario desarrollo de nuestros atletas.  No los 

menciono para no pecar, si se me queda alguno.  Lo que sí puedo mencionar es el orgullo de los 

puertorriqueños por todos los logros cosechados desde el inicio de la participación de nuestra bendita 

isla en los Juegos Olímpicos. 

Por lo antes expuesto, señora Presidenta, le solicito que avalen con su voto la aprobación del 

Proyecto del Senado 295, de la autoría del señor presidente José Luis Dalmau Santiago, y así conste 

esperando la consideración de cada uno de los compañeros senadores y senadoras. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Albert Torres Berríos. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar el Proyecto del Senado 295, según 

ha sido enmendado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Vamos entonces al turno del senador Henry Neumann Zayas. 

SR. NEUMANN ZAYAS: Muchas gracias, Presidenta. 

En primera instancia, quiero felicitar al autor del proyecto, la Comisión que lo atendió, el 

Proyecto del Senado 295, que busca crear el Día del Olimpismo Puertorriqueño, y qué bueno que se 

le hace este reconocimiento no solo a la entidad que es el Comité Olímpico, sino lo que es aún más 

importante que son los atletas.  Porque si no tenemos atletas preparados que puedan competir a nivel 

internacional, pues no tendríamos Comité Olímpico. 

Así que la esencia de este proyecto debe estar relacionada con los hombres y mujeres que han 

defendido los colores de Puerto Rico desde el año 1946 en competencias internacionales, poniendo el 

nombre de Puerto Rico bien en alto.  Y aquí ha habido de todo, había una época en que los únicos que 

clasificaban eran los boxeadores y las primeras cinco (5) medallas a nivel internacional olímpicas 

estaban relacionadas con el boxeo. 

Pero dado el trabajo que se ha hecho en el deporte en Puerto Rico, especialmente con deportes 

que se le llamaban deportes menores, pues ahora vemos que surgen de repente los Javier Culson, los 

400 metros con vallas en el olimpismo, surge de repente la lucha olímpica con Jaime Espinal, surge 
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de repente una Mónica Puig en el tenis y la última medalla de oro que hemos conseguido Jasmine 

Quinn-Camacho en pista y campo también que refleja una diversidad en términos del talento que está 

surgiendo aquí en Puerto Rico.  Y próximamente y hemos hablado de esto anteriormente, no tengo la 

menor duda que vamos a tener medallistas en el deporte del tenis de mesa, encabezado por Adriana 

Díaz. 

Ahora el hecho de que se deje en manos la promoción de este día tan especial en manos del 

Comité Olímpico y en manos del Departamento de Recreación y Deportes, entiendo que no es la forma 

más efectiva de llegar especialmente a los niños y jóvenes que se está abriendo paso en el deporte o 

que están pensando entrar en algún tipo de entrenamiento deportivo. 

Yo entiendo que quizás más adelante se pudiera hacer una enmienda a este proyecto para que 

el Departamento de Educación que tiene a los niños y jóvenes cautivos en un salón de clase, pues que 

de alguna manera se motiven a que este día en particular del olimpismo pudiera estar separado para 

enseñanza específicamente de lo que el compañero senador acaba de describir que ha sido el historial 

brillante de los atletas no solo a nivel olímpico, sino a nivel Centroamericano y Panamericano. 

Yo estaría más adelante, porque no vine preparado para esto, presentando una enmienda para 

que el Departamento de Educación pudiera separar este día para en vez de tratar la enseñanza 

tradicional de las diferentes materias, que ese día en particular sepamos quién fue Javier Culson y lo 

podamos explicar, sepamos quiénes fueron los medallistas tradicionales del mundo del boxeo.  ¿Por 

qué fuimos a estas olimpiadas y aquella no?  ¿Qué pasó con los boicots que se llevaron a cabo?  Una 

historia fascinante que es tan importante para que nuestros niños y jóvenes las aprendan y sigamos 

produciendo en un futuro atletas importantes para Puerto Rico, como los que presentamos en la tarde 

de hoy, que la compañera Gretchen Hau trajo unos deportistas de primer orden, jóvenes que en un 

futuro, pues van sin duda alguna a representarnos a nivel internacional. 

Así que, de nuevo, es un primer paso muy positivo y probablemente estaremos añadiendo unas 

enmiendas a este proyecto para que se envuelva el Departamento de Educación que es el que tiene las 

herramientas para que este proyecto verdaderamente impacte a la juventud. 

Muchas gracias, Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Henry Neumann. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar el Proyecto del Senado 295, según 

ha sido enmendado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: El compañero senador Henry Neumann ha presentado una 

enmienda, a los fines de que se incluya en el Departamento de Educación…, aclaré… 

SR. APONTE DALMAU: Vamos a aclararlo, porque… 

SR. NEUMANN ZAYAS: Bueno, vamos entonces a hacerlo ahora.  ¿Por qué no?  ¿Por qué 

no?  Si me pudiera dar unos momentos para un receso para preparar esa enmienda. 

SR. APONTE DALMAU: Breve receso. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso. 

 

 

RECESO 

 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se lea la enmienda en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
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ENMIENDA EN SALA 

En el Decrétase: 

Página 3, línea 3, después de “Rico” insertar “, el Departamento de 

Educación” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar la enmienda en Sala adicional. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar el Proyecto del Senado 295, según 

ha sido enmendado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 295, 

según ha sido enmendado, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la medida propone enmiendas en el título, para 

que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobado. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la medida propone una enmienda en Sala al 

título, para que se lea.  Para corregir, no hay enmiendas en Sala al título. 

Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 652, titulado: 

 

“Para declarar el 29 de octubre de cada año como el “Día de Concientización sobre la 

Psoriasis”, con el propósito a los fines de crear elevar conciencia sobre esta condición de salud, médica 

y promover la sensibilización y educación a la ciudadanía sobre su existencia, y la necesidad de 

integración de la población que padece de esta condición; establecer una proclama del Gobierno del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico sobre la conmemoración anual; y para otros fines relacionados.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, el Proyecto del Senado 652 propone enmiendas 

en su informe, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: La medida propone enmiendas en Sala, para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 2, párrafo 4, línea 7, eliminar la “,” 

Página 3, línea 2, después de “;” insertar “e” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar el Proyecto del Senado 652, según 

ha sido enmendado. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 652, 

según ha sido enmendado, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la medida propone enmiendas en el título, para 

que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, hay una enmienda en Sala al título, para que se 

lea. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDA EN SALA 

En el Título:  

Línea 1, eliminar “Concientización” y sustituir por 

“Concienciación” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar la enmienda en Sala al título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 25, titulada: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por 

la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, 

evaluar conforme a las disposiciones de la Ley y el reglamento, la transferencia libre de costo 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales evaluar conforme a las disposiciones de la Ley 

y Reglamento, tanto estatal como federal, el traspaso, usufructo o cualquier otro negocio jurídico 

contemplado, al Municipio de Maricao la titularidad, administración y el mantenimiento del Centro 

Vacacional Monte del Estado en Maricao, incluyendo todas sus instalaciones y edificaciones, las 

cuales pertenecen al Programa de Parques Nacionales del Departamento de Recreación y Deportes 

Recursos Naturales y Ambientales, a los fines de que el Municipio  realice  todas  las  acciones  que  

estime  necesarias y  convenientes para lograr su máximo potencial de uso en beneficio del desarrollo 

económico de la región y su municipio.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la Resolución Conjunta del Senado 25 propone 

enmiendas en su informe, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: La medida propone enmiendas en Sala, para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos:  

Página 1, párrafo 1, línea 6, eliminar “nuestro país” y sustituir por “Puerto 

Rico” 
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Página 2, línea 1, eliminar “verde” y sustituir por “ecológico”  

Página 2, párrafo 1, línea 1, eliminar “Estatal del Monte” y sustituir por “del 

Monte del” 

Página 2, párrafo 1, línea 2, eliminar “Estatal” 

Página 2, párrafo 2, línea 1, eliminar “Estatal” 

Página 2, párrafo 2, línea 2,  eliminar “”” 

Página 2, párrafo 4, línea 2, eliminar “Estatal” 

 

En el Resuélvese:  

Página 3, línea 7, eliminar “estatal” y sustituir por “local” 

Página 4, línea 21, eliminar “Vega Alta” y sustituir por “Maricao” 

Página 5, línea 4, eliminar “os” y sustituir por “los” 

Página 5, línea 15, eliminar “Estado” y sustituir por “Programa de 

Parques Nacionales del Departamento de 

Recursos Naturales y Ambientales” 

Página 5, línea 17, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

Página 7, línea 6, eliminar “naturales” y sustituir por “Naturales” 

 

SRA. HAU: Señora Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. HAU: Senador Ramón Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Para un turno referente a la Resolución Conjunta del Senado 25. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Señora Presidenta, hoy ante el Senado de Puerto Rico presentamos una solicitud de un voto de 

confianza para trabajar con uno de los activos que tiene el Departamento de Recursos Naturales, 

precisamente a través de la Ley 171-2018, que es el Plan de Reorganización del Departamento de 

Recursos Naturales y Ambientales. 

En ese Plan se le transfirieron unas facilidades de lo que es la Compañía de Parques Nacionales 

al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, y este es uno de los centros que se le transfirió 

al Departamento de Recursos Naturales y que en la vista de interpelación que tuviéramos aquí al 

licenciado Machargo se le preguntó que cómo se iba a invertir, cuáles eran las mejoras capitales, qué 

se iba a hacer para mercadear el Centro Vacacional Monte de Estado en el pueblo de Maricao.  Unas 

facilidades que tienen mucho que aportar económicamente al país y en esta situación al pueblo de 

Maricao, la cual consta de unas 10,800 cuerdas aproximadamente y cerca de 24 cabañas con unas 

piscinas, unas facilidades recreativas familiares. 

Y en Puerto Rico se viene proliferando el asunto de Airbnb y no miramos que tiene el Gobierno 

unos activos de los cuales se puede lograr un atractivo turístico para llevar a su máximo desarrollo 

estos centros.  Y conociendo lo que está pasando en el Departamento de Recursos Naturales, los hemos 

visto con las facilidades que se le transfirieron en el Plan de Reorganización bajo la Ley 171-2018, la 

pregunta es, ¿cuán efectivos hemos sido? 

Y esta medida que es de su iniciativa y este servidor, en una de las muchas reuniones que 

tuvimos con el señor alcalde de Maricao, Wilfredo Ruiz, y que tanto usted, como yo, como el 

compañero Tomás Rivera Schatz, en una visita que se realizara al Municipio de Maricao, expresó el 

deseo y el compromiso de poder desarrollar al máximo el Monte del Estado, ubicado en la Carretera 
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120, y que en un momento dado allí hay otros atractivos que pertenecen al Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales, como es el vivero de peces, un proyecto para el desarrollo de la educación 

en Puerto Rico no se mercadea. 

De igual manera, hay un proyecto allí a nivel municipal que lo hizo la pasada Administración 

buscando fomentar el turismo interno.  Ese proyecto, que se conoce como “La Pecera”, donde hay 

unas facilidades de primer orden, se está trabajando para lograr un conglomerado de actividades 

recreativas que puedan estimular el desarrollo económico del pueblo de Maricao. 

Y esta medida lo que conlleva es la responsabilidad de evaluar, de transferir este activo al 

Municipio de Maricao con el deseo y el compromiso de un plan que ya tiene esbozado el municipio 

para desarrollar estas facilidades que están allí, que no tienen mercadeo, que no tienen mantenimiento, 

que no hay inversión de capital de parte del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales y el 

Municipio de Maricao lo ve como un atractivo adicional, como una zona turística, como parte central 

de nuestro país, porque no solamente allí que se celebra un festival, sino que hay otros asuntos que se 

pueden desarrollar. 

Y yo creo que este es uno de los proyectos que ha expresado la administración municipal, usted 

y yo en la visión que tenemos ambos de representar al sur de Puerto Rico como senadores y sobre todo 

como senadores de Maricao, que podamos llevar a su máximo desarrollo estas facilidades que se 

conocen como el Monte del Estado.  Hay un compromiso, hay el deseo, falta una visión administrativa 

y entendemos que el municipio tiene la capacidad para lograr ese cambio concerniente y que nosotros 

podamos transferir este activo al Municipio de Maricao a través de la Resolución Conjunta del Senado 

25, para darle vida y desarrollo a estas facilidades que están allí, una de las muchas que tiene el 

Departamento de Recursos Naturales y que necesitan ser desarrolladas, y que sabemos que Wilfredo 

“Junior” Ruiz, en Maricao, tiene ese compromiso para llevar estas facilidades a su máximo desarrollo 

económico y fomentar el turismo que necesita la zona central de Puerto Rico y sobre todo nuestro 

pueblo de Maricao. 

Esas son mis palabras referentes a la Resolución Conjunta del Senado 25, pidiendo el voto de 

confianza de los 27 legisladores que componen el Senado de Puerto Rico. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Ramón Ruiz Nieves. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para aprobar la medida, según ha sido enmendada. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta del 

Senado 25, según ha sido enmendada, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  

Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Thomas Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Para que se haga constar mi voto a favor. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe al título, para que se 

aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDA EN SALA 

En el Título: 

Línea 5, eliminar “estatal” y sustituir por “local” 
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SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la enmienda en Sala al título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 78, titulada: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por 

la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar 

conforme a las disposiciones de la Ley y su reglamento, la transferencia, arrendamiento, usufructo o 

cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley, al Municipio Autónomo de Cayey, de los 

terrenos e instalaciones que albergan la antigua Escuela Luis Muñoz Rivera ubicada en el Barrio 

Matón en Cayey; para fijar un término improrrogable de sesenta (60) días laborables a partir de la 

aprobación de esta Resolución Conjunta, en el cual el Comité emita una determinación final sobre la 

transacción; para establecer que, si al culminar el término antes esbozado, no hay una determinación 

final del Comité, se entenderá aprobada la transferencia y deberán iniciarse inmediatamente los 

procedimientos requeridos para la cesión de los inmuebles y terrenos; para disponer que en caso de 

concretarse la transferencia, será el Departamento de Transportación y Obras Públicas el encargado 

de realizar toda gestión necesaria para el cumplimiento de lo dispuesto en esta Resolución Conjunta; 

para reconocer la facultad del Comité de fijar condiciones restrictivas para asegurar que las 

propiedades transferidas sean utilizadas para fines comunitarios, educativos o cualquier otro fin 

público que determine el Municipio de Cayey; y para otros fines relacionados. y para otros fines 

relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas al informe, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos:  

Página 2, párrafo 1, línea 3, eliminar “. Ya” y sustituir por “, ya” 

Página 2, párrafo 1, línea 4, eliminar “nuestra” y sustituir por “la”; eliminar 

“ya” 

Página 2, párrafo 1, línea 5, eliminar “no necesario” y sustituir por “es, en la 

actualidad, innecesario” 

Página 2, párrafo 1, línea 9, después de “levantaron” insertar una “,” 

Página 2, párrafo 2, línea 2, eliminar “nuestro País” y sustituir por “Puerto 

Rico” 

Página 2, párrafo 2, línea 4, eliminar “Estado” y sustituir por “país” 

Página 3, línea 1, eliminar “nuestra” y sustituir por “la” 

Página 3, línea 2, eliminar “beneficios a nuestra” y sustituir por 

“beneficio a la” 
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Página 3, párrafo 1, línea 2, después de “Rivera” y después de “Cayey” 

insertar una “,” 

Página 3, párrafo 1, línea 3, después de “Cayey” insertar una “,” 

Página 3, párrafo 1, línea 5, eliminar “visitante” y sustituir por “visitantes” 

 

En el Resuélvese: 

Página 3, línea 6, después de “Rivera” insertar una “,” 

Página 5, línea 1, eliminar “estos” 

Página 5, línea 3, eliminar “de Puerto Rico” y sustituir por 

“Central” 

Página 5, línea 10, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 5, línea 11, antes de “parte” eliminar todo su contenido 

Página 5, línea 13, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

Página 5, línea 14, después de “la” eliminar todo su contenido 

Página 5, línea 15, antes de “parte” eliminar todo su contenido 

Página 5, línea 17, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 5, línea 18, antes de “fuera” eliminar todo su contenido y 

sustituir por “parte de esta Resolución Conjunta” 

Página 5, línea 20, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

Página 6, línea 1, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la medida, según ha sido enmendada. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta del 

Senado 78, según ha sido enmendada, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  

Los que estén en contra dirán que no.  Aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe al título, para que se 

aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmienda en Sala al título, para que se lea. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDA EN SALA 

En el Título: 

Línea 19, eliminar “relacionados. y para otros fines” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la enmienda en Sala al título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 111, titulada: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado en 

virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan 

Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la ley y su reglamento, la venta, transferencia, 

usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha Ley, al Municipio de Arecibo, del 

terreno e instalaciones que albergan la antigua escuela superior Escuela Superior Dra. María Cadilla 

de Martínez, ubicados en la carretera PR-6608, específicamente en las coordenadas 18.467192, -

66.721054, del barrio Barrio Pueblo del Municipio de Arecibo; para fijar un término improrrogable 

de sesenta (60) días laborables a partir de la aprobación de esta Resolución Conjunta, en el cual el 

Comité emita una determinación final sobre la transacción; para establecer que, si al culminar el 

término antes esbozado, no hay una determinación final del Comité, se entenderá aprobada la 

transferencia y deberán iniciarse inmediatamente los procedimientos requeridos para la cesión de los 

inmuebles y terrenos; para disponer que en caso de concretarse la transferencia, será el Departamento 

de Transportación y Obras Públicas el encargado de realizar toda gestión necesaria para el 

cumplimiento de lo dispuesto en esta Resolución Conjunta; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que la medida pase a un turno posterior. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 192, titulada: 

 

“Para ordenar a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA) a dar acceso al Colegio 

de Químicos de Puerto Rico a todos los pozos bajo su jurisdicción o custodia, al Colegio de Químicos 

de Puerto Rico para tomar muestras de agua.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que la medida pase a Asuntos Pendientes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Tercer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, en torno a la Resolución 

del Senado 134, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico a realizar un estudio sobre los planes, proyectos y estrategias del Instituto de 

Cultura Puertorriqueña, en su misión de conservar, promover, enriquecer y divulgar los valores 

culturales del pueblo de Puerto Rico.” 
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“TERCER INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, presenta el Tercer 

Informe Parcial bajo el mandato de la Resolución del Senado 134. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 134 ordena a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del 

Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a realizar un estudio sobre los planes, proyectos y 

estrategias del Instituto de Cultura Puertorriqueña, en su misión de conservar, promover, enriquecer y 

divulgar los valores culturales del pueblo de Puerto Rico. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Para propósitos de ilustración y análisis del presente informe, resaltamos que la Exposición de 

Motivos de la R. del S. 134 expone que el Instituto de Cultura Puertorriqueña (en adelante el ICP), 

creado por virtud de la Ley Núm. 89 de 21 de junio de 1955, según enmendada, tiene la misión de 

conservar, promover, enriquecer y divulgar los valores culturales del pueblo de Puerto Rico, para un 

más amplio y profundo conocimiento y aprecio de los mismos. Esta agencia gubernamental tiene la 

responsabilidad de ejecutar la política pública con relación al desarrollo de las artes, las humanidades 

y la cultura en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. A su vez, es responsable de crear conciencia 

sobre la importancia de las artes y de las humanidades para lograr una mejor civilización, mejorar las 

actividades culturales que el gobierno ofrece a sus ciudadanos y coordinar los esfuerzos de todas las 

agencias gubernamentales cuyos propósitos y funciones se relacionan, de una manera u otra, con las 

del ICP. 

La Resolución del Senado 134 fue radicada el 12 de marzo de 2021, aprobada en votación final 

por el Senado el 21 de mayo de 2021, y fue referida en única instancia a la Comisión de Educación, 

Turismo y Cultura (en adelante la Comisión) el 24 de mayo de 2021. Bajo el mandato de la resolución, 

esta Comisión recibió un extenso memorial explicativo el 16 de julio de 2021, sometido por el Director 

Ejecutivo del ICP, Prof. Carlos Ruiz Cortés, respondiendo a nuestra primera solicitud de memorial. 

Luego de un análisis de la información recibida, está Comisión llevó a cabo una Reunión 

Ejecutiva el lunes, 9 de agosto de 2021, en la cual se aprobó el Primer Informe Parcial producto de 

esta investigación. En dicho informe, se realizó un análisis de la labor realizada desde las oficinas 

centrales del Director Ejecutivo del ICP y su componente administrativo, el plan estratégico del ICP 

y las estrategias culturales, el Fondo Nacional para el Financiamiento del Quehacer Cultural, la 

Oficina de Apoyo a las Artes, la División de Promoción Cultural en los Pueblos, y la Oficina de Artes 

Escénico-Musicales. 

Subsiguientemente, está Comisión llevó a cabo una Reunión Ejecutiva el jueves, 2 de 

septiembre de 2021, en la cual se aprobó el Segundo Informe Parcial producto de esta investigación. 

En dicho informe, se realizó un análisis de la labor que realiza el Programa de Arqueología y 

Etnohistoria, el Consejo para la Protección del Patrimonio Arqueológico Terrestre de Puerto Rico, el 

Consejo para la Conservación y Estudios de Sitios y Recursos Arqueológicos Subacuáticos, y la 

División de Patrimonio Histórico Edificado. 

Ambos informes fueron acogidos por el Senado de Puerto Rico en pleno el 13 de septiembre 

de 2021. Para ampliar el insumo recibido por parte del ICP, esta Comisión tuvo a bien llevar a cabo 

una Vista Ocular el martes, 28 de septiembre de 2021, a las 9:30am, en las facilidades del Instituto de 
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Cultura Puertorriqueña en el Viejo San Juan, de la cual compartimos los hallazgos en el presente 

informe. 

Del Primer Informe Parcial, emanaron una serie de interrogantes que el ICP debía contestar 

para ampliar la información sometida, de manera que se pueda identificar claramente las necesidades 

para su operación eficiente. Así las cosas, esta Comisión le solicitó al ICP un segundo memorial 

explicativo el 11 de agosto de 2021, el cual fue recibido el miércoles, 15 de septiembre de 2021. El 

contenido de dicho escrito será incluido en un próximo informe parcial en donde se analicen asuntos 

adicionales que no hayan sido incluidos en el primer memorial sometido por el ICP el 16 de julio de 

2021.  

Mientras ello ocurre, el presente informe se concentra en destacar la labor del ICP en cuanto a 

las artes plásticas y populares, las artes literarias y la historia de nuestro país. Ello se lleva a cabo 

mediante la labor que realizan la División de Artes Plásticas, la División de Artes Populares e 

Industrias Creativas, la División de Museos y Parques, el Archivo General de Puerto Rico, la 

Biblioteca Nacional, y la División de Publicaciones, Ventas y Mercadeo y Revistas.  

Las recomendaciones y conclusiones que resulten de estos informes parciales serán 

consultadas con el Instituto de Cultura Puertorriqueña para emitir posteriormente un informe final. 

Esta Comisión pretende informar a cabalidad el estado en que se encuentra esta importante institución 

para el desarrollo artístico y cultural del país, con miras a sugerir los cambios necesarios para adelantar 

la agenda cultural de Puerto Rico, lo cual contribuirá indudablemente al desarrollo económico del 

país. 

A continuación, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura somete un resumen y análisis 

de la información presentada por el ICP en cuanto a las divisiones señaladas. 

 

División de Artes Plásticas 

La División de Artes Plásticas del ICP, conocida también como Programa de Artes Plásticas, 

es dirigida actualmente por María del Mar Caragol Rivera. Este programa se divide a su vez en dos 

unidades, la unidad que coordina y organiza programación en el Arsenal de la Marina Española, y la 

unidad de colecciones, que atiende la colección nacional de arte del Estado. Su función incluye 

promover y fomentar el desarrollo de las artes plásticas en Puerto Rico a través de la presentación de 

exhibiciones locales e internacionales del más alto calibre curatorial y de los programas educativos 

que las sustentan.  También promueven proyectos emblemáticos, como lo ha sido la Bienal de San 

Juan, la Trienal Poli/Gráfica de San Juan: América Latina y el Caribe, y la Bienal Muestra Nacional 

de Artes. 

La División de Artes Plásticas ha contado con cuatro Directores Interinos desde el 2017 al 

presente. En cuanto al personal que labora en las oficinas administrativas del Arsenal de la Marina 

Española, cuentan con una Registradora de obras en la sala de exhibición, una Coordinadora Cultural, 

un encargado del taller de enmarcación y un contratista que funciona de enlace administrativo para el 

taller de carpintería. En cuanto al personal que labora en la Unidad de Colecciones del Antiguo 

Convento Los Dominicos, cuentan con tres Auxiliares de Registro, y un contratista que funciona de 

enlace como auxiliar administrativo. 

Esta división notificó algunos logros alcanzados recientemente. En el Antiguo Arsenal de la 

Marina Española, se reactivó el sistema de video vigilancia instalado para monitorear las salas de 

exhibición del complejo, el cual se había interrumpido desde agosto de 2018. Así también se reactivó 

dicho sistema en el anexo y en el depósito de la colección nacional de arte. Se logró reactivar el sistema 

de supresión de incendios y el sistema de alarma contra incendios instalado en el depósito de la 

colección nacional de arte. A causa de los movimientos sísmicos de inicios del 2020, se instalaron 
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barras protectoras en los anaqueles de dicho depósito para evitar la caída de las obras. Incluso, se 

instalaron termostatos para la lectura de la temperatura y la humedad, y se instaló una nueva unidad 

de refrigeración en los depósitos de la colección nacional. Por último, se remozó el sistema de 

climatización del Antiguo Arsenal de la Marina Española y se compraron materiales de conservación 

para el uso de los auxiliares de registro. 

En cuanto al área programática, se organizó la 17ma Muestra Nacional de Artes (MNA) en el 

año fiscal 2018-2019. En la misma exhibieron 102 artistas plásticos y se ofrecieron talleres educativos 

para atender un segmento con diversidad funcional y no vidente. Por su parte, en mayo de 2019 se 

firmó un acuerdo colaborativo con Google Arts & Culture, a través del apoyo de la Fundación Miranda 

y Williams Works, para financiar equipo y trabajo de digitalización de obras de la colección nacional. 

También se creó un modelo legal para esclarecer el estado sobre los derechos morales de 140 obras 

de arte pertenecientes a la colección nacional. Por último, se filmaron herramientas educativas para 

ofrecer recursos virtuales a los estudiantes e investigadores imposibilitados de visitar el depósito de 

colecciones debido a la pandemia del Covid-19. 

No obstante, la División de Artes Plásticas enfrenta varios retos. Por ejemplo, han descendido 

y detenido las asignaciones especiales con las que se cubrían los gastos operacionales para realizar la 

Trienal Poli/Gráfica de San Juan y el Caribe. El ICP sometió a la Oficina de Gerencia y Presupuesto 

cinco planteamientos durante los años 2018 a 2020 para solicitar la autorización de uso de fondos 

residuales de dicha Trienal, pero las solicitudes fueron denegadas. Adicional a ello, necesitan comprar 

un sistema de drenaje permanente para las inundaciones frecuentes de la planta física, comprar pintura 

para los edificios, y rehabilitar los espacios clausurados que ya se encuentran afectados por el comején. 

También se encuentran trabajando con la organización y recopilación de datos para la actualización 

de un registro de artistas plásticos de Puerto Rico, conforme a la Ley 19-2015, aunque dicha ley no 

provee los fondos necesarios para su realización. Cabe mencionar también que a causa de la pandemia 

del Covid-19, se encuentra detenido el proyecto colaborativo con la Escuela de Artes Plásticas y 

Diseño y con el Programa de Patrimonio Histórico Edificado, para restaurar la cúpula de la capilla del 

Arsenal a través de un internado. 

En cuanto a la Unidad de Colecciones, esta cumple la responsabilidad de proteger y dar a 

conocer las obras patrimoniales, ofreciendo acceso e información a grupos de investigadores, 

académicos y estudiantes en los campos del arte, historia y cultura. La colección de obras de arte que 

se custodia en el depósito de la colección nacional es voluminosa, valiosa, variada y heterogénea. 

Las necesidades de almacenaje y las medidas de seguridad requeridas para esta colección son 

sumamente especializadas y el ICP ha incorporado la tecnología y los materiales adecuados de manera 

eficiente para garantizar la conservación preventiva y la seguridad del patrimonio del País. En esta 

unidad, el ICP comenzó a coleccionar objetos desde el momento de su creación en el 1955. La 

colección se divide en siete sub colecciones: 

1. Muebles y objetos 

2. Pintura y escultura 

3. Obra sobre papel 

4. Textiles 

5. Talla de santos 

6. Artes populares 

7. Artefactos militares 

Esta unidad, realiza colaboraciones con otras instituciones a través de préstamos de las 

distintas obras. Sobre este particular, el ICP sometió ante nuestra consideración una tabla que contiene 

los préstamos realizados, las instituciones receptoras, el propósito del préstamo y la cantidad de obras 
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involucradas, durante los años 2017 a 2020. Tras examinar dicha información, esta Comisión entiende 

que ICP debe proveer información adicional en la cual expongan las razones por las cuáles se prestan 

obras a otras entidades del Gobierno de Puerto Rico, y no solamente a museos. También se debe 

aclarar cuáles son los criterios que estas entidades del gobierno deben cumplir para ser elegibles a 

dichos préstamos, y qué medidas, si alguna, deben tomar para garantizar el cuidado de las obras 

mientras permanecen en sus facilidades. 

Además de esta información, la Unidad de Colecciones informó las adquisiciones de obras 

para su colección durante el año 2017, cuyo valor ascendía a $325,300.00. Con ello, se aclaró que no 

recibieron donaciones ni compraron obras para la colección desde el 1 de julio de 2017 al presente. 

En esa misma línea, esta Comisión entiende que el ICP debe proveer el estimado del valor total de la 

colección que alberga actualmente, la cual contiene obras almacenadas durante poco más de seis 

décadas. 

 

División de Artes Populares e Industrias Creativas  

Esta división existe por mandato de la Sección 4 de la Ley Núm. 89 de 21 de junio de 1955, 

según enmendada, siendo la ley orgánica del ICP, y cónsono con la Ley Núm. 166 del 11 de agosto 

de 1995, según enmendada, conocida como “Ley del Programa de Desarrollo Artesanal”. 

Actualmente, su Directora es Jessabet Vivas Capó. 

Originalmente se le conocía como la división de Artes Populares y Artesanías, la cual se creó 

para documentar, rescatar y reconocer el trabajo artesanal puertorriqueño, mediante la coordinación 

de ferias, exposiciones y publicaciones que divulguen la cultura popular tradicional y no tradicional. 

Esta división colabora con municipios y empresas privadas para coordinar ferias y mercados 

artesanales que ofrecen la oportunidad de que nuestros artesanos expongan sus trabajos y generen 

ingresos, mientras se educa sobre nuestras artesanías. 

Por su parte, la división de Industrias Creativas fue integrada recientemente, la cual busca 

promover y facilitar un cambio de paradigma en el quehacer cultural, incentivando el emprendimiento 

en los artistas, artesanos y gestores culturales, traduciéndolo en empresas creativas y propuestas 

culturales autosustentables.  

La labor que realiza esta división incluye la coordinación y montaje de ferias y mercados 

artesanales, la estimulación de la clase artística hacia la digitalización, innovación, preservación, y el 

desarrollo económico, y las exhibiciones y mercados de arte. Algunos logros obtenidos, incluyen la 

celebración de la Feria Nacional de Artesanías de Barranquitas, la cual se celebra desde 1961 y cuenta 

anualmente con cerca de 160 artesanos. También, por motivo de las Fiestas de la Calle San Sebastián, 

se celebra el Fiestón Cultural, reuniendo a más de 200 artesanos y 100 artistas plásticos durante las 

celebraciones. Adicional a estos, coordinan ferias y mercados artesanales en la Fiesta del Acabe del 

Café en Maricao, Festival de la China Dulce en Las Marías, Encuentro de Talladoras, Festival del 

Petate en Sabana Grande, Campechada, Festival del Frío en Adjuntas, Festival del Jíbaro Comerieño, 

y Feria de Artesanías de Guaynabo. 

Esta división coordina, a su vez, los mercados artesanales en puertos y aeropuertos, en virtud 

de la “Ley para establecer y promover espacios para la venta y exhibición de artesanías y bienes 

culturales hechos en Puerto Rico en aeropuertos y puertos de la Isla”, Ley 30-2014, según enmendada. 

Esta ley le asigna a la Autoridad de Puertos, al ICP y a la Compañía de Turismo la obligación de 

establecer dichos espacios en los lugares donde entran y salen los turistas en Puerto Rico. La misma 

obliga al ICP y a la Autoridad de Puertos a aprobar un reglamento conjunto para materializar esta 

iniciativa. Según expuso el ICP, para octubre de 2020, su Junta de Directores aprobó el texto del 

reglamento conjunto que establece la ley y se encuentran a la espera de la aprobación del mismo por 
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parte de la Autoridad de Puertos. Luego de ello, se supone que se adopte el reglamento en cuestión 

conforme a la “Ley de Procedimiento Administrativo Uniforme”. Esta Comisión desea conocer en 

qué estado se encuentra la adopción de este Reglamento Conjunto, y, consecuentemente, el avance 

con el cumplimiento de la Ley 30-2014 por parte de las tres entidades gubernamentales concernidas. 

Otra tarea que realiza esta división consiste en las evaluaciones para el proceso de afiliación 

de artesanos. Se han establecido como meta lograr dos evaluaciones al mes para nuevos artesanos, con 

el fin de disminuir la lista de espera que existía previamente. En cuanto a la digitalización e 

innovación, el ICP expuso que se desarrolló una aplicación móvil llamada “Artesanías PR”, con el 

propósito de promover las ventas de artesanías en línea, la cual estaba prevista para su lanzamiento en 

noviembre de 2020. En ese sentido, esta Comisión interesa saber si se logró lanzar dicha aplicación y 

cuál ha sido su acogida por parte del público. 

En la misma línea, el ICP actualizó la información de contacto de sus artesanos afiliados, a 

través de la base de datos del Programa ACCESS. Estos esfuerzos han permitido la digitalización del 

proceso de invitación, coordinación y montaje de las ferias artesanales. Previamente, este proceso se 

realizaba a través de invitaciones por correo postal. Por último, se identificaron y digitalizaron cerca 

de 1,600 fotografías de artesanos en sus talleres, piezas artesanales y ferias, tomadas entre las décadas 

de 1960 a 1990. 

La División de Artes Populares e Industrias Creativas, también realiza esfuerzos educativos, 

con miras a contribuir al desarrollo económico. En esa dirección, configuraron un catálogo de la 

Colección de Artes Populares, y brindaron talleres para artesanos estimulando el uso de las redes 

sociales para comercializar sus artesanías. A su vez, desarrollaron la iniciativa Fábricas Culturales, la 

cual sentó las bases para las industrias creativas como ejemplo de modelo de auto sustentabilidad. En 

la misma se impactaron sobre 100 artistas, artesanos y agentes culturales con capacitaciones en 

mercadeo, administración financiera, comercialización digital, emprendimiento, desarrollo 

empresarial y diseño, entre otros. 

Otros esfuerzos realizados por esta división consistieron en incluir las artesanías dentro de las 

actividades de industrias creativas cobijadas por la Sección 1020.09 de la Ley 60 – 2019, según 

enmendada, conocida como Código de Incentivos de Puerto Rico, realizar una alianza con Brands of 

Puerto Rico para que artesanos afiliados al ICP tengan sus productos en la plataforma de venta en 

línea, y realizar ocho Coloqueos entre gestores culturales, artesanos y la academia. 

Por último, esta división sometió una propuesta al Departamento de Vivienda para fondos 

CDBG-DR de desarrollo de fuerza laboral, con el propósito de transformar el proyecto Fábricas 

Culturales a una versión digital para proveer capacitaciones en línea. Esta Comisión desea saber si 

dicha propuesta fue aprobada.  

 

División de Museos y Parques  

La División de Museos y Parques (en adelante Museos y Parques) es dirigida por Milagros 

Castro, quien se desempeña como Directora Interina. Este programa dirige y coordina la operación de 

la Red de Museos del ICP, y tiene la encomienda de custodiar, registrar, conservar, restaurar y divulgar 

las colecciones de obras de arte y objetos del ICP. A su vez, este programa es miembro de la American 

Association of Museums, y de la Asociación de Museos de Puerto Rico. En sus museos, se encuentran 

las obras que identifican la cultura e historia de la identidad puertorriqueña, para su estudio, 

apreciación y disfrute. A continuación, el organigrama provisto sobre las operaciones de esta división: 
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Al presente, la Red de Museos está compuesta de los siguientes espacios: 

 Casa Luis Muñoz Rivera, Barranquitas 

 Mausoleo Luis Muñoz Rivera, Barranquitas 

 Museo Histórico Ruinas de Caparra, Guaynabo 

 Museo de Arte Religioso Porta Coeli, San Germán 

 Museo Casa Blanca, San Juan 

 Museo Weichers Villaronga, Ponce 

 Museo Casa Armstrong Puventud, Ponce 

 Museo de la Masacre de Ponce, Ponce 

 Museo de la Música Puertorriqueña, Ponce 

 Centro Ceremonial Indígena de Caguana, Utuado 

 Casa Jesús T. Piñero, Canóvanas 

 Museo Casa Cautiño, Guayama 

 Museo Fuerte Conde de Mirasol, Vieques 

 Casa de la Familia Puertorriqueña del Siglo 19, y Museo de la Farmacia, San Juan  

 

En la corta exposición sometida sobre esta división, se enumeran algunos de sus logros, desde 

el año 2017 al presente. Por ejemplo, realizaron acuerdos de colaboración entre el ICP, la Universidad 

del Este y la Fundación Bucks, para que la administración del Museo Jesús T. Piñero, en Canóvanas, 
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se efectúe bajo dicha universidad. Museos y Parques sometió propuestas anuales a dicha fundación, 

durante los años 2017 al 2020, con el propósito de recibir fondos para el mantenimiento de este museo. 

El ICP recibió $85,000.00 cada año, con lo cual se logró el mantenimiento de la colección del museo, 

pintura interior y exterior, mantenimiento del sistema de aire acondicionado central de la casa, 

mantenimiento de las áreas verdes, contratación de personal para atender el museo, presentación 

mensual de actividades programáticas, mantenimiento del sistema de alarma, y mantenimiento de la 

planta eléctrica. 

Otro acuerdo de colaboración se logró con la Universidad Católica de Ponce, para que 

estudiantes hagan prácticas en los museos del ICP mientras refuerzan a su personal, y con la 

Universidad de Puerto Rico, para que los estudiantes desarrollen trabajos investigativos en los museos. 

Adicional, se lograron acuerdos de colaboración con los municipios de Ponce, Barranquitas, San 

Germán y Utuado. En el caso de San Germán, para que el municipio mantenga las áreas verdes y la 

limpieza del Museo Porta Coeli, y en el caso de Barranquitas, para el mismo propósito, pero con el 

Mausoleo Luis Muñoz Rivera. Por último, trabajaron una propuesta con las oficinas de WIA en el 

Municipio de Ponce, con la cual se otorga una primera experiencia de trabajo a jóvenes, quienes 

colaboran con diferentes áreas de los espacios del ICP en Ponce.  

Al mantener una alianza con el National Endowment for the Arts, todos los museos del ICP 

forman parte de la iniciativa Blue Star Museums, la cual otorga entrada gratuita a museos a los 

veteranos y militares en servicio activo y sus familiares durante todo el año. 

Por otra parte, se rehabilitó la Casa de los Contrafuertes en el Viejo San Juan, y se logró su 

reapertura. También cabe resaltar que el ICP informó que en el periodo entre 2017-2020, lograron 

realizar un promedio de 350 actividades gratuitas al público, en los espacios de museos. Las 

actividades presentadas incluyen charlas educativas, presentaciones de libros, talleres de arte, baile, 

barro, mundillo, huertos, composta, y creación artística, un pasadía energético, confección de 

chiringas y de mascaretas, conciertos, exhibiciones, ferias culturales, el encuentro de mundilleros de 

Puerto Rico, festivales de cine, entre otras actividades. Resaltó el ICP que mantienen los servicios de 

seguridad en todos sus museos, con alarmas de seguridad, y algunos poseen cámaras de seguridad. 

Como último aspecto, de la información provista no queda claro cuáles parques administra 

esta división. De la misma forma, esta Comisión desea saber por qué la Casa Jesús T. Piñero en 

Canóvanas, el Museo Casas Cautiño en Guayama, y la Casa de la Familia Puertorriqueña del Siglo 

19, y Museo de la Farmacia en San Juan, no aparecen en el organigrama administrativo provisto sobre 

la División de Museos y Parques. También es necesario saber cuáles necesidades enfrenta esta división 

para mantener sus operaciones, y si existe un portal cibernético que promocione, tanto la Red de 

Museos, como el calendario de actividades en cada espacio, ante la constante celebración de 

actividades. 

 

Archivo General de Puerto Rico  

El Archivo General de Puerto Rico (en adelante el Archivo) es dirigido por Hilda Teresa 

Ayala-González, quien se desempeña como Archivera General. Esta institución, adscrita al ICP, fue 

creada por la Ley 5 del 8 de diciembre de 1955, según enmendada, conocida como la Ley de 

Administración de Documentos Públicos de Puerto Rico. Entre sus funciones destacan el ser 

depositario oficial de todo documento público que generen las tres Ramas Constitucionales del 

Gobierno de Puerto Rico y la Oficina del Contralor de Puerto Rico, que sea considerado de valor 

permanente. Además, la Ley Notarial de Puerto Rico, según enmendada, establece que el Archivo será 

el custodio de los protocolos notariales de más de 60 años de antigüedad.  
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Como consecuencia de ambas leyes, el Archivo es la fuente de documentación primaria más 

amplia y completa del país. Sus fondos documentales y colecciones particulares son únicas e 

irremplazables y fungen con evidencia de las actividades ejecutadas por los gobiernos, municipios, 

corporaciones y entes privados y conforman el Patrimonio Histórico Documental de Puerto Rico. 

El Archivo cuenta con sobre 90,000 pies cúbicos de fondos documentales, que datan de 1723 

hasta 1980 en diversos formatos como texto, gráficas (planos, mapas y dibujos), impresos (periódicos 

y revistas), fotografía, películas y grabaciones. Consta de varias unidades especializadas: el Archivo 

de Música y Sonido, el Archivo de Fotografía y el Archivo de Imágenes en Movimiento, la 

Hemeroteca y la Mapoteca. Además, mantiene una Sala de Estudio y Referencia para la consulta de 

las fuentes documentales. Entre sus acervos destacan sobre 4,000 títulos en fílmicos y 2,000 

videocintas, 150,000 registros de fotografías y negativos, y 15,000 piezas musicales de más de 700 

compositores y 10,000 grabaciones, sobre 500 títulos de periódicos y revistas, y más de 3,000,000 de 

documentos cartográficos.  

Esta institución facilitó su organigrama, pues al misma se organiza en 13 unidades y oficinas, 

desde donde se llevan a cabo las tareas de adquisición, ordenación, preservación, y se ofrecen los 

servicios al público. En la actualidad, el 39% de estas unidades no están activas por carencia de 

presupuesto (estas poseen recuadro gris en el diagrama). En adición, el Archivo solo cuenta con una 

plantilla de 9 empleados distribuidos de la siguiente manera: un director, cinco archiveros, un auxiliar 

de archivero, un técnico de fotografías, y un coordinador de actividades culturales. En la actualidad, 

hay 18 posiciones congeladas. A continuación, se provee el organigrama: 
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El presupuesto del Archivo es muy limitado, pero en los últimos años, 2017 al presente, se ha 

realizado un esfuerzo en promover las asignaciones especiales y la búsqueda de fondos externos. 

Dichas asignaciones y fondos externos han cubierto proyectos de digitalización y preservación de 

colecciones, procesos de recuperación tras el impacto del huracán María, conservación de los libros 

de Actas del Cabildo de San Juan, realizar un estudio para mejorar la climatización y almacenamiento 

del Archivo de Imágenes en Movimiento, establecer la infraestructura física y digital para la creación 

del Archivo Digital, y la preservación y procesamiento de colecciones.  

La disponibilidad de fondos para mejoras permanentes se enfocó en atender las necesidades 

del edificio como primera barrera de protección y preservación de colecciones. Algunas de estas 

necesidades lo fueron: 

 Instalación de nueva unidad de enfriamiento (“chiller”) para el edificio 

 Instalación de sistema automatizado de control de humedad 

 Instalación de nuevo generador de energía  

 Instalación de deshumidificador en bóveda 

 Instalación de rampa de acceso entre edificio 

 Modernización de sistema de detección y supresión de incendios 

 Reparación de filtración, tuberías y bandeja del sistema de enfriamiento en sala de 

música 

 Inicio de reparación de 3 ascensores.  

Por otro lado, actualmente el Archivo no cuenta con las unidades de adquisiciones y 

procesamiento. En cuanto a los ingresos de documentos públicos, los traslados de documentos 

autorizados mediante listas de disposición están siendo retenidos por falta de espacio. En cuanto al 

procesamiento, se ha contado con voluntarios e internados. Para la preservación y digitalización de 

colecciones, aspiran a proteger los documentos en avanzado estado de deterioro y ampliar el acceso a 

los recursos. A tales fines, se creó el programa de monitoreo de temperatura y humedad relativa en los 

depósitos del Archivo para conocer el comportamiento del edificio y establecer estrategias de 

preservación a largo plazo, se estableció el Centro de Digitalización del Archivo, y se comenzó, tanto 

la digitalizaron de colecciones, como los servicios de digitalización para el público. Por último, en 

cuanto a los servicios al público, se actualizó el contenido de la página web, y se mantienen las puertas 

abiertas del Archivo en horarios de 8:30am a 4:00pm de lunes a viernes. 

El Archivo General mantiene colaboraciones, acuerdos y convenios. Por ejemplo, representa 

a Puerto Rico en el programa Iberarchivos, reanudó su colaboración con el Council of State Archivists 

(COSA), y mantiene un acuerdo colaborativo con la Oficina de Servicios Legislativos para facilitar la 

digitalización de documentos relacionados a la Asamblea Constituyente.  

Sin embargo, el Archivo confronta varios retos: 

1. falta de presupuesto adecuado a las necesidades 

2. carencia de personal para llevar a cabo las tareas ministeriales y otros proyectos de 

urgencia como el manejo de recursos electrónicos y la preservación digital 

3. continuos problemas estructurales con el edificio 

4. falta de espacio para ingreso de colecciones y traslados solicitados mediante listas de 

disposición  

5. carencia de políticas y procedimientos actualizados. 

De acuerdo con la misión del Archivo General de Puerto Rico, su personal se ha propuesto 

distintas metas para el periodo de 2021-2024. Por ejemplo, continuar con la identificación de fondos 

para mejoras permanentes al edificio, y continuar con la implementación de los proyectos de 
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recuperación autorizados por FEMA para las colecciones y el edificio. A su vez, actualizar o 

desarrollar las políticas y procedimientos de todas las tareas que se llevan a cabo, aumentar el 

presupuesto y solicitar se restablezca la asignación especial otorgada por la Legislatura para el 

desarrollo de proyectos, y aumentar la plantilla laboral, solicitando las plazas que se mantienen 

congeladas para el reclutamiento de archivistas y conservación de documentos. También crearán 

nuevas oportunidades de internados y experiencias laborales para impulsar una nueva generación de 

archivistas, y persiguen aumentar la cantidad de fondos disponibles para consulta e investigación en 

todas las unidades. En esa dirección, pretenden aumentar los servicios de investigación, ampliar las 

horas y días disponibles, aumentar la cantidad de recursos de búsqueda disponibles en línea, y 

desarrollar material educativo que integre las fuentes primarias al currículo escolar.  

El Archivo desea realizar un estudio del porciento y pies cúbicos de todos los documentos que 

no han sido trasladados de las entidades gubernamentales para establecer un plan de trabajo que 

identifique un nuevo edificio para ubicarlos o establezca un procedimiento de digitalización masiva 

para su conservación digital y acceso.  

 

Biblioteca Nacional de Puerto Rico 

La Biblioteca Nacional de Puerto Rico (en adelante la Biblioteca) es dirigida también por Hilda 

Teresa Ayala-González, quien se desempeña como Directora Interina. Fue creada mediante la Ley 44 

del 6 de junio de 1967 como la Biblioteca General de Puerto Rico, adscrita al ICP, pero se convirtió 

en la Biblioteca Nacional de Puerto Rico bajo la Ley 188 del 17 de agosto de 2003. Tiene como misión 

adquirir, preservar y difundir la bibliografía puertorriqueña escrita y publicada en el país o en el 

extranjero, por autores puertorriqueños o foráneos sobre temas puertorriqueños. Sus servicios van 

dirigidos a fomentar, promover, enriquecer y divulgar los valores culturales de Puerto Rico mediante 

el estudio, la lectura, la investigación y el desarrollo de publicaciones puertorriqueñas. Se encuentra 

ubicada en el Edificio Don Ricardo Alegría, junto al Archivo General de Puerto Rico. El antiguo 

Hospital Civil y Cárcel Provincial está localizado en Puerta de Tierra, en la Ave. Constitución #500 

en San Juan, frente al Parque Luis Muñoz Rivera. 

Para ofrecer sus servicios al público, cuenta con una Sala de Referencia, la Sala Eugenio María 

de Hostos, la Sala de Literatura Infantil y Juvenil Puertorriqueña, la Sala de Exhibiciones y varios 

depósitos que albergan las diversas colecciones. En la actualidad, cuenta con sobre 75,000 títulos 

únicos y destacan entre sus colecciones la Colección Puertorriqueña, Colección de Libros Raros de 

Puerto Rico y General, Colección General (temas extranjeros), Colección Eugenio María de Hostos, 

Colección Filipo de Hostos, Colección Dra. Concha Meléndez, Colección Van Deusen, Colección 

José S. Alegría, Colección Juan Martínez Capó, Colección Samuel R. Quiñones, Colección de 

Revistas y Periódicos, y el Archivo Vertical. 

La Biblioteca está organizada en varias salas y oficinas para las tareas de adquisición, 

catalogación, preservación y servicios al público. En la actualidad, cuentan con 5 empleados y 19 

puestos congelados, o que no han podido ocuparse ante la carencia de fondos. Estos incluyen los 

puestos de Bibliotecaria General y Bibliotecarios especializados. La plantilla de empleados incluye: 

un director interino, un auxiliar administrativo, un auxiliar de biblioteca, un coordinador de 

actividades culturales, y un oficinista. Las áreas que no tienen personal asignado son adquisición, 

canje y excedentes, y las colecciones especializadas. A continuación, el organigrama de la Biblioteca 

provisto:  
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La Biblioteca recibe donaciones de títulos continuamente, y también realiza exhibiciones de 

sus obras. En 2019, logró una propuesta de e-rate e instaló una nueva red inalámbrica para proveer 

acceso gratuito a internet de alta velocidad. En febrero de 2020, recibió una subvención del Equinox 

Open Library Initiative para la migración y creación de un nuevo Sistema de Biblioteca Integrada 

(ILS), y desde junio 2020, este catálogo en línea está disponible de forma gratuita. Ese mismo mes, se 

le creó una página web en la página del ICP, brindando acceso al público a distintos servicios y a 

dicho catálogo, el cual incluye la colección de Revistas del ICP. También la Biblioteca recibió una 

subvención de $10,000.00 del National Endowment for the Humanities para realizar un estudio de las 

condiciones ambientales de temperatura y humedad relativas con el fin de conocer el comportamiento 

del edificio y establecer los parámetros adecuados para la conservación de las colecciones. Esta 

propuesta tiene una duración de dos años (2020-2022). 

Por otra parte, desde 2015 la Casa Biblioteca Concha Meléndez, localizada en Condado, 

permanece cerrada. En 2017, esta fue impactada por el huracán María y su reparación forma parte de 

las solicitudes de asistencia pública sometidas a FEMA. Sus recursos bibliográficos fueron trasladados 

a la Biblioteca Nacional para evitar su deterioro. Vale la pena señalar que la Ley 12 del 8 de enero de 

1999 creó el Premio Concha Meléndez en Crítica Literaria. Sin embargo, la otorgación de este premio 

ha sufrido tropiezos en varias ocasiones, y su cuantía se redujo a $1,500.00. 

Entre los retos más significativos que enfrenta la Biblioteca Nacional, se encuentra la carencia 

de presupuesto estable, la congelación de plazas y un limitado apoyo al resto de las bibliotecas públicas 

del país. Necesitan reanudar la colaboración con la Escuela Graduada de Ciencias y Tecnologías de la 

Información (UPR – Río Piedras), así como con otras universidades que provean estudios en 

bibliotecología y áreas afines, para proveer un centro de práctica y desarrollo de los nuevos 

profesionales de la información. También reestablecer la asignación especial otorgada por al 

Legislatura para el desarrollo de proyectos, y el descongelamiento de plazas para reclutar 

bibliotecarios profesionales. 
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A su vez, la Biblioteca desea establecer un programa incentivado para promover el depósito 

de recursos a la colección nacional, ya sea por autores, editoriales o casa publicadoras, desarrollar el 

plan de prevención y respuesta ante emergencias, crear un programa de desarrollo de destrezas de 

información para la comunidad, y desarrollar un programa para la promoción de la lectura para niños 

y jóvenes. Por último, la Biblioteca Nacional desea colaborar con todas las bibliotecas que mantienen 

una colección puertorriqueña para establecer un plan nacional para el desarrollo de una biblioteca 

pública digital de Puerto Rico.  

 

División de Publicaciones, Ventas y Mercadeo y Revistas (Editorial) 

La División de Publicaciones, Ventas y Mercadeo, y Revistas (en adelante Editorial) es 

dirigida por María del Mar Caragol Rivera, quien se desempeña como Directora. La Editorial del ICP 

se alinea con la Ley 89 del 21 de junio de 1955, según enmendada (Ley Orgánica del ICP), para 

fomentar la publicación del libro puertorriqueño, tanto antiguo como moderno, así como de estudios, 

monografías y colecciones documentales sobre Puerto Rico. Se dedica a la producción, publicación y 

venta de obras, utilizando cualquiera de los métodos de divulgación existentes. Se compone de cuatro 

unidades:  

 Publicaciones No Seriadas (Editorial) 

 Publicaciones Seriadas (Revista) 

 Grabaciones (Musicales) 

 Ventas y Mercadeo (Tiendas Culturales) 

Para completar las metas programáticas, la Editorial cuenta con un equipo de 6 empleados por 

contrato y a tiempo parcial. Cuenta con una Coordinadora de publicaciones no seriadas, una 

Coordinadora de publicaciones seriadas, un Diagramador, una Recaudadora Auxiliar a cargo de 

Ventas al por Mayor, dos Recaudadores Auxiliares como Representantes de Ventas en San Juan y 

Utuado, y un Coordinador de Grabaciones.  

En el año 2018, la División de Grabaciones concluyó el proyecto de digitalización de su 

catálogo y la investigación en torno a los discos que alberga su colección, lanzando el canal exclusivo 

“Puerto Rico Cultural”, en la plataforma “Pandora Radio”. Como esfuerzo paralelo para albergar la 

colección, se creó el Archivo Virtual del ICP (www.archivoicp.com), organizando en un solo espacio 

todos los esfuerzos de recursos digitalizados por la institución. Este archivo incluye la Colección de 

Grabaciones, la Revista ICP, los Boletines de Artes Populares, las películas de la DIVEDCO, entre 

otros recursos.  

En ese mismo año, el Ministerio de Cultura de la República Dominicana seleccionó a Puerto 

Rico como país invitado de honor para participar de la 22ª Feria Internacional del Libro en Santo 

Domingo, a la cual el ICP asistió mediante la exhibición de libros, presentaciones de autores, 

habilitación de un pabellón, entre otras participaciones. Esta participación provocó la firma de un 

Convenio de Colaboración entre el ICP y el Archivo General de la República Dominicana, y un 

Acuerdo de Colaboración entre el ICP y el Ministerio de Cultura de la República Dominicana. 

Por otro lado, la Editorial logró la compra e instalación de una nueva unidad de 10 toneladas 

para renovar el sistema de climatización de la Tienda Cultural del ICP en el Viejo San Juan. Como 

parte de los esfuerzos dirigidos a incrementar los recaudos del fondo rotatorio de la oficina de 

Publicaciones y Grabaciones, en marzo 2019 celebraron el lanzamiento de una renovada Tienda 

Virtual. Los espacios de venta de la división de Ventas y Mercadeo, han sufrido múltiples percances 

tras los desastres naturales recientes, y como producto de la pandemia del Covid-19. Por ejemplo, se 

cerró permanentemente la Tienda Cultural de Ponce, y la tienda en Utuado. Esto, sumado a la falta de 

recurso humano para ocupar las plazas de representante de ventas, falta de presupuesto, así como las 
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restricciones de las órdenes ejecutivas durante la pandemia, redundaron en una reducción en los 

recaudos reportados en la división. Por ejemplo, los recaudos de la tienda del Viejo San Juan cayeron 

en un 179% durante el año natural de 2020, viendo una reducción de poco más de $20,000.00 para ese 

año. El promedio de ventas por año para esta tienda suele oscilar en los $33,800.00. 

Por último, el ICP proveyó a esta Comisión un desglose de las actividades, eventos e iniciativas 

programáticas que la Editorial realizó durante el cuatrienio 2017 a 2020. Con dicha información, 

demostró que, mes a mes, estuvieron activos en la organización de actividades diversas hasta donde 

lo permitió la pandemia. La meta inmediata para el año en curso es continuar la producción de 

publicaciones dentro de las ocho colecciones que componen el catálogo de la editorial nacional. En 

síntesis, la Editorial es una de las divisiones del ICP con mayor necesidad de presupuesto y personal, 

ante la cargada agenda de trabajo que posee. 

 

Vista Ocular 

Esta Comisión tuvo a bien llevar a cabo una Vista Ocular el martes, 28 de septiembre de 

2021, a las 9:30am, para conocer las facilidades del Instituto de Cultura Puertorriqueña en el Viejo 

San Juan, así como en el depósito de arqueología en las cocheras de Casa Blanca. Esto con el propósito 

de conocer la colección de 18,830 objetos arqueológicos almacenados en dicho depósito, los costos 

que ello acarrea, y si la misma es accesible al público.  

Por parte del ICP, comparecieron a esta vista:  

 Prof. Carlos Ruiz Cortés, Director Ejecutivo ICP 

 Sr. Freddy Vélez, Subdirector del ICP 

 María del Mar Caragol Rivera, Directora Programática Artes Plásticas y Editorial 

 Hilda Teresa Ayala González, Archivera General y Directora Interina Biblioteca 

Nacional 

 Sr. Marcos Carlos Cintrón, Director Programa Artes Escénico-Musicales 

 Carmen Torres y Laura Quiñones, a cargo de las colecciones en el depósito de la 

Galería Nacional 

A su vez, como parte de esta Comisión, comparecieron su Presidenta, Sen. Ada I. García 

Montes (en adelante “Presidenta”), y la Sen. Ana I. Rivera Lassén, en representación del Sen. Rafael 

Bernabe, miembro de esta Comisión. Durante la vista, asistió en los trabajos el siguiente equipo 

legislativo: 

 Lcda. Mariel Torres López, Directora Ejecutiva, Comisión Educación, Turismo y 

Cultura 

 Sr. Edgar Matos Rodríguez, Secretario Ejecutivo de la Comisión 

 Lcdo. Emmanuel Vélez Torres, Asesor Legislativo Sen. García Montes 

 Sr. Juan C. Mejías, Asistente Ejecutivo Sen. García Montes 

 Julianie Pérez, Asesora Sen. Rivera Lassén 

La vista comenzó su recorrido a las 10:08am, en las facilidades del ICP, donde la Presidenta 

dio una bienvenida a los presentes, puntualizando que se pretende dotar al ICP de las herramientas 

necesarias para que la cultura ayude al desarrollo económico y al turismo. Para ello, nuestra Comisión 

servirá de enlace en la consecución de este esfuerzo. Por su parte, la Sen. Ana I. Rivera Lassén, ofreció 

unas palabras sobre el interés personal que posee en la cultura al ser escritora del género de la poesía. 

En ese sentido, se ubicó a la disposición de la Comisión y del Senado de Puerto Rico para contribuir 

con los esfuerzos de dotar al ICP de las herramientas necesarias para la difusión de la cultura. 
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A modo de introducción, el Director Ejecutivo del ICP, Prof. Carlos Ruiz Cortés, brindó una 

presentación sobre el trasfondo y datos generales del ICP. Por ejemplo, en esta se constató que el ICP 

es una corporación pública, que cuenta con 11 programas, y con cerca de 30 edificios. A su vez, 

maneja 13 zonas históricas, y cuenta con 120 empleados a través de todo Puerto Rico, incluyendo los 

de nivel central. Recientemente se incorporaron 29 empleados provenientes de la Autoridad de 

Energía Eléctrica luego de que dicha corporación pública fuese privatizada por el consorcio Luma 

Energy. Esto suma un total de 149 empleados a tiempo completo, sin incluir los contratistas. Los 

contratistas que se emplean son especializados para distintos proyectos. 

En ámbitos presupuestarios, se constató que recientemente, en el año 2017, el ICP sufrió una 

reducción de 89% de fondos operacionales, y en 2018 hubo una reducción del 91%, permaneciendo 

solo los fondos para cubrir la nómina. Tras esto, el ICP ha subsistido con alianzas, y con fondos 

federales que no se utilizaban en el pasado. Aún no cuentan con presupuesto para el sector de las artes 

plásticas. También se expuso que el ICP es el recipiente en Puerto Rico de los fondos del “National 

Endowment for the Arts” (en adelante “NEA”). 

Desde que el nuevo Director Ejecutivo comenzó a administrar, se ha encargado de traducir los 

resultados del ICP en datos concretos para justificar los recursos que se necesitan. También se ha 

enfocado en la descentralización de la cultura más allá de la zona metropolitana. Entre sus planes 

futuros, destacó que, en el 2024, habrá una Convención de la National Assembly of State Arts 

Agencies (en adelante “NASAA”) en Puerto Rico, cuya coordinación estará a cargo del ICP. A su vez, 

el 27 de octubre de 2021, el ICP estrenaría en el Teatro Francisco Arriví, su primera pieza de teatro 

musical “Cuatro”. (Este hecho, se celebró en efecto durante el mes de octubre con mucho éxito, 

provocando que se abrieran una cantidad de 8 funciones tras la acogida que tuvo esta excelente 

presentación. Personal de nuestra Comisión pudo asistir y disfrutar del evento.) 

Para culminar las aportaciones del Director Ejecutivo, este señaló que el ICP ha identificado 

que se necesita establecer legislación para enmendar la “Ley de la Administración de Servicios 

Generales para la Centralización de las Compras del Gobierno de Puerto Rico de 2019”, en cuanto al 

registro de licitadores y los requisitos allí estipulados para la compra y contrataciones en el sector 

público. Se necesita lograr que el ICP sea excluido de la misma, así como la Escuela de Artes Plásticas, 

el Conservatorio de Música de Puerto Rico y la Universidad de Puerto Rico. 

La Directora Programática de la División de Artes Plásticas, María Caragol, nos informó 

acerca del mantenimiento de las obras, señalando que el depósito está condicionado para que las obras 

puedan preservarse como por ejemplo, tomando medidas contra incendios, robos, entre otras. También 

puntualizó acerca de la necesidad de identificar lugares para archivar cerca de 50,000 pies cúbicos de 

documentos, los cuales sobrepasan el espacio del Archivo Histórico. 

En conversaciones con Hilda Teresa Ayala, la Archivera General del ICP y Directora Interina 

de la Biblioteca Nacional de Puerto Rico, esta sostuvo que dicho archivo estuvo más de 10 años sin 

actualizarse. Actualmente, se está condicionando el mismo con la instalación de un sistema de 

supresión, y el sistema de climatización se acaba de reparar. Desde el año 2005, el edificio tiene 

problemas de filtraciones. En cuanto a los recursos, cuentan con 10 empleados en general, de los 

cuales 5 son archiveros. El Archivo General no cuenta con la tecnología necesaria para el 

mantenimiento de documentos digitales cuyos formatos cambian constantemente. Por tal motivo, se 

necesita un gran servidor como punto de partida para mejorar la parte tecnológica. 

Por otra parte, la Archivera también dirige interinamente la Biblioteca Nacional de Puerto 

Rico. Por ley, esta recopila la bibliografía de todo Puerto Rico, pues se supone que cada autor envíe 

sus publicaciones a la biblioteca. Sus colecciones datan del Siglo 16. Cuentan con cuatro empleados, 

incluyendo a Teresa, y a un especialista en fotografía, imágenes y movimiento. Les hace falta un 
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restaurador de documentos, y, al menos, dos bibliotecarios adicionales. Puntualizó que, en Puerto 

Rico, la Escuela de Comunicaciones de la Universidad de Puerto Rico brinda una certificación en 

archivo, pero que, para realizar una maestría en el campo, hay que estudiar fuera del país. 

Por último, en conversaciones con Marcos Carlos Cintrón, Director del Programa de Artes 

Escénico-Musicales, se tocó el tema de la falta de empleados que posee su Programa para poder 

implementar la “Ley de Nuestra Música Autóctona Puertorriqueña” correctamente. También dejó 

saber que se encuentran en el desarrollo de una “Red de Teatros” de Puerto Rico, para lograr que haya 

paralelismos en los procesos de llevar a cabo producciones en dichos teatros, y para lograr identificar 

aquellos teatros que se encuentren cerrados y los procesos necesarios para reabrir los mismos. Indicó 

que, en el mes de octubre de 2021, el ICP lanzaría una nueva plataforma digital que contendrá la 

agenda cultural de todo Puerto Rico accesible al público. (En efecto, la plataforma digital se lanzó 

durante el mes de octubre, y personal de nuestra Comisión pudo asistir y disfrutar del evento de 

lanzamiento.) 

Una vez se concluyó el conversatorio inicial, esta Comisión pasó a las facilidades de la Galería 

Nacional, donde ubica la colección nacional de arte. La Galería Nacional fue arreglada por última vez 

en el año 2012. Se pretende modernizar y se comenzó a pintar su estructura en el exterior de cara a las 

próximas celebraciones de los 500 años de la ciudad de San Juan. 

Durante el recorrido, nos acompañaron las señoras Carmen Torres y Laura Quiñones, quienes 

están a cargo de las colecciones en el depósito de dicha galería. Las senadoras y el equipo legislativo 

presente tuvieron la oportunidad de observar el almacenamiento de piezas catalogadas, el proceso 

riguroso de cuidado de las mismas, y la gran variedad de piezas que constituyen gran valor histórico 

y cultural, que se encuentran albergadas en estas facilidades de primer orden. Todas las colecciones 

están abiertas a préstamos con museos, con instituciones culturales, entre otras, para la realización de 

exhibiciones. 

La Colección Nacional de Artes es la más grande e importante del país y cuenta con cerca de 

40,000 obras. Tiene un sistema de registro de obras para evitar su movilidad. Cuenta con sistemas de 

seguridad y control de plagas. Además de dicha colección, la galería cuenta con la sección de Talla de 

Santos cuyo registro comenzó en 1990, y cuenta con santos desde el Siglo 18. Las obras se adquieren 

por donación, compra o legado. También cuentan con la Colección de Artefactos Militares, la 

Colección de Arte, la cual alberga una significativa colección de obras de José Campeche y otros 

artistas, la Colección de Muebles, y la Colección de Arte Sobre Papel, la cual cuenta con sobre 20,000 

piezas. 

Una vez culminado dicho recorrido, esta Comisión pasó a las facilidades de Casa Blanca, 

donde ubica el depositario de arqueología. En este breve recorrido, se tuvo la oportunidad de visitar 

el patio interior, las fuentes antiguas, y las barracas. No fue posible visitar los depositarios de 

arqueología ya que los mismos deben ser coordinados por cita. En estos se alberga, por ejemplo, 

hallazgos arqueológicos que incluyen obras indígenas, como el cemí taíno, entre otros. 

Esta Comisión culminó su Vista Ocular a las 1:22pm, puntualizando que se realizará una visita 

subsiguiente para conocer los depositarios de arqueología en las cocheras de Casa Blanca, así como 

visitar las facilidades del Archivo General y la Biblioteca Nacional de Puerto Rico.  

 

RECOMENDACIONES Y CONCLUSIONES 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura previo análisis de la medida y la información 

recibida por parte del Instituto de Cultura Puertorriqueña, hace constar sus recomendaciones. 

Con relación a la División de Artes Plásticas, esta Comisión entiende que el ICP debe proveer 

información adicional en la cual expongan las razones por las cuáles se prestan obras a otras entidades 
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del Gobierno de Puerto Rico, y no solamente a museos. También se debe aclarar cuáles son los 

criterios que estas entidades del gobierno deben cumplir para ser elegibles a dichos préstamos, y qué 

medidas, si alguna, deben tomar para garantizar el cuidado de las obras mientras permanecen en sus 

facilidades. A su vez, debe proveer el estimado del valor total de la colección que alberga actualmente, 

la cual contiene obras almacenadas durante poco más de seis décadas.  

Con relación a la División de Artes Populares e Industrias Creativas, la Ley 30-2014, según 

enmendada, le asigna a la Autoridad de Puertos, al ICP y a la Compañía de Turismo la obligación de 

establecer espacios de venta de artesanías en los lugares donde entran y salen los turistas en Puerto 

Rico. La misma obliga al ICP y a la Autoridad de Puertos a aprobar un reglamento conjunto para 

materializar esta iniciativa. Esta Comisión desea conocer en qué estado se encuentra la adopción de 

este Reglamento Conjunto, y, consecuentemente, el avance con el cumplimiento de la Ley 30-2014 

por parte de las tres entidades gubernamentales concernidas. 

En cuanto a la digitalización e innovación, el ICP expuso que se desarrolló una aplicación 

móvil llamada “Artesanías PR”, con el propósito de promover las ventas de artesanías en línea, la cual 

estaba prevista para su lanzamiento en noviembre de 2020. En ese sentido, esta Comisión interesa 

saber si se logró lanzar dicha aplicación y cuál ha sido su acogida por parte del público. 

En cuanto a proyectos futuros, esta división sometió una propuesta al Departamento de 

Vivienda para fondos CDBG-DR de desarrollo de fuerza laboral con el propósito de transformar el 

proyecto Fábricas Culturales a una versión digital para proveer capacitaciones en línea. Actualmente, 

esta Comisión desea saber si dicha propuesta fue aprobada.  

En cuanto a la División de Museos y Parques, de la información expuesta no queda claro cuáles 

parques administra esta división. De la misma forma, esta Comisión desea saber por qué la Casa Jesús 

T. Piñero en Canóvanas, el Museo Casa Cautiño en Guayama, y la Casa de la Familia Puertorriqueña 

del Siglo 19, y Museo de la Farmacia en San Juan, no aparecen en el organigrama administrativo 

provisto sobre la División de Museos y Parques. También es necesario saber cuáles necesidades 

enfrenta esta división para mantener sus operaciones, y si existe un portal cibernético que promocione, 

tanto la Red de Museos, como el calendario de actividades en cada espacio, ante la constante 

celebración de actividades. 

Por su parte, en la Vista Ocular celebrada el martes, 28 de septiembre de 2021, el ICP indicó 

que cuentan con un total de 149 empleados a tiempo completo, sin incluir los contratistas. Los 

contratistas que se emplean son especializados para distintos proyectos. Esto nos lleva a auscultar cuál 

es la cantidad de empleados y empleadas necesarios para que este ente cultural pueda llevar a cabo las 

funciones de todas sus divisiones.  

En ámbitos presupuestarios, se constató que recientemente, en el año 2017, el ICP sufrió una 

reducción de 89% de fondos operacionales, y en 2018 hubo una reducción del 91%, permaneciendo 

solo los fondos para cubrir la nómina. Por tal motivo, aún no cuentan con presupuesto para el sector 

de las artes plásticas. Este dato levanta grandes preocupaciones, las cuales llevan a esta Comisión a 

solicitar un narrativo breve en donde el ICP exponga las consecuencias de dicha reducción de 

presupuesto para el sector de las artes plásticas bajo su agencia. 

Por otro lado, el ICP ha identificado que se necesita establecer legislación para enmendar la 

“Ley de la Administración de Servicios Generales para la Centralización de las Compras del Gobierno 

de Puerto Rico de 2019”, en cuanto al registro de licitadores y los requisitos allí estipulados para la 

compra y contrataciones en el sector público. Se necesita lograr que el ICP sea excluido de la misma, 

así como la Escuela de Artes Plásticas, el Conservatorio de Música de Puerto Rico y la Universidad 

de Puerto Rico. También necesitan apoyo legislativo para peticionar que las agencias pertinentes 

analicen la viabilidad del nuevo proyecto de resguardo de nuestro patrimonio cultural. Incluso, 
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necesitan brindar seguimiento al Proyecto de la Cámara 875, el cual persigue enmendar el código de 

incentivos para la zonificación de distritos culturales e industrias creativas. Esta Comisión dará 

seguimiento a estas preocupaciones legislativas.  

Otras preocupaciones levantadas durante la vista ocular, apuntaban a que se necesita identificar 

lugares para archivar cerca de 50,000 pies cúbicos de documentos, los cuales sobrepasan el espacio 

del Archivo General. El mismo tampoco cuenta con la tecnología necesaria para el mantenimiento de 

documentos digitales cuyos formatos cambian constantemente. Por tal motivo, se necesita un gran 

servidor como punto de partida para mejorar la parte tecnológica.  

A su vez, la Biblioteca Nacional de Puerto Rico carece de un restaurador de documentos, y de, 

al menos, dos bibliotecarios adicionales, mientras que el Programa de Artes Escénico-Musicales, 

carece de empleados para poder implementar la “Ley de Nuestra Música Autóctona Puertorriqueña” 

correctamente. Dicho Programa dejó saber que se encuentran en el desarrollo de una “Red de Teatros” 

de Puerto Rico, para lograr que haya paralelismos en los procesos de llevar a cabo producciones en 

dichos teatros, y para lograr identificar aquellos teatros que se encuentren cerrados y los procesos 

necesarios para reabrir los mismos. Nuestra Comisión dará seguimiento a estas preocupaciones en 

busca de soluciones que permitan el funcionamiento óptimo de estas divisiones del ICP, así como del 

quehacer cultural de Puerto Rico. 

Por último, mientras se redactaba este informe, esta Comisión tomó conocimiento de 

información publicada en la prensa del país la cual apunta a la otorgación de fondos federales en 

beneficio de las instituciones culturales. Para el lunes, 14 de febrero de 2022, el Gobernador de Puerto 

Rico, Hon. Pedro Pierluisi, anunció la asignación de $33.7 millones en fondos federales del Plan de 

Rescate Americano (fondos ARPA), para programas de instituciones culturales. Con ello se pretende 

restaurar y mantener edificios históricos, digitalizar documentos y conservar datos históricos. A su 

vez, se separaron $3 millones para subvenciones y reembolsos de gastos operacionales para 

organizaciones artísticas y culturales sin fines de lucro que promuevan la excelencia en las artes. Esta 

Comisión estará brindando el seguimiento necesario a dichas asignaciones, y que, tanto la reparación 

de la infraestructura cultural, como la otorgación de fondos a entidades culturales, sucedan 

satisfactoriamente debido al gran deterioro en que se encuentra el quehacer cultural de Puerto Rico 

ante los desastres recientes, y como producto de la pandemia del Covid-19.  

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura establecerá las conclusiones de esta 

investigación, una vez se sometan todos los informes parciales que requiera la misma, así como una 

vez el ICP someta la información que se le requiera para complementar el memorial sometido. Por tal 

motivo, esta Comisión tiene a bien mantener abierta esta investigación para profundizar en las 

necesidades que aquejan el quehacer de este ente cultural. 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio 

y consideración, tiene a bien someter a este Honorable Cuerpo Legislativo el Tercer Informe Parcial 

bajo el mandato de la R. del S. 134. 

 

Respetuosamente sometido,  

(Fdo.) 

Ada I. García Montes 

Presidenta 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura” 
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SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se reciba el Tercer Informe Parcial en sus hallazgos, 

recomendaciones y conclusiones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, que se reciba. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

Final sometido por la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor, Educación, Turismo y Cultura, en torno a la Resolución del Senado 240, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre el rol, acción, y plan de 

trabajo por parte de la empresa privada LUMA Energy, LLC., en cuanto a la transmisión y distribución 

del servicio eléctrico, en los municipios de Aibonito, Arroyo, Barranquitas, Cayey, Cidra, Coamo, 

Comerío, Corozal, Guayama, Juana Díaz, Naranjito, Orocovis, Salinas, Santa Isabel y Villalba, ante 

la intermitencia y problemas que enfrentan los residentes de estos municipios con el servicio 

energético.” 

 

“INFORME FINAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
La Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del 

Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, presenta ante este Alto Cuerpo, el Informe 

Final sobre la R. del S. 240, con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 240 ordena a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, “realizar una investigación sobre el 

rol, acción, y plan de trabajo por parte de la empresa privada LUMA Energy, LLC., en cuanto a la 

transmisión y distribución del servicio eléctrico, en los municipios de Aibonito, Arroyo, Barranquitas, 

Cayey, Cidra, Coamo, Comerío, Corozal, Guayama, Juana Díaz, Naranjito, Orocovis, Salinas, Santa 

Isabel y Villalba, ante la intermitencia y problemas que enfrentan los residentes de estos municipios 

con el servicio energético.” 

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión informante llevó a cabo una primera Audiencia Pública el miércoles, 27 de 

octubre de 2021 en el Salón Héctor Martínez Colón.  En dicha ocasión participó la Autoridad de 

Energía Eléctrica y LUMA Energy.  Una segunda Audiencia Pública tuvo lugar el jueves, 20 de enero 

de 2022 en el Salón Dr. Leopoldo Figueroa Carreras, contando con la participación del Negociado de 

Energía de Puerto Rico, LUMA Energy, Departamento de Desarrollo Económico y Comercio y el 

Representante del Interés de los Clientes ante la Junta de Gobierno de la AEE.  
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ANÁLISIS Y HALLAZGOS 

 

AUDIENCIA PÚBLICA 

27 de octubre de 2021 

LUMA Energy (“LUMA”) estuvo representada por el Ing. Daniel Hernández Morales, director 

de transformación, quien durante los pasados tres (3) años se desempeñó como encargado de operación 

en la Autoridad de Energía Eléctrica.  Este último detalle implica que, al 2017, el Ing. Hernández 

Morales tenía a su cargo todas las subestaciones de la AEE.  Por su parte, la AEE compareció por 

conducto del Lcdo. Santa Crispín, director de asuntos jurídicos. 

La operación de LUMA se divide en tres (3) distritos de servicios para el Distrito Senatorial 

de Guayama.  El distrito de Bayamón presta servicios a Corozal y Naranjito, mientras que el distrito 

de Caguas cubre la zona de Aibonito, Barranquitas, Cayey, Cidra, Comerío y Orocovis.  Por su parte, 

el distrito de Ponce incluye los municipios de Arroyo, Coamo, Guayama, Juana Díaz, Salinas, Santa 

Isabel y Villalba.  

Para efectos de su participación, LUMA recopiló los proyectos que durante los próximos años 

impactarán los municipios bajo jurisdicción de la presente Resolución.  Introductoriamente, el 

Ingeniero Hernández Morales comentó que la reconstrucción del sistema eléctrico incluirá a todo 

Puerto Rico, lo cual equivale a treinta y un mil (31,000) millas de líneas de distribución y sobre 

cuatrocientas (400) subestaciones.  Estos datos, asegura, posicionan a Puerto Rico como la jurisdicción 

con el sistema eléctrico público más grande de todo los EE. UU, particularmente por el número de 

clientes residenciales, los cuales rondan los 1,378,736.  Sin embargo, también implica una 

complejidad para su reconstrucción.    

La reconstrucción del sistema eléctrico se clasificará en proyectos críticos, prioritarios u 

ordinarios, encontrándose todos estos contenidos en un Plan aprobado por el Negociado de Energía 

de Puerto Rico.  En cuanto a los proyectos críticos, estos impactarán cantidades significativas de 

clientes, y son aquellos que vienen a reconstruir sistemas con daños severos en infraestructura 

eléctrica.  Algunos clientes que se beneficiarán de estos proyectos son hospitales, sistemas de 

acueductos, bancos y otros comercios o entidades que prestan servicios esenciales.  Estas categorías 

de proyectos se atenderán dentro de los próximos tres (3) años, pero se dará prioridad a los críticos.  

En este sentido, LUMA compartió el siguiente listado de proyectos críticos, a saber:  

1. Línea 4100 (38,000 voltios) (línea de subtransmisión), que impacta a Comerío y 

Bayamón.  Esta línea será reconstruida, lo cual implicará atemperar la línea a los 

nuevos estándares del Código de Construcción, permitiendo que resista vientos de 

sobre ciento cincuenta (150) millas por hora.  Este proyecto incluirá todas las cargas 

situadas en su extensión, que bien pudiera beneficiar sistemas de bombeo de agua.  

2. Línea 115 (36,100 voltios) (Dos Bocas a Monacillo), discurre por el mismo centro de 

Puerto Rico, enfrentando el reto de vegetación, lo cual dificulta los accesos a la línea 

por tratarse de una zona montañosa.  La reconstrucción de esta línea beneficiará 

clientes de Arecibo, Bayamón, Ciales, Guaynabo, San Juan y Utuado.  

3. Líneas 100 y 200, discurriendo desde Ponce a Jobos, cerca de AES y Aguirre en 

Guayama, sirviendo a clientes de Guayama, Juana Díaz, Ponce, Salinas y Santa Isabel.    

4. Línea 37600 (115 voltios) que discurre de Caguas a Monacillo impactando clientes de 

Cayey y Guayama.  
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5. Línea 4000 (38,000 voltios), que discurre desde la hidroeléctrica en Comerío hasta la 

Escuela Francisco Morales Rivera en Naranjito.  Su reconstrucción beneficiara clientes 

de Comerío, Bayamón y Naranjito.  

6. Línea 39800 de Caguas, esta es una línea secundaria cuya reconstrucción beneficiará 

clientes de Cayey y Guayama.   

7. Línea 36400 que discurre desde Dos Bocas a Ponce, impactando clientes de Arecibo, 

Ciales, Jayuya, Orocovis, Ponce, Utuado y Villalba.  

En cuanto a proyectos de distribución, su alcance es distinto, pues estos están orientados a 

soterrar cargas críticas, reparar líneas existentes para ser atemperadas al Código de Construcción 

vigente e instalar equipo para mantener voltaje en alimentadores.  Debemos tener presente que es a 

partir de las subestaciones desde donde salen las líneas de distribución hasta los transformadores.  

Mantener el voltaje, ha sido, hasta el momento, un asunto de difícil cumplimiento, pues se depende 

de los transformadores, por lo que, de ocurrir una falla, el transformador se autoprotege dejando sin 

servicio a un número considerable de clientes.   

Con la instalación de redes inteligentes, LUMA pretende segmentar clientes en grupos más 

pequeños, para que cuando ocurra una fluctuación y/o falla en voltaje, se afecte la cantidad menor 

posible de clientes.  Por ende, lo que se aspira es a diseñar un nuevo sistema para minimizar que fallas 

impliquen cantidades considerables de clientes desconectados en un momento en particular.  Por otro 

lado, LUMA instalará a cada cliente un metro inteligente, a los fines que este emita una señal 

notificando cuándo un cliente se ha quedado desprovisto del servicio.  Con esta estrategia, la acción 

para atender los denominados “bolsillos” deberá ser más rápida.  Los “bolsillos” significan aquellas 

instancias donde un transformador se daña, dejando una calle o zona aislada sin servicio. 

La instalación de estos metros tomará más de tres (3) años.  Sin embargo, sus beneficios serán 

significativos, ya que el cliente no tendrá que llamar para notificar a LUMA que se ha ido el servicio 

en su comunidad.  Actualmente, un transformar alimenta entre quince (15) a veinte (20) clientes, por 

lo cual, no se debe llevar el mensaje equivocado de que se eliminarán los bolsillos, sino que serán de 

menor número de afectados y se comunicarán automáticamente con la estación principal.  

Al ser abordado sobre el estatus de los proyectos críticos, entiéndase propuestas, contratación, 

subcontratación, el Ing. Hernández Ramos comentó que estos están siendo sufragados con la 

asignación multimillonaria asignada a Puerto Rico para la reconstrucción del sistema eléctrico.  Sin 

embargo, no son proyectos automáticos, pues es requisito que cada uno de estos sea sometido, en 

primera instancia, al Negociado de Energía de Puerto Rico, y una vez aprobado por este, presentado 

ante la Federal Emergency Management Agency (“FEMA”).   

FEMA tiene como requisito que el treinta por ciento (30%) del proyecto esté completado 

previo a su presentación, y en la mayoría de las ocasiones este porcentaje queda cubierta con la 

elaboración de sus diseños (planos).  Una vez FEMA emite su aval, es entonces cuando LUMA abre 

a un proceso competitivo para llevar a cabo el proyecto.  Cabe destacar que, durante la Audiencia se 

reconoció que FEMA es sumamente riguroso con estos procedimientos, por lo cual, el proponente 

viene obligado a actuar con entera transparencia.    

El Ing. Hernández Morales reconoció, no obstante, que un puñado de proyectos iniciaron bajo 

la dirección de la AEE, los cuales fueron aprobados por el Negociado de Energía de Puerto Rico, 

encontrándose actualmente en manos de FEMA.  Esto incluye proyectos en quince (15) subestaciones 

y algunas líneas en Culebra y Vieques.  Para el resto de los proyectos dirigidos por LUMA, esta espera 

comenzar el proceso competitivo durante el segundo trimestre de 2022.   

Por otro lado, la Senadora Hau cuestionó si FEMA cuenta con un equipo especial para evaluar 

proyectos de reconstrucción de la red eléctrica de Puerto Rico, o si se encuentra incluido en otro tipo 
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de proyectos.  El Ing. Hernández Morales indicó que, al presente, FEMA divide los proyectos por 

sectores, encontrándose entre estos el energético, agua, entre otros.  Cada sector evalúa los proyectos 

que le son presentados.  

En cuanto a las líneas de distribución, LUMA informó que los principales retos que enfrentan 

son vegetación excesiva y la edad del equipo y líneas.  Precisamente, esa es la situación de la 

subestación 99021 y 99022 de Orocovis.  En términos de subestaciones, se proyecta realiza mejoras a 

subestación 4603 de Coamo, así como en Guayama y Naranjito, siendo alguno de los elementos a 

trabajarse la reparación o mejoras de verjas, oficinas, y/o casetas desde donde opera el equipo en las 

subestaciones. 

En ese momento, LUMA comentó encontrarse contratando compañías para realizar 

desganches a través de todo Puerto Rico, lo cual seria un asunto prioritario para la empresa.  A modo 

de ejemplo, informó que en Aibonito se trabajaban asuntos pertientes a la Represa La Plata, y se 

programó un desganche e la carretera PR-722.  De igual forma, en la PR-772, jurisdicción de 

Barranquitas, brigadas realizaban desganche de bambúes, arboles y habilitaban accesos 

incomunicados.  Similar gestión se realizaba en Comerío (PR-172) y Orocovis (PR-157).  En Cayey 

(PR-742), la empresa realizaba labores de desganche de bambúes y árboles, despejando conexión 

hacia la planta de filtración de la AAA.  Y en Juana Díaz, la empresa mostró preocupación en cuanto 

a la línea de 38,000 voltios, clasificada como línea de resguardo, por lo que, ya se encontraba entre 

los planes de trabajo de LUMA.  

LUMA también sostuvo que se encontraban realizando una evaluación “poste a poste” para 

identificar peligros y situaciones que requieran atención urgente.  Sin embargo, reiteraron que su 

principal escolle continuaba siendo la vegetación y obsolescencia del equipo.         

Sobre el asunto de generación, comentó que Puerto Rico ya cuenta con cerca de ocho (8) 

proyectos solares o de vientos para generación, pero se espera la conexión de proyectos renovables a 

gran escala, a los fines de conectar entre 38,000 a 115,000.  En aquel entonces, se informó que la AEE 

había aprobado la conexión de 90 megavatios provenientes de la termino eléctrica de Aguirre, por lo 

cual, el proyecto estaba encaminado. 

Al abordar la situación de la Subestacion Fort Allen, la Senadora Hau preguntó sobre si LUMA 

ya había realizado la compra del transformador, necesario que disipar las constantes interrupciones en 

el servicio eléctrico en Juana Díaz.  El Ing. Hernández Morales respondió que la situación en Fort 

Allen es complicada, pues en el lugar había una subestación portátil, que, debido a su uso permanente, 

cuando debió ser incidental o temporero, se quemó.   

A su juicio, la situación ameritó desde el inicio la instalación de un transformador permanente, 

y no una subestación portátil.  Corresponde entonces, adquirir el transformador permanente.  

Desafortunadamente, LUMA comentó que este proyecto no es prioritario, por lo que, la adquisición 

el transformador aun no se ha completado. 

Durante la Audiencia, el Senador Villafañe Ramos preguntó a LUMA sobre la situación con 

los celadores.  En esencia, cuestionó si no resultaba menos costoso explorar alternativas para reclutar 

celadores, en lugar de traerlos de EE.UU.  Sobre todo, cuando debíamos pagarles traslado, 

alojamiento, entre otros.  LUMA indicó que era precisamente la AEE quien controla el proceso para 

que un celador sea transferido de esa corporación a su empresa.  Pero que muchos celadores desistieron 

del traslado, pues su principal requerimiento, alega LUMA, era continuar aportando a su sistema de 

retiro.  Tras no haber atención a dicho asunto, una mayoría de estos decidieron permanecer como 

empleados del Gobierno. 

A preguntas del Senador Villafañe Ramos en cuanto a la conexión de clientes bajo el modelo 

de medición neta, LUMA indicó que al asumir las riendas del sistema cerca 8,300 casos se mantenían 
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a la espera de ser evaluados por la AEE.  Al presente, este número se redujo a poco menos de 5,000.  

La empresa se impuso como meta atender 2,000 casos mensualmente.   

Por otro lado, en intervención de la AEE, el Lcdo. Lionel E. Santa Cirspín indicó nunca haber 

visto tantos eventos de apagones (“relevos de carga”) seguidos.  Acto seguido, adjudicó a LUMA 

responsabilidad por ser la entidad que decide cómo mantener balance cuando existe una producción 

disminuida de energía en el país.  A su juicio, uno de los pilares para evitar estos eventos es conectar 

unidades que se encontraban fura de servicio, ello con el propósito de aumentar la reserva.  Por ende, 

la AEE lo que necesita, según indicó, es suplir la demanda y tener una producción sobrante para 

atender cualquier contingencia. 

Sin embargo, uno de los retos que enfrenta la AEE es la retención y reclutamiento de su 

personal.  Sobre todo, personal técnico especializado, pues en ese momento apenas contaba con 994 

empleados dedicados a la generación, necesitando sobre 400 adicionales para cubrir todas las plantas 

de generación.  A continuación, un resumen de comentarios vertidos mediante memorial. 

 

LUMA Energy, LL 

El presidente y CEO de LUMA Energy, Wayne Stensby, planteó que, durante el periodo de 

junio de 2020 al 2021, el consorcio privado incurrió en diversos estudios y trabajos para conocer el 

estado estructural en que se encontraba el Sistema de Transmisión y Distribución energética que 

manejaba la AEE, para realizar un plan de remediación.  Los hallazgos de tal proceso fueron 

plasmados en el documento Front-End Transition Period (“FET”).  Acto seguido, LUMA sometió al 

Negociado de Energía de Puerto Rico (“NEPR”) el contenido de su proceso investigativo, así como 

su propuesta presupuestaria para corregir las deficiencias existentes y transformar el sistema 

energético del país.  De este modo, el memorial suscrito resalta lo siguiente: 

“On page 14 of the Resolution and Order, the PREB determined as reasonable 

and appropriate LUMA’s analysis of the conditions of the T&D System and PREPA’s 

operations to identify needs, and to develop and prioritize the programs necessary to 

remedy and transform the T&D System. Also, LUMA developed the System 

Remediation Plan and submitted it to the PREB on February 24, 2021, in case number 

NEPR-Ml-2020-0019.”21 

Sobre las situaciones que aquejan a los residentes del Distrito Senatorial de Guayama, Stensby 

planteó que las mejoras a realizar al sistema ya están incluidas en el plan de remediación, el cual fue 

sometido y aprobado por el NEPR.  Finalmente, el presidente de LUMA reconoció la labor que 

representa la presente Resolución, culminando su ponencia con la siguiente expresión: 

“Finally, LUMA welcomes the opportunity to offer input and support in the 

pursuit of those efforts and is willing and able to provide further comments as requested 

to achieve the goal of bringing the T&D System to the standard that Puerto Rico 

deserves.”22 

 

Autoridad de Energía Eléctrica 
De manera inicial, el director ejecutivo de la Autoridad de Energía Eléctrica (“AEE”), Ing. 

Josué A. Colón Ortiz, aclaró en su memorial que la generación de energía “es responsabilidad de la 

Autoridad de Energía Eléctrica de Puerto Rico (Autoridad).  Por otro lado, el Centro de Control 

Energético, es decir, el cerebro del sistema eléctrico de Puerto Rico, está bajo el control de LUMA, el 

                                                      
21 Memorial Explicativo de LUMA Energy, LLC., pág. 2. 
22 Id. en la pág. 3. 
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operador privado del sistema de Transmisión y Distribución de la Autoridad”,23 ello, en referencia a 

los apagones ocurridos durante los meses de agosto y septiembre de 2021.  Así las cosas, se establece 

que, desde dicho centro, LUMA maneja todas las operaciones necesarias para mantener en 

condiciones el sistema energético. 

Además, la AEE reconoció que su sistema de generación es uno limitado y obsoleto. La 

Autoridad posee una flota de generación con unidades que poseen más de 45 años en operación, lo 

cual ha provocado, según el director ejecutivo, la mayoría de sus apagones Como cuestión de hecho, 

la corporación pública expuso, que, entre el 22 de agosto al 14 de septiembre de 2021, varias unidades 

de la Central San Juan, Central Costa Sur, Central Palo Seco y la Central Aguirre estuvieron fuera de 

servicio.  Algunas de estas unidades pudieron ser trabajadas y vueltas a poner en circulación.  Sin 

embargo, otras esperan por trabajos de mayor impacto dado su tiempo de antigüedad. 

Colón Ortiz estableció que la AEE desarrolló un Plan de 10 años para la reconstrucción de la 

red eléctrica de Puerto Rico tras el paso de los huracanes Irma y María, según las exigencias de la 

Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (“FEMA”, por sus siglas en inglés).  Se enfatizó en 

lo siguiente: 

“La aprobación de los $10.7 billones de fondos federales obligados por FEMA 

para la infraestructura eléctrica de Puerto Rico, son en su mayoría para la red de 

transmisión y distribución Actualmente, hay 41 proyectos de generación, represas e 

hidroeléctricas para los cuales la Autoridad espera recibir fondos federales. Estos 

proyectos representan una inversión de aproximadamente $2.5 billones bajo los 

programas 428 y 404 de FEMA. Esta cantidad podría cambiar a medida que se realicen 

los análisis de ingeniería y se defina el alcance final de los proyectos De esta cantidad, 

se han identificado aproximadamente $900 millones para proyectos de generación, y 

casi $1.6 billones para las represas, proyectos hidroeléctricos y de riego.”24 

Igualmente, la AEE destacó que se encuentra en proceso de adquirir nuevos recursos de 

generación renovable y almacenamiento de energía, de conformidad a lo dispuesto en el Plan 

Integrado de Recursos (“PIR”), ello, aludiendo a esfuerzos que se encuentran en marcha. Se hace 

referencia al siguiente comentario presentado: 

“Durante los próximos tres años la Autoridad buscará el desarrollo de 3,750 

MW de energía renovable y 1,500 MW de recursos de almacenamiento de energía Con 

este propósito la Autoridad publicó el primer proceso de Solicitud de Propuestas el 22 

de febrero de 2021, para la contratación de, al menos, 1,000 MW de generación 

renovable y, al menos, 500 MW de almacenamiento de energía.”25 

Habiendo expuesto lo anterior, la AEE concluye su ponencia destacando que se encuentra en 

posición de adquirir otras nuevas tecnologías para maximizar las propuestas de energía renovable 

realizadas al momento.  Asimismo, se compromete a atender y resolver los problemas en la flota de 

generación, lo cual ocasionó la intermitencia energética que afecto al país. 

 

Asociación de Alcaldes de Puerto Rico 

La directora ejecutiva de la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico (“AAPR”), Lcda. Verónica 

Rodríguez Irizarry, endosó totalmente los procesos que se lleven al amparo de la R. del S. 240.  Así 

las cosas, la AAPR expuso, de manera clara y contundente, las diferencias que posee con LUMA 

Energy: 

                                                      
23 Memorial Explicativo de la Autoridad de Energía Eléctrica, pág. 1. 
24 Id. en la pág. 4. 
25 Id. en la pág. 5. 
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El proceso de contratación entre la AEE, la Autoridad de Alianzas Público-

Privadas de Puerto Rico, y LUMA Energy, ha estado plagado de fuertes 

cuestionamientos.  Al presente, y habiendo asumido control de la AEE por LUMA el 

pasado 1 de junio de 2021, aún persisten múltiples reclamos sobre los intereses de 

LUMA; cómo se benefician las y los puertorriqueños de esta contratación; las 

responsabilidades particulares de proveer este servicio esencial a la ciudadanía; y tantos 

otros reclamos.  Lo cierto es que, hasta el momento, se ha fallado en obtener respuesta 

a las interrogantes planteadas, así como sobre la gestión de esta empresa privada y el 

manejo del sistema eléctrico local.”26 

Además, planteó que, en lo que respecta a 15 los municipios que componen el Distrito 

Senatorial de Guayama, estos “han experimentado considerables intermitencias con el servicio 

eléctrico en sus hogares y comercios”,27 brindando, a manera de ejemplo, el caso particular de varias 

comunidades en el Municipio de Juana Díaz.  Asimismo, la AAPR dejó entrever que el proceso 

preparatorio de LUMA previo a su entrada en julio 2021 no rindió en ningún beneficio para el pueblo 

puertorriqueño. 

En adición, la Asociación siguiere que la Comisión tome en consideración las siguientes 

interrogantes, según planteadas: 

1. ¿Qué responsabilidades tiene LUMA y AEE en el contrato de privatización? 

2. ¿Cuál es el estatus del proceso de optimización de la transmisión y distribución en el 

Distrito de Guayama? 

3. ¿Cuáles son los planes de trabajo de LUMA a corto, mediano y largo plazo? 

4. ¿Cuál ha sido la participación de los municipios con LUMA y cuáles son los 

mecanismos de coordinación? 

Finalmente, añade la AAPR que, aunque la Resolución en referencia solo se limita a los 

municipios que componen el Distrito Senatorial de Guayama, la misma podría ser extendida y 

ampliada a todo Puerto Rico. 

 

AUDIENCIA PÚBLICA 

20 de enero de 2022 

Como señaláramos, la Comisión informante llevó a cabo una segunda Audiencia, a los fines 

de discutir y conocer el andamiaje establecido para la reconciliación de gastos por combustibles de la 

AEE, y su impacto en los clientes, aun cuando el sistema de distribución y transmisión no parece 

beneficiarse de dichos aumentos.  La Comisión justificó este trámite debido a la reciente 

determinación del NEPR, sobre la aprobación de un aumento en los factores, o cláusulas de ajuste, en 

la factura del servicio eléctrico.  Entendimos pertinente, por ende, evaluar la naturaleza y razón de 

dicho aumento, así como su vínculo o saldo en la estabilidad, acondicionamiento y prestación del 

servicio en los municipios del Distrito Senatorial de Guayama.  A continuación, un resumen de los 

comentarios vertidos en dicha ocasión. 

 

Departamento de Desarrollo Económico y Comercio 

El Lcdo. Carlos J. Ríos-Pierluisi, director de la Oficina de Asesoramiento Legal del 

Departamento de Desarrollo Económico y Comercio (“DDEC”) estableció que, para el ajuste 

trimestral de enero a marzo de 2022, tanto la empresa privada como los consumidores verán un 

                                                      
26 Memorial Explicativo de la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico, pág. 2. 
27 Id. en la pág. 2. 
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aumento en la tarifa energética.  Ello se basa, principalmente, por la compra de combustible e 

ineficiencia del sistema eléctrico del País.  

En su ponencia, destacó que el DDEC posee varios programas de incentivos destinados a 

comerciantes, los cuales tienen como propósito la creación e implementación de nuevas energías 

renovables.  Para ello, la agencia promueve el “Apoyo Energético”, proveniente de los fondos ARPA.  

A preguntas de la Honorable Comisión, el DDEC sostuvo que no posee ningún tipo de poder o 

injerencia en la evaluación de aumentos en la tarifa realizados por el Negociado de Energía de Puerto 

Rico (“NEPR”).  Sin embargo, expuso que, el Programa de Política Pública Energética (“PPPE”) 

adscrito a dicha agencia, se encuentra en constante discusión y comunicación con el NEPR, 

expresando así el sentir del sector empresarial, así como de los consumidores en general. 

 

Negociado de Energía de Puerto Rico 

El presidente del Negociado de Energía de Puerto Rico (“NERP”), Ing. Edison Avilés Deliz 

estableció que dicha institución es la entidad con jurisdicción exclusiva para aprobar, revisar y/o 

modificar las tarifas o cargos que cobren las compañías de servicio eléctrico (incluyendo la AEE) o el 

Contratante de la red de transmisión y distribución en Puerto Rico por cualquier asunto directa o 

indirectamente relacionado con la prestación del servicio eléctrico, entre otros asuntos.  

En este sentido, el NEPR aprobó en 2015 la Tarifa Permanente de la AEE, la cual contó con 

la participación de la ciudadanía, según indicado, y la cual entró en vigor en 2019.  Asimismo, con 

dicha aprobación, y a través del Proceso Revisión de Tarifa Permanente, se aprobaron varias cláusulas 

de ajuste “destinadas a recuperar los costos asociados a la compra de combustible, compra de energía, 

contribución en lugar de impuestos (“CELI”) y otros subsidios que forman parte de la Tarifa 

Permanente”.28  Las cláusulas de ajuste aprobadas fueron las siguientes: 

1. Cláusula de Ajuste por Compra de Combustible (“FCA”) 

2. Cláusula de Ajuste por Compra de Energía (“PPCA”) 

3. Cláusula de Subsidio de Combustible (“FOS”) 

4. Cláusula de Ajuste de Costo de la CELI (“CILTA”) 

5. Cláusula de Subsidio de Interés Social (“SUBA-HH”) 

6. Cláusula de Demás Subsidios (“SUBA-NHH”) 

7. Cláusula de Eficiencia Energética (“EE”) 

Reconociendo que el NEPR posee jurisdicción para determinar los factores de tarifa y 

cláusulas de ajustes, explicaron en detalle el propósito y contenido de estas.  Básicamente, la tarifa 

tiene como propósito asegurar a la AEE/LUMA ingresos suficientes para continuar ofreciendo su 

servicio.  La actual tarifa, como señaláramos, entró en vigor en 2019, y se ha mantenido invariable 

(fija) desde entonces.  Según ha expresado LUMA, dicha empresa no solicitará una revisión a la 

estructura tarifaria, al menos durante sus primeros tres años de operación en Puerto Rico. 

En el caso de la revisión de factores trimestrales (Cláusulas de Ajuste), su función es conciliar 

costos reales incurridos por la AEE en la compra de combustible, compra de energía, cubrir el CELI 

y subsidios.  Es decir, está diseñada para recuperar los costos asociados a los factores antes indicados 

durante el trimestre anterior.  Previo a la entrada de LUMA, e incluso, previo a la creación del NEPR, 

esta conciliación se realizaba mensualmente.  De ahí que se reflejara cambios abruptos, mes a mes, en 

la factura.  Actualmente se adoptó el modelo trimestral, para “minimizar” fluctuaciones significativas 

entre uno y otro mes, pero otras jurisdicciones mantienen revisiones semestrales, e incluso anuales.  

                                                      
28 Memorial Explicativo., pág. 5. 
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Por lo cual, no debemos cerrarnos a auscultar otras posibilidades para llevar a cabo dicha 

reconciliación.  

Resulta importante destacar que, de 1,378,736 de clientes residenciales, cerca de 210,000 

recibe algún tipo de subsidio, de diversa índole, entre estos otorgados a agricultores, iglesias, 

residenciales públicos, alumbrado público municipal, entre otros.  De este último conglomerado, el 

subsidio provisto a clientes de residenciales públicos suman los 45,000 clientes. Anualmente, y 

sumados todas las clases de subsidios, estos tienen un costo aproximado de $278 millones, que es 

transferido y recuperado mediante la facturación entre todos los clientes.   

Por otra parte, expone en su memorial que, el proceso de análisis y consideración para estas 

cláusulas de ajuste se denomina reconciliación, que es el ejercicio realizado entre el NEPR y la AEE 

para “determinar la diferencia entre la facturación de la AEE y los costos reales en que incurrió”, y 

ello se realiza e implementa de manera trimestral o anual, según aplique.29   

Para que la reconciliación sea aprobada, LUMA, en representación de la AEE, debe proveer 

al NEPR las cifras, datos y documentos que sustenten la necesidad de recobro por parte de la 

corporación pública.  En aquellos casos donde no proceda, o donde los costos reales de la AEE fuesen 

menores que lo facturado, procedería a otorgarse un crédito por la diferencia durante el siguiente 

trimestre o año.  Al momento, los clientes no han experimentado este último escenario.  

Por último, el NEPR recomendó a la Asamblea Legislativa atender lo siguiente, a saber: por 

la alta dependencia de Puerto Rico en combustibles fósiles, y la correlación entre el precio de estos a 

nivel internacional y los costos del servicio eléctrico, y para aliviar la carga del consumidor, se requiere 

diversificar las fuentes de energía para conectar más proyectos de energía renovable; para que dicho 

alivio se sienta a corto plazo, se requiere la instalación de proyectos de generación distribuida para 

carga crítica, los cuales se pueden construir en menos de seis meses.   

 

LUMA Energy, LLC. 

El presidente y CEO de LUMA Energy (“LUMA”), Wayne Stensby, estableció que el 

consorcio privado no posee ningún poder o inherencia sobre el costo por combustible o energía 

comprada, sino que dicha responsabilidad recae exclusivamente sobre la Autoridad de Energía 

Eléctrica (“AEE”).  Sin embargo, expuso que la empresa está comprometida en concientizar a las y 

los consumidores del sistema eléctrico sobre programas gubernamentales existentes dirigidos a mitigar 

el impacto del alza global de los costos de combustible. 

Por otro lado, LUMA establece que, de acuerdo con la Tarifa Permanente implementada por 

la AEE, la agencia las Cláusulas de Ajuste, las cuales están diseñadas para recuperar el costo asociado 

la compra de combustible y energía.  Los cálculos y ajustes se realizan trimestralmente, a fin de solo 

pasar el costo por el combustible utilizado al consumidor.  Así pues, el consorcio destaca que, en lo 

particular a las responsabilidades de LUMA, se encuentran la operación del Sistema de Transmisión 

y Distribución de energía eléctrica, así como calcular los costos del trimestre siguiente, calcular el 

costo actual por la adquisición de combustible y energía, entre otros.  Por lo que, el rol de LUMA 

sobre el ajuste tarifario es un definido y limitado.  Finalmente, Stensby expuso que, actualmente, la 

empresa se encuentra determinando cómo integrar hasta 1,000 y 115 MW para implementar nuevos 

recursos de energía renovable, así como contar con un sistema energético más confiable. 

 

 

 

                                                      
29 Id., pág. 6. 
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Representante de los Consumidores  

ante la Junta de la Autoridad de Energía Eléctrica 

A preguntas previas realizadas por la Honorable Comisión, el Ing. Tomas J. Torres, 

representante de los consumidores ante la Junta de la AEE, contestó las interrogantes planteadas 

mediante memorial, expresando, entre otras cosas, lo siguiente: 

1. Para objetar alguna verificación y/o reclamación de su factura, los consumidores deben 

llevar la acción pertinente a través de LUMA Energy.  

2. Se expone que existen ciertas deficiencias que el consorcio privado debe mejorar, en 

cuanto a la atención al cliente se refiere. 

3. Se establece que la Oficina Independiente de Protección al Consumidor (“OIPC”) es 

un organismo necesario de protección a los consumidores, y que tal consumidor puede 

comunicarse directamente con dicha institución para orientarse sobre este tipo de 

reclamaciones y/o situaciones. 

4. Se objeta el elevado costo energético que trastoca el bolsillo de los consumidores. Sin 

embargo, se reconoce que ello es resultado del déficit en los recaudos sobre la 

reconciliación realizada.  

5. Para mitigar los déficits que enfrente la Autoridad de Energía Eléctrica (“AEE”) como 

parte de los procesos de reconciliación, el Representante plantea, como alternativa, la 

creación de un Fondo de Estabilización del Sistema Eléctrico, cuyo propósito esencial 

se circunscriba a mitigar parcial o totalmente los costos en el aumento de factura, cuyos 

déficits no puedan ser mitigados por otros fondos.  

6. A mediano plazo, se plantea la necesidad de diversificar las fuentes de energía 

renovable para disminuir la dependencia de combustibles fósiles, ello, según dispuesto 

por la Ley 17-2019. 

 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES  

A la luz de los hallazgos identificados y esbozados previamente, la Comisión de Desarrollo 

Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, concluye y 

recomienda lo siguiente:  

1. Exigir a LUMA Energy resolver de forma permanente las fluctuaciones en el servicio 

de energía eléctrica que enfrentan miles de residentes de Juana Díaz, para lo cual es 

necesario adquirir e instalar un transformador fijo en la Subestación en Fort Allen.  La 

Comisión informante, y su Presidenta, Senadora Hau, ha abordado esta situación en 

diversas ocasiones, incluso mediante Peticiones de Información al Cuerpo, así como 

una investigación particular cuyos hallazgos fueron recogidos en el Informe Final sobre 

R. del S. 75.  Sin embargo, a la fecha de este informe, no se ha atendido diligentemente 

la situación.  

2. Fiscalizar los proyectos presentados por la AEE ante el NEPR, y una vez autorizados 

por este, ante FEMA, para la reconstrucción del sistema de energía eléctrica de Puerto 

Rico.  Entre los elementos a vigilar destacamos el número de proyectos pendientes de 

evaluación en el NEPR, así como la rapidez y diligencia de la AEE para identificar y 

someter al trámite de rigor dichos proyectos.  

3. Promover y establecer programas públicos para incentivar y promover que permitan a 

los abonados migrar hacia la generación de energía mediante fuentes renovables.  En 

la medida que la AEE continúe basando su generación en fuentes no renovables, tales 
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como el petróleo, difícilmente se podrá disminuir el costo de la factura.  Además, por 

tratarse de un mercado volátil, de hecho, influenciado por acontecimientos de todo tipo 

a nivel mundial, no conviene continuar con esta práctica.   

4. Considerar el P. del S. 728, que persigue crear un Fondo de Estabilización Energético, 

a los fines de mitigar el efecto que produce las reconciliaciones trimestrales aprobadas 

por el Negociado de Energía de Puerto Rico, adoptadas para satisfacer los gastos por 

compra de combustible y energía de la AEE.   

5. Explorar la alternativa de que el NEPR y la AEE se inserten en la compra de mercados 

de futuro, para que, cuando el precio del combustible se encuentre en precios 

asequibles, la corporación pueda adquirir grandes cantidades, lo cual disipa que, en el 

futuro, de experimentarse un alza en la venta de este combustible, sea el cliente quien 

termine pagando las consecuencias.  

6. Considerar limitar la jurisdicción de la Oficina Independiente de Protección al 

Consumidor, a solo asuntos relacionados con energía eléctrica.   

7. Determinar el impacto de los subsidios concedidos a diversos sectores sociales, algunos 

de los cuales fueron establecidos estatutariamente, y determinar su relación e impacto 

en la facturación de clientes residenciales y comerciales, quienes no gozan de estos 

beneficios.  Explorar alternativas para modificar su estructura y distribución de costos 

entre abonados.   

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, a tenor con los hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones en torno a la R. del S. 240, presenta ante este Alto Cuerpo su Informe 

Final.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Gretchen M. Hau 

Presidenta 

Comisión de Desarrollo Económico,  

Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se reciba el informe en sus hallazgos, 

recomendaciones y conclusiones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, que se reciba. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 260, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico 

realizar una investigación sobre el manejo de la marea del sargazo y , el aprovechamiento del sargazo 

como fuente de abono y nutrientes. , y para otros fines relacionados.” 
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SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, eliminar “nuestro Puerto Rico” y sustituir por “el 

país” 

Página 1, párrafo 1, línea 5, después de “variación” insertar una “,”. 

Página 2, párrafo 1, línea 2, eliminar “nuestras” y sustituir por “las” 

Página 3, párrafo 2, línea 4, eliminar “Bauza” y sustituir por “Bauzá” 

Página 3, párrafo 2, línea 7, eliminar “Bauza” y sustituir por “Bauzá” 

Página 3, párrafo 2, línea 8, eliminar “la isla” y sustituir por “Puerto Rico” 

Página 3, párrafo 4, línea 5, eliminar “nuestra” y sustituir por “la” 

 

En el Resuélvese: 

Página 4, línea 10, eliminar “y miembros” y sustituir por “e 

integrantes” 

Página 4, línea 14, eliminar “nuestras” y sustituir por “las” 

Página 4, línea 16, eliminar “nuestras” y sustituir por “las” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la medida, según ha sido enmendada. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución del Senado 260, 

según ha sido enmendada, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no.  Aprobada. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe al título, para que se 

aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmienda en Sala al título, para que se lea. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDA EN SALA 

En el Título: 

Línea 2, después de “Rico” insertar una “,” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la enmienda en Sala al título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 315, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste del Senado de Puerto Rico 

realizar una investigación sobre el estado físico y las condiciones que se encuentran las facilidades y 

estructuras que son utilizadas como estaciones de bomberos, la cantidad y las condiciones de los 

camiones bomba, cantidad de bomberos disponibles, la cantidad y condiciones de equipos, uniformes, 

materiales, en las estaciones de los municipios que componen el Distrito Senatorial Mayagüez-

Aguadilla, a los fines de identificar las necesidades que enfrenta a diario el personal que allí labora.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 2, línea 2, eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno” 

Página 1, párrafo 2, línea 4, eliminar “miembros” y sustituir por 

“integrantes” 

Página 2, línea 2, eliminar “nuestra” y sustituir por “la” 

Página 2, párrafo 1, línea 2, eliminar “miembros” y sustituir por 

“integrantes” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para consumir un breve turno. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante, senadora Migdalia González. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La Resolución del Senado 315 ordena a la Comisión de 

Desarrollo del Oeste una investigación sobre el estado físico y las condiciones que se encuentran las 

estaciones de bomberos, la cantidad y las condiciones de camiones bomba, la cantidad de bomberos 

disponibles y las condiciones y disponibilidad de equipo, uniformes y materiales en las estaciones de 

los municipios que componen el Distrito Mayagüez/Aguadilla. 

Estos funcionarios públicos, cuya labor de por sí es peligrosa, muchas veces son ignorados por 

el mismo Gobierno y no se le dan las herramientas necesarias para que rindan su labor de la manera 

más segura posible dentro del riesgo natural de esa profesión.  Sobre ello, miembros del Negociado 

de Bomberos del área oeste del país me han manifestado su preocupación por las condiciones de las 

facilidades de trabajo de los camiones y de la falta de equipo, así como de uniformes y camiones 

cisternas, entre otros. 

La Resolución del Senado 315 nos permite investigar más a fondo estas alegaciones y poder 

requerir a la gerencia del Negociado de Bomberos que nos provea la información necesaria y 

pertinente que ayude a esta Comisión a rendir un informe con recomendaciones que signifiquen un 

mejoramiento en las condiciones laborales de nuestros bomberos y bomberas, además de optimizar el 

servicio a nuestra ciudadanía. 
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En ese sentido, nuestra Comisión, una vez sea referida esta Resolución, estará realizando las 

vistas oculares, requerimientos de documentos y vistas públicas necesarias para cumplir con lo 

ordenado y poder de esa manera identificar las necesidades del Cuerpo de Bomberos del área oeste, 

de nuestro Distrito Senatorial Mayagüez/Aguadilla, y que en la actualidad se ha visto perjudicado ante 

la existencia del Departamento de Seguridad Pública. 

Son mis palabras, señora Presidenta, muchas gracias. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Migdalia González. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe la medida según ha sido enmendada. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución del Senado 315, 

según ha sido enmendada, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no. Aprobada. 

SRA. HAU Señora Presidenta, próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Salud, en torno a la Resolución del Senado 334, titulada:  

 

“Para ordenar a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación, 

sobre el anunciado cierre del Centro de Diabetes para Puerto Rico, las implicaciones para los pacientes 

que reciben servicios en este centro y para todas las personas que padecen de diabetes en Puerto Rico 

y analizar la posibilidad de gestionar los fondos necesarios para que el Centro de Diabetes pueda 

continuar atendiendo a la población que necesita estos servicios.” 

 

“PRIMER INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, presenta 

ante este Alto Cuerpo, el Primer Informe Parcial sobre la Resolución del Senado 334, con sus 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 334, ordena a la Comisión de Salud investigar el anunciado cierre 

del Centro de Diabetes para Puerto Rico, las implicaciones para los pacientes que reciben servicios en 

este centro y para todas las personas que padecen de diabetes en Puerto Rico y analizar la posibilidad 

de gestionar los fondos necesarios para que el Centro de Diabetes pueda continuar atendiendo a la 

población que necesita estos servicios. 

 

INTRODUCCIÓN 

Plantea la Exposición de Motivos de la Medida que luego de más de dos décadas brindando 

múltiples servicios a la población que padece de diabetes y otras condiciones asociadas, ha trascendido 

públicamente que debido a la crisis presupuestaria que enfrenta el Centro de Diabetes, han decidido 

que dejarán de brindar servicios a la ciudadanía a partir de marzo del 2022. 

Este Centro ha visto disminuir su presupuesto a menos de la mitad para este año fiscal, y al 

trascender públicamente su proyectado cierre, esto trae desasosiego en los pacientes que reciben 

tratamiento para esta condición, quienes fuera del Centro tendrían que esperar casi un año para ser 
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evaluados por un profesional de la endocrinología y poder comenzar un tratamiento supervisado. A 

través de esta investigación se pretende encontrar una solución para continuar garantizando el derecho 

a la salud de los pacientes que reciben servicios en el Centro de Diabetes para Puerto Rico. 

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone 

la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, 

informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén 

comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos. 

Con el propósito de cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la 

Comisión de Salud del Senado peticionó Memoriales Explicativos al Departamento de Salud; la 

Oficina del Procurador del Paciente, la Oficina de Gerencia y Presupuesto y la Asociación 

Puertorriqueña de Diabetes. Además, se contó con el memorial explicativo del Centro de Diabetes 

para Puerto Rico. Al momento de este informe, la Comisión aguardaba por los memoriales solicitados 

al Departamento de Salud, la Asociación Puertorriqueña de Diabetes y la Oficina de Gerencia y 

Presupuesto. La Comisión suscribiente se encuentra en posición de realizar su análisis respecto a la 

Resolución del Senado 334.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 334, ordena a la Comisión de Salud investigar el cierre del Centro 

de Diabetes para Puerto Rico, las implicaciones para los pacientes que reciben servicios en este centro 

y para todas las personas que padecen de diabetes en Puerto Rico y analizar la posibilidad de gestionar 

los fondos necesarios para que el Centro de Diabetes pueda continuar atendiendo a la población que 

necesita estos servicios. 

Según investigado por la Comisión y lo expresado por los grupos consultados, entiéndase 

representantes de los sectores antes mencionados, presentamos un resumen de sus planteamientos y 

recomendaciones. 

 

Diabetes 

Según el Centro para el Control de Enfermedades (CDC, por sus siglas en inglés), la diabetes 

es una enfermedad crónica, de larga duración, que afecta la forma en que el cuerpo convierte los 

alimentos en energía. Los últimos datos presentados por el Departamento de Salud30 indicaron que, 

en el 2021, aproximadamente 537 millones de adultos (20-79 años) viven con diabetes en el mundo. 

Se espera que para el 2030 este número aumente a 643 millones. Sin embargo, 1 de cada 2 adultos con 

diabetes no están diagnosticados (232 millones), la mayoría de diabetes tipo 2. Más del 50% de los 

casos de diabetes tipo 2 pueden prevenirse.  

Entre los datos mencionados en la referida fuente, también se encontraba que, en el 2020, se 

estimó que el 15.8% (429,720) de los adultos de la población de Puerto Rico (PR) viven con diabetes. 

En otras palabras, aproximadamente 2 de cada 13 adultos tiene diabetes en PR. En comparación con 

los Estados Unidos (EE.UU.), para el 2020, PR tiene una prevalencia ajustada por edad de 13.3%, 

mientras que EE.UU. fue de 10.6% (mediana de la prevalencia).   

Según datos del Registro Demográfico, presentados por el Departamento de Salud, a nivel 

mundial, la diabetes fue la causa de aproximadamente 6.7 millones de muertes en el 2021. Las 

                                                      
30 https://www.salud.gov.pr/CMS/DOWNLOAD/5675#:~:text=2%20de%20cada%2013%20adultos,viven%20con%20D 

iabetes%20(2020).&text=Durante%20el%202020%2C%20se%20observa,a%C3%B1os%20o%20m%C3%A1s%20(38. 

0%25). 
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primeras causas de muerte en PR son las enfermedades crónicas, y en el 2019 la diabetes ocupó la 

tercera causa de muerte en la isla. Esto indica que, aproximadamente 61 adultos por cada 100,000 

habitantes murieron por esta enfermedad. Además, presentan que nuestra población está 

desproporcionalmente afectada por la diabetes al compararla con los EE.UU.  

Estos mismos datos exponen que durante el 2020, se observó que la prevalencia de diabetes 

aumentó en los grupos de mayor edad, siendo los más afectados el grupo de 65 años o más (38.0%). 

A su vez, se observó que la prevalencia de la condición es mayor en las mujeres, en los adultos con 

un ingreso económico anual menor a $15,000, un nivel educativo menor o igual de escuela superior, 

viudo/a y retirado/ incapacitado. Además, presentan que en el pasado año 11% de los que viven con 

diabetes necesitó ir al médico, pero no pudieron asistir por el costo que conlleva.   

Según un artículo publicado por la American Diabetes Association31, la comunidad de latinos 

tiene 50% más probabilidades de desarrollar diabetes que los blancos no hispanos. Los adultos 

estadounidenses tienen, en general, 40% de probabilidades de desarrollar diabetes tipo 2. Sin embargo, 

para los latinos la probabilidad es mayor al 50% y es probable que se desarrolles antes. Además, esta 

población tiene tasas más altas de insuficiencia renal por diabetes, así como pérdida de la visión 

relacionada con diabetes. 

 

El tema del cierre del CDPR ante la opinión pública 

En un reportaje publicado en la página web de Jay Fonseca32 se expuso que el director 

ejecutivo del Centro de Diabetes para Puerto Rico, Lcdo. Luis Bustelo, recalcó que en marzo de 2022 

estaría cerrando el único lugar que atiende a todos los pacientes que padecen de diabetes sin importar 

sus recursos económicos.  

Entre las razones que se presentan para el cierre se encuentran los recortes en el presupuesto 

del Centro que lo llevaron a eliminar servicios e investigaciones. Se expone que actualmente solo 

cuentan con dos endocrinólogos a tiempo parcial, lo cual limita la cantidad de pacientes que pueden 

atender, indicando que anteriormente contaban con seis de estos profesionales.   

Según dicho reportaje, la secretaria de la Gobernación, Noelia García, confirmó que el Centro 

tiene fondos para operar hasta marzo y que se sometió una solicitud de presupuesto a la Junta de 

Control Fiscal, la cual estaría tomando una decisión sobre el asunto el 21 de enero. Además, informó 

que el director del centro solicitó $2 millones para la operación, lo cual no es posible que le otorgue.   

En la noticia se expone que el pasado mes de septiembre la secretaria aseguró que el Centro 

no cerraría y que se identificarían los fondos de la ley del Plan de Rescate Americano (ARPA), 

recalcando que la asignación de estos fondos era una opción viable para que el Centro continuara su 

operación. A esto añadió que “No se va a cerrar. Puerto Rico tiene 3.2 millones de personas. El 19% 

de los ciudadanos de Puerto Rico padece de diabetes.” Sin embargo, según expuesto en el artículo, el 

13 de enero de 2022 la secretaria indicó que “el próximo año fiscal podemos analizar si hay espacio, 

si es viable y si es prudente expandir (los servicios del Centro)”.   

Por su parte, el Lcdo. Bustelo sostuvo ese mismo día que hizo la propuesta para la asignación 

de fondos ARPA en septiembre pasado y la entregó a la Secretaría de la Gobernación, pero la misma 

no ha sido autorizada. Añadió que actualmente el documento sigue sin firmarse luego de pasar por el 

proceso burocrático para tener acceso a este dinero. Expresó que incluso la Junta de Control Fiscal vio 

con buenos ojos autorizar el uso de los fondos ARPA. El Lcdo.  García enfatizó que el Centro tiene la 

                                                      
31 https://www.diabetes.org/espanol 
32 https://jayfonseca.com/inminente-el-cierre-del-centro-de-diabetes-en-marzo/ 
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capacidad para ser autosustentable y “tienen que haber estrategias creativas que traigan fondos 

externos para poder subvencionar esta operación”. 

En un artículo publicado en la página web de Radio Isla33 se expone que el director del Centro 

de Diabetes de Puerto Rico, Lcdo. Miguel Bustelo, indicó que la institución podría cerrar en diciembre 

de 2021 por falta de fondos para operar.   

El artículo informa que la legislatura le asignó al Centro $295,000 por un año, sin embargo, 

esta cantidad de dinero solo cubre las operaciones hasta la fecha antes mencionada. Según le Lcdo. 

Bustelo, el Centro necesita $2 millones para operar eficazmente. El licenciado indicó que aun 

realizando una sub-operación y disminuyendo el volumen de pacientes a la mitad, para finales de 

noviembre, principios de diciembre, el Centro estaría sin dinero.  

Además, confirmó que actualmente solo cuentan con dos endocrinólogos a tiempo parcial lo 

cual provoca que puedan atender entre 2 mil a 2,500 pacientes de los 13,000 a 14,000 que asistían. 

Informó que esa era la mitad de la capacidad limitada que tenían y ahora se limita en un 50% más. 

En un artículo de Editorial Semana se presenta la preocupación de las consecuencias que 

traería el cierre del Centro de Diabetes. En el artículo se presentan varias expresiones realizadas por 

la senadora Elizabeth Rosa Vélez, entre estas el que “Es de conocimiento que las personas que reciben 

servicios en el Centro para la Diabetes son de toda la isla y son esas poblaciones que presentan una 

desventaja económica.  El cierre es un golpe nefasto e insensato por parte del gobierno con los más 

pobres”. Se indicó que en septiembre del 2021 el senado aprobó la Resolución Conjunta 177, con el 

fin de que tanto el Departamento de Hacienda como el Departamento de Salud, identifiquen los fondos 

para asignarlos al centro y garantizar los servicios que este ofrece a los miles de ciudadanos 

diagnosticados con diabetes en la isla.  

Se indicó que en septiembre del 2021 el senado aprobó la Resolución Conjunta 177, con el fin 

de que tanto el Departamento de Hacienda como Salud, identifiquen los fondos para asignarlos al 

centro y garantizar los servicios que este ofrece a los miles de ciudadanos diagnosticados con diabetes 

en la isla. La senadora comentó que “Hace casi un año que el personal del centro reclama acción por 

parte del gobierno y la respuesta de estos es nula. Mientras esto ocurre, cientos de personas viven 

angustiadas por desconocer el futuro del lugar donde reciben sus tratamientos.  En medio de la difícil 

situación que enfrenta el país por la pandemia, los pacientes del centro suman otra preocupación que 

les afecta su salud mental”  

En este se expone que el Centro, creado por la Ley 166 del 2000 del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico como el Centro de Investigación, Educación y Servicios Médicos para la Diabetes de 

Puerto Rico, sirve como un escenario de servicios médicos, educación e investigación orientado a la 

consecución de su misión de reducir la prevalencia, morbilidad y mortalidad de la diabetes en Puerto 

Rico.  El mismo reúne a una comunidad interdisciplinaria de profesionales que trabaja en conjunto 

para el bienestar, el adiestramiento, y la educación del paciente y sus familiares, sobre la diabetes y 

condiciones relacionadas.  

Por otra parte, mencionan que, en Puerto Rico, el Departamento de Salud coloca la diabetes 

como la tercera causa de muerte, siendo la más común la Diabetes Tipo 2.  Asimismo, recortes de 

prensa informan que para el 2019, alrededor de 600,000 personas padecían la enfermedad, sin 

embargo, la cifra pudo alcanzar el millón ya que 400 mil personas aproximadamente desconocían 

padecer la enfermedad. 

Según el reportaje, la senadora hizo un llamado a que se identifiquen los fondos necesarios y 

los asignen al Centro para salvaguardar la salud de cientos de ciudadanos. Añadió que la salud debe 

                                                      
33 https://radioisla.tv/centro-de-diabetes-de-puerto-rico-podria-cerrar-en-diciembre-porfalta-de-fondos1/ 



Martes, 29 de marzo de 2022  Núm. 17 

 

 

13514 

ser una de las prioridades del gobierno y que este es un asunto serio que necesita ser atendido con 

urgencia, ya que afecta la vida de cientos de personas.  

 

Medidas Legislativas relacionadas al cierre del CDPR 

El 9 de septiembre de 2021 se radicó la Resolución Conjunta del Senado 177 para ordenar al 

Departamento de Hacienda y al Departamento de Salud identificar los fondos y asignarle al Centro de 

Investigaciones, Educación y Servicios Médicos para la Diabetes mejor conocido como el “Centro de 

Diabetes para Puerto Rico”, la cantidad de 1.7 millones de dólares para poder continuar operando y 

brindando servicios de alta calidad a los pacientes diabéticos en Puerto Rico.  

En su Exposición de Motivos se señaló que por los pasados años el CDPR ha enfrentado 

grandes retos económicos, a consecuencia de los recortes en su presupuesto, por lo que han tenido que 

cesar varios de los servicios, como es el caso de las clínicas dentales ambulatorias. Del mismo modo, 

la plantilla de profesionales como endocrinólogos, oftalmólogos, nutricionistas y enfermeros ha sido 

reducida dramáticamente, por lo que se atienden menos pacientes y los servicios médicos se ven 

afectados.  

Se expuso que para el presupuesto del Año Fiscal 2021-2022 solicitaron la asignación de 2 

millones de dólares para poder operar de manera eficaz, sin tener que disminuir el volumen de 

pacientes y los servicios ofrecidos; sin embargo, solo le asignaron $295,000 dólares.   

En la medida se estableció que el Centro deberá presentar, en o antes del 30 de junio de 2022, 

ante la Asamblea Legislativa de Puerto Rico, a través de la Secretaría de ambos Cuerpos Legislativos, 

un informe detallado de cómo se han utilizado los fondos asignados por medio de dicha Resolución 

Conjunta.  

Según el análisis realizado por la Comisión de Salud del Senado, dicha medida aún se 

encuentra bajo análisis en la Comisión de Hacienda y Presupuesto, por lo cual aún no se han asignado 

estos fondos al Centro de Diabetes. 

El Senador Juan Zaragoza Gómez radicó la Resolución Conjunta del Senado 223 para 

ordenar a la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF), a identificar 

los fondos de la Ley del Plan de Rescate Estadounidense de 2021 (“ARPA”) y asignarle al Centro de 

Investigaciones, Educación y Servicios Médicos para la Diabetes mejor conocido como el “Centro de 

Diabetes para Puerto Rico”, la cantidad de dos millones de dólares ($2,000,0000). 

El Senador comentó que “con esta resolución le ordenamos a la AAFAF que en conjunto con 

el Departamento de Salud unan esfuerzos para poder identificar y asignarle los fondos necesarios al 

Centro de Diabetes para Puerto Rico. De esta forma nos aseguraremos que dicho Centro continúe 

operando y brindando servicios de salud de alta calidad a los pacientes diabéticos en Puerto Rico”. 

Dicha medida fija un término máximo de quince días, a partir de la vigencia de la misma para que 

estos fondos ARPA sean identificados por AAFAF y subsecuentemente desembolsados al Centro de 

Diabetes para Puerto Rico. 

El artículo expone que para el presupuesto del Año Fiscal 2021-2022, el Centro solicitó la 

asignación de 2 millones de dólares para poder operar de manera eficaz, sin tener que disminuir el 

volumen de pacientes y los servicios ofrecidos; sin embargo, sólo le asignaron $295,000 dólares, por 

lo que, según su directiva, es inminente el cese de operaciones tan pronto como en el mes de marzo 

de 2022. Además, se presenta que la ley del Plan de Rescate Estadounidense de 2021 (HR 13-19-117) 

(ARPA) provee para la asignación y el uso de sobre $350 mil millones de dólares en fondos federales, 

por mano de legislaturas estatales y gobiernos locales, para contrarrestar los efectos negativos del 

Covid-19 y cimentar las bases para una recuperación económica y de salud pública plena. 
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Centro de Investigaciones, Educación  

y Servicios Médicos para la Diabetes (CDPR) 

Según expuesto en el memorial explicativo en apoyo a la medida, sometido por el Director 

Ejecutivo del Centro de Investigaciones, Educación, y Servicios Médicos para la Diabetes, mejor 

conocido como el Centro de Diabetes para Puerto Rico (CDPR), Miguel José Bustelo, dicho 

Centro fue creado por virtud de la Ley 166-2000. Su función principal es coordinar e integrar todos 

los servicios educativos, de prevención, clínicos e investigaciones relacionadas con la diabetes, 

además de desarrollar médicos clínicos especializados en tratamiento e investigación de la diabetes en 

estrecha colaboración con la escuela de Medicina y demás escuelas de Profesiones Aliadas a la Salud 

del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico y el Departamento de Salud de 

Puerto Rico. 

Los servicios que brinda el CDPR están enmarcados en las siguientes áreas: 

 Proveer servicios de salud a la población puertorriqueña que sufre diabetes y 

condiciones relacionadas. 

 Educar a la población en general sobre esta condición de salud, como prevenirla, 

controlarla y llevar a cabo estilos de vida saludables a tenor con esta enfermedad 

crónica y sus consecuencias en la vida diaria. 

 Investigar la condición de diabetes, con el propósito de encontrar nuevas alternativas 

de tratamiento y potencial disminución en la incidencia y prevalencia de esta 

enfermedad. 

 Ser parte integral de talleres de enseñanza de las distintas escuelas de Medicina y de 

Profesiones Aliadas a la Salud. 

 Ser un centro de excelencia en la prevención, tratamiento, educación médica, 

investigación para la población de Puerto Rico y demás países latinoamericanos. 

El Director Ejecutivo continua su memorial exponiendo que la Diabetes es una condición 

crónica de salud de larga duración que afecta como el metabolismo transforma la comida en energía. 

Además, provoca una deficiencia parcial o total de insulina y/o que el metabolismo no pueda usar 

adecuadamente la insulina, ocasiona intolerancia a los hidratos de carbono, hiperglucemia, glucosuria, 

polidipsia, polifagia, poliuria y alteración del metabolismo intermedio de lípidos y proteínas, entre 

otros.  

Asimismo, presenta datos que indican que Puerto Rico sufre de la prevalencia más alta de 

diabetes en comparación con los Estados Unidos. Para el 2019, la prevalencia promedio en Estados 

Unidos era de 9.8%, no obstante, en Puerto Rico era 16.7%. Esto representa aproximadamente 437,700 

puertorriqueños mayores de 18 años con diabetes y se estima 904,232 puertorriqueños pre diabéticos 

para un gran total de aproximadamente 1.3 millones de puertorriqueños. Además, se conoce que las 

personas con ingresos menores de $25,000 anuales, la prevalencia de diabetes es mayor fluctuando 

entere 17.4% a un 21.45%. 

Según indica el Director, en septiembre de 2021, Puerto Rico contaba con una población de 

2,889,796 habitantes de los cuales se estima que el 51.92%, (1,500,347) están bajo el nivel de pobreza 

y el 53.32 % (1,540,872) de sus habitantes tienen el plan médico del Plan de Salud del Gobierno de 

Puerto Rico. Expone que los pacientes diabéticos pueden padecer simultáneamente múltiples 

condiciones y morbilidades que los hacen altamente susceptibles a enfermedades y condiciones 

cardiovasculares, infecciosas, virales (COVID-19), y demás condiciones, que debilitan su organismo 

y por consiguiente disminuye considerablemente su capacidad de supervivencia a eventos que puedan 

atentar contra su salud y aumenta considerablemente el costo de los servicios de salud que necesitan. 
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En Puerto Rico existe una escasez de médicos especialistas, y los médicos endocrinólogos no 

son la excepción. Se estima que contamos en Puerto Rico con aproximadamente 50 médicos 

endocrinólogos de adultos y 10 endocrinólogos pediátricos para atender las necesidades médicas y de 

tratamiento de 1 millón de habitantes que se distribuye entre 398,646 pacientes diabéticos y 904,232 

pacientes pre diabéticos. Además, la gran mayoría de los sub especialistas, incluyendo los 

endocrinólogos, no aceptan planes de salud y en especial el plan de salud Vital (Plan de Salud del 

Gobierno), debido a que las tarifas para el pago de los servicios médicos de los principales planes 

médicos están por debajo del costo de los servicios que se brindan. 

Esto último, hace que los pacientes diabéticos enfrenten diariamente serias dificultades para 

recibir los servicios que necesitan por la limitación de médicos endocrinólogos y de otras 

subespecialidades médicas que acepten planes médicos, y por otras situaciones socio económicas tales 

como, limitados recursos económicos, problemas de transportación, residencia en comunidades 

aisladas donde no se cuenta con los recursos que les provea servicios básicos necesarios de su diario 

vivir, los efectos de la pandemia del (COVID-19), entre otras. 

El Sr. Bustelo expuso que el Centro de Diabetes para Puerto Rico es uno de los pocos Centros 

de tratamiento especializado para pacientes diabéticos donde se aceptan todos los planes médicos y a 

pacientes que no tienen recursos económicos. Menciona que las investigaciones científicas en el área 

de Diabetes apuntan a que la aplicación sistemática, coordinada y consistente de mecanismos de 

prevención, detección y tratamiento temprano de la condición (Modelo de Tratamiento Establecido en 

el CDPR), trae como resultado la disminución considerable del sufrimiento, complicaciones de salud, 

discapacidad, muerte prematura y los altos costos económicos ocasionados por la Diabetes 

descontrolada. 

En el memorial se expuso que por los pasados nueve años, el CDPR ha enfrentado serios retos 

económicos como consecuencia de los recortes considerables en las asignaciones presupuestarias, 

limitando al CDPR a cumplir cabalmente sus funciones, resultando en las siguientes situaciones: 

 El CDPR mantenía una agenda investigativa la cual cesó para mediados del año fiscal 

2016 primordialmente por la falta de fondos necesarios para sustentar la misma. 

 Se realizaba, a través de clínicas ambulatorias, servicios dentales a las poblaciones 

adultas y de mujeres embarazadas, poblaciones que por tener diabetes son propensas a 

padecer infecciones u otras patologías a nivel oral, tales como úlceras orales, 

candidiasis oral, glositis, alteraciones en el desarrollo dental, perdida de dientes entre 

otras, la cual cesó por falta de fondos. 

 Se proveía prevención y educación de diabetes dirigido a los empleados públicos en 

sus centros de trabajo brindándole los conocimientos y herramientas necesarias para 

prevenir, controlar y manejar su condición de diabetes de manera eficaz provocando 

una disminución en el tiempo no productivo en sus áreas de trabajo y una mejor calidad 

de vida, la cual cesó por falta de fondos. 

 Se estableció un programa de educación y prevención dirigido a residenciales públicos 

y a diferentes comunidades desventajadas con el propósito de educar residentes con 

diagnóstico de diabetes o pre diabéticos en cómo prevenir y manejar su condición de 

manera eficaz, el cual cesó por falta de fondos. 

Al presente el CDPR cuenta con una nómina de 9 empleados los cuales realizan funciones 

expandidas para poder cumplir con todos los requisitos y continuar dando el servicio 

ininterrumpidamente. Contamos con; Nutricionista, Fisiólogo Ejercicio (Educador Certificado 

Diabetes), 2 Recepcionistas, Epidemiólogo, Asistente Administrativa, Trabajador de Limpieza, 

Agente Comprador y Director Ejecutivo. 
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El CDPR se encuentra localizado en el Centro Médico y desde 2003, ha arrendado el espacio 

al Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico. En el 2016 el Recinto de Ciencias 

Médicas les redujo el espacio de 10 mil pies cuadrados a 5 mil pies cuadrados (una reducción de un 

50%). Como resultado el CDPR se vio obligado a ajustar sus servicios a dicho espacio ante la 

imposibilidad de adquirir o arrendar otro espacio por la falta de recursos económicos. Al presente, el 

edificio que alberga sus facilidades físicas está enfermo lo cual precipita la necesidad de moverse a 

otra facilidad. 

Según informó el Director, el Centro continúa prestando servicios médicos multidisciplinarios 

a pacientes con diabetes, con especial énfasis en la prevención. Como resultado, el CDPR se ha 

convertido en una de las pocas alternativas de servicios integrados para los pacientes diabéticos del 

país, especialmente para aquellos que no tienen plan médico y los que solo cuentan con el Plan de 

Salud del Gobierno de Puerto Rico. 

Actualmente atienden apenas de 5,000 a 7,000 pacientes anualmente. Para atender a esta 

población, el CDPR contaba con 4 médicos endocrinólogos a tiempo parcial, 1 oftalmólogo retinólogo 

a tiempo parcial, 1 enfermera, 1 nutricionista y 1 fisiólogo del ejercicio certificado como educador en 

Diabetes, por la Asociación Americana de Diabetes. Estos profesionales de la salud prestan sus 

servicios al CDPR mediante contratos por servicios profesionales que se renuevan anualmente, o como 

empleados, según la disponibilidad de fondos del CDPR. Al presente, estos profesionales no son 

suficientes para satisfacer la necesidad real de servicios por parte de la población pre diabética y 

diabética del país. Esta situación no se ha podido solventar debido a falta de fondos necesarios para 

contar con el personal médico y de salud imprescindible para satisfacer la necesidad de servicios 

clínicos, educativos y de prevención a los pacientes. 

En el memorial explicativo se presentó un Análisis Comparativo del presupuesto asignado al 

Centro en los años fiscales del 2013 al 2021, incluyendo las reducciones de presupuesto que han 

sufrido, los gastos totales reales y el déficit. La tabla se presenta a continuación:  

 

 

 
 

 

Por otra parte, destacó que durante los pasados cuatro años el CDPR ha mantenido la 

acreditación de la American Diabetes Asociación (ADA). El CDPR mantiene vigentes proyectos de 

educación y adiestramiento a la comunidad diabética y sus familiares que acuden al Centro; a personal 

escolar seleccionado para asistir a estudiantes con diabetes, instructores de aptitud física del 
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Departamento de Recreación y Deportes, al Programa de Ciencias de Ejercicio de la Universidad de 

Puerto Rico, Recinto de Río Piedras, y a los residentes del Programa de Enfermería del Recinto de 

Ciencias Médicas. Así también, continúa ofreciendo conferencias educativas a colegios y 

organizaciones profesionales que agrupan salubristas de diversas especialidades. 

El director añadió que para el año 2020 se estimó que en Puerto Rico había 398,646 diabéticos 

y 904,232 pre diabéticos, y el costo de atender la condición de diabetes era 3.37 billones anuales para 

un costo de tratamiento por paciente diabético anual de $8,453. Afirmó que, según un análisis reciente 

de los costos asociados a pacientes diabéticos, los costos relacionados en tratar un paciente que no 

recibe tratamiento preventivo, sistemático y coordinado versus el costo de tratar un paciente 

preventivamente en el Centro de Diabetes para Puerto Rico, representan un ahorro considerable de 

$49 por cada dólar de tratamiento en el CDPR. Esto representa un ahorro de $97,074,250 que se 

obtendría a mediano-largo plazo de proveerle al CDPR una asignación de $2,000,000.00. Dicho ahorro 

impactaría positivamente al sistema de servicios de salud del gobierno de Puerto Rico, a los planes 

médicos, los patronos, y en general a la economía del país y más importante aún a los pacientes 

diabéticos. 

En cuanto a la asignación de $2,000,000, el Director presentó un desglose de las áreas que 

estarían impactando de poder recibir esta cantidad. Este presentó su plan basándose en cuatro metas, 

las cuales se enumeran a continuación: 

1. Incrementar el ofrecimiento de servicios médicos especializados a 25,500 pacientes en 

las áreas de Endocrinología Adulta y Pediátrica, Oftalmología, Podiatría, Cardiología, 

Nefrología y Odontología, en franca cooperación con la escuela de medicina y de 

odontología, la escuela de profesiones aliadas la Salud del Recinto de Ciencias Medica 

y de otras escuelas de medicina en Puerto Rico. 

a. Retención y Reclutamiento de personal médico endocrinólogo pediátrico y de 

adultos, cardiología, nefrología, podiatra, nutricionista, enfermeras, y personal 

de apoyo. (Corto Plazo-Mediano Plazo) 

b. Establecimiento de clínicas visitantes (outreach) a las poblaciones rurales de 

los municipios con mayor incidencia de diabetes en Puerto Rico. (Mediano 

Plazo) 

Para esta propuesta, se requieren $ 1,075,000.00 y sería un proyecto a corto 

plazo, por lo que puede comenzar de inmediato. 

2. Ser parte integral de los talleres de enseñanza de las distintas escuelas de Medicina y 

de profesiones aliadas a la salud, promoviendo la educación médica especializada e 

investigación en diabetes y condiciones concomitantes 

a. Re-contactar escuelas de Medicina y Profesiones aliadas a la Salud, identificar 

áreas de necesidad mutua y recursos disponibles para re-establecer acuerdos de 

cooperación donde se continúe apoyando la educación de médicos y 

profesionales de la salud como centro de experiencias clínicas, taller de 

investigación médica y de prestación de servicios clínicos. 

i. Reclutar personal médico y de apoyo académico que provea dirección 

y supervisión a los diferentes estudiantes, residentes en los procesos de 

su desarrollo como médicos y profesionales en el campo de la salud. 

(Mediano Plazo) 

ii. Restablecer el entorno requerido para cumplir con los requisitos 

académicos, de experiencias clínicas, de espacios físicos, de equipos y 

materiales. (Mediano-Largo Plazo) 
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iii. Formalización de acuerdos de cooperación y apoyo en los procesos de 

formación académica y experiencias clínicas y prestación de servicios 

clínicos y de investigación. (Mediano-Largo Plazo) 

Para esta propuesta, se requieren $ 350,000.00y sería un proyecto a corto 

plazo, por lo que puede comenzar de inmediato. 

3. Reiniciar el programa de investigación con el propósito de encontrar nuevas 

alternativas de tratamiento y potencial disminución en la incidencia y prevalencia de 

esta enfermedad en cooperación con escuelas de Medicina, escuelas de Profesiones de 

la Salud y Entidades privadas e Investigadores. 

a. Contratar personal de apoyo con conocimiento en procesos de solicitud de 

propuestas de investigación y la preparación de propuestas con el fin de 

obtener fondos que ayuden en el financiamiento de los procesos de 

investigación en el área de diabetes y condiciones concomitantes. 

i. Contratar Personal (Corto Plazo) 

ii. Preparación de Propuesta (Mediano Plazo) 

iii. Obtención de Fondos (Mediano - Largo Plazo) 

b. Recabar personal de manejo de bancos de datos enfocados a Investigaciones 

Clínicas para que evalúe, organice y cumplimente la información clínica de su 

banco de datos para que el mismo sirva de fuente de información para 

investigaciones presentes y futuras. 

i. Recabar Personal (Corto Plazo) 

ii. Evaluación, Organización, Cumplimentación Banco de Datos (Mediano 

Plazo) 

c. Identificar personal e instituciones que estén llevando a cabo investigaciones 

relacionadas a la diabetes y condiciones relacionadas para establecer acuerdos 

de cooperación, aunar esfuerzos y recursos para realizar agendas investigativas 

en mutua cooperación. 

i. Identificación personal e instituciones. (Corto Plazo) 

ii. Establecer agenda de investigación mediante acuerdo de cooperación. 

(Mediano- Largo Plazo) 

Para esta propuesta, se requieren $275,000 y sería un proyecto a corto plazo, 

por lo que puede comenzar de inmediato. 

4. Educar y promover la prevención a la población en riesgo y a los profesionales de la 

salud con el propósito de promover cambios a estilos de vida saludables, prevenir 

desarrollo de la diabetes y proveer las herramientas cognitivas básicas para controlar 

su condición de prediabetes y diabetes. 

a. Contratar personal certificado en educación y promoción de la salud con 

experiencia en diseño y preparación de módulos educativos. (Mediano Plazo) 

b. Diseño, creación y certificación de módulos educativos a Médicos, 

Profesionales Aliados a la Salud y a las poblaciones a riesgo (Mediano Plazo) 

c. Contratación de Medios de comunicación y diseño de campaña educativa 

dirigida a pacientes pre diabéticos, diabéticos y poblaciones a riesgo Ej. 

Estudiantes a nivel elemental y de intermedia. (Mediano Plazo- Largo Plazo) 

Para esta propuesta, se requieren $300,000.00 y sería un proyecto a corto plazo, 

por lo que puede comenzar de inmediato. 
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El Director indicó que con esta asignación de fondos realizarán las metas establecidas e 

incrementarán el ofrecimiento de servicios médicos especializados a los pacientes pre diabéticos y 

diabéticos en las áreas de Endocrinología Adulta y Pediátrica, Oftalmología, Podiatría, Cardiología, 

Nefrología, Odontología. Además, reiniciarán las agendas de investigación, educación, prevención 

sobre la diabetes y servirán de taller educativo a las escuelas graduadas de Medicina y de Profesiones 

Aliadas a la Salud. 

 

Oficina del Procurador del Paciente (OPP) 

La Procuradora del Paciente, Edna I. Díaz De Jesús, presentó un memorial explicativo en 

representación de la Oficina del Procurador del Paciente (OPP), apoyando la medida. En su 

memorial hace eco de lo presentado en la exposición de motivos y plantea que a pesar de que el 

organismo lleva más de dos (2) décadas brindando múltiples servicios a la población que padece de 

diabetes y otras condiciones asociadas, este ha experimentado una reducción de su presupuesto a 

menos de la mitad. Asimismo, mencionó que el presupuesto inicial asignado al Centro de Diabetes 

para Puerto Rico mediante su ley habilitadora ascendía a un millón de dólares ($1,000,000) en “fondos 

no comprometidos en el Tesoro Estatal para ser utilizados como capital operacional para llevar a cabo 

sus funciones y que en años subsiguientes los fondos se consignarían en el Presupuesto General de 

Gastos del Gobierno de Puerto Rico”34. Además, señaló que actualmente la entidad ha sufrido una 

merma de más de setecientos mil dólares ($700,000), en los fondos que recibe por parte del Gobierno.  

La Procuradora indicó que endosa la medida con el fin de que se lleve a cabo una investigación 

que ayude a identificar una fuente de ingresos sostenible que asegure la estabilidad y evolución del 

Centro de Diabetes para Puerto Rico de modo que se continúe cumpliendo con su encomiable misión. 

Finalmente, afirmó que indagar en las alternativas económicas para asegurar el sostenimiento 

económico del Centro e identificar estas fuentes alternas de financiamiento debe ser prioridad al 

momento de dar curso a cualquier investigación legislativa sobre el particular. 

 

CONCLUSIÓN Y RECOMENDACIONES 

Según el análisis realizado por la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, el posible cierre del Centro de Diabetes de Puerto Rico se debe principalmente a la 

reducción de su presupuesto a menos de la mitad. Según informó la Oficina del Procurador del 

Paciente, el presupuesto inicial asignado al Centro de Diabetes para Puerto Rico mediante su ley 

habilitadora ascendía a un millón de dólares ($1,000,000) en “fondos no comprometidos en el Tesoro 

Estatal para ser utilizados como capital operacional para llevar a cabo sus funciones y que en años 

subsiguientes los fondos se consignarían en el Presupuesto General de Gastos del Gobierno de Puerto 

Rico”. Sin embargo, actualmente la entidad ha sufrido una merma de más de setecientos mil dólares 

($700,000), en los fondos que recibe por parte del Gobierno. 

Al momento del análisis de la Comisión, se han radicado dos medidas que buscan atender esta 

problemática mediante la identificación y asignación de fondos al Centro de Diabetes de Puerto Rico. 

Tanto la RC del S 177, radicada el 9 de septiembre de 2021, como la RC del S 223 del 2022, ordenan 

al Departamento de Salud, en conjunto con el Departamento de Hacienda y la Autoridad de Asesoría 

Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF), a identificar y asignar al Centro el presupuesto 

necesario para su funcionamiento óptimo y evitar el cierre del mismo. Al presente, no se han aprobado 

estas medidas. 

                                                      
34 Art. 11, Ley 166-2000. 
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Luego del análisis de las expresiones realizadas por los diferentes sectores y artículos 

consultados, la Comisión de Salud del Senado entiende que la identificación y asignación de los 

fondos que requiere el Centro de Diabetes para Puerto Rico es indispensable para que el mismo 

continúe en funcionamiento y la población de personas con pre diabetes y diabetes puedan continuar 

recibiendo los servicios especializados que se prestan en este. Se considera que el Centro de Diabetes 

presentó un plan que evidencia la necesidad de los $2,000,000.00 que han solicitado, cantidad que fue 

acogida y solicitada mediante la RC del S 223, así como el desglose de los usos que se le dará a este 

presupuesto para el beneficio de los pacientes que se atienden en el Centro. 

Debido a la necesidad de que los fondos sean identificados entre el Departamento de Salud, el 

Departamento de Hacienda y la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico 

(AAFAF), para que puedan ser asignados al Centro de Diabetes, la Comisión considera necesario que 

se obtengan expresiones de dichas agencias.  

La Comisión suscribiente continuará la investigación sobre el cierre del Centro de Diabetes 

para Puerto Rico mediante: 

 La realización de Vistas Públicas donde se ausculte mayor información y alternativas 

con los diferentes sectores involucrados en el asunto que atiende la medida; entiéndase 

el Centro de Diabetes, el Departamento de Salud, Departamento de Hacienda, la 

AAFAF, entre otros. 

 La solicitud de información sobre los fondos asignados al Centro de Diabetes para 

Puerto Rico y las razones para los grandes recortes a su presupuesto. 

 Auscultar con las agencias pertinentes la posibilidad de identificar los fondos 

solicitados por el Centro de Diabetes para Puerto Rico para mantenerse en 

funcionamiento. 

 Seguimiento a la Resolución Conjunta del Senado 177 y la Resolución Conjunta del 

Senado 223 cuyo fin es ordenar la identificación y desembolso de fondos para mantener 

en funcionamiento el Centro de Diabetes para Puerto Rico. 

Conforme a lo antes expuesto, ante la ausencia de contestación por parte del Departamento de 

Salud y la necesidad de recopilar información por parte del Departamento de Hacienda y Autoridad 

de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF), la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico, previo estudio y consideración, rinde el Informe Parcial sobre la Resolución del 

Senado 334.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, a 

tenor con los hallazgos y conclusiones en torno a la R. del S. 334, presenta ante este Alto Cuerpo su 

Primer Informe Parcial sobre la medida de referencia.  

 

Respetuosamente sometido. 

(Fdo.) 

Hon. Rubén Soto Rivera  

Presidente 

Comisión de Salud” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se reciba el informe en sus hallazgos, 

recomendaciones y conclusiones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciba. 
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SRA. HAU: Señora Presidenta, próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

de la Cámara 1067, titulado:  

 

“Para establecer las normas que regirán la sustitución del índice conocido como London 

Interbank Offered Rate (LIBOR) como tasa de interés de referencia a pagarse en contratos de préstamo 

y en la valoración e implantación de tales préstamos y otros valores e instrumentos financieros 

emitidos conforme a las leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, cuando dicho índice LIBOR 

deje de estar disponible, y para otros fines.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para la que la medida sea devuelta a Comisión. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

- - - - 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para un receso. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso. 

 

RECESO 

 

- - - - 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Ramón 

Ruiz Nieves, Presidente Accidental. 

- - - - 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para retomar la discusión de la R. C. del S. 111. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se acuerda.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 111, titulada:  

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado en 

virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan 

Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la ley y su reglamento, la venta, transferencia, 

usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha Ley, al Municipio de Arecibo, del 

terreno e instalaciones que albergan la antigua escuela superior Escuela Superior Dra. María Cadilla 

de Martínez, ubicados en la carretera PR-6608, específicamente en las coordenadas 18.467192, -

66.721054, del barrio Barrio Pueblo del Municipio de Arecibo; para fijar un término improrrogable 

de sesenta (60) días laborables a partir de la aprobación de esta Resolución Conjunta, en el cual el 

Comité emita una determinación final sobre la transacción; para establecer que, si al culminar el 

término antes esbozado, no hay una determinación final del Comité, se entenderá aprobada la 

transferencia y deberán iniciarse inmediatamente los procedimientos requeridos para la cesión de los 
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inmuebles y terrenos; para disponer que en caso de concretarse la transferencia, será el Departamento 

de Transportación y Obras Públicas el encargado de realizar toda gestión necesaria para el 

cumplimiento de lo dispuesto en esta Resolución Conjunta; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. Para que se aprueben, si no hay objeción, así se 

aprueban. 

SRA. HAU: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 1, después de “Recientemente” eliminar la “,” 

Página 1, párrafo 1, línea 3, después de “2007” eliminar la “,” 

Página 2, párrafo 1, línea 1, después de “demostró” eliminar la “,” 

Página 2, párrafo 1, línea 4, eliminar “aún” y sustituir por “aun” 

Página 2, párrafo 2, línea 7, eliminar “de Puerto Rico” 

Página 3, párrafo 1, línea 1, eliminar la “,” 

Página 3, párrafo 1, línea 6, eliminar la “,” 

Página 3, párrafo indentado, línea 1, antes de “Cualquier” insertar ““” 

Página 3, párrafo indentado, línea 8, después de “limpieza.” insertar “”” 

Página 3, párrafo 3, línea 4, después de “público” eliminar la “,” 

Página 4, párrafo 3, línea 2, después de “pública” eliminar todo su contenido 

y sustituir por “en” 

Página 5, línea 1, eliminar la nota al calce 1 

Página 5, línea 2, eliminar la “,” 

Página 5, línea 5, eliminar “(OGP)” 

Página 5, línea 6, eliminar “(DDEC)” 

Página 5, línea 8, eliminar la nota al calce 2 

Página 5, párrafo 1, línea 6, eliminar la nota al calce 3 

Página 5, párrafo 1, línea 10, eliminar la nota al calce 4 

Página 6, línea 4, eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno” 

Página 6, línea 5, después de “incluyendo” insertar una “,” 

Página 6, línea 8, eliminar “y/o” y sustituir por “o” 

Página 6, línea 10, eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno” 

Página 6, párrafo 1, línea 8, eliminar “(OMEP)” 

Página 6, párrafo 1, línea 11, después de “a la” eliminar todo su contenido y 

sustituir por “AAFAF” 

Página 6, párrafo 1, línea 12, antes de “emitió” eliminar todo su contenido 

Página 7, párrafo 1, línea 2, eliminar “CEDBI” y sustituir por “Comité” 

Página 7, párrafo 2, línea 4, eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno” 

Página 7, párrafo 2, línea 8, eliminar todo su contenido 

Página 7, párrafo 2, línea 9, eliminar “2017,” 

 

En el Resuélvese: 

Página 8, línea 13, después de “término” eliminar la “,” 
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Página 9, línea 1, después de “Sección 4.-” insertar “De aprobarse 

la transferencia propuesta en esta Resolución 

Conjunta, la misma estará sujeta a las siguientes 

condiciones: 

a) Las instalaciones de la escuela superior 

Dra. María Cadilla de Martínez deberán 

utilizarse únicamente para fines públicos y de 

desarrollo social y comunitario.  

b) El Municipio queda prohibido de 

vender, subarrendar, ceder o de cualquier forma 

traspasar su derecho a entidades privadas con 

fines de lucro o cuyos planes para el plantel se 

alejen de los fines autorizados por esta 

Resolución Conjunta. 

c) En caso de que el Municipio no cumpla 

con el propósito de la transferencia propuesta 

mediante esta Resolución Conjunta, o si cambia 

la utilización de las instalaciones sin autorización 

previa de la Asamblea Legislativa, el traspaso o 

venta quedará sin efecto, la titularidad (en caso 

de traspaso) revertirá de inmediato al Gobierno 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y el 

Municipio será responsable de subsanar 

cualquier daño que haya sufrido el plantel. 

Todas las condiciones expresadas en esta 

Resolución Conjunta, se incluirán y formarán 

parte de la escritura pública del plantel escolar.”; 

eliminar “De transferir” y añadir “Una vez 

transferida” 

Página 9, línea 4, eliminar “de Puerto Rico” 

Página 9, línea 10, después de “Constitución” insertar “del Estado 

Libre Asociado” 

Página 9, línea 11, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “parte de esta” 

Página 9, línea 12, eliminar todo su contenido 

Página 9, línea 15, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

Página 9, línea 16, eliminar todo su contenido  

Página 9, línea 18, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “parte de esta” 

Página 9, línea 19, eliminar todo su contenido 

Página 9, línea 20, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

Página 9, línea 22, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

Página 10, línea 2, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz.  

SRA. HAU: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, aprobado. 

Compañera Elizabeth Rosa. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Muchas gracias, señor Presidente, para un turno sobre la Resolución. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

SRA. ROSA VÉLEZ: Buenas tardes a todos los compañeros y compañeras y sobre todo a mi 

querido Distrito Senatorial de Arecibo. La Resolución Conjunta del Senado 111 nace del deseo del 

Municipio de Arecibo de adquirir la titularidad de unas propiedades en su demarcación territorial, con 

el fin de proveer diversas actividades y espacios para el desarrollo social y comunitario. En la pasada 

década se cerraron seiscientas setenta y tres (673) escuelas públicas en nuestro país.  Ello representó 

un cierre del más del cuarenta y cuatro por ciento (44%) de las escuelas existentes desde el 2007. Esta 

situación ha promovido un problema de salud pública y de manejo de estorbo público para los 

municipios, sin mencionar el impacto en otras áreas sociales.  

El caso particular del antiguo plantel de la escuela superior Dra. María Ada Cadilla no versa 

sobre un cierre de escuela. Hace alrededor de una década atrás este plantel fue reubicado en unas 

nuevas instalaciones físicas que ubican en la carretera PR 129.  Originalmente el plantel fue 

denominado como escuela superior urbana, pero hoy día lleva el nombre de escuela superior Dra. 

María Cadilla de Martínez.  Por su parte el antiguo plantel que ubica en la carretera Puerto Rico 6608, 

conocida como avenida Constitución o avenida Esteban Padilla, en el pueblo de Arecibo, ha tenido 

múltiples usos. En su momento albergó la localidad regional de la Oficina del Mejoramiento de 

Escuelas Públicas, OMEP. Posteriormente el plantel fue sede de la Organización “National Talent 

Academy”, proyecto CASA, el cual se movió a otro plantel más cercano, por tanto, el plantel se 

encuentra desocupado. 

El Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles, adscrito a la AAFAF, emitió una 

comunicación el 15 de abril de 2021, en la cual hizo saber sobre la disponibilidad del plantel.  En ese 

momento el Municipio de Arecibo sometió una petición al referido Comité para que se le transfiriera 

el plantel, sin embargo, hasta el día de hoy no ha sido atendida. 

La intención del municipio es proveer un uso mixto en las facilidades.  Sin embargo, el fin 

primordial es convertir el espacio en una escuela especializada en ciencias, matemáticas, arte y 

agronomía. Nuestra intención es ayudar legislativamente a que esto se convierta en realidad.  Nuestros 

municipios son la fuente gubernamental más cercana al pueblo y la que atiende día a día sus 

necesidades.  Es nuestro deber dotarles de las herramientas para que así lo logren.  Este espacio 

proveerá una oportunidad única a presentes y futuras generaciones para formarse en nuestro pueblo 

de Arecibo, a la vez que le damos vida y desarrollaremos los espacios en abandono. 

Recalco, no se trata de una escuela cerrada por el Gobierno, sino de una escuela que fuera 

reubicada en un espacio más moderno. Por tanto, les pido su apoyo para aprobar la Resolución 

Conjunta del Senado 111. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para que se apruebe la medida, según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Aquellos que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén 

en contra dirán que no. Aprobada. 

SRA. HAU: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas de informe al título para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, aprobadas. 

- - - - 
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SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos se conforme un Calendario de Votación Final 

donde se incluyan las siguientes medidas, Proyectos del Senado 295, 652; Resoluciones Conjuntas del 

Senado 25, 78, 111; Resoluciones del Senado 260, 315, 494, 495.  

Señor Presidente, para que la Votación Final se considere como el Pase de Lista Final para 

todos los fines legales pertinentes. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se acuerda.  Tóquese el timbre. 

Si algún senador o senadora va a emitir un voto explicativo o abstenerse, este es el momento. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañero Thomas Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Voto abstenido en la Resolución Conjunta del Senado 111. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. RIQUELME CABRERA: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Keren Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Sí, para un voto abstenido en el P. del S. 295. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se aprueba. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Moran Trinidad. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Para un voto abstenido en el R. C. del S. 078 y el R. C. del 

S.111. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se aprueba. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Soto Tolentino. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para un voto de abstención en la Resolución Conjunta del Senado 

111. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante, compañera. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Para que se me permita un voto de abstención en la Resolución 

Conjunta del Senado 111. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda.  Abstención de la 

compañera Jiménez Santoni.  Adelante. 

¿Algún otro compañero? 

Que se abra la Votación. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Elizabeth Rosa. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Para un voto de abstención en el R. C. del Senado 494. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se acuerda.   

Compañera Migdalia Padilla. 

SRA. PADILLA ALVELO: Sí, para solicitar la abstención en la Resolución Conjunta del 

Senado 111. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se aprueba.  

SRA. PADILLA ALVELO: Gracias. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañeros senadores, estaré pidiendo abstención en la 

Resolución Conjunta del Senado 494. ¿Si hay alguna objeción? Gracias. Aprobado. 

Compañera García Montes. 
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SRA. GARCÍA MONTES: Para solicitar mi voto de abstención en el 494. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, aprobado. 

Compañero Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Para abstenerme de la Resolución Conjunta 111. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, aprobado.  

SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente.  Acá, Rivera Lassén. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Me voy a abstener en la Resolución del Senado 495. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, aprobado.  

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Rodríguez Veve. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Para un voto de abstención en la Resolución del Senado 495 y 

494. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, aprobado. 

SR. VARGAS VIDOT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: A ver si me concede la posibilidad de cambiar mi voto en la 

Resolución del Senado 494. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se aprueba. 

Adelante.  

Se cierra la Votación. 

 

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL DE PROYECTOS DE LEY  

Y RESOLUCIONES 

 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas:  

 

P. del S. 295 

“Para declarar el 23 de junio de cada año como el "Día del Olimpismo Puertorriqueño" en 

Puerto Rico; exhortar al Pueblo de Puerto Rico a celebrar este día y rendir tributo a nuestros 

deportistas; y ordenar al Comité Olímpico de Puerto Rico y al Departamento de Recreación y Deportes 

difundir información sobre la importancia de este evento.” 

 

P. del S. 652 

“Para declarar el 29 de octubre de cada año como el “Día de Concienciación sobre la 

Psoriasis”, a los fines de elevar conciencia sobre esta condición de salud, promover la sensibilización 

y educación a la ciudadanía sobre su existencia, y la necesidad de integración de la población que 

padece de esta condición; establecer una proclama del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico sobre la conmemoración anual; y para otros fines relacionados.” 

 

R. C. del S. 25 

“Para ordenar al  Departamento de Recursos Naturales y Ambientales evaluar conforme a las 

disposiciones de la Ley y Reglamento, tanto local como federal, el traspaso, usufructo o cualquier 

otro negocio jurídico contemplado, al Municipio de Maricao la titularidad, administración y el 

mantenimiento del Centro Vacacional Monte del Estado en Maricao, incluyendo todas sus 
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instalaciones y edificaciones, las cuales pertenecen al Programa de Parques Nacionales del 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, a los fines de que el Municipio realice todas las  

acciones que estime necesarias y convenientes para lograr su máximo potencial de uso en beneficio 

del desarrollo económico de la región y su municipio.” 

 

R. C. del S. 78 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por 

la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar 

conforme a las disposiciones de la Ley y su reglamento, la transferencia, arrendamiento, usufructo o 

cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley, al Municipio Autónomo de Cayey, de los 

terrenos e instalaciones que albergan la antigua Escuela Luis Muñoz Rivera ubicada en el Barrio 

Matón en Cayey; para fines comunitarios, educativos o cualquier otro fin público que determine el 

Municipio de Cayey; y para otros fines relacionados.” 

 

R. C. del S. 111 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado en 

virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan 

Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la ley y su reglamento, transferencia, usufructo o 

cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha Ley, al Municipio de Arecibo, del terreno e 

instalaciones que albergan la antigua Escuela Superior Dra. María Cadilla de Martínez, ubicados en 

la carretera PR-6608, específicamente en las coordenadas 18.467192, -66.721054, del  Barrio Pueblo 

del Municipio de Arecibo.” 

 

R. del S. 260 

“Para ordenar a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, 

realizar una investigación sobre el manejo de la marea del sargazo y el aprovechamiento del sargazo 

como fuente de abono y nutrientes.” 

 

R. del S. 315 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste del Senado de Puerto Rico 

realizar una investigación sobre el estado físico y las condiciones que se encuentran las facilidades y 

estructuras que son utilizadas como estaciones de bomberos, la cantidad y las condiciones de los 

camiones bomba, cantidad de bomberos disponibles, la cantidad y condiciones de equipos, uniformes, 

materiales, en las estaciones de los municipios que componen el Distrito Senatorial Mayagüez-

Aguadilla, a los fines de identificar las necesidades que enfrenta a diario el personal que allí labora.” 

 

R. del S. 494 

“Para reconocer al señor Juan Cruz Rodríguez, ciudadano ejemplar y veterano de las Fuerzas 

Armadas de los Estados Unidos, por su despliegue de civismo y deber ciudadano al rescatar y proteger 

la bandera de los Estados Unidos de América, evitando que fuera mancillada durante una 

manifestación pública.” 

 

R. del S. 495 

“Para reconocer y expresar la más sincera felicitación del Senado de Puerto Rico a los 

Veteranos y Veteranas del Conflicto de Vietnam y a sus familias, con motivo de la celebración del 

Día de los Veteranos de Vietnam.” 
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VOTACIÓN 

 

El Proyecto del Senado 652, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera 

Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto 

Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas 

Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Ramón Ruiz Nieves, Presidente 

Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  26 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto del Senado 295, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez 

Veve, Elizabeth Rosa Vélez, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto 

Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. 

Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Ramón Ruiz Nieves, Presidente Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  25 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadora: 

Keren L. Riquelme Cabrera. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

 

La Resolución Conjunta del Senado 78, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, 

Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez 

Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, 

Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza 

Gómez y Ramón Ruiz Nieves, Presidente Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  24 

 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadora: 

María de L. Santiago Negrón. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadora: 

Nitza Moran Trinidad. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

La Resolución Conjunta del Senado 25, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 

José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially 

González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza 
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Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren 

L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, 

Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José 

A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Ramón Ruiz Nieves, 

Presidente Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  23 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Ana Irma Rivera Lassén y María de L. Santiago Negrón. 

 

Total ....................................................................................................................................................  3 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

La Resolución del Senado 495, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 

José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially 

González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza 

Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren 

L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Elizabeth Rosa Vélez, Rubén Soto Rivera, Wanda M. 

Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. 

Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Ramón Ruiz Nieves, Presidente Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  22 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl y María de L. Santiago Negrón. 

 

Total ....................................................................................................................................................  2 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadoras: 

Ana Irma Rivera Lassén y Joanne M. Rodríguez Veve. 

 

Total ....................................................................................................................................................  2 
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La Resolución del Senado 260, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Nitza 

Moran Trinidad, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, María 

de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar 

Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y 

Ramón Ruiz Nieves, Presidente Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  20 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Gregorio B. Matías Rosario, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. 

Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas Rivera Schatz. 

 

Total ....................................................................................................................................................  6 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

La Resolución Conjunta del Senado 111, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, María 

de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. 

Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Ramón Ruiz Nieves, 

Presidente Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  19 

 

VOTOS NEGATIVOS 

Senador: 

Henry E. Neumann Zayas. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla 

Alvelo, Thomas Rivera Schatz y Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ....................................................................................................................................................  6 

 

La Resolución del Senado 315, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Nitza Moran Trinidad, Ana Irma 

Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, María de L. Santiago Negrón, 

Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José 

A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Ramón Ruiz Nieves, 

Presidente Accidental. 

 

Total ..................................................................................................................................................  19 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia 

Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas Rivera Schatz. 

 

Total ....................................................................................................................................................  7 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

La Resolución del Senado 494, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

José L. Dalmau Santiago, Marially I. González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez 

Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia 

Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Rubén 
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Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Rosamar Trujillo Plumey, William E. Villafañe Ramos y Juan 

C. Zaragoza Gómez. 

 

Total ..................................................................................................................................................  16 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Migdalia González Arroyo, Ana Irma Rivera Lassén, María de L. 

Santiago Negrón, Albert Torres Berríos y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ....................................................................................................................................................  6 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

Ada I. García Montes, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez y Ramón Ruiz 

Nieves, Presidente Accidental. 

 

Total ....................................................................................................................................................  4 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Como resultado de la Votación todas las medidas han sido 

aprobadas.  

Señora Portavoz.  

SRA. HAU: Señor Presidente, para regresar al turno de Mociones. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si habiendo objeción, así se acuerda.  

 

MOCIONES 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para expresar mis condolencias a la familia 

de la señora América Cabán por su fallecimiento en el pueblo de Moca. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, que se haga constar y así se apruebe. 

SRA. HAU: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, el señor presidente Dalmau Santiago solicita que se retire de 

todo trámite legislativo el Proyecto del Senado 471 y la Resolución Conjunta del Senado 19. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción en ambas medidas, así se aprueba.  

SRA. HAU: Señor Presidente, para unir a la senadora González Huertas a las siguientes 

Mociones: 2022-0210, 0215, 0216, 0220, 0221 y 0222. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unir a la senadora Migdalia Padilla a las siguientes 

Mociones: 2022-0210,0211,0224 y 0225. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. Compañera Ada 

García. 
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SRA. GARCÍA MONTES: Sí, señor Presidente, para unirme a la moción presentada por la 

compañera Migdalia González con relación al fallecimiento de doña América Cabán. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Si no hay objeción, así se aprueba.  Así se notificará. 

Compañera Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente. para unir al senador Ramoncito Ruiz Nieves a las siguientes 

Mociones: 2022-0213 hasta la 0228. 

RES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unir al senador Villafañe a la Moción 2022-0215. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unir a la senadora Wandy Soto Tolentino a la Moción 

2022-0223. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señora Presidente, para unir al senador Juan Zaragoza Gómez a las Mociones: 

2022-0210- 0215 y 0217. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unir a la senadora Keren Riquelme a las Mociones: 2022-

0213, 0214, 0217, 0219, 0220, 0221, 0222, 0223, 0226, 0227, 0228, 0229, 0231 y 0232. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unir al senador Rubén Soto a las siguientes Mociones: 

2022-0227, 0226, 0229, y 0228. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba.  

Compañera Rosamar Trujillo.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Para unirme a la moción de condolencia presentada por la 

compañera senadora Migdalia González.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unirme a la moción presentada por la senadora Migdalia 

González. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para solicitar el consentimiento de la Cámara de Representantes 

para que este Alto Cuerpo recese sus trabajos por más de tres (3) días, desde hoy martes, 29 de marzo 

de 2022, hasta el lunes, 4 de abril de 2022. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para que se excuse de los trabajos de la sesión de hoy al portavoz 

Aponte Dalmau, que estuvo presente en la sesión, mas no en la votación. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para ir al turno de Mensajes y Comunicaciones. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda, regresemos al turno. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para unirme a la moción de condolencia de 

la compañera senadora Migdalia González. 

SRA. HAU: Señor Presidente, podemos regresar al turno de Mociones posteriormente para 

que la compañera senadora se pueda unir. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante, señora Portavoz. 
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MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITES LEGISLATIVOS 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes 

y Comunicaciones de Trámite Legislativo:  

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, dos comunicaciones, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo acordó otorgar el consentimiento al Senado para pedir al Gobernador la devolución 

de la R. C. del S. 83 y del P. del S. 500, con el fin de reconsiderarlos. 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, para que se den por recibidos los Mensajes y Comunicaciones. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por recibidos. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para ir a turno de Peticiones. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda, regresamos al turno 

de Peticiones. 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO,  

NOTIFICACIONES Y OTRAS NOTIFICACIONES 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, para que a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo se requiera 

al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, al Cuerpo de Vigilantes en Puerto Rico, a la 

Autoridad de Energía Eléctrica, a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados y la Oficina de 

Gerencia de Permisos del Departamento de Desarrollo Económico y Comercio todos los documentos, 

querellas, investigaciones, acciones y/o casos sometidos en los tribunales del país sobre la situación 

que se ha dilucidado públicamente en el pueblo de Salinas, específicamente en la Bahía de Jobos, en 

un término no mayor de cinco (5) días laborables. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acoge la petición; de igual 

manera, para que Secretaría haga el trámite, compañera. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para regresar al turno de Mociones. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

MOCIONES 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unir a la compañera González Huertas y Rosa Vélez a la 

moción presentada por la señora Migdalia González, de igual forma, para unir a Su Señoría Ramón 

Ruiz Nieves a dicha moción. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, de igual forma, unir al presidente Dalmau Santiago a la moción 

presentada por la senadora Migdalia González. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, de igual forma, así se aprueba. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para solicitar un receso de los trabajos … 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañero Thomas Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Para informarle a la Presidencia que hay un mensaje que está 

convocado en la Cámara para que cite a los compañeros senadores al Cuerpo hermano para participar 

del mensaje que ofrecerá el Gobernador de Puerto Rico. 
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañero Rivera Schatz, hay una convocatoria en el 

Orden de los Asuntos, que de igual manera así se hizo. 

SR. RIVERA SCHATZ: ¿Se hizo hoy temprano? 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Sí.  

Compañera Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, así las cosas, para solicitar un receso de los trabajos del Senado 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico hasta el lunes, 4 de abril de 2022, a la una de la tarde (1:00 

pm). 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. Receso de los 

trabajos del Senado de Puerto Rico hasta el lunes, 4 de abril, a la una de la tarde (1:00 pm); siendo 

hoy las tres y cincuenta y cuatro (3:54) del 29 de marzo.  

Receso. 

 

“VOTO EXPLICATIVO  

(Informe de Conferencia P. de la C. 3) 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El Proyecto de la Cámara 3 (en adelante “P. de la C. 3”), atendido en el Senado por la Comisión 

de Derechos Humanos y Asuntos Laborales que presido, maduró en una pieza legislativa enfocada 

principalmente en devolverle a la clase trabajadora los derechos y protecciones que les cobijaron y 

que les arrebataron con la mal llamada Reforma Laboral de 2017.   

Quien haya leído el P. de la C. 3, según aprobado en el Senado, sabe que la medida hacía 

justicia a la clase trabajadora, conforme a la promesa que se le hizo al Pueblo de parte de las 

funcionarias y funcionarios electos que formamos parte de esta Asamblea Legislativa. Sin embargo, 

el trámite de la medida en conferencia se vio atropellado e influenciado por intereses contrarios al 

bienestar de la clase trabajadora. De tal manera, que el proyecto sufrió múltiples enmiendas que no 

solo reducían la propuesta original, sino que algunas de ellas establecieron menos derechos que los 

que concede hoy la Ley 4-2017, como por ejemplo el cómputo inicial de la mesada en los casos por 

despido injustificado.  

El P. de la C. 3, aprobado en Conferencia, modificó el cómputo inicial de la mesada para 

establecer que la primera escala para empleados y empleadas, dentro de los primeros cinco (5) años 

de servicio, constaría del sueldo correspondiente a dos (2) meses y una indemnización progresiva 

adicional equivalente a una (1) semana por cada año de servicio. Actualmente, la Ley 4-2017 establece 

que la indemnización será de tres (3) meses de sueldo y una cantidad adicional equivalente a dos (2) 

semanas por cada año de servicio. Es decir, la propuesta final del P. de la C. 3 reduciría 

sustancialmente la compensación a la que tendrían derechos los trabajadores y trabajadoras que se 

encuentren en esa primera escala hasta los cinco (5) años de servicio. 

Por otro lado, el P. de la C. 3, según aprobado en Conferencia, también crea otras disparidades 

entre personas empleadas sujetas a un acuerdo de horario flexible y aquellas que estén sujetas a la 

jornada regular. Específicamente, el P. de la C. 3 establece una compensación extraordinaria a razón 

de tipo doble a partir de la décima hora de trabajo para aquellas personas sujetas a un acuerdo de 

horario flexible, mientras que quienes estén sujetas a la jornada regular solo recibirán compensación 

a razón de tiempo y medio. Esta disparidad podría provocar varios escenarios entre los que se 

encuentra una mayor cantidad de personas empleadas solicitando el acuerdo de horario flexible, que 

a su vez establece una jornada regular diaria de hasta diez (10) horas sin compensación extraordinaria 

alguna mientras se mantenga dentro de ese renglón. Es decir, se estaría promoviendo que las personas 
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empleadas prefieran optar por un escenario laboral más agotador en busca de una compensación 

extraordinaria mayor, en exceso de la jornada de diez (10) horas diarias.  

Numerosos estudios han demostrado que una jornada laboral mayor no representa un aumento 

en la productividad y la salud de las personas empleadas, sino todo lo contrario. Por ello, el trabajo 

realizado en el Senado, previo a que la medida pasara a Comité de Conferencia, fue uno enfocado 

enteramente en promover mejorar las condiciones de trabajo sin establecer distinciones entre tipos de 

jornada ni beneficiar a las personas empleadas de un tipo de jornada sobre otra.  

Por otra parte, el P. de la C. 3, aprobado en Conferencia, establece otra distinción entre aquellas 

personas empleadas que trabajen durante el día de descanso semanal. Cualquier persona empleada que 

trabaje durante el día de descanso recibirá una compensación extraordinaria a razón de tiempo y 

medio, mientras que aquellas personas empleadas que sean estudiantes recibirán una compensación a 

razón de tipo doble. De la medida no surge en qué está basada esta distinción y resulta importante 

recordar que la medida según aprobada en el Senado establecía una compensación extraordinaria sin 

distinción de persona empleada alguna.  

Otra disposición que crea disparidades entre categorías de empleados y empleadas es la 

referente al pago del Bono de Navidad. El P. de la C. 3., en Conferencia, establece requisitos distintos 

para el pago del Bono de Navidad que dependen de la cantidad de empleados y empleadas y horas 

trabajadas. La primera categoría establece que toda persona empleada que haya trabajado (700) horas 

o más recibirá un bono equivalente al 6% hasta un máximo de diez mil dólares ($10,000). La segunda 

categoría establece que patronos que empleen quince (15) empleados o empleadas o menos, pagarán 

un bono equivalente al 3% hasta un máximo de diez mil dólares ($10,000). La última categoría que se 

incluyó durante el trámite en Conferencia establece una categoría adicional en la que aquellos patronos 

según definidos en los incisos (4), (5) y (6) del Artículo 2 de la Ley 62-2014, según enmendada, 

vendrán obligados a “conceder el beneficio establecido en el párrafo anterior a cada empleado o 

empleada que haya trabajado novecientas (900) horas o más. Sin embargo, no especifica conforme a 

qué categoría del párrafo anterior ni el por ciento de compensación a pagar. Además, tampoco toma 

en cuenta la contradicción creada toda vez que las categorías de patronos definidos en la Ley 62-

201435, está fragmentada en una combinación de cantidad de personas empleadas y cantidad de 

ingresos generados por el patrono.  

Finalmente, las disposiciones sobre la acumulación de licencias por vacaciones y por 

enfermedad, presentan un potencial problema de interpretación en la medida en que establece que 

aquellas personas empleadas que trabajen no menos de “ciento quince (115) horas al mes tendrá 

derecho a una acumulación mínima de licencia para vacaciones y por enfermedad a razón de uno y un 

cuarto (1 ¼) de día por cada mes.” De lo anterior se podría interpretar que la acumulación de uno y un 

cuarto de día por mes corresponde al conjunto de ambas licencias y no por cada licencia 

separadamente.  

A pesar de las contradicciones descritas anteriormente, esta medida también contiene 

disposiciones que devuelven derechos a la clase trabajadora tales como: el periodo probatorio de tres 

(3) meses, el derecho a licencia por vacaciones y enfermedad para las personas empleadas a tiempo 

parcial, devolver la presunción del despido injustificado a favor de la persona empleada, incluir el 

                                                      
35 4. Microempresa. — negocio o empresa que genera un ingreso bruto menor de quinientos mil dólares ($500,000.00) 

cada año, y posee siete (7) empleados o menos. 

5. Pequeños Comerciantes. — negocio o empresa que genera un ingreso bruto menor de tres millones de dólares 

($3,000,000.00) cada año, y que posea veinticinco (25) empleados o menos. 

6. Medianos Comerciantes. — negocio o empresa que genera un ingreso bruto menor de diez millones de dólares 

($10,000,000.00) cada año, y posea cincuenta (50) empleados o menos.  
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concepto de paga doble en algunas instancias en las que no se había considerado antes y devolver los 

términos prescriptivos para las acciones por despido al estado de Derecho vigente previo a la Ley 4-

2017, entre otros.  

Como hemos mencionado antes y continuaremos recalcando, no se puede pretender atajar una 

crisis económica a expensas del empobrecimiento de la clase trabajadora. Las políticas de austeridad 

y de liberalización del mercado laboral como justificación para promover el desarrollo económico y 

atender la crisis fiscal, han fracasado. Esta medida busca en esencia promover un desarrollo económico 

con trabajadores y trabajadoras más productivos y productivas, con salarios y beneficios dignos.  

El enfoque de esta legislación no es antagonizar al sector patronal con la clase trabajadora. Se 

trata de que el sector patronal reconozca que el estado de Derecho creado por la Ley 4-2017, precarizó 

las condiciones de trabajo de los empleados y empleadas en total beneficio de los patronos. La crisis 

de falta de empleados y empleadas no va a mejorar a menos que se continúe legislando para proteger 

a la clase trabajadora, porque son ellos y ellas quienes han sufrido verdaderamente los embates de la 

“deforma laboral”, entre huracanes, temblores y pandemia. La clase trabajadora necesita un respiro. 

Necesita salarios y beneficios dignos, periodos de descanso y derecho a tener vacaciones y días por 

enfermedad. Lo contrario es perpetuar a la clase trabajadora a la pobreza extrema, y eso es lo que no 

nos podemos permitir como legislatura ni como País.  

Por todo lo antes expuesto, se consigna este voto explicativo “A Favor” al Informe de 

Conferencia sobre el Proyecto de la Cámara 3, por parte de nuestra delegación.  

 

Respetuosamente sometido, hoy 23 de marzo de 2022. 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Ana Irma Rivera Lassén  Hon. Rafael Bernabe Riefkohl” 

 

 

“VOTO EXPLICATIVO 

(R. C. de la C. 246) 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

En la sesión celebrada el 22 de marzo de 2022, emití un voto EN CONTRA de la Resolución 

Conjunta de la Cámara Número 246, que propone “denominar con el nombre de ‘Ángel Luis “Cuqui” 

Mangual Guilbe’ el Parque Atlético del barrio La Cuarta, localizado en el Municipio Autónomo de 

Juana Díaz, Puerto Rico”. 

A pesar de sus numerosas contribuciones al deporte, el hecho de haber sido convicto por delitos 

relacionados al tráfico de drogas, hacen poco prudente, a mi juicio, asignar el nombre del Sr. Ángel 

Luis Mangual Guilbe a un espacio recreativo. En virtud de lo antes indicado consigno mi voto EN 

CONTRA de la R.C. de la C. 246. 

 

Respetuosamente sometido,    

(Fdo.) 

María de Lourdes Santiago Negrón 

Portavoz del Partido Independentista Puertorriqueño” 
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